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Сценарій 

спортивного свята, присвяченого  Дню захисника Вітчизни, для учнів 8-10 класів
Ведучий 1. Доброго дня, шановні присутні! Сьогодні ми зібралися, щоб відсвяткувати День захисника Вітчизни. Ми, вдячні нащадки, хочемо схилити голови перед нашими батьками та дідами, які виявили високе почуття патріотизму, національної гідності, мужність, жертовність та героїзм у боротьбі за незалежність Батьківщини. Слава захисникам Батьківщини! Слава Україні! 
Учасники: Героям Слава!
Ведучий 2.  Учні нашої школи - майбутні захисники рідної землі. Немає жодного хлопця, який би не мріяв стати мужнім, хоробрим, надійним захисником Батьківщини.
Ведучий 1. Та щоб стати надійним захисником рідної землі, потрібно готуватися заздалегідь. Адже воїн має бути дужим, спритним, кмітливим, мужнім, розумним, винахідливим: він повинен уміти приготувати їжу в складних умовах, а за необхідності вправно господарювати. Ми маємо впевнитися, що ви до цього готові, тому влаштуємо вам випробування.
 Ведучий 2. За допомогою різноманітних конкурсів спробуємо це з’ясувати. А зараз слово нашим майбутнім захисникам. 
Учень 1.З давніх-давен людям відомо: «Дерево життя – це гілочка, на якій ростуть три листочки. Перший листочок-символ минулого, другий - сучасного. А третій - майбутнього».
Учень 2. Зображення «дерева життя» зустрічається на каменях далеких часів і свідчить про те, що люди ще в сиву давнину знали про нерозривний зв’язок «трьох листочків». Щоб правильно орієнтуватися в житті, щоб бути освіченою людиною, треба знати минуле свого народу та його історію.
Учень 3. Оскільки в героїчному найбільше виявляється національний характер народу, його душевна краса, його талант,  такі сторінки історії особливо хвилюють і наповнюють нас гордістю. У минулому українського народу було таке неповторне й легендарне явище, як Запорозька Січ.
Учень 4. Тож вшануймо пам’ять наших предків,   показавши, що ми гідні називатися нащадками запорозьких козаків.
Ведучий 1. А для цього ми проведемо змагання між учнями 8-11 класів та виявимо, хто з них найспритніший та найсильніший.

Тож, вітаємо їх! (Аплодисменти).
Ведучий запрошує членів команд вийти на середину спортивної зали.
Команди виходять, кожна з них представляє свою  назву  та девіз.
Ведучий 2. Скільки існує народ, скільки ж років і існують його традиції, пісні, танці, прислів’я. Зараз ми і перевіримо, які таланти мають наші козаки.
І.Козацька історична вікторина
Запитання:

1 Що таке Дике поле?

2 Яких гетьманів козацької України ви знаєте?

3 Перерелічіть козацькі клейноди.
4 Хто такий козак?

5 Що таке Січ? Звідки походить слово?

6 Назвіть найбільш відомі козацькі битви.
7 Хто такий джура?

8 Що ви знаєте про Кафу за часів Запорозької Січі?

9 Що таке Люблінська Унія?

ІІ. Вікторина для молодого бійця:
Запитання:
1. З чого починається солдатський день?

2. Етап молодого бійця. Завдання: одягнутися швидше від усіх.
3. Солдатські будні. Як загартовується солдат? Завдання:
· Вибити товариша із кола;
·      Відтискання від стільця;

4. Які роди військ ви знаєте? 

5. На яких посадах в армії можуть служити дівчата?
6.  Яких знаменитих полководців ви знаєте? 

7. Що таке ППО? 

8. Хто такий Георгій Костянтинович Жуков? 

9. Які міста-герої ви знаєте? 

10. Скільки років служили в армії? 

11. Які ви знаєте військові звання?

ІІІ. Стрибки зі скакалкою (бере участь 1 учасник від команди). 
Ведучий. Участь беруть по два учасники від команди. Кожному учаснику видається скакалка. За сигналом ведучого учасники починають стрибати на місці. 4 асистенти рахують кількість стрибків. Виграє та команда, члени якої зробили більшу кількість стрибків разом протягом 30 секунд.
Ведучий 2.  Щоб стати справжнім козаком, юнак повинен уміти вправно їздити на коні. Зараз перевіримо це вміння в наших учасників. Хто більше разів прострибає на скакалці за 30 секунд, той переміг.

ІY. Стрибки в довжину з місця ( бере участь уся команда).

Ведучий 1. Козацьке військо було настільки мобільним, що за 1 день могло пройти понад 100 кілометрів та зненацька з’явитись у тилу ворожого війська.
Ведучий 2. Саме завдяки таким стрибкам козаки спустошували прикордонні залоги Туреччини та Криму. Зараз наші команди також продемонструють свої вміння робити стрибки на далекій відстані.
Y. Бій капітанів.
Ведучий 1. Кожного дня козаки тренували свої здібності: вправлялися в фехтуванні, їзді. Також вони часто викликали на бій (герць) інших козаків, це також був один із видів тренування.

YІ. Перетягування канату. (В естафеті беруть участь усі члени команди)

Ведучий 2. Рідко коли ворог міг застати козаків зненацька, тому що в запорожців була одна з найкращих розвідок у світі. По всьому Дикому полю були розставлені дозорні пости. Як тільки розвідники помічали ворога, вони чимдуж поспішали на Січ попередити своїх побратимів. Часто по дорозі їм доводилося пролазити через хащі, перепливати глибокі річки, перелазити через високі гори. Тож перевіримо, чи зможете й ви так само швидко подолати перешкоди й сповістити товаришів про наближення ворогів.
Біг із перешкодами.
Ведучий 1. Ось наш конкурс підійшов до кінця. Зараз ми надаємо слово нашому журі.
ІХ. Підбиття підсумків. Нагородження переможців.
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