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                           Гра «Пляшечковий оркестр»

Мета: розвивати дихання, почуття ритму,  слухової уваги,  музичного слуху.

Обладнання: різнокольорові пластикові пляшечки.

                                                    Опис гри:.

Логопед дає кожній дитині пластикову пляшечку й каже, що ці пляшечки чарівні. Якщо в них подути,  вони зазвучать, і в нас буде пляшковий оркестр. Якщо видих буде  слабким, пляшечки не заграють. Логопед задає ритм – грає на своїй пляшечці. Діти повторюють. Ритм змінюється. Діти пропонують свої ритми. Потім дітям пропонують пограти зі справжнім оркестром. Звучить музика і «пляшечковий оркестр» грає в запропонованому  ритмі .

                                                 Гра  «Запахи»

Мета: розвиток дихання, міміки, уяви, моторики, слуху. 

Обладнання: музика контрастного характеру в аудіозапису.

                                                      Опис гри:


Діти стоять у колі. Звучить приємна, спокійна музика. Логопед звертається до дітей: «Діти, уявіть собі, що ми в саду (в лісі), а там багато квітів, які вони запашні !  Давайте їх понюхаємо». Діти вдихають аромат уявних квітів. Гарно пахнуть квіти. «А як нюхають квіти їжачок, котик, песик, вовк, лисичка?». Діти імітують рухи тварин, принюхуються. 

Характер музики змінюється…«А тепер з’явилися неприємні запахи. Як поводяться наші звірята?». У дітей змінюється міміка обличчя. Неприємні запахи нікому не подобаються. 

Можна повторити гру : діти слухають приємну заспокійливу музику, «гуляють» у лісі, із задоволенням нюхають квіти, та ось, із зміною  характеру музики,  міміка дітей змінюється, звірятам, яких вони зображують, не подобаються запахи.

                                                   Гра «Вітерець»

Мета: розвивати в дітей дихання, моторику.

Обладнання: музичний супровід: музика спокійна, легка як вітерець.

                                              Опис гри:


Діти стоять у колі. Логопед просить заплющити очі, підходить по черзі до кожної дитини і дме на лобик дитини, щоб вона відчула на собі силу подиху. Потім дитина стає вітерцем. Якщо хтось із дітей не відчув подиху,  він розплющує очі і стає вітерцем. Діти стараються видихати повітря так, щоб вітерець був відчутний.

                                               Гра «Прилетіла пісенька»

Мета: розвивати слухову увагу, почуття ритму, пам'ять, уяву, фонаційний видих, почуття ладу.


Обладнання: віршики, дитячі музичні інструменти (металофон, дудочка, маракаси, трикутник, бубен).

                                                   Опис гри:


Логопед звертається до дітей: «До нас знову прилетіла пісенька. Послухайте. Це весела пісенька чи сумна?» Логопед співає пісеньку на голосні звуки А, Е, И, О, У на видиху, з напрямом мелодії зверху вниз. Діти повторюють пісеньку, співаючи на видиху. Пісенька звучить спочатку весело – у мажорі, а потім сумно – у мінорі. 
                          Гра «Подивись і проспівай»

Мета: розвивати дихання, моторику, зорову увагу, вчити правильно будувати речення, активізувати словник.
                                                 Опис гри:


На килимку розкладені картинки (бажано, щоб вони були заламіновані). Діти беруть по одній картинці, і називають одним реченням те, що бачать на малюнку. На малюнках зображені різні дії, наприклад: дівчинка читає книжку, хлопчик малює машинку, дівчинка співає пісню, діти збирають гриби, хлопчик залазить на дерево, мама миє посуд. Логопед просить дітей взяти по одній картинці і назвати одним реченням те, що вони бачать на малюнку, вимовляти речення на одному видиху, показуючи напрямок видиху долоньками від обличчя вперед. Діти міняються малюнками і продовжують виконувати вправу з рухами. Потім діти промовляють всі речення хором. Ці речення можна проспівати, придумуючи різні мелодії.


Методичні поради. На кожному занятті до дітей прилітають нові маленькі пісеньки. З цією метою логопед може використати співаночки, чистомовки, загадки, віршики. Ці пісеньки – незамінний матеріал для розвитку просодики, дихання, ритму, дикції, мовленнєвої активності. У цих навчальних пісеньках можна змінювати мелодію, ритм, динаміку, тембральні барви (імітація голосів звірят). Ці пісеньки можна грати на дитячих музичних інструментах, наприклад: на металофоні – на одному-двух звуках. На цьому матеріалі можна відпрацьовувати силу і плавність видиху, чіткість дикції, автоматизувати потрібні звуки.


Протягом дня вихователь вмикає  в  аудіозапису одну і ту мелодію дитячої пісні. Дітям ще важко їх співати. Наприклад, можна використовувати пісні з мультфільмів. Хай вони їх слухають і якщо хочуть – наспівують на якийсь склад (ля-ля-ля, па-па-па). Через якийсь період часу ми спробували перевірити, чи впізнають діти ту пісню, яку пасивно слухали декілька днів. Таким чином ми виховували у дітей слухову пам’ять, увагу, почуття ритму. Дітям дали прослухати фрагменти декількох пісень і сказали, що серед них заблукала наша знайома пісенька. «Чи допоможете ви її знайти?». Реакція дітей – здивування і зацікавлення. А це вже добре – ми пробудили в них пізнавальний інтерес. Діти знайшли цю пісеньку і дуже раділи, що це їм вдалося. 


Якщо в перший раз, слухаючи пісню, не всі діти привертали свою увагу, то тепер,коли вони почули  нову мелодію, їх слухова реакція була більш активною.
Пісень, які можна використовувати в аудіозапису дуже багато. Вони цікаві, мелодичні, написані відомими композиторами, але всі вони російськомовні. Це можна використати таким чином: пограти з дітьми в гру. 


                                      Гра «Перекладач»


Мета: Розвивати слухову увагу, сприймання, пам’ять,  артикуляційну моторику, відчуття ритму, емоційно-вольову сферу.

Обладнання: аудіозаписи

Опис гри:


Діти слухають фрагмент пісні в аудіозапису. Логопед питає дітей: «Про що співалося в пісні?» 

Аудіювання – це метод, який застосовують при вивченні іноземних мов. А у нас саме той випадок, коли діти на слух (а особливо аудіозапис) пагано сприймають. У дітей із ЗПР порушене сприймання, слухова увага, пам’ять, деякі з них не можуть повторити речення, які тільки що почули, або самі вимовили. У дітей слабка концентрація уваги. Треба постійно привертати їх увагу. Вони швидко втомлюються, виснажуються. Тому нові цікаві завдання їм дуже корисні. Для аудіювання можна спеціально записати на магнітофон коротку пісеньку, віршика, ланцюжок складів, які діти будуть прослуховувати і опрацьовувати. Спочатку нічого не виходило, але потім діти стали чекати нових завдань. Зараз багато наочних матеріалів для роботи з дітьми. Наприклад, звукові абетки з різними звуковими ефектами, співаночками, віршиками.  У нас є така абетка, і коли діти вперше познайомилися з нею, їм було цікаво, але, сприймати на слух віршики і скоромовки було важко. Поступово діти навчилися «чути» і з задоволенням і гордістю повторювали запропоновані віршики. 

У нашому арсеналі є багато дитячих пісень, які вже знайомі дітям, і ми можемо запропонувати їм нове завдання: 

«Спів» знайомої пісні без голосу, за допомогою виразного артикулювання під музику.

Мета: розвивати артикуляційну моторику, пам’ять, уявлення. 

Варіант 1


Опис гри:


В ході гри діти вчаться виразному артикулюванню без голосу.
Варіант 2


Можна співати знайому мелодію на склади. Склади можуть бути тими, які потрібні в корекційно-логопедичній роботі. Може бути закріплення звуків в процесі їх автоматизації, або розрізненні в процесі диференціації звуків.


Діти співають пісню за допомогою голосного звуку, або складів. Дуже корисно під час співу міняти звуки, або склади. Логопед з цією метою показує картку з запропонованим звуком, або складом. Для диференціації глухих і дзвінких звуків використовуються склади з цими звуками. Наприклад: па-ба; та-да… Для диференціації твердості і м’якості звуків: ма-мя;  та-тя.… Такі завдання може використовувати логопед для оптимізації корекційно-логопедичного процесу. Нудні і втомлюючи повторення вправ перетворюються в цікаву гру. Під час проведення цих вправ діти можуть стояти, ходити в колі. 

Паралельно зі співом пропонуємо дітям виконувати рухи для розвитку моторики: плескати, стискати і розправляти пальчики, виконувати пальчикову вправу «Кільце», коли кожний пальчик згідно пульсу музики вітається з великим пальчиком. Це розвиває артикуляційну та пальцеву моторику, слухову і зорову увагу та пам’ять. У дітей задіяні всі аналізатори. Це підвищує емоційність сприймання дітьми цікавого. Вони з задоволенням виконують вправу, не помічаючи, що навчаються правильно і чітко вимовляти звуки, вивчають букви. У них покращуються дикція, дихання, з’являється мотивація до навчання, до пізнання нового.
                     Ігрова вправа «Звукові кришечки».


У дітей збіднений словниковий запас. Слова-вигуки дуже потрібні дітям для розуміння емоційних ситуацій, для виразності мовлення, для розуміння дітьми такого поняття як наголос. 


Мета: розвивати голос дитини, звуковимову, дрібну моторику,координацію рухів і голосу, швидкість моторних реакцій.

                                               Опис вправи:

Варіант 1

Під час виконання вправи діти сидять за столами. Перед кожним з них в рядочок розкладені кружечки, або пластмасові кришечки. 

Під час виконання завдання діти повинні доторкнутися до кожної кришечки кінчиком пальчика, натиснути як на кнопочку і вигукнути: Ой! (Ай, Ей, Гей, Гов, Ох, Ах, Ех). Всі «кнопочки» діти натискають одним (наприклад великим пальчикам), вигукують, наприклад: Ой! роблячи голосом акцент. Натискаємо останню « кнопочку» і повертаємось назад іншим пальчиком. З кожним натисканням можна змінювати динаміку, посилювати силу голосу, чи послаблювати.

          Варіант 2

Можна  таким чином працювати з різними звуками, або складами.

Варіант 3

Можна працювати одночасно пальчиками обох рук і рухатися з середньої «кнопочки»  в протилежні сторони.

Варіант 4

Можна натискати «кнопочки» всіма пальцями підряд як на клавіші.

                              Вправи на музикомалювання.

Мета: розвиток слухової уваги. творчого уявлення, відчуття ритму,розвиток загальної та дрібної  моторики, естетичних почуттів,  бажання слухати музику.

                                                     Опис вправи:

Дітям пропонують послухати музику різного характеру, спробувати придумати свої рухи під цю музику, відчути настрій музики , пропонується потанцювати, а потім і намалювати музику так, як вони це відчувають. Якщо музика спокійна, плавна і рухи у людини плавні. Якщо музика швидка, відривчаста, танцювальна, бадьора, і  рухи змінюються, і настрій. 

Малюнки  дітей насичені довгими і круговими лініями, або гострими,зубчастими, спіральними лініями,точками.

При повторному слуханні музики дітям пропонується вибирати з усіх малюнків ті, що найбільше підходять до характеру музики і спробувати пояснити свій вибір. З часом, пояснення і відчуття дітей стають більш обґрунтованими, у дітей поширюється словниковий запас,  активізується мовлення. Тему музикомалювання  можна  продовжити  малюванням звуків природи. Можна малювати почуті звуки. Довгі звуки – довгі лінії короткі звуки – крапочки. Цей  вид діяльності може стати  улюбленим домашнім завданням дітей і батьків.

Артикуляційні вправи, так не люблять перед дзеркалом виконувати діти, а тим більше виконувати  їх дома. Ми оптимізували процес артикуляційної гімнастики. Наші діти виконують артикуляційні вправи, в процесі  щоденного тренування  артикуляційного апарату, без дзеркала, під  спеціально підібрану ( за темпом і ритмом) музику  з показом, а потім і без показу логопеда, або вихователя. Для музичного супроводу підбирається музика, або пісні без слів (караоке). Дітям дуже подобається виконувати вправи під музику таких чудових пісень, як «Антошка», «Усмішка», «Крилаті качели», «Пісня кузнечика»,і т.д. Ці пісні підходять за своїм мелодійним і ритмічним складом, життєрадісним настроєм, енергетикою. Цю  корекційну роботу логопед і вихователь, а також батьки можуть проводити самостійно і в зручний для цього час. 

                                 Гра  «Диригент».

Мета :розвивати загальну моторику, слухову пам'ять, відчуття ритму, координацію рухів з музикою, голосом, виховання музичного смаку, мотивації до діяльності, розвивати емоційно-вольову  сферу дитини.

Обладнання: аудіозапис музики, дитячі музичні інструменти

Методичні вказівки: у дітей з затримкою психічного розвитку загалом погано розвинена  моторика, рухи скуті, не координовані. В цій вправі музика стає головним координатором і помічником, як в фізичному так і в психологічному плані, для дітей, які не звикли до індивідуальних виступів перед всією групою, які невпевнені, сором’язливі, скутими. Але в процесі роботи їх рухи стають більш  плавними, слухняними, координованими. 

Емоційно-підвищений настрій  знімає скутість і комплекси невпевненості.

Діти диригують як музикою, так і співом дітей всієї групи.

  
                      Пальчикові вправи з музикою 

Мета: розвавати у дітей загальну та дрібну моторику для укріплення м’язів, розвивати координацію рухів з музикою і мовленням,  слухову і зорову увагу,пам'ять,артистичність, навички ритмодекламації,збагачення словникового запасу. 

Обладнання: музичний аудіозапис, дитячі музичні інструменти, підбірка віршиків, згідно лексичної теми,картинки з зображенням тварин.

                           Вправа «Хто як ходить?»

                                                  Опис вправи:

1 варіант:

Дітям пропонують роздивитися картинки з зображенням тварин. 
В цьому завданні музика «малює» музичні портрети. Дітям треба впізнати за характером музики і спробувати рухами своїх пальчиків на площині столу, передати характерні особливості впізнаної тварини.

Звучить перший фрагмент музики. Діти слухають і передають свої уявлення через рухи пальчиків. До ритму музики можна підібрати віршики, згідно мовленнєвих можливостей дітей і завдань корекційно-логопедичного впливу.

2 варіант:

Під цю ж музику діти  підбирають рухи і показують свої  «пластичні етюди».Їх виконання можна поєднувати з промовлянням коротеньких віршиків, які виучуються прямо на занятті,   під час виконання рухів.

3 варіант:

Можна  під час звучання  характерної музики декламувати підібрані віршики.

4 варіант:

Можна запропонувати дітям читати віршики з шумовим оформленням, або підігравати собі на дитячих музичних  інструментах (металофонах, бубнах, маракасах, барабанах, трикутниках, піаніно).

                          Вправа «Умілі пальчики»

Мета: розвивати дрібну моторику, творче уявлення дітей, координацію мовлення з рухами і музикою, виховувати відчуття ритму.

Обладнання: аудіозапис музики різного характеру, підбір віршиків.

Опис вправи:

Ми використовуємо вправу для пальчиків «Кільце». В цій вправі кожен пальчик «зустрічається» з великим пальчиком на кожний склад віршика, який можна промовляти в ритмі  підібраної  музики, або  в ритмі пісеньки, мелодію  якої придумує сама дитина.

Пальчики можуть «вітатися», «крокувати» по столу,»бігати», «малювати», «барабанити»,»танцювати», збігатися до купи і розбігатися, малювати різні фігурки, «ловити і  відпускати жучків». Коли на допомогу пальчикам приходить музика і віршики, ці вправи стають ще цікавішими і кориснішими.

                            Вправа «Чарівні ланцюжки»

Мета: розвивати точність рухів пальчиків, координацію голосу і руху з музикою, уважність, терпіння, працьовитість, спритність, слухову увагу,мовленнєву активність, вміння відповідати на запитання.

Обладнання: музичні записи, набори кришечок з кільцем (покидьковий матеріал), з яких можна плести ланцюжки.

Опис вправи:

Дітям роздають набори кришечок з кільцями. Звучить музика. Діти повинні за час звучання музики вспіти сплести свій ланцюжок. Ланцюжки  вийдуть різні за довжиною. У кого пальчики роботящі, у того і «чарівний» ланцюжок довший. А тепер кожна дитина  може прорахувати, скільки кришичок в її ланцюжку. Для цього перебираємо ланцюжок пальчиками і рахуємо. У кого найдовший ланцюжок? У кого найкоротший ланцюжок?

У кого однакові за довжиною ланцюжки? (Діти відповідають повними реченнями). Після цього дітям дається завдання  навчити свої пальчики швиденько перебирати ланцюжки. Перебираючи ланцюжок, діти можуть вимовляти ряд звуків, складів, або слів; рахувати кількість звуків, кількість складів в слові, або кількість слів в реченні; можна також порахувати кількість почутих звуків.(Завдання на вибір логопеда, згідно корекційної мети).

                                              Пальчиковий театр.

Мета: розвиток у дітей сприймання, уваги, пам’яті, музичного слуху, збагачення словника,розвиток ігрової діяльності, активізація мовленнєвих процесів.

Обладнання: набори паперового пальчикового театру (герої народних українських казок), підбір музичного матеріалу (аудіо запис), збірники казок, дитячі музичні інструменти, предмети для шумового оформлення.

                                                    Опис роботи:

Спочатку логопед сам розповідає дітям казку  за допомогою героїв паперового   пальчикового  театру. Наступного  разу  діти «оживлюють» казку, роблять музично-шумове оформлення, навіть придумують коротенькі пісеньки для дійових осіб. Ці пісеньки можуть співатися на одному  складі, а мелодія буде весела чи сумна, залежно від настрою героя казки. Коли казочка майже вивчена напам’ять, діти самі пробують  розповідати  її  з  допомогою персонажів  паперового  пальчикового театру.

Методичні поради:

Діти із ЗПР часто не вміють слухати, відволікаються, коли їм читають казки, оповідання. Вони не утримують в пам’яті імен дійових осіб та послідовності подій. Тому їх треба привчати до процесу слухання кожен день. А сам процес слухання треба активізувати. Казки діти можуть озвучувати, це їм дуже подобається. А для того, щоб озвучувати, потрібно дуже уважно слідкувати за сюжетом. Таким чином, цей вид діяльності з дітьми розвине у них увагу до слова, мисленнєві процеси, творчу уяву, пам'ять, сенсомоторну сферу. Починати можна з самих простих і відомих дитячих казок, яких вони, діти з ЗПР, не пам’ятають и не можуть переказати, не можуть відповісти на питання (на відміну від дітей з нормальним розвитком психічних процесів).

                            Вправа «Заспівав і вивчив»

Мета: розвивати у дітей  слухову увагу, пам’ять, стимулювати процес запам’ятовування за допомогою співу, розвивати мовленнєвий і музичний слух,  почуття ритму,  артикуляційну і загальну моторику, зв’язне мовлення,   мотивацію до навчальної діяльності.

Обладнання: добірка віршиків та  ілюстрацій до них, дитячі музичні інструменти, зразки  готових пісень(в аудіозапису)  до запропонованих віршиків.  

                                                      Опис роботи:

Логопед пропонує дітям уважно роздивитися  іграшки, які знаходяться в групі, на килимку ( або впізнати  на дотик потрібну іграшку в чарівному мішечку) і назвати ту, про яку розповідається у віршику ( або в загадці).

Діти слухають віршик (або загадку). Знаходять іграшку, про яку йдеться у віршику і описують її. Логопед пропонує дітям  проспівати віршик хором. Вийшла пісенька, яка всім сподобалась. Дітям пропонується заспівати пісеньку під шумовий супровід (плескання в долоні, по колінах , тупотіння, щолчки пальцями). Заспівати пісеньку,  підігруючи ритм пісеньки на металофоні, або на піаніно ( грати на одному звуку).

Пропонується дітям  уважно послухати магнітофонний запис  і  впізнати знайому  пісеньку.

Методичні поради:

Вивчення віршиків для дітей з ЗПР завжди проблема. У них слабка пам’ять, швидка виснажливість від будь-якої навчальної діяльності, тому цю діяльність треба зробити цікавою і легкою. 

Коли дітей вчать грі на фортепіано, для того, щоб  вони  скоріше запам’ятали мелодію і ритм, до мелодії підбирають слова. Це  допомагає дитині  швидко вивчити потрібну мелодію. Ми ж підбираємо мелодію до слів і допомагаємо  дитині  успішно  вивчати  віршики.

Ця методика допомагає вчити  і віршики, і  приказки, і загадки.

Вправи для збагачення словника та розвитку зв’язного мовлення.

Мета: розвивати у дітей мовленнєвий слух, музичний слух,  почуття ритму, ладу, розвивати творче уявлення, активізувати мислення, вчити задавати питання і відповідати на них, пробуджувати  пізнавальний інтерес до навколишнього світу.

          Обладнання: предметні картинки, іграшки, дитячі музичні інструменти, збірники  віршиків та загадок.

Опис роботи:

Логопед добирає мелодії до слів – назв предметів. Наприклад, співає дітям  пісеньку  столика. Мелодія може бути веселою, сумною, повільною, швидкою, голосною, тихою.

Запитання  до дітей: «Діти, як ви думаєте, столик наш сумний, чи веселий?» 

Діти за характером звучання пісеньки, вирішують який настрій у столика.

· Сумний.

· А чому столик сумний?

· У нього зламалася ніжка.

· Може він брудний, його забули витерти?

· За ним ніхто не сидить,ніхто не їсть.

· А що ще можна робити за столиком?

· Можна грати.. Можна писати.. Можна малювати..Можна читати…

· Можна їсти.

· Давайте  заспіваємо веселу пісеньку  і  столик наш повеселішає.

· Давайте з вами пофантазуємо, коли столик буває веселим?

· Коли всі дома, коли всі разом обідають чи вечеряють.

· Коли діти граються за столом. Коли читають книжки, малюють за столом.


Логопед підбирає віршики, загадки про столик. Пропонує дітям придумати  до них  мелодії. Діти співають і підіграють собі на дитячих музичних інструментах. Можна грати мелодію, а можна  відбивати  ритм на одному звуку.


Така гра зі словами (а слова можуть бути різними, згідно лексичної теми) допомагає поширенню словникового запасу дітей, вмінню висловлювати свою думку, активізує  мисленнєві  процеси, вчить спостережливості, пильності.
               Вправи для роботи над  складовою  будовою мовлення.


Мета: за допомогою дитячих музичних інструментів оптимізувати роботу над складовою будовою мовлення, над складною структурою слів,  розвивати почуття ритму, розвивати увагу, пам’ять, мислення, чіткість дикції, координацію слова, музики і руху.


Обладнання:  мовленнєвий матеріал, дидактичний картинний матеріал, дитячі музичні інструменти.

Опис роботи:


Діти  промовляють, або співають слова: імена, прізвища, складні слова, підтримуючи себе грою на металофоні. Музичний супровід надає дитині впевненості. Дитина « відображає» на металофоні мелодію і ритм слова.,тобто, кожний склад слова. Саме це не дає дитині загубити склад, «проковтнути»  слово.


В процесі корекційно-логопедичної роботи логопед може складати «навчальні пісеньки», в яких  складні для запам’ятовування слова будуть повторюватися. Ці пісеньки корисні для вивчення лексичних тем поповнення словникового запасу, для вивчення узагальнюючих слів. Це можуть  бути  «пісеньки-запам’яталочки» про овочі, фрукти, диких і свійських тварин, про професії, меблі, рослини, птахів і т.д. Мелодії пісень повинні бути легкими – на 2-3 звуках, а ритмічна основа також доступна сприйманню дітей. Такі пісеньки можна співати з імітаційними рухами, з грою на дитячих музичних інструментах. Такі «пісеньки- запам’яталочки» можуть складати батьки разом з дітьми. Інформація, яка є в пісні, сприймається  і запам’ятовується швидко і надовго, завдяки дії міжаналізаторних зв’язків. А головне, що інформація сприймається емоційно, з задоволенням.


Наприклад,  вивчення антонімів. Антоніми – це слова, які можна легко зрозуміти і вивчити через сприймання музики і рухові вправи.

Розуміння і запам’ятовування слів-антонімів: великий—малий, вузький-широкий, холодний—гарячий  полегшується застосуванням рухів, музики і слова. А такі слова, як високо-низько, довго-коротко, голосно-тихо. швидко-повільно  -- це є слова, які характеризують  засоби музичної виразності. Тому розуміння і запам’ятовування цих слів краще відбувається під час слухання музики різного характеру, або під час самостійної  музичної діяльності дітей. Вони сприймають ці слова через сенсорні відчуття. Діти з задоволенням будуть проспівувати і показувати значення слів, вийде  веселий  ритмічно-імітаційний танок, який можна виконувати  замість фізкультурних  хвилинок, під час ранкової зарядки.


При підборі  практичного матеріалу для міні-логоритмічних занять можна широко використовувати  українську народну творчість. 

Український фольклор має безліч зразків чудових дитячих пісень, повчальних співаночок, чистомовок, приказок, загадок і добавляночок, хороводів і дитячих музичних ігор.


Наша методика проведення щоденних міні-логоритмічних занять дала чудові результати в навчанні і розвитку дітей із ЗПР.  Така методика проведення логоритмічних занять оптимізувала корекційно-логопедичну роботу. прискорила процеси автоматизації та диференціації звуків,особливо активно посприяла виправленню порушень складової будови мовлення, активізувала процеси словникової, словотворчої роботи з дітьми, сприяла  психомоторному і сенсорному розвитку дітей, стимулювала розвиток психічних процесів та емоційно-вольової сфери. У дітей покращилася пізнавальна діяльність  і  з’явилася мотивація до навчальної діяльності.


Всі  діти, які входили в експериментальну групу, мали діагноз ЗПР і загальний недорозвиток мовлення 3 рівня, успішно засвоїли програму і пішли навчатися в класи масової школи.


Творче застосування логоритміки стає незамінним інструментом в  корекційно-логопедичній роботі логопеда з дітьми, особливо коли ці діти мають затримку психічних процесів і потребують особливого підходу .


В нашій роботі з дітьми першими помічниками стали  вихователі і батьки, які зацікавлено і творчо співпрацювали, відчуваючи з кожним кроком, що працювати стає легко, цікаво, а головне, результативно.


Вибрана нами форма щоденних  міні-занять з логоритміки доцільна в роботі не тільки з дітьми із ЗПР. Ця методика доступна, і її можна використовувати всім  дефектологам, логопедам, вихователям.                          
