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Головне - знати, за що відповідаєш
Сьогодні наш співрозмовник ОЛЕКСАНДР ВАСИЛЬОВИЧ КОЧЕРГА —
заступник директора з навчально-методичної роботи Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка, кандидат психологічних наук, доцент, автор багатьох навчальних посібни​ків із проблем загальної та вікової психологи, статей у різних наукових та методичних виданнях.
Олександр Васильович уже багато років є активним автором редакції «Дитячий садок» видавництва «Шкільний світ», бере активну участь у заходах видавництва і є добрим другом педагогів-дошкільників.

   Олександре Васильовичу, Інститут післядип​ломної педагогічної освіти — це структура, яка займається підвищенням кваліфікації педагогів різного рівня. Яке місце посідають у ньому педагоги дошкільної освіти?
О. Кочерга. Хотілося б коротко ознайомити вас, шановні читачі, з нашим навчальним закладом — Інститутом післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка (допитливіші читачі можуть відвідати електронний портал Університету за адресою: www.kmpu.edu.ua   та сайт Інституту: www.ippo.org.ua    ).
Інститут післядипломної педагогічної освіти разом із Педагогічним інститутом, Гуманітарним Інститутом, Інститутом психології і соціальної педагогіки, Інститутом лідерства та соціальних наук, Університетським коледжем є структурним складником Київського університету імені Бориса Грінченка.
Понад сімдесят років Інститут займається підви​щенням кваліфікації педагогів столиці. До того ж остан​ні десятиліття в Інституті підвищують кваліфікацію пе​дагоги з різних регіонів України, далекого і близького зарубіжжя.

Сьогодні Київський університет імені Бориса Грін​ченка є унікальним закладом освіти, потужним науко​вим та методичним центром. У його стінах здійснюєть​ся підготовка педагогів, а також підвищення їхньої кваліфікації. По суті, створено науково-методичний комплекс, який супроводжує і забезпечує потреби пе​дагогічних фахівців під час їхньої професійної діяль​ності.
-
,

ІППО Київського університету імені Бориса Грін​ченка виконує координаційну, науково-методичну і навчальну функції для реалізації завдань Концепції цілісної системи підготовки, перепідготовки й під​вищення кваліфікації педагогічних кадрів у Києві.

Сьогодні до складу Інституту входять чотири ка​федри, вісім науково-методичних центрів, які працю​ють при кафедрах, чотири науково-методичні центри, науково-дослідна лабораторія.

Їхню роботу забезпечують 113 науково-педагогічних і педагогічних працівників, серед них 2 доктори наук, 23 кандидати наук, 2 професори, 18 доцентів, 6 науко​вих співробітників та 48 методистів вищої категорії.

Сьогодні в Інституті — 15 аудиторій (13 з них обладнані стаціонарними мультимедійними комплек​сами), 4 комп'ютерні класи, мобільний мультимедійний комплекс, кабінети-лабораторії фізики та біології, актова, конференц-, спортивна і тренажерна зали, бібліотека з комп'ютеризованою читальною залою, їдальня. Кабінети усіх кафедр та НМЦ обладнані пер​сональними комп'ютерами з доступом до мережі Інтернет.

Розглянемо питання про місце педагогів дошкільної освіти у діяльності Інституту.
Проблемами дошкільної освіти в Інституті  займається кафедра методики та психології дошкільної і початкової освіти. Під час створення сучасної струк​тури Інституту в 2007 р. для оптимального науково-методичного супроводу дошкільної і початкової осві​ти було покладено ідею наступності між ними. Усім відомо, що майбутні успіхи дитини в початковій школі і взагалі у шкільному навчанні цілком залежать від ро​дини та педагогів дошкільного навчального закладу. Тому було природним створення єдиної кафедри, яка б опікувалася всім комплексом науково-методичних проблем дошкільної і початкової освіти.

Вихователі дошкільних навчальних закладів і вчи​телі початкових класів мають добре орієнтуватися в навчально-методичному забезпеченні та супроводі своїх вихованців. Від знання та розуміння поло​жень стандартів, цілей і завдань програм дошкільної і початкової освіти педагоги дошкільних навчальних закладів і початкової школи лише виграють тим, що краще зможуть разом із батьками допомогти дитині розкрити її можливості, адаптуватися до освітніх умов, а освітні умови адаптувати до можливостей конкретної дитини.

Чому це так важливо? Бо від вдалого початку та комфортності діяльності в дошкільній і початковій освіті залежатиме успіх або «фальстарт» дитини в по​дальшому житті. Про це варто завжди пам'ятати педа​гогам і батькам. Дитина має комфортно і благополучно прожити свої дитячі роки. Усі психологічні проблеми дорослої людини родом із дитинства.

Мотиваційні підвалини до навчання  дитини за​кладаються саме в дошкільному і закріплюються в молодшому шкільному віці. От чому цей період має бути найбільш вдалим і комфортним для будь-якої дитини. Щаслива дитина, яка дістає насолоду від ігрової діяльності як провідної в дошкільному віці та навчальної діяльності — провідної в молодшо​му шкільному віці, яка здатна до активної діяльності в будь-якій сфері знань та роботи.

Хтось скаже, що гармонійна наступ​ність між дошкільною і початковою освітою — це ідеал,  якого важко досягнути. Саме так, але тільки прагнен​ня до ідеалу може наблизити  педагогів і батьків до кращого розуміння дитини і створення більш природ​ного середовища для її розвитку та реалізації творчих потенціалів.

Це копітка і багаторічна робота, яка потребує зусиль усіх науково-педагогічних і педагогічних працівників кафедри та Інституту. За навчальний рік курси підвищення кваліфікації проходять понад 6 тисяч педагогів різних спеціальностей. Понад третину загальної кіль​кості слухачів курсів підвищення кваліфікації ста​новлять педагоги дошкільної освіти.
Сьогодні в столиці понад 700 дошкільних на​вчальних закладів. Курси підвищення кваліфікації щорічно відвідують різні категорії педагогічних пра​цівників дошкільної освіти, серед яких директори, вихователі-методисти, вихователі, вихователі груп ран​нього віку, помічники вихователів, інструктори з фіз​культури, інструктори з плавання, музичні керівники, вчителі-логопеди, дефектологи, медичні сестри, завгоспи-комірники.

Інститут щорічно проводить понад 80 різноманіт​них заходів для працівників дошкільних навчальних закладів, серед яких міжнародні, всеукраїнські та місь​кі науково-практичні та серпневі (проводяться щоріч​но на початку нового навчального року) конференції, семінари та зустрічі з провідними науковцями, методи​стами, працівниками дошкільної освіти.

    Чи є відмінність між педагогами п'ять років тому і сьогодні? Якщо так, то в чому вона полягає?
О. Кочерга. Зміни в країні, пов'язані з демокра​тизацією, без сумніву, позначились  на педагогах за​галом і дошкільних зокрема. Сучасний педагог від​мовляється від багатьох догм, стає менш зашореним, намагається самостійно шукати нові шляхи реалізації власної діяльності. Педагоги-дошкільники суттєво змі​нились у своїй обізнаності з новими інформаційно- комунікаційними технологіями. Якщо раніше вкрай рідко хто із педагогів був користувачем комп'ютера, ще менше педагогів користувалися Інтернетом, то за​раз вже понад 50 % педагогів-дошкільників користу​ються і комп'ютером, і Інтернетом.

Сучасний педагог-дошкільник став більш обізнаним у сучасних педагогічних технологіях. До того ж  відкрилися великі можливості для отримання інформації з різноманітних джерел. Але інформацію часто-густо педагоги слабо аналізують, що призводить до певних помилок та неточностей у їхній діяльності.

Дехто з них із ностальгією згадує ті часи, коли все було суворо регламентовано й розписано. І це зро​зуміло, бо вибір завжди несе із собою власну від​повідальність за свої дії, але до цього потрібно звик​нути і навчитися аргументовано обстоювати власну позицію. Досвід педагога має бути гнучким до нових підходів, а саме: відходу від авторитарних педагогічних засад до педагогіки співробітництва. Це досить не​легкий перехід, що потребує багато зусиль, які важко здійснити без бажання й усвідомлення їх самим педа​гогом. Застосування морального тиску і примусу, по суті, поки ще залишається у практиці роботи деяких педагогічних працівників.

Проте все частіше відчувається бажання педагогів-дошкільників поставити в центр своєї уваги самобутню особистість дитини. Це вбачається в їхньому бажанні знати останні досягнення психолого-педагогічної науки в галузі дошкільної освіти. Про це свідчить активність педагогів-дошкільників під час їхньої роботи і прове​дення різноманітних заходів.

Саме педагоги-дошкільники мали найвищу успіш​ність під час проходження курсів підвищення ква​ліфікації за новою формою навчання — очною з еле​ментами дистанційного навчання. Лише у 2009/10 на​вчальному році успішно навчалися понад 400 педа​гогів.

Збільшилася у кілька разів активність педагогів-дошкільників, які звертаються за консультативною до​помогою до працівників Інституту. Активно допомагають районні науково-методичні центри, які діють при кожному з десяти районних управлінь освіти в Києві. Завдяки плідній співпраці між РНМЦ та Інститутом здійснюється ефективний науково-методичний супровід навчально-виховного процесу в дошкільних навчальних закладах.

Якщо підсумувати все сказане про сучасного педагога-дошкільника, то можна визначити такі відмін​ності:

· зросла активність і мотивація до професійної діяльності;

· суттєво поліпшилася обізнаність педагогів-дошкільників у галузі інформаційно-комунікаційних технологій (але ще залишається велике поле для діяльності педагога та Інституту в поліпшенні цього на​пряму роботи);

· змінилося ставлення до власної самоосвіти;

· знизилася критичність до інформаційних джерел (і це непокоїть);

· відбувається пошук педагогами-дошкільниками нових форм роботи з батьками.

Олександре Васильовичу, як Ваша посада пов'язана з дитячими садками?
О. Кочерга. Безпосередньо в полі моєї від​повідальності лежить організація навчального про​цесу на курсах підвищення кваліфікації. Тому гово​рити, що посада прямо пов'язана з дошкільними на​вчальними закладами, було б несправедливо. Опо​середковано цікавлюся змінами, що відбуваються в дошкільній освіті. Тут окремо слід зазначити, звідки виник цей інтерес. За першою освітою я — вчитель початкових класів, працював вісім років у початковій школі. Ще під час роботи у школі зрозумів, що пробле​ми, з якими стикався під час роботи, мають свої корені в дошкільному віці. Тоді для мене дошкільна освіта була Теrrа іnсоgnіtа. Але поступово почав вникати у психологічні особливості дошкільного дитинства і побачив, де і на якому етапі закладаються ті чи інші проблеми. Тому дві третини першої моєї книжки «Розви​ток творчих здібностей дитини», яка вийшла друком ще 1998 р., було присвячено саме дошкільному віку.

Крім того, з 2003 р. я  очолював кафедру дошкільної і початкової освіти, а в 2007-2008 рр. — кафедру ме​тодики та психології дошкільної і початкової освіти.
   Досі є доцентом кафедри і викладаю на курсах під​вищення кваліфікації. Працюю зі всіма категоріями педагогів-дошкільників. Беру участь у різноманітних заходах, присвячених працівникам дошкільної освіти.

   Олександре Васильовичу, які чинники, на Вашу думку, впливають на якість дошкільної освіти?
О. Кочерга. На наш погляд,  їх кілька:

· професійність дошкільного педагога;

· гуманізація стосунків між педагогами і дітьми, батьками і дітьми, педагогами і адміністрацією дошкільного закладу;

· створення умов для розвитку різних форм актив​ності дитини;

· створення умов для різних форм діяльності ди​тини;

· створення умов для розвитку сформованості ба​зових якостей особистості.

Наші дослідження свідчать, що саме від компетентності дошкільного педагога залежить успішність реалізації будь-якого завдання в дошкільній освіті. Накази, положення та листи без усвідомлення їх педагогом залишаються папірцями. Лише вдум​ливе, критичне осмислення педагогом своїх про​фесіональних дій — найкраща запорука успішної діяльності дошкільного навчального закладу.
Від морального комфорту вихователя і дитини зале​жить успішність їхньої взаємодії за умови закріплення у власній родині всього набутого дитиною в садочку.

Дошкільний вік є сенситивним для різних форм дитячої активності та діяльності дитини. Вчасне їх за​лучення допоможе їй найкраще розкрити свої задатки та здібності.

Крім цього, безперечна сенситивність дошкільного віку у встановленні підвалин сформованості базових якостей особистості. Саме в цей період закладаються матриці соціалізації, дитина починає усвідомлювати власне «Я» як цінність суспільного життя.

 Чи потрібно реформувати дошкільну осві​ту? Якщо так, то як саме?
О. Кочерга. Світова тенденція вказує на те, що більшість розвинених країн звернула увагу на дошкільну освіту. Ще в жовтні 2008 р. у Москві за підтримки ЮНЕСКО (Організації Об'єднаних Націй з питань освіти, науки і культури) відбувся міжнародний педагогічний форум «Навчання і виховання дітей мо​лодшого віку», у якому взяли участь представники 35 країн. Цікаво було почути доповіді науковців, які займаються проблемами дошкільної освіти. Вони наго​лошували на тому, що для успішного розвитку людини і розкриття її потенціалів увагу держав треба привер​нути до потреб саме дошкільної освіти.

Сьогодні дошкільна освіта стає пріоритетом для тих країн, які хочуть швидше адаптуватися і стати успішними в умовах нового світу. Серйозною підтримкою цих на​магань стане проведення в Москві у вересні 2010 р. другого педагогічного форуму «Навчання і виховання дітей молодшого віку», на якому будуть представлені понад 125 країн світу.

Якщо у 2008 р. педагоги-дошкільники лише Москви представили понад 10 різних науково-методичних центрів, які розробляють програми для розвитку дітей дошкільного віку, то вже на Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні технології у гар​монійному розвитку дитини дошкільного віку» у травні 2010 р. вони подали понад 19 проектів. Перелічу лише деякі з них: «Ми і природа», «Маленькі генії», «Дівчатка і хлопчики», «Мій садочок вдома», «Сімейний дитячий садочок», «У таланти з малих років», «Дитячий садочок для всіх», «Культура і дошкільна освіта», «Здорова ди​тина», «Знаю багато мов», «Світ іграшок для дітей», «Ви​ховання ціннісних орієнтирів», «Дитячий садок і шко​ла — наступність в освіті», «Дитячий садок майбут​нього», «Сучасні діти, які вони?», «Двомовна дитина — діалог культур», «Я і Світ», «Московська родина — компетентні батьки», «Все краще дітям» та ін.

Це різнобарв'я назв проектів примушує замислити​ся над ситуацією в Україні.

Можливо, на часі, щоб  дошкільна освіта в нашій державі стала обов'язковою, як у Фінляндії, Голландії, Іспанії. Може, краще нашій державі робити інвестиції в дошкільну освіту, ніж у розбудову пенітенціарної системи (прагматичні американці підрахували, що на вкладений долар у раннє дитинство через 15—20 років можна отримати прибутку до 20 дол. США).

Важливо завершити ті реформи, які було розпоча​то в дошкільній освіті. А для цього проаналізувати су​часний стан і ситуацію в українському дошкіллі. Тому варто було б зібрати форум працівників дошкільної освіти, на якому обговорити всі пекучі проблеми вітчизняної дошкільної освіти. На наш погляд, подаль​ше відтермінування цього зібрання може уповільнити темпи і призвести до відставання від інших країн і країн-сусідів.

Яка Ваша думка стосовно переддошкільної освіти? 

    О. Кочерга. Взагалі потреба у переддошкільній освіті виникла в СРСР, коли не було відпустки по до​гляду за дитиною після народження. І вже на першому році життя дитини мати мусила десь її залишати, бо тре​ба було працювати. Сьогодні ситуація змінилася: держава  надає батькам оплачувану  відпустку по догляду за дитиною до трьох років. Але багатьом родинам не під силу жити й утримувати дитину на ті гроші, що їх виплачує держава в цей період. Тому на переддошкільну освіту з'явився соціальний запит (до речі, послугами переддошкільної освіти в повному обсязі користуються загалом країни, які утворилися на території колишнього СРСР). Отака коротка ремарка для розуміння суті питання.

З погляду психолога, саме зараз існування перед​дошкільної освіти в повному обсязі (це коли дитина в період з року до трьох щодня по 8—12 годин, а іноді цілодобово перебуває в садочку (яслах) сприймається негативно. Перебування дитини без маминого тепла, ласки, турботи, передчасне відлучення від грудного ви​годовування досить дорого обходиться для самої дити​ни, що вже говорити про суспільство загалом. Від на​родження до трьох років —  один із вирішальних періодів у розвитку людини, коли на під​свідомому і свідомому рівні вона має увібрати в себе розуміння любові, турботи, захищеності.

Якщо цей період пропустити, на його відновлення можуть піти десятки років, а іноді і все життя. Це дово​дять сотні наукових досліджень, це — аксіома, яка не потребує доказів. Недарма батько педагогіки Я.А.Коменський визначав період перших шести років життя дитини як період маминої школи. Над цим варто замислитися.

Інша річ, коли при дошкільних закладах будуть гру​пи короткотермінового перебування дітей (на кілька годин або за потреби і більше). Часто-густо виникають побутові потреби, які потрібно розв'язувати, а дити​ні побути ні з ким. Що робити? Тут у нагоді мають стати групи короткотривалого перебування дитини.

Інший важливий аспект — адаптація до садочка. Готуєтеся віддати дитину до садочка, а вона, як кажуть, занадто «домашня». Згадайте жахливі сцени, коли мама приводить дитину до садочка і мусить її залишити саму з незнайомими дітьми і тьотями-вихователями. Скільки сліз, скільки ридань, тримань за руку! Але чи має бути такою зустріч малюка з дитячим садочком?! Може, кра​ще почати ходити до садочка разом із мамою? І робити це, поступово збільшуючи час перебування, звикаючи до нового приміщення, дітей, вихователів. Дитина по​бачить, що, крім її мами, поруч є інші діти та їхні мами, вихователі,  щоразу їх бачитиме, а отже, поступово звикатиме. Це означає, що в неї зникатиме страх.

Отже, в саме цьому ракурсі має розвиватися переддошкільна освіта. І це можна лише схвалювати.

Без сумніву, бувають різні ситуації. На жаль, у нинішніх економічних умовах батьки ще певний час не зможуть відмовитися від послуг переддошкільної освіти. Тому просто закрити очі на цю проблему не можна. Потрібно максимально докласти зусиль до створення належних умов для малюків. Насамперед важливо, щоб було необхідне обладнання для груп раннього віку і хороше харчування, досвідчений ме​дичний персонал, відповідно підготовлені вихователі. І обов'язково суворе дотримання кількості перебу​вання дітей у таких групах та належний науково-методичний супровід у роботі з дітьми раннього віку.

 Яка Ваша думка стосовно передшкільної освіти?
  О. Кочерга. На сьогодні в нас немає чітких підходів до того, що має включати передшкільна освіта. Найчастіше це збільшення різноманітних занять, які в основному спрямовані на розвиток виключно пізнавальної сфери дитини. Як наслідок, створюється, по суті, не кращий дубляж початкової освіти. В резуль​таті маємо втому дитини, яка виявляється вже в перших класах школи (відома проблема небажання вчитися).

На нашу думку, передшкільна освіта не має дуб​лювати початкову і немає потреби робити нахил у бік тільки пізнавальної сфери дитини (слід нагадати головне: аби школа для маленьких не стала маленькою школою). Це має бути природна, зрозуміла дитині діяльність у дусі ампліфікації (використання всіх можливостей і ресурсів, які є і закладені в період дошкільного віку дитини) внаслідок удосконалення змісту, форм і мето​дів виховання. Не варто поспішати переводити дитину на наступний щабель розвитку.

Штучна акселерація, яку можна сьогодні спо​стерігати в дошкільних навчальних закладах, най​частіше за видимим «ривком» приносить дитині бай​дужість, втрату  мотивації до подальшого навчання, передчасну втому і забирає  радощі її дитинства. Діти формуються як маленькі дорослі. Зрозуміло, що не награвшись, не набігавшись, не спробувавши силу емоцій та почуттів, дитина втрачає більше ніж здається дорослим, які «щасливі» від того, що за рахунок тих «непотрібних і досить непрактичних речей» вони на​вчили дитину писати, читати, рахувати. Але дитина не встигла опанувати сили емоцій і почуттів, не пізнала своїх фізичних можливостей, не награлася і не нагово​рилася з іншими дітьми. І це вже не відновиш і не по​вернеш. Час пройшов...

Тому введення передшкільної освіти має бути виваженим, ретельно обміркованим педагогічною громадськістю і науковцями. Не варто ще раз наступа​ти на одні й ті самі граблі (як вже було під час переходу на навчання дітей із шести років).

    Коли дітям краще йти до школи? Яка школа потрібна для шестиліток?
О. Кочерга. Є природні індикатори: це наявність у дитини хоча б одного чи двох постійних зубів. Це вказує на те, що організм дитини дозрів. Батькам вар​то звертати увагу на бажання дитини йти до школи. Це мотиваційна потреба, яку мають формувати бать​ки разом із вихователями садочка. Формується вона не один тиждень або місяць, часу потрібно більше. Ця потреба стане потребою дитини, коли вона з нею зжи​веться, стане зрозумілою, і в дитини зникне страх пе​ред невідомою для нею абстрактною назвою «школа». Тому готувати «сани» треба влітку, як стверджує народна мудрість. А нам, дорослим, необхідно формувати по​зитивний образ школи ще задовго до того, як дитина туди прийде.

Бажано, щоб школа, до якої йдуть шестилітки, мала місце для відпочинку дітей і місце для ігрової зони як у приміщенні, так і на подвір'ї. Важливе збалансоване харчування в шкільній їдальні (це не вказує на якусь дорогу кухню чи якісь вишукані екзотичні страви).

Ритм нового життя для дитини має задовольняти​ся достатньою  кількістю руху. Це фізіологічна потреба, пригнічення якої впливає навіть на якість роботи мозку дитини. Тому рух і свіже повітря — це така ж важ​лива потреба, як і відпочинок та збалансована їжа. Ба​жано, щоб школа була недалеко від місця проживання дитини.

Оглядаючи школу, батьки мають звернути ува​гу на місце розташування класу їхньої дитини. Доб​ре, коли зона початкової школи є окремим блоком, її приміщення може відділятися від іншої частини шкільних приміщень дверима, що зачиняються. Детальніше з цими проблемами можна ознайоми​тися в моїй книжці «Психофізіологія шестирічних першокласників і адаптація до школи» (К.: Пік. світ, 2010,—128 с.).

Пане Олександре, як впливає освіта на стан здоров'я дітей? Що треба найперше зро​бити, щоб освіта стала здоров'язберігаючою?
  О. Кочерга. Освіта сама собою має зміцнювати здоров'я людини. Темпи, з якими бажають «освітити» людину, нагадують відпочивальника, який приїхав на море і хоче отримати засмагу тіла за два-три дні таку саму, як у тих, хто засмагав два-три тижні. Що відбудеться з організмом дитини при надмірному інтелектуальному навантаженні? Він починає «дава​ти збої». Як результат, прориває, де найслабше місце: починаються шлунково-кишкові розлади, підвищення температури, нудота, запаморочення голови, розлади сну тощо.
Щоб освіта стала здоров'язберігаючою, потріб​но ураховувати  вікові особливості дитини.
   Відомо, що для того, щоб працювати з віддачею, тре​ба змінити діяльність. От чому важливо, особливо в дошкільному віці, рівномірно навантажувати всі органи та аналізатори дитини. Щойно починається одноманітне навантаження, починають блокуватися інші системи. І це нагадує їзду на автомобілі з увімкненими гальмами. Ефективність при цьому доволі мала, але ви​снажування організму дитини досить суттєве, і, як ре​зультат, хвороба.

Олександре Васильовичу, більшість наших читачів знають Вас більше як психолога. Як Ви ставитеся до раннього навчання?
О. Кочерга. Як до певної системи — досить стри​мано, з великою пересторогою. У цьому віці в дитини відбувається становлення всіх систем організму. Вони бурхливо розвиваються. Надмірна інтелектуалізація в цей період несе руйнацію та збої в діяльності різних систем організму. Що вже говорити про збіднення емоційно-почуттєвої сфери та обмеження психомотор​ного розвитку! Тут, як кажуть, я знову повторюся, го​ловне, щоб школа для найменших не стала маленькою школою.

У ранньому навчанні головне — не стільки бажан​ня батьків, скільки бажання самої дитини в поєднанні з бажанням батьків допомогти. Але не за рахунок при​родних бажань дитини рухатися, гратися...

Пам'ятайте! Штучне випередження в розвитку може обернутися згасанням мотивації дитини до подальшого навчання і обернутися фізичною хво​робою. Тому природним індикатором бажання дитини щось робити є її хороший настрій, активність, намаган​ня привернути увагу. Якщо цього немає, треба че​кати доти, доки дитина буде готовою до того, що ви їй запропонуєте.

Безсумнівно, з боку дорослого може бути сти​мулювання до мислительної діяльності малюка. Але це не завжди має відбуватися лише вербально, тоб​то словесно. Це може відбуватися і на ігровому, і на спортивному майданчику. Всі такі дії теж спрямовані на розвиток мислительної діяльності дитини. Природно це відбувається тоді, коли їй співають колисанку, роз​казують казку (з урахуванням вікових особливостей), граються з нею, ритмізують («Сорока-ворона...»), щось розповідають, учать розглядати, звертаючи увагу на важливі деталі, вчать слухати. Ці міні-заняття мають бути системою і проводитися тоді, коли батьки бачать, що дитина в хорошому настрої і готова їх сприймати. У цьому аспекті раннє навчання потрібне і корисне малюку.

Які діти обдаровані? Яких дітей вважають інтелектуально обдарованими? Як вчасно і помітити і не втратити обдарованість в умо​вах звичайного дитячого садка?
О. Кочерга. Діти, які мають високий рівень розвитку загальних (до праці і навчання) і спеціальних (матема​тичних, музичних, художніх, літературних, соціальних) здібностей, можуть належати до обдарованих. У таких дітей яскраво виявлена здатність відкривати причинно-наслідкові зв'язки і робити відповідні висновки. Як пра​вило, вони мають хорошу пам'ять, рано оволодівають мовленням і абстрактним мисленням. У них є здатність до добору інформації та уміння широко використо​вувати набуті знання. У таких дітей простежується підвищена концентрація уваги. Вони наполегливі в досягненні результату в тій сфері, що їх цікавить. Вони допитливі, чутливі до вишукування нових проблем, їм притаманні фантазія, оригінальність, вони невтомні у своїх пошуках, здатні нестандартно мислити, виявля​ють творчу активність.

Розглядаючи інтелектуальну обдарованість, варто розглянути поняття інтелекту. Під інтелектом людини розуміють всю сукупність її розумових здібностей. За німецьким філософом І. Кантом, інтелект має дві части​ни: розум і розсудок. Розум — здатність створювати поняття, виходити за межі існуючого знання, а розсу​док — здатність упорядковувати за своїми законами хаотичні уявлення, ідеї, форми усвідомлення мети діяльності. Тому мислення — процес, а розум і розсу​док — здібності.

Розумова дія містить операції аналізу (мисленнєве розділення предмета, виділення частин); абстрагу​вання (виокремлення одних ознак і властивостей від інших); конкретизації (звернення абстрактного до ре​ально існуючого предмета).

Розсудкові дії — це спосіб інтелектуальної активності за раніше знайденими схемами і шаблона​ми без занурення у зміст. Тому людина, яка опанува​ла розсудкові дії, користується такими операціями: синтезу (об'єднання відшуканих і виділення в цілому шуканих частин); узагальнення (продовження і поглиблення синтезу властивостей структури елементів); суджен​ня (форма образу, почуття чи думки, у яких щось стверджується або заперечується).

Отже, якщо ви помічаєте в дитини активізацію озна​чених розумових і розсудкових операцій у діях, мож​на констатувати її схильність до інтелектуальної обда​рованості. Зверніть увагу: ми завжди говоримо про досить обережний і виважений підхід до визна​чення обдарованості дитини в ранньому віці, а не її безперечну констатацію.
У ранньому віці говорити про обдарованість до​сить важко, тому що є дослідження, які вказують на те, що розвиток дитини відбувається нерівномірно. Один період може збігатися з іншим, періоди можуть накладатися. Ми говоримо про випереджальний роз​виток. Складається враження, що на тлі інших дітей одна дитина може більше, і, як висновок, — вона обда​рована! Через кілька років все вирівнюється, а тав​ро обдарованості на ній висить. І це її зобов'язує, так відбувається деформація особистості. Тому перед тим, як говорити про обдарованість, потрібно все ретельно вивчити, досліджуючи дитину.

За дослідженнями Діани Богоявленської, доктора психологічних наук, професора, головного наукового співро​бітника Психологічного інституту РАО, із близько 9 тисяч обстежених дітей і дорослих до категорії обдарованих можна зарахувати не більш як 20 %.

Можливо, на етапі дошкільного дитинства слід говорити не стільки про обдарованість, скільки про певні схильності до неї. Які кроки мають бути зроблені для підтримки тих проявів обдарованості дитини, з яки​ми стикаються вихователі дитячого садочка?
По-перше, треба поспостерігати за тими дітьми, які випереджають своїх однолітків за певними параметра​ми психомоторного і мовленнєвого, хорошої пам'яті, результатів їхньої діяльності (і перелічених ознак обдарованості) і, до того ж, якщо в їхніх діях є щось неординарне. По-друге, бажано, щоб у ди​тячому садку за дитиною поспостерігав психолог або соціальний педагог. По-третє, слід розпитати батьків про особливості їхньої дитини, які вони помічали або помічають.
Якщо ви встановили, що  дитина має певні озна​ки обдарування, то разом з батьками і психологом маєте скласти програму роботи з нею. Суть її має полягати в допомозі супроводу підтримки і ширшого розкриття можливостей дитини. Головне — не до​пускати перенавантажень психіки цієї дитини. Часто-густо в таких дітей можуть виникати непорозуміння з однолітками. Такі діти не завжди вписуються в будь-які колективні справи. Їм важко спілкуватися, у них може бути недорозвинена емоційно-почуттєва сфера. Про все це має знати вихователь. І саме він має допо​могти адаптуватися дитині.

Підтримана морально, дитина заспокоюється і від​чуває захист. Саме тут потрібна взаємодія з батьками. Дуже важливо, щоб вони зрозуміли особливості своєї дитини і не перенавантажували її психіку зайвою моралізацією. Саме в цьому батькам має допомогти вихователь дитячого садка. Безперечно, досить важ​ко розкрити в короткій відповіді всі аспекти роботи з обдарованою дитиною. Думаю, що детальну відповідь на ці запитання ви отримаєте на сторінках майбутньої книжки.

Талант і обдарованість... Це одне й те саме? Якщо це різні речі, то чим вони від​різняються?
О. Кочерга. Говорячи про талант, треба за​значити, що це вища здібність людини до певного виду діяльності. Це вищий щабель вияву людських здібностей порівняно з обдарованістю людини.

Більшість сучасних вітчизняних дослідників схи​ляється до думки, що основою обдарованості є здіб​ності — сукупність індивідуально-психологічних особ​ливостей, які є умовою успішного, високоякісного виконання людиною певної діяльності і зумовлюють відмінність у динаміці оволодіння необхідними для неї знаннями, уміннями і навичками. Ступенями розвитку здібностей є обдарованість, талант і геніальність.

Обдарованість — це природні схильності до пев​ного виду діяльності: задатки, розвинуті відповід​ним вихованням, високий рівень розвитку здібно​стей людини; завдяки чому вона досягає хороших успіхів у певних сферах діяльності.

Якщо говорити про взаємозалежність цих кате​горій, можна вибудувати таку послідовність: задат​ки — здібності — обдарованість — талановитість — геніальність. Між іншим, у науковому світі існує ціла низка теорій обдарованості.

Проблема обдарованості доволі непроста, і межі інтерв'ю не дають змоги розкрити все детальніше. Це непросте питання ми розглянемо в книзі, яка має з'явитись у 2011 р. у серії «Дитячий са​док. Бібліотека» «Шкільний світ» редакції «Дитя​чий садок». Про складнощі і недостатнє вивчення питання свідчить те, що у структурі Національної академії педагогічних наук 2008 р. створено Інститут обдарованої дитини.

   Чому часто-густо обдаровані діти в дорос​лому житті стають звичайними?
О. Кочерга. Психологічна наука на це запитання не має сталої та однозначної відповіді. Але відомо, що втрата обдарованості може бути пов'язана з неу​вагою до її особливостей, інакше нерідко причиною нереалізації обдарувань дитини стають непосильні очікування з боку батьків та надмірні навантаження дітей, які мають ознаки обдарування, починаючи з ран​нього віку.

Як відомо надмірне навантаження призводить до швидкої втоми і, як наслідок, до зниження успішності дитини. Вона починає відчувати себе невдахою, яка не відповідає високим стандартам дорослих, знижується її самооцінка, з'являється тривожність, недовірливість, відчуття хворобливості. Батьки при цьому демонстру​ють своє невдоволення, тим самим ще більше усклад​нюючи ситуацію.

Важливо, щоб дитина відчувала, що її цінують і люб​лять, незалежно від її здібностей. А обдарованість тре​ба сприймати адекватно і бажано з радістю (це не кара, а можливий шанс, який часто має природний збіг, а іноді і вдала соціалізація дитини, яку продумали і ство​рили вдумливі дії батьків і педагогів). Мабуть, таке став​лення є найбільш вдалим для розвитку як здібностей, так і особистості загалом. Воно дає дитині почуття захищеності, значущості для близьких, забезпечує підґрунтя для реалізації її можливостей.

От чому важливо, щоб батьки, визначаючи свою систему цінностей і формуючи свої побажання до майбутнього дитини, на перше місце ставили щастя і задоволення життям. Тому головні батьківські по​ложення стосовно дитини мають формулюватися так: «Хай буде щасливою і виросте хорошою людиною. Це найголовніше», «Хочу бачити дитину щасливою і силь​ною. Майбутнє вона обере самостійно, а ми маємо їй допомагати».

Обдаровані діти зазвичай потребують того, щоб їх адекватно сприймала школа. Саме там відбувається злам, і дитина просто не витримує шаленого темпу і пресингу навчальною інформацією. Тому будьмо уважні до потреб дитини, особливо тоді, коли зустрі​чаємося з проявами дитячої неординарності. Всі зу​силля дитини, які розумно реалізовані в ранньому віці, стануть хорошим надбанням у її майбутньому житті.

  Олександре Васильовичу, що б Ви побажали нашим читачам на цей навчальний рік?
О. Кочерга. Хочу побажати творчих злетів, радості повсякденних відкриттів, життя на повні груди. Частіше згадувати слова відомого філософа Бенджаміна Франкліна: «Людина в цьому житті може досягти чого завгодно, якщо не вимагає визнання власних заслуг». Заслугою педагога є його люблячі вихованці. Додав​ши краплину добра в кожну дитину, ми робимо світ добрішим, а отже, робимо його гармонійним.

Інтерв'ю провела Тетяна ВОРОНІНА,
гол. редактор видань «Дитячий садок», член НСЖУ, м. Київ
