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Стан здоров'я, як відомо, входить в поняття «якість населення», І складовими якого є розумова й фізична працездатність. Розумова працездатність — провідний показник активного функціонування І стану психіки, що відображає основні її властивості: увагу, сприймання, мислення, пам'ять і т. д.

Увага до стану розумової й фізичної працездатності розумово І відсталих дітей посилилася в останні роки у зв'язку з оновленням І змісту спеціальної освіти. Свого часу М. В. Антропова і Є. М. Вайнруб довели, що загальна розумова працездатність учнів і успішність І їхнього навчання тісно взаємопов'язані. Як відомо, розумова працездатність — функція центральної нервової системи, яка сприймає найбільше навантаження під час навчальної діяльності. Нами І питання працездатності розумово відсталих дітей розглядається І з точки зору загальної теорії діяльності та теорії розвитку психіки І людини (Л. С Виготський, О. М. Леонтьев, С. Л. Рубінштейн), І згідно яких психічний розвиток розумово відсталих дітей відбувається за тими ж законами, що й здорових. М. С Певзнер, Л. І. Переслені, О. В. Романенко та ін. довели, що рівень працездатності розумово відсталих школярів залежить як від фізіологічного стану організму, так і від глибини й характеру враження центральної нервової системи. Отже, розуміння особливостей розумової й фізичної працездатності розумово відсталих учнів дає можливість визначити для них оптимальне навчальне розумове й фізичне навантаження. Аналіз, даних опитування й анкетування педагогів свідчить, що вони мало звертають уваги на стан працездатності розумово відста​лих дітей як дошкільного, так і шкільного віку. Жоден з респон​дентів не зміг дати хоча б приблизне визначення сутності поняття «працездатність», не виділяючи розумову чи фізичну працез​датність. На запитання: «Коли під час заняття (уроку) проявляєть​ся найбільше зниження працездатності у дітей?» переважна більшість відповіла, що діти втомлюються «в середині заняття (уроку) чи в кінці». Проте ніхто з опитаних не зміг точно відповісти, коли ж у дітей починають проявлятися ознаки втоми і як діти при цьому починають поводитися, які симптоми знижен​ня працездатності. Досить цікаві відповіді отримали на запитання анкети «На яких заняттях (уроках) діти найбільше втомлюються і працездатність знижується?» Педагоги спеціальних дошкільних навчальних закладів вказали заняття з математики й письма, а учи​телі — уроки математики, побутової фізики й хімії; 46% вказали уроки письма або української мови. Очевидно, на заняттях чи уро​ках з математики учні не лише тривалий час перебувають у статиці, а й виконують монотонні, не цікаві для них завдання. Уроки мате​матики, побутової фізики й хімії потребують значного розумового напруження, активної роботи абстрактного мислення, тому діти швидко на них стомлюються. На заняттях з письма чи уроках пись​ма, української мови учні теж більшість часу уроку чи заняття пере​бувають у статиці, виконуючи одноманітну фізичну роботу — пи​шуть, що призводить до зміни як розумової, так і фізичної працездатності за рахунок фізичної та розумової втоми.
Лише два респонденти з опитаних відповіли, що діти стомлю​ються не лише на уроках математики, а й на уроках читання, ук​раїнської літератури. Читання — єдиний з видів словесного мисте​цтва, який забезпечує формування образного мислення. Крім того, у підручниках з читання майже усі твори ілюстровано, та й учителі на уроках читання використовують більше наочного матеріалу, ТЗН, чого не вказали респонденти про заняття чи уроки математи​ки. Використання різноманітного наочного матеріалу й ТЗН сприяє переключенню видів діяльності і діти не так сильно втом​люються, не наступає перевтома, а відтак не страждає їхня як фізична, так і розумова працездатність. 
Отже, регулювання працездатності розумово відсталих дітей створить засади не лише для зміцнення їхнього здоров'я, а й забез​печить успішніше засвоєння навчального матеріалу.
