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Організаційні засади підвищення кваліфікації педагогів,
 які працюють в умовах інклюзивного навчання: тези доповіді
Україна перебуває на початку кардинальних змін освітньої політики щодо дітей з особливостями психофізичного розвитку. На зміну сегрегації приходить процес інтеграції дітей з особливими освітніми потребами в загальноосвітній простір, активізується пошук способів і засобів удосконалення професійно-педагогічної підготовки педагогів до роботи з дітьми, що мають особливості психофізичного розвитку.

Відсоток дітей із психофізичними порушеннями постійно збільшується, тому використання корекційно-реабілітаційних технологій стає необхідною умовою діяльності педагогів не лише у спеціальних, а й у загальноосвітніх навчальних закладах. 

Вирішення складних і багатогранних завдань у галузі спеціальної педагогіки неможливе без застосування в практичній діяльності наукових знань. Це обумовлює актуальність проблеми ефективної організації професійної педагогічної підготовки вчителів до роботи з дітьми із особливостями психофізичного розвитку в умовах інклюзивного навчання.

Традиційної загально-педагогічної вузівської підготовки для ефективної роботи з дітьми названої категорії зазвичай недостатньо. На сучасному етапі потрібні спеціально підготовлені вчителі початкових класів та вчителі-предметники, а також дефектологи, психологи, логопеди, які зможуть працювати в мультидисциплінарній команді фахівців з дітьми, що навчаються в інклюзивних закладах. У більшості педагогів відсутня не лише спеціальна психолого-педагогічна підготовка, а й мотивація до роботи з даною категорією дітей, наявний страх, бажання такої роботи уникнути. 

Більшість учителів масових шкіл відчувають труднощі в навчанні дітей із психофізичними порушеннями, тому що не володіють певними знаннями, не мають досвіду роботи в команді, не використовують знання та досвід колег, батьків у організації навчально-виховного процесу. Дуже важливим є надання вчителям знань зі спеціальної педагогіки, забезпечення інструментарієм та моделями альтернативного корекційного навчання.

Учитель є найважливішою ланкою в організації інтегрованого та інклюзивного навчання. Для роботи з дітьми із особливими освітніми потребами потрібно здійснити діагностику їхніх можливостей та потреб, дати їм кваліфіковану оцінку та як результат - скласти індивідуальні навчальні плани. Тому важливим у професійній підготовці педагогів є розуміння суті інклюзивного навчання кожним учителем, де на першому плані знаходяться особистісно орієнтовані методи навчання. Це спричиняє нагальну потребу підвищення кваліфікації педагогів передовсім щодо планування освіти та розробки навчальних планів та програм.

У Законі України про післядипломну освіту (Розділ II, Стаття 7) зазначено: «Метою післядипломної педагогічної освіти є задоволення індивідуальних потреб громадян у особистісному та професійному зростанні, а також забезпечення потреб держави в кваліфікованих кадрах високого рівня професіоналізму та культури, здатних компетентно та відповідально виконувати посадові функції...»

Важливим завданням Інституту післядипломної педагогічної освіти є надання педагогам, які вже працюють в умовах інклюзивного навчання, методичної допомоги: необхідних професійних знань і вмінь з питань організації інклюзивного навчання.

Функції  післядипломної педагогічної освіти охоплюють широке коло проблем, серед яких:

· поєднання особистісного розвитку педагога з підвищенням його професійного потенціалу;
· забезпечення випереджувального характеру професійної підготовки; 
· мотивування неперервного фахового зростання педагогів;
· створення ефективних технологій навчання та виховання;
· поєднання галузевих вимог із проблемою відтворення та збереження загальнолюдських цінностей.
            Основними напрямками  діяльності курсів ПК педагогів інклюзивної освіти є:
· вивчення та аналіз основних тенденцій розвитку інклюзивної освіти в нашій країні та за кордоном;

· системний аналіз професійної діяльності педагогів інклюзивної освіти;

· науково-методичне забезпечення процесу підвищення кваліфікації педагогів, що працюють з дітьми в умовах інклюзивного навчання.

Відомо, що успіх у роботі педагога визначається його знаннями, творчим потенціалом, професійною майстерністю і загальною педагогічною культурою. Розв'язання складних і багатогранних завдань, які постають сьогодні в галузі інклюзивної  та інтегрованої освіти, неможливе без застосування знань методики роботи з дітьми із особливостями психофізичного розвитку. По допомогу педагоги мають звертатися до ресурсних центрів інклюзивної освіти, відвідувати консультації кваліфікованих фахівців, брати участь у різноманітних заходах з питань інклюзивної освіти,  користуватися електронною підтримкою. 


У ході здійснення курсової підготовки педагогів, що працюють в інклюзивних класах та групах, визначають такі рівні:
· науково-теоретичний (забезпечує знання теоретичних основ зі спеціальної педагогіки та суміжних із нею дисциплін);

· психолого-педагогічний  (забезпечує знання загальної та спеціальної психології);

· методологічний  (формує розуміння методик та технологій роботи з дітьми в умовах інклюзивного навчання);

· методичний (забезпечує оволодіння новітніми корекційно-розвитковими методиками та дидактичним інструментарієм);
· практичний (спрямований на формування вмінь професійного використання корекційно-педагогічних методів та прийомів).
     З урахуванням такого підходу застосовуються різні форми навчальних занять: лекції, тематичні дискусії, диспути, семінари-практикуми, майстер-класи, тренінги, виїзні сесії.

Сучасні підходи до організації післядипломної педагогічної освіти такі:

· варіативність форм організації навчального процесу;
· орієнтація на нові цілі післядипломної педагогічної освіти;
· урахування індивідуальних навчальних цілей і потреб учасників процесу підвищення кваліфікації. 
До плану курсів підвищення кваліфікації педагогічних працівників, що працюють з дітьми в умовах інклюзивного навчання введено такі змістові модулі:

1. Концептуальні засади інклюзивної освіти та організація діяльності інклюзивної школи.
2. Корекційно-педагогічна робота з дітьми  із синдромом Дауна.
3. Діти з особливостями психофізичного розвитку в освітньому просторі України.
Наявність низки проблем у роботі педагогів дошкільних навчальних закладів, де перебувають діти із психофізичними порушеннями, зумовила підготовку та проведення тематичного курсу для вихователів ДНЗ:
· Включення дітей з особливостями психофізичного розвитку в загальноосвітні навчальні заклади 
Організація роботи в курсовий та міжкурсовий періоди має забезпечити розв'язання таких завдань:
· вивчення педагогами державних, нормативних та інструктивно-методичних документів загальної, спеціальної та інклюзивної освіти в Україні;
· ознайомлення з теоретичними і практичними аспектами спеціальної педагогіки та психології;
· надання педагогам інформації про результати наукових досліджень і перспективний педагогічний досвід у галузі навчання і виховання дітей з особливостями психофізичного розвитку;

· ознайомлення з новими педагогічними технологіями загальної та спеціальної освіти;
· аналіз корекційного навчально-виховного процесу для  постійного вдосконалення  та оновлення змісту навчально-методичного забезпечення;
· надання дієвої допомоги педагогам у поглибленні, оновленні та вдосконаленні рівня їх професійної підготовки відповідно до фахових потреб. 


За активного способу навчання саме творче спілкування, обмін інформацією створюють оптимальні умови для того, щоб кожен педагог міг висловити власну думку, обґрунтувати свою точку зору. Пробуджується зацікавленість педагогів та полегшується  сприйняття ними нової для них інформації.
Для досягнення вказаних цілей використовуються активні форми та методи навчання.
Форми навчання: заняття в групах; виїзні сесії; конференції з обміну досвідом, круглі столи. 
Активні методи навчання: інтерактивні лекції; лекції з використанням тренінгових вправ;  дискусії, обговорення конкретних випадків та ситуацій; рольові ігри; обмін досвідом; використання відеофільмів із подальшим обговоренням; рольові ігри.

Форми роботи з педагогами в міжкурсовий період такі:

· Індивідуальні (консультації), які протягом року забезпечують методично-консультативний супровід роботи педагогів інклюзивних класів (груп) дітей.

· Групові – творчі групи, майстер-класи, тренінги, тематичні дискусії.
· Масові – конференції, «круглі столи», науково-практичні та  методичні семінари, семінари-практикуми.
У рамках діяльності Інституту післядипломної педагогічної освіти:

· надається методична і  консультативна допомога педагогічним працівникам, які працюють з дітьми з особливими потребами;

· ведеться консультативна та роз’яснювальна робота з батьками дітей із особливими освітніми потребами;

· проводиться робота з підготовки вчителів загальноосвітніх навчальних закладів; 

· проводиться роз’яснювальна робота з керівниками навчальних закладів щодо впровадження і розвитку інклюзивного навчання в системі освіти;

· поширюються знання про інклюзивне навчання серед усіх учасників навчально-виховного процесу загальноосвітніх навчальних закладів;

· виявляється та поширюється передовий педагогічний досвід кращих педагогів столиці, які працюють з дітьми з особливими потребами;
· поширюється досвід щодо виховання толерантного ставлення до осіб з обмеженими можливостями;

· формується сприймання дітей з особливими потребами як невід’ємної частини  суспільства;

· поширюються базові знання з корекційної педагогіки серед усіх учителів загальноосвітніх навчальних закладів;

· поширюються ідеї інклюзивного навчання серед населення.

Для більшої мобільності і доведення інформації до фахівців створений веб-сайт Інституту післядипломної педагогічної освіти. На ньому можна отримати корисну інформацію для педагогів,  інформацію про проведення семінарів, конференцій, круглих столів працівниками Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету та про досвід роботи  кращих фахівців-дефектологів міста Києва, а також оголошення про заходи, які мають відбутися найближчим часом.

Практика засвідчує, що інклюзивне та інтегроване навчання дітей із особливостями психофізичного розвитку починає впроваджуватися досить активно, проте важливими серед невирішених проблем та планів на майбутнє є:

· проблема якості інклюзивної освіти;
· кадрове забезпечення навчальних закладів фахівцями спеціальної освіти;
· проблема рефлексивної складової навчання учасників системи ППО;
· пошук додаткових  ресурсів професійного зростання науково-педагогічного складу;
· участь у міжнародних проектах;
· організація дистанційної освіти як перспективної форми організації навчання педагогів, які працюють у інклюзивних класах (групах).
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