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Реалізація корекційно - розвивальної  функції  навчання в роботі з дітьми,
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Тези доповіді

Увага до проблем розумової відсталості викликана тим, що кількість людей із цим видом аномалій не зменшується. Неухильно збільшується кількість дітей із відхиленнями в розвитку. Про це свідчать статистичні дані в усіх країнах світу. Ця обставина робить первинним питання про створення умов для максимальної корекції порушень розвитку дітей та якості надання корекційних послуг.
У нашій країні навчально – виховна робота з розумово відсталими дітьми здійснюється в спеціальних дошкільних і шкільних установах системи освіти.

Спеціальна загальноосвітня школа-інтернат № 17 м. Києва - заклад для дітей з особливими потребами. 70% контингенту учнів школи складають діти з вадами розумового розвитку (з легкою та помірною розумовою відсталістю), 30% - діти із затримкою психічного розвитку. Особливі категорії учнів школи – діти з розладами аутичного спектра, діти із синдромом дауна.
Згідно зі ст.12 закону України «Про реабілітацію інвалідів в Україні» наш заклад є структурним елементом державної системи реабілітації дітей-інвалідів.  За змістом реабілітаційних заходів спеціальна загальноосвітня школа-інтернат №17 відноситься до закладів  психолого-педагогічної реабілітації, де здійснюється система психологічних та педагогічних   заходів,   спрямованих   на   формування   способів оволодіння знаннями,  уміннями і навичками,  надання психологічної допомоги,  зокрема  щодо  формування,  самоутвердження  і  належної самооцінки  особою своїх можливостей,  засвоєння правил суспільної поведінки шляхом здійснення системної навчально-виховної роботи. 
Основною формою діяльності дитини в школі є навчання - цілеспрямований процес передачі й засвоєння знань, умінь, навичок діяльності, основний засіб підготовки до життя і праці, інтеграції в суспільство. Навчальна діяльність у процесі навчання – основний засіб розвитку пізнавальних здібностей учнів.
У навчанні дітей із вадами інтелектуального розвитку діють ті ж основні закономірності процесу навчання, що й у масовій школі. Проте це не означає, що між масовою і допоміжною школою існує тотожність. Особливості пізнавальної діяльності розумово відсталих дітей зумовлюють своєрідність завдань, змісту, методів і прийомів навчання в допоміжній школі.

Олігофренодидактика як частина олігофренопедагогіки, що вивчає загальні і специфічні закономірності процесу навчання розумово відсталих  дітей, розробляє найбільш загальні, керівні положення, тобто дидактичні принципи, що відображають закономірності процесу навчання в спеціальних школах для дітей із вадами інтелектуального розвитку.

Розв’язуючи ці завдання, олігофренодидактика виходить з того, що система навчання розумово відсталих дітей має будуватись на загальнопедагогічних принципах: принцип виховуючого навчання, принцип свідомості, науковості, наочності, систематичності й послідовності в навчанні, доступності, міцності знань, умінь і навичок, зв’язку навчання з життям, теорії з практикою тощо. Проте належного дидактичного значення ці принципи  набувають тільки в тому випадку, коли  розглядаються в аспекті корекційних завдань спеціальної школи.

З опорою на вчення Л.С.Виготського про провідну роль навчання в розвитку аномальних дітей, було встановлено, що корекційна робота повинна проводитись не на ізольованих від навчальних програм спеціальних уроках, а в усьому процесі на​вчання та виховання учнів допоміжної школи шляхом викори​стання спеціальних педагогічних прийомів. 
Тому олігофренодидактика розробила положення про специфічний принцип – принцип корекційно-розвивальної спрямованості процесу навчання. Він найглибше відображає специфіку закономірностей навчального процесу в допоміжній школі та передбачає розвиток усіх психічних функцій та пізнавальної діяльності дітей у процесі навчання і корекцію їхніх недоліків. Це означає, що кожна тема, яка вивчається в школі, кожний метод і прийом, використаний учителем при цьому, мають не тільки сприяти збагаченню учнів знаннями, уміннями й навичками, а й виправленню певних вад психофізичного розвитку: сприймань, уявлень, мовлення, мислення, моторики тощо. При цьому обов’язково мають дотримуватись типові особливості процесу навчання в допоміжній школі: повільність процесу навчання; простіший, ніж у масовій школі, виклад матеріалу; повторюваність у навчанні; поглиблений індивідуальний і диференційований підхід до учнів; предметно-наочний і практичний характер навчання; опора на більш розвинуті здібності дитини і подолання загальної недостатності її інтелектуальної сфери; спеціальна організація навчальної діяльності учнів.
Це позначається на доборі змісту навчання. Учні спеціальної школи для дітей з вадами розумового розвитку мають значно менші, ніж учні масової школи, можливості для опанування знань, набуття умінь і навичок. У зв’язку з цим виникає необхідність у  спеціальній педагогічній адаптації обсягу й характеру знань та вмінь відповідно до пізнавальних можливостей учнів. Навчальний матеріал значно спрощується і унаочнюється відповідно до конкретного характеру мислення розумово відсталих дітей. Це значно полегшує засвоєння учнями знань і умінь. Водночас не порушується загальна структура і логіка навчальної дисципліни, учні дістають необхідні знання, уміння, навички. Так відбувається компенсація недорозвинених в учнів вищих форм мислення на основі максимального предметного співвіднесення узагальнень, теоретичних положень. При цьому вчитель спирається на чуттєві форми сприймання дійсності 

Особливо дієво здійснюється корекція  під час формування уявлень про предмети і явища, коли визначаються якості, властивості предметів, йдеться про форму, колір, величину, розмір тощо. Цінними щодо цього є ті уроки, на яких учні, порівнюючи предмети, знаходять, що спільного та відмінного між ними, визначають будову, намічають послідовність виконання завдання (розв’язування задачі, виготовлення предмета, побудови креслення, малюнка тощо). Внаслідок такої діяльності в дітей поступово виробляється вміння аналізувати предмети, явища. Вони більш диференційовано сприймають окремі деталі, об’єкт у цілому. Удосконалення аналітичної функції закономірно веде до розвитку синтетичного сприймання, тому що без аналізу немає синтезу.

Спонтанно не можуть формуватись і розвиватись інтелектуальні операції, удосконалюватись процеси пізнання. Тому педагоги запроваджують в навчальному процесі систему коригуючи засобів, яка забезпечує цілеспрямованість і активність дітей, поєднує розумові і практичні дії учнів тощо.


Діяльність учнів (їх цілеспрямованість, стійкість, свідомість, активність, продуктивність) поліпшується, якщо на уроках передбачено виконання ряду інтелектуальних операцій. До таких слід віднести: попереднє осмислення навчального матеріалу, визначення послідовності виконання практичного завдання (граматичної вправи, розв’язування задачі, виконання малюнка і т. ін.), здійснення самоконтролю (порівняння із зразком, натуральним об’єктом) тощо.

Корекційна робота на уроках набуває дійового характеру, якщо широко застосовуються різноманітні форми, в яких поєднуються наочні й словесні засоби навчання, коли перед учнями ставляться завдання, що потребують активної роботи думки.

У деяких випадках необхідно виправляти супутні дефекти (вади мовлення, рухової сфери тощо). Корекція таких вад здійснюється  в процесі всієї навчальної роботи та на спеціальних заняттях (логопедичних, лікувальної фізкультури та ін.). 

Отже, корекційну спрямованість процесу навчання в допоміжній школі не можна розглядати як окрему ділянку або додаток до основного змісту роботи школи. Корекційна спрямованість навчання становить суть навчально-виховного процесу в допоміжній школі. Мета корекційної роботи безпосередньо пов'язана з результатом (компенсацією), педагогічна недоробка в ході корекційного процесу не дає належною мірою компенсації дефекту, і доведеться повертатися на вихідні цільові позиції, щоб отримати максимальний ефект спеціального педагогічного впливу на розвиток дитини з особливими освітніми потребами. Тому урок як основна форма організації навчальної та корекційно-виховної роботи продовжує залищатись об’єктом уваги і вдосконалення. Від його якості залежить міра розвитку дитини з вадами інтелектуального розвитку. 
Ключовою фігурою в реалізації корекційно-розвивальної функції навчання є, безперечно, вчитель-олігофренопедагог. Від рівня його професійної компетентності залежить якість навчання та корекційно-розвиткового впливу на учня допоміжної школи.
Пошуки найбільш ефективних шляхів корекції дефектів розумово відсталих дітей здійснювались в усі часи. Актуальність цієї проблеми не зменшилась і в наш час, оскільки її подальша розробка є основою удосконалення процесу навчання дітей у допоміжних школах. 
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