Віталій Любота, 
художній керівник, режисер народного інтегрованого театру «Паростки»

при спілці матерів розумово відсталих дітей «Сонячний промінь».

Театральна гра як засіб набуття дітьми, що мають особливі освітні потреби, 
соціокультурної компетенції (кроментар)
Гра – це весела  правда про світ. 
Гра – форма  осягнення світу в його сміховому аспекті. 
Гра – комедійне мистецтво, оскільки вона відтворює  життя. 
І, на  відміну від мистецтва,  – це  саме  життя.
                                                                     А.Вуліс.  Метаморфози комічного. 
У широкому загальному понятті гра являє собою вид соціальної непродуктивної діяльності, мотивом якої є не результат, а сам процес.  Якщо так, то який це процес і чому саме він  є важливим у  грі?
Протягом всього існування людства природою гри цікавилися представники багатьох наук: від гуманітаріїв до математиків. Воно і не дивно, бо гра тією чи іншою мірою проходить через усі сфери людського буття.
Згідно з різними теоріями та концепціями, гра в дорослому віці є або відпочинком, або задоволенням, або засобом позбутися певної нереалізованої енергії. Коли ж ми говоримо про дитину, то для неї гра є чи не найважливішим видом діяльності.  І чи не головною рисою гри є діяльність за власним бажанням, заради задоволення від самого процесу, а не тільки від результату. Гра ніби виконує охоронну функцію, розвиваючи в дитині дитяче. Дитина, граючись, наслідує діяльність дорослих, розширюючи свій життєвий досвід, освоюючи нові соціальні ролі та навички.
Коли людині вдається впоратися з роботою легко, швидко й без великих фізичних чи емоційних затрат, вона каже:  «граючись, упорався» чи «робота була за виграшки». Якщо гра має такі властивості,  чому її не використовувати більш ефективно? 

Якщо в кожній дитині закладена ігрова природа, яка допомагає їй цілісніше осягнути світ, ми мусимо, наше завдання допомогти їй розкрити цю природу та ознайомити з навколишнім світом невимушено, граючись. 
Звичайно, хотілося б, аби ця гра була «живою», наповненою певним змістом та максимально наближеною до життя.
За своєю природою театральне мистецтво досить близьке до дитячої рольової гри, на основі якої базується формування та функціонування відносно самостійної дитячої спільноти і на момент свідомого життя стає провідним видом діяльності дитини.  Важливим компонентом дитячої гри та театру є роль, за допомогою якої відбувається пізнання та освоєння оточуючого світу як  його художнє віддзеркалення. У грі та чи інша роль опосередковується через ігровий образ, а в театрі – через сценічний. Подібними є і форми організації цих процесів: гра – рольова і акторська. Отже, театральна діяльність відповідає природним потребам  віку та задовольняє основну потребу дитини – потребу в грі та створює умови для пробудження її творчої активності.
