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Обладнання: муляж камеї, картина на папірусі “Ісіда”, скринька з “коштовностями”, збільшувальне скло,  книжки, мультимедійне обладання.

Використані в спектаклі музичні теми:

К.М.Вебер. “Хор мисливців” з опери “Вільний стрілок”; Ф.Шопен. Прелюдія До-мінор; Етюд № 19, Прелюдія Ре-бемоль, мазурка Ля-мінор; П.Чайковський. “Жовтень”; тема з кінофільму “Пригоди Шерлока Холмса та доктора Ватсона”.

Дійові особи.: Шерлок Холмс, доктор Ватсон, цар Птоломей, королева Христина, Папа Римський, папа Пій VІ, Кардинал, Наполеон, Жозефіна Богарне, маркіза Гонзаго, художник-каменеріз, мистецтвознавець, історик, екскурсовод Ермітажу.

За столом під  настільною  лампою  сидить доктор Ватсон, 

глянувши  на годинник, позіхає.

Доктор Ватсон. Уся Бейкер-стріт занурилася в темряву, мій друг Шерлок Холмс, певно, давно дивиться сни. А я ось боюся заснути... Дві ночі мав видіння: страшний привид з’являвся. Хотів з ним заговорити – зникає. Почитати, чи що? Хоча б давньогрецьку історію (розгортає книжку). “Після смерті Александра Македонського його держава розпалася, а сподвижники полководця поділили між собою завойовані країни. Антигон утвердився в Македонії, Селевк осів у Сирії, у Єгипті заснував своє царство Птоломей. У ІІІ столітті до нашої ери найбагатшим містом була Александрія. Греки, єгиптяни, сирійці, євреї гомінким натовпом заповнювали базари, стадіони, театри нової столиці Єгипту. Найбільш людною й багатою була царська вулиця. Через усе місто вона вела до палацу Птоломея. Палац уславився  чудовою колекцією картин і статуй, прекрасними біломармуровими галереями...”

Чується шурхіт і важка хода.

Доктор Ватсон. Хто там? Невже мумія? Зачекай! Хто ти, привиде? Стій!

Птоломей.  Я – Птолемей ІІ.

Доктор Ватсон (схвильовано). Чим можу служити? Що привело вас до туманного Альбіону?

Птоломей. Не маю спокою, бо ніяк не знайду свій скарб. Знаю, що він десь на півночі, далеко від мого Єгипту. Не смію тобі наказувати, тому благаю: розшукай його! Віддячу по-царськи!

Доктор Ватсон.  А де був він, ваш скарб?

Птоломей. В Александрії, у моєму палаці,  одна з галерей пов”язувала покої з бібліотекою...

Доктор Ватсон. Ви просите, щоб ми з містером Холмсом розшукали вашу бібліотеку? Усім відомо, що вона згоріла...

Птоломей. Знаю.Так от з бібліотеки відкривався чудовий краєвид александрійського порту, такого великого, що в нім міг би розміститися флот усього давнього світу! Там я поставив корабель...

Доктор Ватсон. Заввишки з дванадцятиповерховий будинок!

Птоломей. Саме так. На палубі били фонтани, у мармурових басейнах  плавали рідкісні риби, у застелених килимами каютах стояли вишукані вази й статуетки...

Доктор Ватсон. Ну й клієнт! У такому віці і  така пам”ять!

Птоломей. Усі ці речі навмисне проносили через усе місто, щоб  кожен міг пересвідчитися  в моєму багатстві...

Доктор Ватсон (тихо). Невже маємо розшукати все багатство?

Птоломей. На кораблі все було розставлено на бронзових полицях. На видному місці поклали його.

Доктор Ватсон. Поклали що?

Птоломей. Мій дарунок дружині Арсиної. Поки його не відшукаю, мій дух не знатиме спокою!

Лунає спів півня, мумія здригається, налякано задкує у бік куліс.

Доктор Ватсон (навздогін). Що ви хочете знайти?

Птоломей (слабким голосом).  Камею, камею, камею...

Доктор Ватсон. Значить, камею...

Сидячи за столом, Ватсон засинає.

Входить Шерлок Холмс.

Холмс. Ви не лягали, друже? Третя година ночі. Певно, вас щось непокоїть? Розкажіть.

Доктор Ватсон. Якщо ви не будете кепкувати.

Лунає голосна музика. Ват сон розповідає Холмсу про мумію, жестами показуючи, як вона увійшла і як говорила.

Холмс. Так, нелегке завдання. Тут і дедуктивний метод не придасться... Минуло понад дві тисячі років! Та відмовлятися не можна – з муміями справи кепські. Не розгнівити б! Якщо вже Птоломей вибрав нас, маємо виправдати довіру.

Доктор Ватсон. Він обіцяв віддячити по-царськи.

Холмс. У цій історії важливе зовсім інше. Почнімо?!

Доктор Ватсон. А що таке камея?

Холмс. Маємо вислухати фахівця.

Художник-каменеріз (розповідь супроводжується демонстрацією на екрані слайдів із зображеннями творів давнього мистецтва).
Камея – рельєф, вирізьблений із твердих порід кольорового каменя – агату, оніксу, сардоніксу, змійовика. Камея дещо нагадує медаль, але на медалі рельєфне зображення виконано з того ж металу, що й фон, тоді як для камей вибирають шаруваті камені з різнокольоровими шарами: червоний з білим, коричневий із жовтим і под. Зі світлого шару вирізьблюють рельєфне зображення, темний шар використовують як тло.

Холмс. Зрозуміло. Щось подібне до печатки, але з каменя.

Художник-каменеріз. Зовсім ні. Печатки – то зовсім інший вид карбування, на них - контррельєфне зображення. Називають їх інталії. До речі, колекціонери та антиквари полюють і за камеями, і за інталіями. Про них пишуть книжки, укладають каталоги. Колекція камей – гордість будь-якого музею.

Доктор Ватсон. Спасибі за пояснення.

Холмс. А про Камею Птоломея щось можете розповісти?

Художник-каменеріз. Щось чула, але буде краще, якщо про неї розкаже мистецтвознавець.

Мистецтвознавець. Камея Птоломея? Її було вирізьблено зі шматка тришарового сардонікса рідкісного розміру (демонструється слайд із зображенням камеї). Нижній шар червоно-коричневого кольору став фоном. На ньому майстер вирізьбив  два профілі з білого середнього шару. Як голоси у вокальному дуеті, кожен профіль увиразнює й доповнює інший. Риси мужнього й вольового чоловічого обличчя, вирізьбленого з верхнього коричневого шару, контрастують з м”якою опуклістю рис ніжного обличчя жінки. Цей контраст підкреслюється кольором. Як ви гадаєте, який профіль відливає холодним білим відтінком?

Доктор Ватсон. Звісно, чоловічий. Жіночий, через який світитиметься нижній шар каменя, має теплий відтінок.

Мистецтвознавець. Саме так.  Профіль царя Птоломей – сніжно-білий, тоді як профіль його дружини Арсиної має колір старої слонової кістки.

Доктор Ватсон  (вклоняється). Дуже вам вдячні.

Лунає музична тема з кінофільму 
“Пригоди доктора Ватсона і Шерлока Холмса”.

Холмс і Ватсон виходять на авансцену.

Доктор Ватсон.  Куди ж могла подітися камея, подарунок Птоломея дружині, з корабля-музею в Александрії?

Холмс. Певно, вона потрапила в руки тих, хто завоював Александрію. Рушаймо до бібліотеки!

Лунає музична тема.

Доктор Ватсон і Шерлок Холмс з книжками в руках

 виходять з різних боків на середину сцени..

Доктор Ватсон. Отже, наприкінці І століття до нашої ери царство Птоломея захопили римські легіони!

Холмс.  Тож після падіння Риму камея могла потрапити до рук котрогось командувача полчищ!

Доктор Ватсон. Якщо тільки не була продана невідомо кому на базарі або не пролежала  довгі століття під землею... (на слайді  - шлях з Александрії до італійського міста Мантуя).

Холмс. Слід привів нас до міста Мантуя, до маркізів Гонзаго.  Можна лише здогадуватися про драматичну долю камеї. Не випадково  камінь перетнула тріщина, що її маркіза Ізабелла Гонзаго наказала замаскувати вправному ювелірові. У першій половині ХVІ століття  не було у Мантуї більш відомої за маркізу Гонзаго жінки...

Маркіза Гонзаго. Я мала найпишніший на той час двір. Не шкодувала ні грошей, ні сил, щоб привернути увагу найвідоміших  художників, поетів та вчених. Я була освічена, володіла кількома мовами, листувалася з усіма видатними людьми епохи італійського Відродження. Мої листи сповнені барвистих описів банкетів та турнірів, цікавих роздумів про живопис і літературу, що їх з цікавістю читають нащадки. Мої агенти по всій Італії скуповували для мене твори античних митців: знайдені в землі давньоримські статуї, етруські вази... Мій палац прикрашали  різьблені й інкрустовані меблі, чудові картини, кольорове венеціанське скло.  Та найціннішим скарбом була  скринька, у якій зберігалася величезна камея з портретами царя Птоломея та його дружини  Арсиної. Багато років камея була гордістю мого палацу, та потім вона зникла...
Доктор Ватсон.  Отже, камея зникла, потрапивши до... (на слайді показано шлях камеї). Звучить музична тема з кінофільму.

Холмс. Восени 1629 року Мантую  захопила армія австрійського імператора.

Маркіза Гонзаго.  Три дні і три ночі шаленіли загарбники: Мантую було спустошено. Коли через кілька місяців ми повернулися в мантуанський палац,  нам довелося позичати меблі у Флоренції, а посуд у Пармі...

Холмс. Загарбникам важко було дотягти награбоване. Австрійський  генерал барон фон Альдриген був задоволений: йому вдалося захопити славетну бібліотеку маркізів Гонзаго, яку він вивіз разом із шафами й полицями. За його наказом зі стель і стін здирали світильники, розбирали мозаїчні підлоги. До жадібних рук потрапило багато картин, статуй, меблів... Сам барон від”їжджав у кареті, а поруч сидів молодий ад”ютант із інкрустованою скринькою на колінах. У ній були коштовності маркізів Гонзаго, а серед них – камея з портретами царя Птоломея та його дружини. Тільки тепер її називали камеєю Гонзаго.

Доктор Ватсон.  Як же розлютується мумія, дізнавшись, що камею нарекли чужим іменем! Нам потрібна консультація історика!

Історик. Австрійські імператори  Габсбурги були людьми, від мистецтва далекими. Їхнє життя минало у війнах і полюваннях. Проте один із них, Рудольф ІІ, жив у Празі і в своєму палаці на Градчанах – це празький Кремль – побудував простору галерею. Тут уперемішку стояли  глобуси, опудала птахів, вази, заспиртовані двоголові цуценята... Називали цю галерею “Кунсткамерою”. Камею, яку барон Альдриген презентував імператорові, “знавці” зарахували до музейних рідкостей і відправили в Прагу Рудольфу. Там вона й зберігалася до 1648 року.

Холмс.  Отже, рушаємо до Праги!

Доктор Ватсон. Схаменіться, Холмсе! Мумія, якщо пам”ятаєте, стверджувала, що шукати камею слід на півночі!

Музична тема.

Холмс.  Празький палац було пограбовано,  коли  місто несподівано захопили шведи! Експонати музею, а серед них камея, були перевезені до Стокгольма, у палац королеви Христини.

Доктор Ватсон.  Хотілось би  вислухати шведську королеву Христину, тим більше, що її несподіване зречення влади після  надзвичайно успішного правління державою досі для істориків є загадкою...

Музична тема.

Королева Христина. У ХVІІ століттi Швеція досягла небувалої могутності. Армія була найсильнішою в Європі, флот – наймогутнішим.  Перемігши в тридцятирічній війні Австрію та її союзників, шведи приєднали до своїх земель приблизно ту територію, де зараз розташовані Франція, Естонія, Латвія та Північна Німеччина. Під контроль шведів  потрапили  всі  північноєвропейські річки від Неви до Ельби, Балтійське море перетворилося, по суті, на внутрішнє шведське озеро. 

Зійшовши на трон малим дівчатком, я з шістнадцяти років почала багаторічну боротьбу з вельможами і позбавила-таки їх впливу! Біля моїх ніг лежала переможена Європа.

Холмс.  Вибачте, Ваша величносте, а як же камея Гонзаго?

Королева Христина. Це моя улюблена коштовність! Її привезли із завойованої Праги.
Холмс.  Що ж було далі?
Королева Христина.  Далі? У розквіті років я зреклася престолу та з невеликим почтом виїхала до Рима, узявши з собою бібліотеку, кілька статуй, картин, коштовності і, звичайно ж, камею Гонзаго.

Доктор Ватсон (на екрані – шлях від Стокгольма до Риму).Знову камея опинилася в Італії. Значить, помилилася мумія. Це ж не північ.

Королева Христина. Я перейшла в католицтво...

Папа Римський. Це перемога церкви! Треба влаштувати королеві пишну зустріч, вислати запряжену четвіркою, ні, шестіркою коней позолочену карету, надати в користування один з найкрасивіших римських палаців – Фарнезе!

Королева Христина. Він сподівався мене приборкати!  А я в”їхала до Риму не як шляхетна дама, а як солдат, верхи і в чоловічому сідлі! Я не збиралася подавали приклад благочестя!

Папа Римський. Королева рідко відвідує церкву.

Кардинал. Королева не носить чотки. Вона реготала під час служби!

Папа Римський.  Я зменшу її утримання!!!

Королева Христина. Значить, так?! Наказую чимшвидше продати все моє майно! Від”їжджаю до Франції!

Папа Римський. Простежте, чи не продаватиме вона камею?!

Кардинал. Ні, камею вона забрала до Франції. До останніх днів життя королеви камею була в неї.

На екрані показано шлях з Риму до Парижа.

Холмс. Славетний рід Одескальки володів камеєю понад 100 років. Та розкішне життя  потребувало багато грошей, і 1796 року один з Одескальки продав-таки камею папі Пію VІ. Її було розміщено в одній із зал Ватикану.

Зі скринькою входить Папа Римський Пій VІ.

Пій VІ.  Усе-таки камея опинилась у Ватикані, хоч і через півтора століття. Шкода тільки, що окрасою папського палацу вона була упродовж лише двох літ. 1798 року війська Французької республіки під командуванням двадцятисемирічного  генерала Наполеона  Бонапарта  перейшли Альпи й опинилися в Італії.

Швидко виходить Наполеон.

Пій VІ. Помилуйте Італію! Згляньтеся!

Наполеон. Помилую. Але... 30 мільйонів франків золотом, найкращі картини та статуї ватиканського палацу та всі коштовності...

Пій VІ передає скриньку Наполеону. Той відчиняє її, запитливо дивлячись на папу. Той знімає з себе  хрест і персні, усе складає до скриньки й принижено виходить.

Наполеон (роздивляється вміст скриньки). Камея Гонзаго! Усе переправити до Парижа  Директорії! А ось це (погладжує скриньку) моїй любій дружині Жозефіні. Нещодавно ми підписали з нею шлюбний контракт.

Входить Жозефіна Богарне.

Наполеон. Люба моя, прийми цей скромний подарунок! Я вирушаю підкорювати Росію.

Жозефіна. Я, порівняно немолода Жозефіна Богарне, заплутавшись у боргах, спочатку сприймала шлюб з Наполеоном як авантюру. Але чоловік, підкоривши Італію, викликав мене до себе. Подарунки, догідливість італійських дворян, підлещування переможених! Я відчула себе королевою! Виїхала з Парижа злидаркою, повернулася багатійкою!

                             На екрані – шлях з Рима в Париж.

Доктор Ватсон. І знову Париж!

Жозефіна.  Коли ж мій чоловік Наполеон став імператором Франції, він наказав  збудувати заміську резиденцію під Парижем, у містечку Мальмезон, у стилі “ампір”. Уподобавши цю віллу, я саме там розмістила зібрання картин, античних статуй, ваз. Там же знаходилася моя улюблена камея!  Вона гріла мені серце, коли 1809 року ми з Наполеоном розлучилися.

Музична тема.

Доктор Ватсон. Значить, камея опинилася на віллі під Парижем! Дійсно, це північніше Александрії, про що й казала мумія.
Холмс.  Щось тут не так. Це надто близько, дух  царя Птолeмея обов”язково   відчув би... Дедуктивний метод підказує, що ми шукаємо не там...

Доктор Ватсон. По суті, ми обшукали всю Західну Європу!

Холмс.  Лишилася  Європа Східна. Настав час зазирнути в Росію.

Музична тема.

Екскурсовод Ермітажа, що в Петербурзі. У 1812 році велика армія Наполеона потерпіла поразку в Росії. 1814 року союзники – німці, англійці, росіяни – змусили Бонапарта зректися влади та увійшли до Парижа. Почалися підпали, грабунки, насильство. Жозефіна Богарне чудово знала, що несе війна переможеним. Звісно, вона боялася пограбування вілли. У Мальмезоні було розквартировано війська російські. На відміну від німців та англійців, російські солдати поводилися чемно. Ніхто мстився  пристаркуватій Жозефіні Богарне за гріхи її колишнього чоловіка, ніхто не збирався грабувати  Мальмезон. Оцінивши це, Жозефіна на знак вдячності  подарувала російському уряду коштовну камею александрійської роботи.

Виходить Жозефіна, відкривши скриньку, 

востаннє дивиться на камею, цілує її  і,  вклавши назад, 

 передає скриньку екскурсоводу.

1814 року камею було перевезено до Петербурга, і з того часу вона знаходиться в Ермітажі.

На екрані – шлях з Парижа до Петербурга.

Холмс. Так ось де вона, камея Гонзаго, а точніше, Птолемея! Тришаровий сардонікс з портретами царя Птолемея та його дружини Арсиної!

Доктор Ватсон. Виходить, мумія мала рацію! Камея опинилася-таки на півночі. І що ж тепер? Повернути її мумії?

Холмс. Елементарно, Ватсоне! Звісно, повернути! Хай мумія заспокоїться й перестане вештатися ночами.

Виходять усі учасники спектаклю.

Зітхнувши, екскурсовод передає камею Жозефіні, та – Наполеонові, він – папі Пію VІ, Кардиналу, Папі Римському, Христині, маркізі Гонзаго, 

а та – мумії.

Мумія.  Ні! Щоб пам”ятали, що не забували... (повертає камею, і та проходить зворотний шлях).

Холмс і Ватсон.  Миру й спокою тобі, Птолемею!

Усі.  Дякуємо за камею! Спасибі за шедевр! Будемо пам”ятати! Миру й спокою тобі, Птолемею!

