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З досвіду  Анатолія Володимировича Лисюка, 

вчителя СШ № 252 Оболонського району м. Києва

Авторські роботи вчителя і учнів

Технічний опис  до виробу «Універсальний стільчик»

Слюсарний верстак, який випускається промисловістю, за своєю конструкцією не обладнаний стільчиком для учня. Тому вчителем було спроектовано, розроблено та виготовлено універсальний стільчик. 

У своїй конструкції він має сидіння, яке регулюється за висотою, шарнірне кріплення до верстака, додаткову опору на коліщаті. 

Зручність та універсальність пристрою полягає в тому, що під час виконання практичної роботи за слюсарним верстаком стільчик не заважає учню (прибирається під верстак). А коли виконується письмова або графічна робота, стільчик використовується за призначенням. 

Пристрій відповідає всім антропометричним вимогам: гвинтова пара під сидінням дає можливість використовувати цей пристрій учням різного зросту. 

Технічний опис

до розжиму верстака (додатковий упор)

Даний пристрій спроектований та виготовлений з метою збільшення опорної стійкості слюсарного верстака. 

Стандартний слюсарний верстак має конструкцію кріплення столешниці на двох опорах замість традиційних чотирьох. Під час виконання практичної роботи учні стикаються з проблемою розхитування столу. Тому даний пристрій спроектовано та виготовлено з метою збільшення опорної стійкості слюсарного верстака. 

Пристрій є універсальним для встановлення під верстак будь-якої висоти завдяки своїй конструкції. Однієї опори повністю достатньо для фіксації стійкості верстака.

Розпорний гвинт, що має внутрішню різьбу, кріпимо до столешниці верстака (під столешницею знаходиться гвинт «М10», діаметр якого підходить для внутрішньої різьби розпорного гвинта). На гвинті міститься сталева гайка у вигляді шайби з двома з’ємними ручками. Кінець гвинта вставляється у металеву трубу, яка у свою чергу входить в іншу трубу, що зовні з’єднані телескопічно. З боків обидві труби мають наскрізні отвори діаметром 10мм: зовнішня труба – два отвори, внутрішня – 5 отворів (для регулювання висоти за допомогою вставленої сталевої втулки діаметром 10мм). 

Пристрій з одного боку прикріплюється до столешниці, а з іншого – встановлюється на ногу верстака. Опусканням сталевої гайки по різьбі досягається розжим конструкції.

Технічний опис 

до конструкції щитка для слюсарного інструменту

Стандартний слюсарний верстак не передбачає за своєю конструкцією місця для збереження інструменту. Тому вчителем було розроблено та виготовлено сталеві щитки, на яких відповідно до санітарних вимог, розташовуються слюсарні інструменти. 

Конструкцією передбачено встановлення щитка в робочому та неробочому положенні. Для цього в основі щитка приварено два стержні діаметром 8мм, а у верхній частині – зігнуті, гакоподібної форми; до столешниці приварено дві трубки діаметром 12мм. Пристрій зручний у користуванні.

Технічний опис

до динамічної плакатниці

У шкільних майстернях використовуються навчальні плакати на картонній основі. Вчителем було знайдено технічне рішення демонстрації плакатів. Спроектовано та виготовлено спеціальний пристрій для перемотування навчальних плакатів. Система валків редукторних електродвигунів, пасової передачі, елементів автоматики, з люмінесцентною підсвіткою – це динамічна плакатниця. За допомогою пульту керування плакати перемотуються з одного валу на інший, у певний момент зупиняються. На одному рулоні розміщується до 30 плакатів. 

Технічний опис

до дошки скляної

Дана конструкція складається з дерев’яної рами з двома пазами, по яких рухається скло (товщина скла 8мм, зовнішня поверхня шліфована, внутрішня – фарбована у зелений або чорний колір). За дошкою знаходиться проекційний екран для демонстрації навчальних фільмів та слайдів. До рами посередині дошки закріплено рейсшину (для чіткого і швидкого зображення креслень). 

Порівняно із дошками застарілої конструкції на новій легко виконувати записи та креслення. 

