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Т.Г. Шевченко – художник

Обдарований від природи Тарас Шевченко рано відчув нестримний потяг до малювання. Вже змалку крейда й вуглинка були для нього неабиякою радістю. Все ними малював: стіни, лави, стіл у хаті і на дворі, малював удома і в гостях. 
Талант художника проявився рано, значно раніше, ніж талант поета. Найбільш ранній Тарасів малюнок, що дійшов до нас, відомий під назвою “Погруддя жінки”, або “Жіноча голівка”, датований самим автором ще 1830 роком. З цієї юнацької роботи  розпочалася творчість видатного художника. 

Він став одним із перших художників, які прокладали новий реалістичний напрям, основоположником критичного реалізму в українському мистецтві. 

Тема українського простого народу та жіночої долі були згустками крові, що запеклися в його серці. 

Свої пейзажі Шевченко - художник не компонував, він змальовував краєвиди, які бачив перед собою. Саме тому в його робочих альбомах ми знайдемо багато начерків дерев, бур’янів, хат, церков.
Однією з перлин української національної графіки є “Живописна Україна” -  альбом офортів Шевченка. (Офорт – це гравюра на міді або цинку з малюнком, протравленим кислотами, а також друкарський відбиток з такої гравюри). Його твори виставлялися на академічних виставках, а за видатні успіхи у мистецтві гравюри Шевченкові було присвоєно звання академіка. 

Велике місце в Шевченковому доробку належить портретам. Він почав працювати над ними ще кріпаком. В Академії продовжував роботу в цій галузі. Незабаром він стає одним із відомих і популярних портретистів. 

Протягом усього життя Шевченко створив велику кількість автопортретів. На жаль, багато з них не дійшли до нашого часу і відомі лише з листування художника чи спогадів його сучасників. 

Дослідники спадщини Кобзаря підкреслюють, що поетичних творів Шевченка до нас дійшло понад 240, а мистецьких – майже 1200. Сама ця кількість свідчить про глибоку закоханість Кобзаря в малярство.
Яким чином картини Шевченка можна використати під час проведення уроків літературного читання?
Методика використання різних видів мистецтва під час вивчення творів Т.Г. Шевченка

Під час навчання читання ми можемо використовувати не лише картини. У Державному стандарті початкової загальної освіти зазначено, що одним із аспектів у роботі над розвитком читацької діяльності учнів є виконання завдань на основі сприймання різних видів мистецтва: творів письменників, художників, композиторів. Тож ефективність сприймання та засвоєння молодшими школярами змісту художніх творів, зокрема поезії Т.Г. Шевченка, збільшується внаслідок використання різних видів мистецтва, а саме образотворчого і музичного, під час первинного ознайомлення учнів із літературним твором. 

Міцний зв’язок, що існує між музикою, літературою та образотворчим мистецтвом, визначається тим, що кожен з них своїми специфічними засобами розкриває внутрішній світ людини, особливості навколишнього світу. Ці види мистецтва позитивно впливають на раціональну та емоційно-почуттєву сфери свідомості особистості. Так, головна функція літератури – передання інформації, а отже, вплив її творів на процес мислення є очевидним. Музика, відповідно, має величезні можливості впливу на емоційну сферу особистості, а образотворче мистецтво, викликаючи предметні та предметно-емоційні асоціативні зв’язки, здійснює активізуючий вплив на інтелектуальну та емоційну сфери психіки, тому комплексна взаємодія мистецтв у навчально-виховному процесі (за умови систематичного характеру), з одного боку, забезпечує повноцінне й усебічне відображення навколишньої дійсності, з іншого – сприяє багатогранному розвитку свідомості особистості, активізуючи її індивідуальний художній розвиток.

Комплекс різних видів мистецтва розширює можливості асоціативної діяльності свідомості, що активізує уяву, процес мислення, поглиблює розуміння образу. Сукупність окремих видів мистецтва може зробити особистість дійсно багатогранною. Комплексне опанування мистецтва оптимізує творчі здібності та сили людини, розвиток її фантазії, уяви, артистичності, інтелекту, тобто формує універсальні людські здібності для будь-яких сфер діяльності.

При взаємодії мистецтв кожне з них робить у синтетичне ціле свій внесок, збагачує цей цілісний художній твір притаманними даному виду мистецтва специфічними рисами. Взаємодія мистецтв має бути цілеспрямованою, свідомою, проводиться з урахуванням особливостей компонентів.

Творчо мислячий учитель, який систематично використовує справжнє співзвуччя мистецтв, досить швидко переконається, що такий шлях активізує пізнавальну діяльність школярів, збагачує їх художньо-естетичний досвід, формує художні смаки, оцінки, ідеали, надихає учнів на творчість в усіх сферах діяльності, тобто сприяє творчому розвитку особистості.
Маленькому читачу потрібні враження буття, емоційний, чуттєвий досвід для більш чи менш адекватного сприймання літературного твору. Уроки літературного читання повинні формувати у молодшого школяра той високий рівень почуттів, без якого неможливим є сприймання літературного твору ні в середніх класах, ні тим більше у старших класах. Тому ми маємо застосовувати образотворче та музичне мистецтво під час проведення уроків читання. Яким чином це зробити?

Перегляд відеофільму «Садок вишневий коло хати»

− Як ви гадаєте, таке первинне ознайомлення з поезією є ефективнішим, ніж звичайне читання вірша? Чому?

− Яку роль відіграють у цьому зображення, картини? А музика?

Таким чином, ми переконалися в тому, що методика комплексного використання музичного, образотворчого мистецтв у роботі над вивченням поезії є ефективнішою і сприяє кращому усвідомленню учнями її задуму.

