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Конспект відкритого індивідуального логопедичного заняття 

 «ДАРУНКИ ОСЕНІ» 
(Клієнт 6-ти років. Дитина не ходить, не утримує самостійно голову, розуміє звернене мовлення, добре виконує завдання. Діагноз - ДЦП (гіперкінетична форма), екстрапірамідна форма дизартрії. 
Тривалість заняття 30 хвилин.)
Аналізуючи проблему мовних розладів у дітей з церебральним паралічем, відзначають, що в більшості хворих на ДЦП спостерігаються порушення мовлення з перевагою різних форм дизартрій. При цьому особливо підкреслюють роль недостатності мовних кінестезій у структурі мовленнєвого дефекту. У зв’язку з цим віддають перевагу основному принципу логопедичної роботи при дизартрії – принципу рухово-кінестетичної стимуляції, адже в дітей із дизартрією спостерігається не тільки недостатність довільних артикуляційних рухів, але й слабість кінестетичних відчуттів.

Спираючись на цей принцип, уже з перших занять у логопеда, на яких діти ознайомлюються з органами артикуляції, починається робота з розвитку кінестетичних відчуттів.

Знайомство з органами артикуляції проводиться в певній послідовності, з активним використанням при механічного подразника (палець логопеда, палець дитини, логопедичні зонди). Спочатку логопед показує на собі кожен орган артикуляції, починаючи з губ, називає його, а потім пропонує дитині знайти цей орган у себе, показати його й повторити назву. Після цього пропонується знайти цей орган на муляжі (ляльці), показати його і, якщо можливо, пощупати руками. Наступний етап -  робота за малюнком, схемами або артикуляційним профілем. На останньому етапі дитині рекомендують закрити очі і показати потрібний орган ще раз. Для закріплення засвоєних знань про мовні органи, а також для розвитку кінестетичних відчуттів пропонується гра «Вгадай-но».

 Дитина із закритими очами повинна вгадати і правильно назвати той орган артикуляції або його частину, якого торкнувся логопед. Складнішим у цій грі є завдання, коли дитина сама із закритими очами торкається (показує) пальцем або зондом названих органів артикуляції.

Особлива увага на підготовчому етапі приділяється розвитку мовної моторики. Основним завданням корекційної роботи на даному етапі повинно бути поліпшення рухливості і відчуттів органів артикуляції взагалі: вдосконалення довільних рухів язика і губ, розвиток мовнорухових кінестезій, статичної та динамічної координації рухів мовних органів. Розвиток мовної моторики є головним для корекції звуковимови. У зв’язку з цим основне місце в корекційній роботі займає підготовка артикуляційної, голосової та дихальної мускулатури. Для цього можна використати спеціальні логопедичні вправи, які підбираються індивідуально з урахуванням мовнорухових порушень кожної дитини. На початкових етапах роботу краще проводити з максимальним підключенням збережених аналізаторів (зорового, слухового, тактильного).

Відомо, що тактильний аналізатор відіграє важливу роль у кінестетичному сприйнятті, тому перед артикуляційною гімнастикою проводиться масаж артикуляційної та мімічної мускулатури з урахуванням особливостей порушень м’язового тонусу. Проведення диференційованого масажу сприяє тактильно-пропріоцептивній стимуляції, розвитку статико-динамічних рухів і чітких артикуляційних кінестезій. На початковому етапі масаж проводить сам логопед. Надалі з метою розвитку тактильно-кінестетичного сприйняття, а також моторики кистей і пальців рук логопед поступово навчає дітей, з огляду на їх індивідуальні рухові можливості, самостійно проводити масаж, пропонуючи виконувати доступні прийоми.

Доцільно поєднувати виконання масажу мускулатури обличчя з елементами мімічної гімнастики. Так, при масажі чола дитині пропонують підняти брови (надати обличчю вираз подиву) і пальцями рук допомагають активізувати м’язи чола задля правильного виконання пози в повному обсязі. З метою розвитку мімічних м’язів необхідно формувати здатності дитини довільно виконувати диференційовані мімічні рухи і контролювати їх. Для цього перед дзеркалом дітей вчать відкривати і закривати очі, підморгувати, надувати щоки з переміщенням повітря з однієї половини рота в іншу, «набирати» повітря під верхню губу, під нижню тощо. При цьому можна використовувати ігри «Мавпочки», «Дзеркало». Найбільш диференційованих рухів м’язів лицьової мускулатури і повного їх обсягу можна досягти при виконанні символічних поз (виразів обличчя «подив», «радість», «смуток» тощо). Великий емоційний інтерес викликає у дітей при виконанні цих поз використання не тільки ілюстрованих дитячих мімічних виразів, а й співвіднесення запропонованих сюжетів у віршованій формі. Це допомагає дітям правильно осмислити даний вид рухів, співвіднести з певною ситуацією та запам’ятати.

Для підготовки губ і язика до статико-динамічних рухів можна включати елементи самомасажу губ та язика: всмоктування кутів рота, почергове поглажування губ губами і губ зубами (за типом вправи «Гребінець»). Самомасаж язика проводиться за допомогою губ і зубів в 4 прийоми: міжгубне поглажування, міжгубне постукування (або причмокування), міжзубне поглажування, міжзубне постукування. Під час самомасажу повинен здійснюватися контроль за висуванням язика по середній лінії. Важливе значення для правильного формування звуковимовної сторони мовлення має рухливість нижньої щелепи, повний обсяг її рухів. З огляду на обмежений обсяг рухів і спастичність м’язів нижньої щелепи у дітей із ДЦП, особливу увагу в роботі з формування артикуляційного праксису варто приділяти активізації нижньої щелепи. Роботу з активізації м’язів нижньої щелепи краще здійснювати послідовно. На початковому етапі широко застосовуються ігрові моменти з використанням іграшок (муляжів) «Галченя хоче їсти», «Шпак співає». Потім дитині пропонують виконувати вправи під рахунок. Утримання пози під рахунок допомагає дитині не тільки точніше відчути це положення, а й запам’ятати, усвідомити його кінестетично. Відкривання, закривання і утримання нижньої щелепи проводимо за наступною інструкцією: «Ми вміємо рота відкривати: раз – широко відкрили рот і утримали його під рахунок до 5». У ході виконання вправи активізується увага дитини на положенні кінчика язика у нижніх різців.

Робота з формування моторики нижньої щелепи дозволяє також активізувати рух губ, язика, м’язів м’якого піднебіння і задньої стінки ковтки. Тому рухи нижньої щелепи можна поєднувати з певним положенням язика для підготовки потрібних артикуляційних позицій. 

Велике значення має рухова функція нижньої щелепи для голосоутворення. Чим нижче опущена щелепа, тим вище підняте м’яке піднебіння і тим більш відкритою є глотка, що сприяє роботі голосових зв'язок. З цією метою пропонуємо відпрацьовувати рухи нижньої щелепи з вимовою звуків і звукових сполучень. Доцільно у цьому виді вправ широко використовувати звук [А], враховуючи найбільший обсяг руху нижньої щелепи при вимові даного звуку. Робота проводиться послідовно. Спочатку звук артикулюється без голосу, потім вимовляється пошепки з поступовим посиленням голосу (звучить «Пісенька Ані») і зі зниженням його (аааААааа). Можна використати також звукові сполучення «па»-«ба», «та»-«да» тощо. Для утримання нижньої щелепи відкритою в момент вимови звукового сполучення, голосний звук вимовляється довго: «пааа»-«бааа», «тааа»-«дааа». Робота зі складами типу «мдаа»-«мбаа» сприяє формуванню диференційованого видиху, правильної голосоподачі, а також змиканню губ і виконанню рухів нижньої щелепи у повному обсязі.

Артикуляційну гімнастику необхідно проводити диференційовано, у залежності від характеру мовнорухових розладів і важкості ураження артикуляційного апарата.

 У важких випадках початкове виконання артикуляційних рухів здійснюється в пасивному, а потім у пасивно-активному та активному плані. При формуванні активних довільних рухів дотримується послідовність. На початкових етапах дитина виконує самостійно артикуляційний рух, опираючись на показ логопеда (логопед показує сам потрібне положення, повторюючи його неодноразово у повільному темпі). Потім пропонується наочна опора (фотографія, малюнки тощо)

Комплексу серійних вправ можна давати ігрові назви, що допомагає уникнути додаткової інструкції при кількаразових виконаннях і сприяє позитивному емоційному настрою дитини в період виконання цього комплексу.
МЕТА 
· Збагачувати знання дитини про навколишній світ, про те, що росте на городі, а що в саду на деревах.

· Закріпити вивчені раніше теми – «Овочі « та «Фрукти». 
· Вчити дитину правильно називати овочі та фрукти, активізувати в мовленні назви та ознаки. 
· Вправляти дитину в правильній звуковикові. 
· Розвивати мовне дихання. 
· Розвивати мовний апарат за допомогою логопедичного масажу, артикуляційних вправ, зондового масажу. 
· Розвивати тактильне сприймання (овочі та фрукти) розрізняти на дотик. 
· Розвивати дрібну  моторику рук. 
· Викликати в дитини почуття радості від виконаної роботи, бажання навчатися.

Обладнання: дзеркало; масажні зонди; два кошики з овочами і фруктами – огірок , помідор, перець, баклажан, морква, яблуко, груша, слива, виноград; дерев’яна дощечка – казка «Ріпка»; іграшки - їжак, зайчик; картинка із зображенням чашки; метелики на мотузочках; малюнок-ілюстрація до вірша «Осінь».

ХІД ЗАНЯТТЯ

Логопед

Добрий ранок. Сьогодні ми з тобою згадаємо вивчені раніше теми.

Ми покажемо, як уміє рухатися наш язичок, як уміємо розмовляти. Привітаємося красиво.

Дитина 

Добрий ранок.

Логопед 

Для того, щоб наш язичок гарно працював, ми зробимо масаж та вправи для язичка.

Логопед демонструє масаж логопедичний, масаж зондами.

(проводити обколювання язика, надавлювання, проводити пружинисті рухи в різні сторони, 
поглажування, кругові рухи, масаж щік )

Артикуляційні вправи.

1. Посмішка – дитина утримує губи у відкритій посмішці, щоб було видно зуби 5 секунд.

2. Хоботок - губи витягнуті вперед.

3. Лопатка – спокійно покласти широкий передній край язика на нижню губу. Потримати спокійно широкий язик на нижній губі на рахунок від 1 до 5.

4. Хованки - просунути широкий передній край язичка між губами , а потім заховати його за нижні зуби. Повторити 5 разів.

5. Остудимо млинець – посміхнутися, трохи відкрити ротик, покласти широкий передній край язика на нижню губу і спокійно подути на язичок.

6. Бегемотик – повільно відкрити рот, як під час вимовляння звука [А], потримати з напруженням рот відкритим 5 секунд і повільно закрити рот, розслабити м’язи губ.

7. Бублик – злегка витягнути губи вперед і округлити їх, як під час вимовляння звука [О].

8. Ротик на замку – рот закритий. Стискаємо губи із значним напруженням. На рахунок 5 губи повільно розкриваємо.

Дихальна вправа «Метелики» - подмухати на метеликів які висять на мотузочках.

Дихальна вправа «Гарячий чай» - дитина дмухає на чашку на якій є порізані смужечки так, щоб смужечки почали рухатися.

Голосові вправи: співаємо голосні звуки тихо, потім голосно - А О У И Е І.

Імітування звуків навколишнього середовища: 

1. Вітер

2. Дощ
3. Вода

4. Барабан
5. Поїзд
6. Годинник
7. Звуки тварин (корова, коза, порося, собака, котик, курочка, курча, коник)

Логопед 

· Скажи мені, будь ласка, яка пора року вже закінчується?

Дитина 

· Осінь 

Логопед (дістає іграшку Зайчик, знімає серветку з кошика, демонструє зібрані овочі)

· Ось до нас прийшов Зайчик і приніс нам кошик. Зайчик буде показувати, що він зібрав, а ти будеш називати.

Дитина називає овочі: помідор, огірок, морква, перець, баклажан.

Зайчик 

· А якого кольору огірок?

Дитина

· Зелений 

Зайчик 

· Якого кольору помідор?

Дитина 

· Червоний.

Логопед 

· А де ростуть вони? Скажи нашому зайчику.

Дитина 

· На городі.

Логопед 

· Правильно молодець. Ми зараз разом пограємо у гру. На будуть допомагати наші пальчики.

Пальчикова гра «Завозить осінь до комори»

Звозить осінь до комори 

Кавуни та помідори,
Баклажани й огірки 

І вантажить гарбузи

На машини та вози.

(почергово загинаємо пальчики)

Логопед

· А тепер Зайчик хоче пограти з тобою в гру. Він заховає овоч, а ти скажеш, що він забрав зі столу. 
· Дидактична гра «Що зникло?»

Логопед знімає серветку з другого кошика. З’являється іграшка Їжак.

· А ось нам їжачок приніс ще один кошик. Там теж щось лежить. Назви, будь ласка.

Дитина 

· Яблуко, груша, слива, виноград.

Їжачок 

· Можеш мені сказати, де ростуть вони і як всі називаються одним словом?

Дитина 

· На дереві ростуть. Це фрукти.

Логопед 

· Молодець. А тепер пограємо ще в одну гру - «Четвертий зайвий»

Дитина визначає, що буде зайве серед овочів  і фруктів.

Логопед

· Скажи мені, будь ласка, у якій казці розповідається про овоч, який виріс дуже великий, що його ледве витягли із землі.
Дитина 
· «Ріпка»

Логопед

· Ми з тобою зараз згадаємо і розкажемо. (починаємо розповідаємо казку – дерев’яні іграшки)

Логопед 

Молодець, ми з тобою згадали і овочі, і фрукти, і розповіли казку, і пальчики наші погралися, і язичок зарядку зробив. Але ми з тобою не розповіли віршика про нашу пору року «Осінь». Нам допоможе цей малюнок. 

Логопед разом з дитиною розповідає вірш за допомогою ілюстрації.

Ідуть, ідуть, ідуть дощі

Стали чорними кущі.

І дерева чорні стали,
Бо листочки всі опали.

Тільки дуб стоїть у листі,
І калина у намисті.

Логопед 

     Ось і позаймалися ми з тобою. Ти все добре виконував.
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