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Проблема розвитку естетичного сприймання школярами зумовлена завданнями подальшого вдосконалення та ускладнення вивчення літератури в школі. Можна помітити, що в сучасному освітньо-виховному процесі учні молодших класів при вивченні віршів Т.Г.Шевченка стикаються з проблемами усвідомлення ідеї твору, сприйняття та розуміння прочитаного. Без використання вчителем на уроках літературного читання  засобів візуалізації дітям буває важко зрозуміти зміст та основну ідею  твору. 

Без розкриття глибокого осмислення естетичних якостей твору вчителю не тільки не вплинути на учнів, не викликати в них певних переживань, почуттів, а й не розкрити головної думки твору. Читаючи твір, учні уявляють картини, створені автором. Зміст, що передається в образній формі, будить уяву, а уява – почуття. Навчити побачити, відчути це прекрасне, неповторне і зберегти його у своїй душі – і є головними завданнями, які стоять перед учителем на уроках літературного читання.

Одним із ефективних шляхів вирішення проблеми усвідомлення молодшими школярами ідеї твору є використання на уроках літературного читання засобів візуалізації.
               Які є засоби візуалізації? Спробуймо розібратися. 

Розвиток людини як особистості пов’язаний із системою соціальних зв'язків та відносин, які існують у суспільстві. Процес взаємодії людини з навколишнім світом починається з раннього дитинства та продовжується протягом всього життя. Метою роботи освітнього закладу є не лише формування в учнів навичок певного виду діяльності, але й надання освіти та формування гармонічної, розвитої особистості.

Дослідження фізіологів показали, що 80% інформації людина одержує через зоровий аналізатор. Об'єктивна необхідність використання візуальних засобів у процесі навчання обумовлена їхнім великим впливом на процес розуміння і запам'ятовування: при дослідній перевірці ефективності запам'ятовування темпу встановлено, що при слуховому сприйманні засвоюється  15% інформації, при зоровому – 25%, у комплексі – 65%.  Ці дані дозволяють зробити висновок про необхідність обов'язкового поєднання вчителем словесних і несловесних (візуальних) методів навчання.

Історично склалося так, що необхідність звертання до візуальних образів була визнана основою педагогічного принципу ще в XVІІ столітті. Уперше візуалізацію як принцип навчання було введено в теорію й практику навчання ще Яном Амосом Коменським та його послідовником Іоаном Генріхом Песталоцці, а поглиблено Костянтином Дмитровичем Ушинським та Готфрідом Вільгельмом Лейбніцем, Вінсентом Оконем.

Сформульоване Яном Амосом Коменським «золоте правило» говорить, що все, що підлягає засвоєнню, треба дати учням для попереднього сприйняття, якому підпорядковується  все те, що сприймається органами почуттів. 

Ян Амос Коменський уважав візуальність джерелом накопичення знань. Його послідовник Песталоцці вважав візуальність ще й засобом розвитку здібностей і духовних сил дитини. 
Російський педагог Костянтин Дмитрович Ушинський вказував, що візуалізація відповідає психологічним особливостям дітей, що мислять «формами, звуками, фарбами, відчуттями». Наочне навчання Ушинський визначав як «таке навчання, яке будується не на далеких від дійсності уявленнях і словах, а на конкретних образах, безпосередньо сприйнятих дитиною».
Видатний філософ і математик Готфрід Вільгельм Лейбніц стверджував, що «візуалізація - гарний засіб проти невизначеності слів».

У сучасний період вагомий внесок у візуалізацію було зроблено польським дидактом Вінсентом Оконем. Проте подальша робота над дослідженням засобів візуалізації триває. 

Первісне поняття візуальності стосувалося лише зорового сприйняття предмета або явища. Потім воно виросло в поняття почуттєвого сприйняття взагалі (слух, відчуття, зір, дотик). 

Пізніше до наочного методу навчання були віднесені спостереження, дослід і практичні дії, а навчальні моделі, таблиці, картини, схеми й т.п. стали вважати наочними засобами. 

Слово візуалізація широко використовується в різних - прямих і переносних значеннях (у прямих значеннях: у комп'ютерній техніці – Рендеринг; в ГІС (графічна інформ. система) - процес проектування і генерації зображень на пристроях відображення, перетворення цифрових даних в зображення на основі певних правил і алгоритмів.  У переносному значенні слово вживається також: у психотерапії ("Візуалізаційні методики - психотерапевтичні прийоми, спрямовані на відтворення і керування зоровими образами у внутрішньому просторі клієнта". В езотеричній літературі, в значенні "медитація на Будда-аспект та ін.). 
Отже, проаналізувавши та узагальнивши всі відомі нам поняття, можемо сказати, що візуалізація – це унаочнення, створення умов для візуального спостереження; метод подання інформації у вигляді оптичного зображення (наприклад, у вигляді малюнків і фотографій, графіків, діаграм, структурних схем, таблиць, карт і т. д.).

Застосування методів візуалізації в процесі навчання у школі сприяє розвитку образного мислення учнів, розвитку абстрактного мислення, а також активізує різні форми розумової діяльності. Використання візуальних засобів на уроках полегшує сприйняття й усвідомлення учнями навчального матеріалу, допомагає розвивати інтерес до навчання, а також тісніше зв'язати теоретичні відомості із практикою. Метод візуалізації навчання відіграє значну роль у боротьбі з формалізмом знань у школі та їх відірваністю від життєвої практики.

Під час вивчення творів Т.Г.Шевченка в початкових класах ми б радили використовувати такі різноманітні засоби візуалізації, як:
· малюнки (ілюстрації) («Встала весна, чорну землю сонну розбудила», «Зоре моя вечірняя…»);

· аудіо - та відеозаписи («Зацвіла в долині червона калина», «Реве та стогне Дніпр широкий»);

· мультфільми («Садок вишневий коло хати»);

· схеми (елементи моделювання)( «Село! І серце одпочине…», «І досі сниться: під горою…»);

· театралізації та екранізації («Садок вишневий коло хати», «Зацвіла в долині червона калина…»). 

Під час вивчення вірша «Зоре моя вечірняя», набір ілюстрацій, можна використати  і  на етапі первинного сприйняття, і після опрацювання тексту, і  для перевірки рівня усвідомлення учнями змісту прочитаного.
Наступний засіб візуалізації, який хотілось би презентувати, – це мультфільм «Садок вишневий коло хати».  Його можна використовувати як на етапі первинного знайомства з літературним твором, так і під час вторинного закріплення.
     Отже, використання  засобів візуалізації, під час вивчення творів на уроках літературного читання сприяє тому, що діти вчаться образно сприймати світ,  відчувають потребу образно висловлювати свої враження і думки.

     Використання візуальних засобів дозволяє з різних боків підходити до вивчення будь-якого питання, зосереджувати увагу учнів, підвищувати їхній  інтерес до досліджуваного предмета, полегшувати засвоєння суті питання й привчати до узагальнення й застосування знань. 
