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Національно-патріотичне виховання учнів засобами музичного мистецтва

В «Основних орієнтирах виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» наголошується, що мета сучасного освітнього процесу полягає не тільки у сформованості в учнів необхідних компетенцій, наданні їм ґрунтовних знань із різних предметів, а й у «формуванні громадянина, патріота, інтелектуально розвиненої, духовно і морально зрілої особистості». 
Однією з ознак духовно-розвиненої людини є почуття патріотизму: безкорисливої любові до рідної землі, малої і великої Батьківщини, відданості і служінню інтересам держави, вірності своєму народу, його історичним традиціям, його культурі.

До патріотизму можна ставитися по-різному. Ми не завжди замислюємося: патріотичні наші думки і вчинки чи ні. Але багато речей: любов до своєї сім'ї, до Батьківщини, допомога нужденним, захист скривджених - є ключовими у вихованні порядної  людини, патріота.

Кожен народ має свої священні символи, котрі уособлюють його самобутність, національну єдність. Вони покликані підносити дух нації в боротьбі за свободу, національну самоідентифікацію та самоутвердження, за власну самостійну державу.   

До таких символів, крім прапора та герба, належить і гімн, вивчення та виконання якого формує в учнях  громадянську гідність, патріотичні почуття, свідоме розуміння символів у житті молодого покоління.

З 2000 року в навчальних закладах Києва запроваджено власну символіку, яка має відображати їхню індивідуальність, історію, традиції, сприяти створенню позитивного іміджу.  В Ліцеї міжнародних відносин №51 також створено прапор, герб та гімн закладу.

Цікавою є історія створення гімну Ліцею.
http://irl51.kiev.ua/himn-litseyu
З 1997 року наш Ліцей є учасником проекту асоційованих навчальних закладів ЮНЕСКО. Під час візиту Генерального  директора ЮНЕСКО Федеріко Майора в Україну саме він вручив Ліцею відповідний сертифікат. 
http://www.unesco.org/new/ru/unesco/about-us/who-we-are/history/directors-general/federico-mayor/
У процесі підготовки до концерту на честь шановного гостя учні та вчителі ліцею переклали вірш Ф.Майора англійською, російською та українською мовами, написали музику й створили пісню, яку з радістю виконав хор 6-х класів та всі присутні в актовій залі.


Коли  Федеріко Майора запитали, що його більш за все вразило в Україні, він відповів: «Я дуже щасливий! Коли я писав цього вірша 1994 року в Іспанії, я не міг собі навіть уявити, що через декілька років тут, в Україні, до мене промовлятимуть та ще й співатимуть моїми словами: візьмемось всі за руки ми!»

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BA%D0%BE_%D0%9C%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D1%80_%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%B0

На Раді старшокласників Ліцею було вирішено, що Гімном Ліцею міжнародних відносин №51 має стати саме ця пісня, доповнена рядками, складеними ліцеїстами,  вчителями та батьками. Кожен прагнув не лише додати слово, а й  укласти в текст душу,  виявити любов до рідного Ліцею, щоб всі відчули, що  ліцейна родина простягає руку дружби всім, хто хоче дружити, і тільки всі разом – ми сильні! 

Відомо, що формування ціннісного ставлення у школярів виявляється у трьох сферах: раціональній (знання), емоційній (емоції, почуття) та діяльнісній (дія, вчинок). Будь-який педагогічний вплив, будь-яка форма діяльності будуть ефективними лише тоді, коли впливатимуть відразу на три сфери ставлення, а результатом виховання стане триканальна сфера: я - знаю, я - відчуваю, я - дію. Тобто через знання, емоції та діяльність у дитини формується ціннісне ставлення до природи, оточуючої дійсності, людей та ін.

Так, наприклад, для формування в учнів ціннісного ставлення до родини, рідної школи, міста, Батьківщини спочатку треба надати їм знання про  традиції, історію, про гідних видатних людей та ін..
Під час  проведення уроків музичного мистецтва,   а також традиційних заходів (родинних, шкільних, державних) у дитини виникають певні почуття та емоції: радості, співчуття, жалю. І тільки тоді, коли дитина сама братиме участь  у благодійних акціях, відповідних конкурсах, концертних виступах, ця діяльність  стане  її потребою.  

Саме так організовано роботу над проектом «Діти – дітям» (допомога учням Городнянської школи-інтернату для дітей сиріт). Готуючись до поїздок у Городню, ми проводимо благодійні марафони, вивчаємо нові пісні, складаємо сценарії виступів для того, щоб городянським дітям хоч трішки підняти настрій, подарувати не тільки одяг, іграшки, але й показати концертні програми, вистави. І музика, що звучить на таких заходах, виховує і глядачів, і учнів-артистів, які намагаються передати бажання дружити, допомагати, любити. А, як мовиться у прислів’ї ,«без любові до людини, немає любові до Батьківщини».

Так  через  знання,  емоції та діяльність, поступово  формується система загальнокультурних і національних цінностей та соціально значущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до суспільства і держави, інших людей, природи, мистецтва, самої себе, що визначається відповідною поведінкою або вчинками.

Таким чином, лише той зміст навчального заняття сприяє вихованню, який через виклик емоцій і суб'єктивних переживань учня впливає на його мотиваційну сферу.
Музика в сім'ї мистецтв займає особливе місце завдяки її безпосередньому комплексному впливу на людину, тому виховний потенціал кожного уроку  музичного мистецтва чи позакласного заходу, безперечно, має бути джерелом формування ціннісних орієнтацій учнів.

У Ліцеї міжнародних відносин №51 протягом 13 років ведеться робота над проектом «Вахта пам’яті», що передбачає  турботу, допомогу і безперервний зв'язок із підшефними ветеранами Великої Вітчизняної війни. Тричі на рік ми  проводимо заходи, присвячені Дню Перемоги, Дню Захисника Вітчизни та до річниці визволення м. Києва, України від фашистських загарбників. Безперечно, музика, що звучить на таких заходах,  відіграє надзвичайно важливу роль. 

Складно переоцінити значення виступів хорових колективів Ліцею: хор початкових класів,  хор середніх класів, вокальний ансамбль старшокласниць. Якими піднесеними  і щасливими відчувають себе наші діти, коли співають пісні часів Великої Вітчизняної війни! Як важливо для них розуміти, що вони дійсно роблять добру справу: оточують теплом, увагою, турботою наших підшефних ветеранів. І музика підсилює емоційний ефект.

Ми часто запрошуємо на наші концерти вокальний ансамбль  «Фронтовичка», керівником, солісткою та «душею» якого є випускниця 1952-го року 51-ї середньої школи Майя Львівна Шабратько. Неможливо словами передати атмосферу таких заходів, коли у фіналі співає зведений хор всіх учасників концерту!

У 2011-2012 навчальному році наш хор став переможцем у районному конкурсі «Для вас, ветерани!».Ми гідно виступили в музеї Великої Вітчизняної війни з піснею «Перемога», автором якої є наша дорога Майя Львівна. Вона і співала з  нашим хором, що було дуже зворушливо і нікого не залишило байдужим.

 А найголовніше – це діти, їхні враження, відгуки й бажання співати і творити далі.

Я пишаюсь, що в моїх хорах усі учні співають тільки за власним бажанням. Немає нікого, кого б примушували це робити. Діти також горді тим, що це їхній власний вибір, що їх в Ліцеї поважають і підтримують.

При всій розмаїтості напрямків роботи Ліцею міжнародних відносин №51 доведено особливу важливість музичного виховання всіх дітей без винятку, його значення для розвитку загальних психічних властивостей, для виховання емоційної, душевної чуйності, морально-естетичних потреб, ідеалів, тобто для формування всебічно розвиненої, гуманної особистості, справжнього патріота свого класу, Ліцею, міста, держави. 
