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Мистецтво танцю як засіб виховання та розвитку дитини
 Танець – єдиний вид мистецтва, 

у якому ми самі є інструментом. 

(Рахель Фарнхаген)

Сучасні діти живуть у пришвидшеному, стрімкому режимі та енергійному ритмі життя. Вони не приймають авторитарного тону й тиску, оскільки волелюбні й незалежні, мають креативне мислення, власну точку зору, цікавий погляд на речі, а понад усе їх захоплює творча діяльність, зокрема й музична, тож і навчати музики дітей слід по-іншому, по-новому...

Уже в дошкільному віці деякі діти мріють стати професійними музикантами і починають відвідувати музичну школу, вокальні та танцювальні гуртки, різноманітні студії. Проте більшість дітей у дитячому садку хочуть займатися музикою  заради свого задоволення: їм подобається слухати музичні твори, співати дитячих пісень, створювати власні музичні композиції тощо. А отже – вчитися музики по-іншому... 

З огляду на це перед музичним керівником постають нагальні запитання, зокрема щодо того:

· якими повинні бути музичні заняття для дітей;
· у  якій атмосфері потрібно проводити заняття;
· яких завдань та цілей треба досягти у процесі занять;

· як заохочувати дітей до навчання музики.

Ці запитання – рушійна сила пошуку нових форм і методів музичного виховання і навчання сучасних дітей. Безсумнівно, головною умовою успішних занять музикою є, насамперед, власний інтерес дитини до музики, різноманітні і яскраві атрибути на заняттях, захопленість процесом. Саме тому танцювальна творчість в музичному вихованні зацікавила мене як педагога.

Слід враховувати, що азбука танцю, його виразні засоби вимагають певного рівня фізичної підготовки. Тому в роботі з дошкільнятами використовую лише ті рухи і образи, які здатні закласти основи краси, здоров'я, доброти і не зашкодять природньому розвитку зростаючого організму.

Ніколи не потрібно квапитися на початку навчання. З перших же кроків намагаюсь привчати дітей відноситися до уроків хореографії серйозно, свідомо сприймати весь матеріал. На заняттях хореографії діти вчаться слухати музику, сприймати її характер, відображати його в рухах та пластиці. І видно, що  діти, які займаються в танцювальному гуртку та  мають різну фізичну  підготовку, до кінця року вирівнюються. Вони можуть майже повністю управляти своїм тілом і здатні координувати рухи. Вони уміють самостійно визначати на слух характер музики і передати його в русі. Для того, щоб успішно розвивалася дитяча творчість, на заняттях використовується відповідний музичний матеріал. У нім присутня контрастність темпу і динаміки, певні ритмічні малюнки. Якщо дитина відчуватиме різноманітність музики, то вона зможе точніше передати рухом своє відношення до неї, тобто у нього розвиватиметься творча уява. Так само розвитку дитячої творчості сприяють всілякі ігри, хороводи, танцювальні етюди і композиції. Для розвитку пластичності необхідно регулярно працювати над якістю рухів. Дошкільник, що добре володіє своїм тілом, працює інтенсивніше, у нього з'являється упевненість в своїх можливостях і він отримує радість від руху.

Методи, на які спираюсь, можна розділити на словесні, практичні, наочні.  Словесні методи ґрунтуються на поясненні, бесіді, розповіді. Практичні - на формуванні навичок хореографії. Важливим методом впливу на дітей є наочний метод. Виконавська майстерність педагога-керівника, його професійний показ захоплює дітей, викликає прагнення його наслідувати.
Музичний керівник повинен володіти  грамотним і виразним показом, адже  діти відтворюють не лише  рухи педагога, але і його можливі помилки. Цей метод має вирішальне значення у вихованні дітей, особливо в молодших групах. Діти наслідують свого педагога в манері і характері виконання рухів, деякі копіюють і постановку рук, корпусу, голови. По виконанню дітей можна визначити якість знань педагога, його стиль роботи. Тому, користуючись методом наочного показу, необхідно бути гранично уважним, щоб виключити недоліки, які проявляються у виконанні.

Кожен педагог, залежно від міри володіння тими або іншими методами, вважає за краще використати вплив на дітей. Найефективнішим є метод переконання, застосування кого має бути цілеспрямованим, систематичним, і тоді стане дієвим. Метод переконання вимагає від педагога величезного терпіння і тактовної поведінки. Діти іноді не відразу розуміють педагога. Це буває від невміння дитини слухати й чути. Така якість характеру виховується поступово у спілкуванні з дитиною. Тому слід проявляти максимум педагогічної майстерності і любові до дітей при використанні цього методу.

Моє завдання - не дати згаснути творчому інтересу дитини, всіляко його розвивати і зміцнювати. Тому для того, щоб зацікавити дітей,  я постійно використовую інноваційні технології, такі як:

· інтерактивні вправи
· партерний екзерсис

· комунікативні танці

· ігротанці

· Інноваційна освітня діяльність є процесом внесення якісно нових елементів в освіту.

· Інноваційна педагогічна діяльність як особливий вид творчої діяльності спрямована на оновлення системи освіти. "Інноваційні технології – це цілеспрямований системний набір прийомів, засобів організації навчальної діяльності, що охоплює весь процес навчання від визначення мети до одержання результатів. Система ґрунтується на внутрішніх умовах навчання, "педагогічні технології" пов'язані з  ідеями і досвідом психології, соціології, системного аналізу тощо. Тому, в своїй роботі, стараюся використовувати новітні дослідження в танцювальному мистецтві.

Танці та музичні ігри в дитячому садку складають невід’ємну частину естетичного виховання дітей дошкільного віку. Музичні ігри та танці допомагають розвивати емоційність, образність сприйняття музики,почуття ритму, музичну пам'ять.

Нарівні зі співом пісень, слуханням музики, ігри і танці допомагають донести зміст музичних творів,зародити у дітей любов до мистецтва. Коли діти грають в ігри чи танцюють вони отримають естетичну насолоду, переживають світлий, радісний настрій.

В танці дитина виражає рухами свої особисті радісні почуття, народжені музикою. Тому потрібно сприяти розвитку у дітей естетичних почуттів: інтересу і любові до музики, танцю, співу, збагачувати емоційне життя дитини. Результати естетичного виховання засобами хореографії, як і будь-якого іншого, залежить від методів викладання.

При правильно обраній методиці, природні задатки дитини виявляються, формуються різносторонньо, розвиваються. Головне у вихованні – це уміння педагога включити в роботу різні аналізатори, які збуджують думки і почуття дитини.

І. Сєченов зазначав, що корінь думок у дитини лежить у почуттях. При вивченні рухів слід підбирати такі ігрові завдання, зміст і образи яких активізують думку, викликають у дітей ряд почуттів, пов’язаних з роботою уяви, якістю сприйняття, уваги, фантазії і т . ін., що в свою чергу викликають естетичні переживання і, отже, включають емоційну сферу.

Без комплексного навчання, що залучає найбільшу кількість почуттів, виховання буде беззмістовним, формальним, пригасить емоційну сферу.

Тому матеріал, його окремі елементи потрібно подавати в ігровій формі. Вирішальну роль у вихованні інтересу до занять з хореографії залежить тільки від педагога, від тих методів, які він застосовує. Насамперед – це створення атмосфери, в якій дитина може радісно і невимушено працювати без надмірних зусиль.

У дошкільнят праця обмежена, тому важливі не її результати, а сам процес. Яким би незначним не був процес педагог повинен підтримувати зусилля дітей, стимулювати їх. Перед дитиною ставиться ясна і доступна мета. Зацікавлена у досягненні цієї мети, дитина проявить і свою власну ініціативу, що необхідно для виховання творчого початку. Самостійну діяльність можна починати тоді, коли накопичений певний матеріал. Запас рухів, навичок , знань.

Педагог повинен помічати, підтримувати дитячу ініціативу вчасно. Дитина побачить результати своєї праці, і це принесе їй велику радість. А педагог при цьому досягне єдності морального і естетичного виховання.

Використання музично-ритмічних рухів на традиційних музичних заняттях
До музично-ритмічних рухів відносяться музично-ритмічні вправи, танці, хороводи та ігри, які допомагають малюкам краще зрозуміти, відчути, полюбити музику, усвідомити її настрій, навчитися розрізняти засобами музичної виразності, частини твору.

Значення музично-ритмічних рухів важко переоцінити. Ще в ранньому дитинстві малюки передають свої емоції через рух – пружинять ніжки під веселу музику, погойдуються з боку в бік під музику спокійного характеру, тощо. Відомі вчені зазначають, що музично-ритмічне виховання треба починати якомога раніше, адже емоції під впливом музики створюють потребу у руховій активності, яка поступово набирає більш довільного характеру.

Перед музкерівником постає завдання розвинути у дитини сприймання художніх образів та уміння відображати їх у русі, тобто рухатися відповідно до характеру музики. Видатний педагог Ветлугіна стверджувала, що рухи допомагають дитині глибше сприймати музичний образ твору, а музика спонукає до увиразнення рухів. У цій взаємодії музика посідає основну позицію, а рух стає засобом виразності художніх образів.

Музично-ритмічні вправи. Танці, ігри, хороводи спрямовані на виконання певних завдань з розвитку музичних здібностей дошкільників і мають доповнювати одне одного, перебувати у тісному зв’язку, утворювати систему, в якій музичне виховання здійснюється у певній послідовності. Наприклад, не можна приступати до розучування таночка чи гри, попередньо не розучивши танцювальних рухів до них, не навчивши дитину чути початок і закінчення музики, зміну її частин. Для кращого сприйняття рухів дітьми доречно використовувати ігрові прийоми:

· крокуємо, як солдати на параді;

· пружинимо ніжки, як кішечки «м’який» крок;

· стрибаємо як м’ячики;

· перестрибуємо через рівчачок «бігунець»;

· ставимо ноги «квіточкою» – вихідне положення ніг перед «пружинкою». 

Саме вправи на формування музично-ритмічних рухів є фундаментом, на якому будується вся музично-рухова діяльність. Без сформованої бази танцювальних рухів, яка закладається у дітей ще в ранньому віці і поповнюється з кожним заняттям, діти не зможуть самостійно створювати етюди чи танці.

Музично-рухові вправи допомагають навчити дітей узгоджувати рухи з характером музики, ритмічно і виразно рухатися, розвивають чуття ритму, передаючи через рух ритмічну виразність музики. Музично-рухові вправи містять різні види ходьби, бігу, вправи на орієнтування у просторі, перешикування, танцювальні кроки, елементи танців, вправи з атрибутами. Виконання багатьох музично-рухових вправ потребує таких самих вмінь, як і ти, які формуються під час фізичного виховання дошкільників. 

Тому муз керівнику і інструктору з фізкультури бажано спільно планувати формування певних рухових вмінь та навичок. Наприклад перешикування у колону по двоє та по четверо під час фізкультури допоможуть малятам засвоїти перешикування в різних таночках (полька, полонез тощо)

Деякі музично-рухові вправи доречно використовувати на святах, це вправи з предметами (листочки, квіти, стрічки, прапорці, брязкальця) 

Всі музично-ритмічні рухи у молодшому дошкільному віці діти виконують разом з вихователем. У старшій групі завдання для дітей будуть уже складнішими. Скажімо, якщо для малюків підбираємо музику на контрасті, то у старшому дошкільному віці музичний супровід може зберігати єдиний характер. Діти мають уже вміти:

· змінювати рухи зі зміною частин у музичному творі (заспіву, приспіву)

· виконувати вправу відповідно до характеру музики – пластично

· ритмічно;

· відчувати ритм і відповідно до нього виконувати рухи, при цьому

· співати, перешиковуватися і все це робити самостійно.

Серед інших видів музично-рухової діяльності, танцям приділяється чи не

Найбільше часу. Яке ж свято без таночків? Веселі, запальні, жартівливі, плавні, хороводні – без них не обходиться жодний святковий ранок у дитячому садку. Ми знайомимо малюків з елементами народного, бального та класичного танців, розвиваємо у них творчі здібності, які допомагають дітям створювати самостійні танцювальні образи, вигадувати власні таночки.

Програмові вимоги до цього виду діяльності передбачають вміння дітей рухатися відповідно до характеру музики, емоційно передавати музичний образ, змінювати рухи згідно зі зміною частин музичного твору, його темпу, регістру, динаміки. До вибору музичного матеріалу ставитися треба дуже серйозно, він має бути зрозумілий дітям, доступним і цікавим. При цьому музичний керівник має реалізувати основні завдання з музичного виховання і залишатися взірцем естетичного смаку як для дітей, так і для батьків. Розучуючи з дітьми будь – який таночок розповідаємо оповідки за сюжетом танка, пояснюємо, що означає кожний рух. Дитина має розуміти, що танець – це мова музики і рухів, через яку до глядачів можна донести певну інформацію. Незалежно до якого жанру належить танець – сучасний, народний, класичний чи спортивний, він має бути доступним дітям, зрозумілим, цікавим, не обтяжливим, таким, що виховує естетичний смак та несе задоволення дітлахам.

Музично-рухові ігри є заключною частиною музичного заняття. Вони допомагають психологічно розвантажити дітей, навчити їх гідно сприймати не тільки перемоги, а й поразки. Гра стимулює дитину до творчості, розвиває вміння поводитися в колективі, дружні стосунки, викликає у неї шквал емоцій, розвиває психічно, та фізично.

Умовно їх можна поділити на народні, сюжетно-рольові та творчі. В грі діти не тільки навчаються слухати музику, виконувати певні рухи відповідно до характеру, але й розвивають орієнтування у просторі, самоконтроль. Гра є засобом розвитку у дітей музикальності, саме в грі діти почуваються більш природно, розкуто, гра викликає у них найбільший інтерес і захоплення.

Народні ігри прилучають дошкільнят до народного мистецтва, виховують естетичний смак, тому їм треба приділяти увагу. Народні ігри здебільшого пов’язані з порами року, тому і планувати їх проведення треба відповідно. На основі народних музично-рухливих ігор можна провести вечір розваг це буде нескладно, а діти отримають велике задоволення.

Ігри зі співом, хороводи, розучені на музичних заняттях, вихователі закріплюють із дітьми в групах. За теплої погоди діти із задоволення граються в такі ігри на ігрових майданчиках.

Музичні заняття в дошкільних закладах завжди були й лишаються для малюків найулюбленішими.

