         М.Ф.Войцехівський у ЗМІ

Вітаємо з ювілеєм!

27 липня 2014 року виповнилося 55 років Михайлу Федоровичу Войцехівському – людині, яку Україна знає як унікального педагога. Загальний педагогічний стаж Михайла Федоровича натепер складає 33 роки.
Кваліфікацію «Вчитель біології та географії» Михайло Войцехівський здобув у Київському державному педагогічному інституті імені Максима Горького,  а професійну стежину почав торувати з посади шкільного вчителя біології. 
З 2007 року Михайло Федорович працює на посаді директора Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського  університету імені Бориса  Грінченка. 
Низку щирих привітань із ювілеєм хочемо доповнити і своєю намистиною, висловивши слова вдячності та захоплення Вашою, Михайле Федоровичу,  унікальною постаттю, у якій так гармонійно поєдналися високий патріотизм і професіоналізм, життєва мудрість і простота,  сердечне добро й душевна щедрість, життєва енергійність і невичерпна любов до людей.  Цінуємо Вас як патріота, професіонала, досвідченого керівника. 

Бажаємо, щоб джерело Вашої творчості, оптимізму й душевної краси живило Ваших колег і однодумців ще багато-багато років, надаючи Вам відчуття радості життя та даруючи задоволення від результатів своєї праці. 

Ви – унікальна, щира, самовіддана, особистість, істинний український інтелігент. Ваш життєвий і творчий шлях є прикладом служіння високим ідеалам, відданості професії, натхненної працьовитості та високої відповідальності. Ваше прагнення самовдосконалюватись і талант лідера  спонукають педагогів столиці  до невпинного особистісного зростання. Ваше вміння побачити в кожному проекті системну стратегію вмотивовує до активної праці, невтомних пошуків. 
Ваш дар  прогнозувати перспективи розвитку освітнього простору забезпечує успішне функціонування Інституту післядипломної педагогічної освіти. Своєю світоглядною позицією Ви спонукаєте колектив невтомно переглядати ціннісні пріоритети. Завдяки Вам у дружній інститутській родині зростають і утверджуються справжні майстри педагогічної справи.  

Як керівник Ви високо поціновуєте роботу колег, розумієте їхні проблеми, вболіваєте за співробітників, підтримуючи відповідальних, сумлінних і кваліфікованих педагогів. Учителеві  спілкування з Вами додає віри в себе.
Ви володієте рідкісною для нашого часу здатністю, не декларуючи гучно власних намірів, сумлінно, терпляче й надзвичайно ефективно  працювати. Чарує Ваше незрівнянне  почуття гумору. 
Дякуємо Вам за патріотизм, щирість душі, високий професіоналізм, шляхетність та інтелігентність у ставленні до людей! 
Віримо, що Ваші плани і мрії будуть успішно  зреалізовані, а сприятливі повороти долі відкриватимуть усе нові обрії для нових перспектив. 

Джерело: «Педагогічна газета»,  липень 2014 року.
Михайло Войцехівський
Освіта вчителів – основа розвитку суспільства: 

учора, сьогодні і завжди 

     У сучасних умовах реформування освіти в Україні значне місце відводиться модернізації післядипломної педагогічної освіти,  яка за визначенням ЮНЕСКО, є "короною освіти" і дає можливість кожному фахівцю постійно поновлювати та поглиблювати загальні й фахові знання та вміння. Про історію вчительської освіти, її сьогодення та перспективи наша розмова з директором Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка, заслуженим працівником освіти України Михайлом Войцехівським.
- Шановний Михайле Федоровичу! Інститут післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка нещодавно урочисто та зворушливо відсвяткував своє 70-річчя, на яке зібралася вся вчительська громада столиці. Адже в кожного з педагогів Києва є про Інститут свої спогади. Розкажіть, будь ласка, докладніше про історію столичного вчительського інституту. 
-  70-річчя нашого навчального закладу збіглося зі знаменною  датою з історії вчительської освіти – її 135-річчям! Адже система фахового вдосконалення вчителів з’явилась у царській Росії, коли 16 березня 1874 року спеціальним циркуляром Міністерства народної освіти п’яти навчальним округам (включаючи Київський і Харківський) було повідомлено про необхідність організації курсів учителів.  Курсова підготовка мала проводитись у літній позаурочний час упродовж 4-6 тижнів. Для проведення курсів було визначено кращі навчальні заклади й педагогічні кадри. Про  популярність курсів свідчить той факт, що на них навчалося по 400-600 осіб одночасно. До речі, записатися на такі курси могли не всі охочі – існував жорсткий відбір за анкетуванням. Навчальні плани для вчителів-курсистів у другій половині ХІХ ст. складали за такою структурою: фах, практичні заняття й обов’язкові лекції з історії та фізики. 

5  серпня 1875 року в Києві було відкрито Педагогічні курси удосконалення вчителів початкових навчальних закладів Київського навчального округу.  До Першої світової війни в Києві існувала розгалужена система різноманітних педагогічних курсів підвищення кваліфікації вчителів. Як свідчать документи, найпопулярнішими були курси при Педагогічному музеї.  Під час національної революції Українська Народна Республіка й Держава Павла Скоропадського зуміли забезпечити курсову підготовку  вчителів. До речі, саме тоді на курсах підвищення кваліфікації вчителів було введено обов’язковий предмет – українознавство. 1917-1918 роках Педагогічні курси було реорганізовано в Українську Педагогічну академію, а в 1919 році – в Інститут імені  Бориса Грінченка.

Проте 1920–1921 рр. з метою забезпечення кваліфікованими вчителями всіх типів шкіл, а також вищих жіночих курсів та учительських інститутів було створено  нову форму вищого навчального закладу – інститути народної освіти (ІНО), а також Вищі педагогічні курси. Слід зазначити, що, незважаючи на багаторазову реорганізацію, педагогічні курси працювали безперебійно.  П’ятого лютого 1939 року Рада Народних Комісарів УРСР ухвалила постанову № 86 «Про організацію в системі Наркомату освіти інститутів удосконалення вчителів» у Києві й Харкові. У травні цього ж року постановою № 2502 Народного комісаріату освіти УРСР було засновано Київський міський інститут удосконалення вчителів, який став справжнім флагманом фахового вдосконалення педагогів. 1993 року Інститут реорганізовано в Київський міжрегіональний інститут удосконалення вчителів, де підвищували кваліфікацію педагоги міста Києва й Київської області. Цього ж року постановою Кабінету Міністрів України № 1051 Київському міжрегіональному інституту удосконалення вчителів було присвоєно ім’я видатного українського педагога, ученого й громадського діяча Бориса Дмитровича Грінченка. 

У 2002 році Інститут реорганізовано в Київський міський педагогічний університет імені Б. Д. Грінченка, а в 2007 – рішенням Київської міської ради затверджена «Концепція розвитку цілісної системи підготовки і підвищення кваліфікації педагогічних кадрів у м. Києві та комплексні заходи щодо її реалізації», у результаті чого факультет підвищення кваліфікації реорганізовано в Інститут післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка.

      -  За кілька останніх років столичний ІППО пройшов через реорганізацію та модернізацію. Якою є науково-методична візитівка цього навчально-методичного закладу?

    -   Девізом нашої діяльності є вислів мудрого Сенеки docendo discimus – навчаючи, ми самі вчимося.  Місія ІППО - забезпечення готовності педагогічних працівників столиці до повної професійної самореалізації через досягнення ними високого науково-методичного рівня. Щорічно в ІППО КУ імені Бориса Грінченка підвищують кваліфікацію понад  6000 педагогічних і керівних працівників ЗНЗ м. Києва та різних регіонів України, а також педагоги навчальних закладів близького й далекого зарубіжжя. ІППО проводить виїзні сесії підвищення кваліфікації для вчителів українських шкіл зарубіжжя – в Іспанії, Португалії, Греції, Чеській Республіці, Франції.
Нині у  складі  Інституту працюють 4 кафедри, кожна з яких  включає по два науково-методичні центри. Це – кафедра методики та психології дошкільної і початкової освіти (у її складі працюють НМЦ дошкільної і початкової освіти та НМЦ здоров’я, фізичної та естетичної культури); кафедра природничо-математичної освіти і технологій (НМЦ природничо-математичної освіти та НМЦ технологій); кафедра методики мов і літератури (НМЦ української мови та літератури та НМЦ іноземних мов та світової літератури); кафедра методики суспільно-гуманітарної освіти та виховання (НМЦ суспільствознавства та українознавства та НМЦ громадянського виховання, виховних технологій та позашкільної освіти). Їхню роботу забезпечують 113 науково-педагогічних і педагогічних працівників, серед них: два доктори наук, 23 кандидати наук, два професори, 18 доцентів, шість наукових співробітників та 48 методистів вищої категорії. 

Візія інституту – переорієнтація підвищення кваліфікації педагогічних працівників із задоволення вимог загального характеру на задоволення професійних потреб кожного педагога.
-   Останнім часом багато говорять про необхідність введення дистанційної освіти для вчителів. Яким чином вашому колективу вдається реалізувати ці ідеї, залучивши педагогів столиці до віртуального спілкування?

          -     Сьогодні на курсах підвищення кваліфікації застосовуються денна, денно-заочна форми навчання та активно впроваджується дистанційне навчання із застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій. Для отримання доступу до пакетів навчальних модулів за різними напрямами підвищення кваліфікації курсист має відвідати (очно, за графіком) перше заняття, пройти інструктаж та отримати в тьютора (керівника дистанційних курсів) індивідуальний логін (умовне ім’я на сайті)  та пароль доступу. 
Курсисти мають можливість спілкуватися зі своїм тьютором за допомогою електронної пошти, форуму або чату.
         Нині потрібно говорити про створення методично-інформаційного професійно орієнтованого середовища педагогів.  Адже це - основна риса методики дистанційної освіти. Таке середовище має стати, з одного боку, засобом інтеграції навчальної, методичної й комунікативної діяльності суб’єктів педагогічного процесу на курсах підвищення кваліфікації, з другого – дидактичною умовою, здатною забезпе​чити високу ефективність самоосвіти та фахового самовдосконалення педагогів у міжкурсовий період. Крім суто освітніх функцій, методично-інформаційне професійно орієнтоване середовище має забезпечити можливість професійного спілкування й обміну досвідом між педагогами. Формування та використання інформаційно-методичного середовища педагогів стає основою для становлення принципово нової форми їхнього саморозвитку в міжкурсовий період, що спиратиметься на мотивовану  самоосвітню активність особистості, підтримувану сучасними технічними засобами. Нині Інститут має власний інформаційно-методичний веб-сайт, гостями та користувачами якого є тисячі київських учителів, батьків, учнів. На цьому сайті не лише подається різноманітна інформація, а й проводяться інтернет-семінари і навіть  виходить започатковане нашим колективом інтернет-видання  – віртуальна газета «Педагогічні пазли».
         - Як я розумію, питанням створення інформаційного середовища для освітянської громади столиці в ІППО КУ імені Бориса Грінченка приділяється першочергова увага…

        - Так, на засіданні Вченої ради ІППО КУ імені Бориса Грінченка напередодні 2010 року була обговорена та затверджена КОНЦЕПЦІЯ РОЗВИТКУ інформаційно-комунікаційних технологій  у навчальній, науково-методичній та організаційно-технічній діяльності Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка на 2010-2011 роки, розроблена на основі та в рамках затвердженої Концепції розвитку Київського університету імені Бориса Грінченка на 2008-2012 роки. Цей документ конкретизує й деталізує окремі положення названої вище концепції Університету відносно окремих  напрямів та одного із визначених засобів досягнення стратегічної мети – застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Концепція розроблена з метою встановлення пріоритетів, принципів, завдань і механізмів застосування інформаційно-комунікаційних технологій у навчальній, науково-методичній та організаційно-технічній діяльності Інституту на 2010-2011 роки та зорієнтована на виконання положень університетської концепції розвитку, положень документів, що регламентують діяльність Інституту на  університетському та галузевому рівнях, а також на виконання положень нормативної бази, що визначає впровадження інновацій, зокрема й застосування інформаційно-комунікаційних технологій.

         Пріоритети розвитку Інституту сформульовано згідно з візією та місією Інституту. У контексті цього документа  визначальними є такі пріоритети розвитку:

     1) підвищення якості освітніх послуг Інституту та забезпечення їх доступності, незалежно від місцезнаходження замовників і користувачів послуг та часових обмежень у їх наданні; забезпечення поступового переходу  до особистісно орієнтованого навчального процесу із можливістю вибору  індивідуальної траєкторії навчання для курсистів; 2) забезпечення ефективної взаємодії та співпраці із замовниками й користувачами  освітніх послуг Інституту; 3) забезпечення слухачам курсів підвищення кваліфікації ширших можливостей  для застосування сучасних засобів  та технологій у їхній професійній діяльності; 4) модернізація змістового наповнення фахових навчальних курсів, а також методик і засобів їх викладання в Інституті.

   Через упровадження інформаційно-комунікаційних технологій Інститут досягає таких визначених Пріоритетами розвитку закладу   стратегічних цілей: 1) запровадження системи дистанційного навчання на курсах підвищення кваліфікації; 2) формування інформаційно-методичного середовища для замовників і користувачів освітніх послуг Інституту; 3) формування в педагогічних працівників умінь застосовувати інформаційно-комунікаційні технології у власній професійній діяльності; 4) підвищення фахового рівня у використанні інформаційно-комунікаційних технологій професорсько-викладацьким складом Інституту; 5) інформатизація організаційної діяльності Інституту.

    Принципами впровадження інформаційно-комунікаційних технологій є: системність (узгодження з організаційною й технічною політикою Університету); комплексність (одночасне виконання всіх завдань для досягнення  цілей упровадження в межах  визначеної  задачі); поетапність (виконання завершених задач  на основі реального загального плану впровадження); інноваційність (інноваційний характер та орієнтація на провідний світовий досвід); оптимальність (визначення та за необхідності  коригування рівня впровадження ІКТ на кожному з послідовних етапів розвитку).
-  Тож Інститут післядипломної педагогічної освіти – це не лише курси підвищення кваліфікації, які раз на п’ять років «проходять» учителі. Це – постійно діюча науково-методична система, так би мовити серце педагогічного організму нашого міста. Які пріоритети діяльності інституту?
 -  ІППО організовує й проводить міські науково-методичні і науково-практичні конференції. Учасники конференцій – науковці й викладачі інститутів Київського університету імені Бориса Грінченка й інших ВНЗ України, методисти-кореспонденти кафедр ІППО, працівники ДНЗ та ЗНЗ Києва. Тематика конференцій зумовлена і актуальними проблемами сучасної освіти («Інноваційний потенціал навчальних закладів в умовах модернізації освіти», «Інформаційно-комунікаційні технології в шкільній освіті: сучасний стан і перспективи», «Методично-інформаційне середовище як основа підвищення якості післядипломної педагогічної освіти  в  столиці» та ін.), і заходами загальнодержавного й світового рівнів (конференція до 200-річчя від дня народження М.В.Гоголя, до 150-річчя від дня народження А.П.Чехова, цикл конференцій із питань астрономічної освіти − у рамках проголошеного ЮНЕСКО року астрономії тощо). 
ІППО координує й забезпечує інноваційну експериментальну роботу в  244 ЗНЗ столиці, на базі яких здійснюється апробація 50 експериментальних педагогічних програм, серед яких: «Створення моделі національної школи», «Розвиток відкритої громадсько-активної системи «Школи повного дня», «Психолого-педагогічний супровід дітей з особливими потребами через упровадження інклюзивної освіти», «Проектування моделі школи білінгвального типу», «Формування культури здоров’я підростаючого покоління в умовах ЗНЗ», «Упровадження сучасних інформаційних технологій у навчальний процес ЗНЗ», «Організація профільної підготовки учнів», «Адаптація зарубіжних педагогічних систем в умовах української школи».  

Ми беремо участь у підготовці й проведенні ІІІ (міського) етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з базових дисциплін. Лише в міській олімпіаді з математики щороку беруть участь понад 1000 школярів, а загальна кількість учасників змагань сягає 10 тисяч. Успішним виявився минулорічний експеримент щодо участі в олімпіадах шести- й семикласників, про що свідчать позитивні відгуки педагогічної громадськості, батьків та учнів. До речі, з усіма завданнями олімпіад ви маєте можливість ознайомитися на сайті нашого Інституту.

У Києві проводяться унікальні міські олімпіади зі східних мов (китайської, японської, арабської, перської, гінді, турецької, корейської, в’єтнамської), слов’янських мов (болгарської, польської, хорватської, сербської, чеської), зарубіжної літератури, російської мови та літератури, образотворчого мистецтва, комп’ютерної графіки, комп’ютерної анімації, WEB-дизайну. Олімпіада зі східних мов уже набула статусу всеукраїнської (і навіть міжнародної!), адже в ній беруть участь школярі Харкова, Львова, Одеси, Черкас, Москви (Російська Федерація), Санкт-Петербурга (Російська Федерація), Анталії (Туреччина).

Щороку ІППО організовує й проводить близько 250 семінарів, круглих столів, майстер-класів, мета яких − поінформувати  про зміни й доповнення в нормативно-правовій базі освітнього процесу, тенденції розвитку педагогічної науки. Упродовж року в роботі семінарів беруть участь близько 10 000 осіб. Інформаційним спонсором Інституту є видавництво «Педагогічна преса», яке  видає 5 всеукраїнських газет для вчителів та більше 20 фахових науково-методичних журналів.

Наш інститут – це відкрита система,  спрямована на забезпечення високої й різнобічної якості освіти вчителів, підтримки їхнього фахового та особистісного спілкування. Адже історія та сьогодення свідчать: від учителя, сучасного, переконаного у своїй потрібності, глибоко професійно підготовленого, такого, що вміє поважати себе та навколишній світ, залежить майбутнє і школи, і країни, і кожної  дитини. 

Розмову вела Ірина Красуцька, 

Журналіст
Джерело: «Коментар до Інформаційного збірника 
Міністерства освіти і науки України». – 2010. - № 3. – С. 4-10.
Інтерв’ю з Михайлом Войцехівським,

директором Інституту післядипломної педагогічної освіти

Київського університету імені Бориса Грінченка

— Пане Михайле, знаю, що Ви позиціонуєте себе передусім як педагог-практик. 
  - З погляду педагога-практика я розглядаю будь-які події, що відбуваються в освіті. Адже щороку понад 7 тисяч учителів приходять до нашого Інституту, тож я просто приречений бути в полі практичної педагогіки.  

Крім того, з 29 років педагогічного стажу протягом 26 років я  викладав у школі.  Вважаю, що один із головних і обов’язкових критеріїв працівників післядипломної освіти – наявність практичного досвіду. Адже саме безпосередньо в школі проявляються всі здобутки й недоліки теоретичних досліджень та реформ. Практична педагогіка, а це педагоги, батьки та діти, може дати відповіді на всі питання, що стосуються навчання та виховання. Проблема лише в тому, чи завжди прислуховуються до них чиновники від освіти.  Для успішних реформ в освіті України треба зовсім небагато: збирати педагогів – практиків та радитися з ними. Але проводити не з’їзди чи конференції, а неформальні круглі столи, дискусії, тематичні зустрічі тощо.  
— Пане Михайле, давайте пофантазуємо: а якби міністром були Ви...?
  -  Якби міністром був я, мій перший наказ був би такий: усі працівники системи освіти, усі чиновники зобов’язані викладати хоча б 2-4 години на тиждень у школі. І тоді все стало б на свої місця: і проблеми навчального плану, і питання підручників і посібників, і фінансування,  і ЗНО, і профільного навчання. Через рік багато проблем в освіті було б знято або вирішено. Практичний досвід виявив би, які проблеми створено штучно, а які можна вирішити на користь учня та вчителя. До речі, важливо, що сьогодні МОНУ здійснює адекватні кроки назустріч педагогам та учням, передовсім ураховуючи  саме їхні побажання.  
-  Багато змін, зокрема врахування при вступі до ВНЗ балу атестата, пов’язують із темою корупції. Цю тему  не піднімав хіба що ледачий. 
— Якщо суспільство вважає найбільшим корупціонером учителя — воно хворе майже безнадійно. Чому вважають, що переведення середнього балу атестата в 200-бальну шкалу призведе до того, що оцінки будуть продавати? Навпаки, це підніме статус дискредитованого вчителя.  Коли учень говорить: «Я не вчитиму хімію, біологію, фізику, бо я вчу українську мову, математику та історію, які необхідні мені для ЗНО»,  це — ненормально? Тоді навіщо школа взагалі? 

— Але ж слабка людина.

 - А чи не слабка тоді людина інших професій: держслужбовець, суддя, правоохоронець, депутат, митник? Здійснімо простий моніторинг. Поїдьмо на Бориспільську трасу, Осокорки, в Кончу-Заспу і погляньмо, чи живе там учитель?  Просте соціологічне дослідження: «Хто-хто в теремочку живе?». Якщо з теремочка вийде вчитель, погоджусь із вами. Але переконаний: у теремочках живуть «слабкі» люди інших професій.  
— Профільна школа: якою їй бути?
-  Одна з болючих проблем у сьогоднішній освіті - саме профільна школа. Тут запитань набагато більше, ніж відповідей. Я це знаю через численні дзвінки від директорів, їхніх заступників, учителів, які запитують, що і як робити. Так, створено справді хорошу концепцію профільної школи, але що з нею робити далі? Скажімо, є ризики. Після 9-го класу ми передбачаємо навчання дітей у профільній школі. На якій підставі будемо здійснювати відбір? Відсутня адекватна система відбору до профільної школи. Систему відбору зведено до заяви батьків, але постає питання: чи зможе ця дитина навчатися саме в цьому профілі? Бажання учня та його можливості — це різні речі. 

Далі. Кожен учитель-практик знає, що є діти, які не зможуть навчатися в профільній школі успішно. Навіщо ж таку дитину навчати ще 3 роки? Потрібно створювати систему відбору. А чому не можна розробити тести для певних профілів і відповідно до результатів цих тестів створювати профільні класи? Якщо ж учень не набрав мінімальної кількості балів,  він переходить до системи професійної освіти, отримує професію. У нього буде можливість згодом вступити до ВНЗ, але через систему ПТНЗ. 

Таке тестування допоможе учневі обрати профіль. Хтось піде на гуманітарний, хтось на природничо-математичний. А що таке універсальний профільний напрям? Профіль передбачає диференціацію. Як може профіль бути універсальним? Або профіль, або універсальний. 

Отже, після 9-го класу потрібно здійснити відбір учнів, за результатами якого сформувати профільні класи. Частина учнів, які не вступлять у ці класи, зможуть продовжувати освіту теж у профільних навчальних закладах – ПТНЗ. Таким чином, профільне навчання буде доступним для всіх, але не загальним обов’язковим.

Далі. Програми для загальної середньої школи розроблено науковцями, відібрано зміст, потім ці програми передано на апробацію педагогам, методистам. Але програми курсів за вибором профільної школи створюють учителі. Спецкурси — це перший, дуже важливий крок до майбутньої професії, це початок професійної підготовки. У спецкурсах зміст важливіший, ніж навіть методика. Ми ж бо говоримо про вибір професії! Чи може вчитель, який не має сучасної наукової підготовки, створювати якісні програми спецкурсів? Один учитель закінчив ВНЗ у 1980 році, інший — у 2005, хтось є випускником університету ім. Т. Г. Шевченка, хтось — закінчив педагогічний. Зміст профільних курсів мають розробляти спеціалісти Національної академії наук, галузевих науково-дослідних Інститутів,  а педагоги їх адаптувати. 

Погляньмо, який знайшли вихід із ситуації ліцеї, створені раніше. Скажімо, в Українському гуманітарному ліцеї при Київському національному університеті ім. Т. Г. Шевченка спецкурси створено фахівцями КНУ ім. Т. Шевченка спільно з учителями. Перші профільні заклади орієнтувалися на ВНЗ. Тобто існує модель співпраці щодо створення спецкурсів. 

Наступне запитання: хто може викладати такі спецкурси? Ідеться про підготовку спроможних до цього фахівців. Зрозуміло, що готувати їх можуть і мають це робити інститути післядипломної освіти. Але йдеться про підготовку не стільки методичну, скільки змістову. А для цього необхідно залучати провідних фахівців НАНУ, галузевих НДІ. Зміст має відповідати сьогоденню, а не позавчорашньому дню. 

Далі. Спитайте будь-якого вчителя природничих дисциплін, чи може він у повному обсязі виконати практичну або лабораторну частину програми профільних дисциплін. Чесний учитель відповість вам: «Ні» Тому що бази для цього немає. Чому б не створити міжшкільні центри, скажімо, міжшкільну районну лабораторію, де діти ЗНЗ району могли б опановувати практичну частину програми з фізики, хімії, біології? 
· За зразком тієї, яку в Ставищенському районі Київщини створив Іван Григорович Осадчий?
      — Так, але лабораторії, де є лаборанти, сучасне обладнання, умови, фахівці. 

Експериментальний тур міської олімпіади з хімії ми проводимо лише на хімічному факультеті КНУ ім. Т. Г. Шевченка, тому що тільки на його базі є все для цього необхідне. Тобто ідея профільного навчання слушна, але її треба реалізовувати, ретельно до цього підготувавшись. 

Пам’ятаєте, як екс-міністр освіти С. Ніколаєнко казав про те, що немає бази для реалізації практичної частини навчальних програм з природничих дисциплін? Тоді це прозвучало сміливо... І звідки вона взялася за останні роки, щоб впроваджувати ще і профільне навчання?

Отже, профільне навчання має бути не загальним  обов’язковим для всіх. Його слід здійснювати лише на основі відбору, воно повинно бути забезпеченим і змістовно, і практично. 
· А допрофільна підготовка? 
— Я б зараз звернув увагу на інше — навчальний план загальноосвітньої школи України з 1-го до 9-го класу. Візьмімо план 1980  та 2010 років. Практично нічого не змінилось ні в ньому, ні в програмах. Змінився світ, змінилася освіта, а програми майже не змінилися. 

Можливо, потрібно визначити пріоритети та відповідно до них складати навчальний план? Скажімо, головна проблема зараз — проблема здоров’я людини. Де цю проблему нині яскраво НЕ вирішують? У школі, де учень з 6 до 18 років. У той час, коли  формується хребет, м’язи, судинна система, дитина змушена всю першу половину дня сидіти, а в другу його половину виконувати завдання. 1992 року Л. М. Кравчуком було видано Указ про запровадження в системі освіти додаткового, 3-го уроку фізичної культури. То може,  це мають бути уроки здоров’я?
· А не здачі нормативів... 
— Так, уроки фізичної або рухової активності, де дитина рухається під контролем учителя, грається, можливо, отримує знання щодо збереження здоров’я. Такі уроки мають бути щодня. Усе має бути в системі. А те, що стосується спортивних досягнень, має відбуватись у другій половині дня в спортивних секціях. Спорт і фізична культура — зовсім різні речі. Ми говорили про гіподинамію у 80-х рр., а зараз, коли дитина годинами сидить перед комп’ютером, уже не говоримо. Тож потрібно починати з чистого аркуша, закласти 5 годин рухової активності на тиждень з 1-го до 11-го класу. 

Далі потрібно врахувати предмети, вивчаючи які, дитина зможе насамперед отримувати знання про себе та світ навколо себе. Земля — єдина планета Сонячної системи, де є життя. Яку науку потрібно вивчати першою? Для того, щоб людство вижило,  маємо вчити, що найвища цінність на планеті Земля — це життя, життя взагалі і ти в системі цього життя. І вчити пізнавати себе. Якщо дитина не вивчатиме себе під керівництвом учителя, вона робитиме це самостійно. Дитина має розуміти, що між нею та навколишнім світом є спільного. Назвіть це, як хочете, але має бути в школі біоцентризм! Бо якщо відсутня цінність життя, то кому потрібен той квадратний корінь? А в якому віці діти починають вивчати біологію взагалі? А людський організм? У 13-14 років?
До цього діти отримують лише фрагментарні знання з науки про життя, багато чого вивчаючи з математики, технологій, іноземних мов, історії. Невже  важливіше дитині «дати» знання  такі, не давши відомостей про унікальність життя на планеті, унікальність людського життя, можливість його збереження? Можливо, легше пізніше такою людиною маніпулювати, закликаючи її до різних «ізмів»? 
Ви скажете, що елементи всього цього є в початковій школі. Але давайте подивимося на співвідношення часу між вивченням цих предметів. Ще послідовник Песталоцці Адольф Дістерверг обґрунтовував необхідність для дитини вивчити насамперед природу людини, а не домагатися безглуздого запам’ятовування учнями абстрактних знань. Герберт Спенсер три століття тому обурювався тим, що люди піклуються про те, щоб їхні діти знали всі забобони, які були 2 тисячі років тому і зовсім не намагаються дати їм елементарні знання, що стосуються будови й діяльності їхнього організму. В той же час достатньо озирнутися навколо, щоб пересвідчитись у тому, що здорових людей можна зустріти дуже рідко. Цього можна було б уникнути за умови надання дітям необхідної кількості знань про людину та світ, що її оточує. Спенсер  не сумнівався, що здобуття таких знань допоможе вирішити багато проблем людства. З того часу пройшло понад 300 років. Проаналізуйте навчальний план і програми школи й дайте відповідь на питання: які предмети (у відсотоках),  скільки часу (у відсотоках) і з якого віку вирішують ці проблеми людства на початку ХХІ століття в Україні? Отже, як на мене, на часі суттєво не тільки змінити зміст шкільних програм, а насамперед по-новому підійти до формування навчального плану школи, у якому знайшли б відображення суспільні процеси ХХІ століття: проблеми життя та здоров’я, глобалізація, інформаційне суспільство, нові науково-природничі парадигми.  
· Ламається багато списів навколо тестування. Якими, на Вашу думку, мають бути тести? 
       — Будемо йти від практики життя. Якщо випускник вступає лише за результатами тестів, він може часто вибирати декілька вузів дуже далеких за профілем один від одного. 

А як вступають в педуніверситет? Адже педагог має вчити і виховувати дітей! Абітурієнт добре знає математику, українську та біологію. А якщо він не може бути вчителем? Це скільки понівечених людських життів? Я ні в якому разі не заперечую користі від ЗНО, але переконаний, що воно має поєднуватися з тестами чи екзаменами на професійну придатність до певної професії. Професія художника передбачає перевірку, чи вміє абітурієнт малювати. А вчитель? Чи любить абітурієнт дітей? Чи готовий з ними працювати? Невже найважливіші професії в державі - художник, співак, актор, спортсмен (професії, вступ на навчання яких потребує професійного відбору). А щоб вступити в педагогічний чи медичний ВНЗ, достатньо лише тестів? 

Ось і виходить, що ЗНО має бути не єдине і неподільне,  його слід поєднувати з відповідними тестами на професійну придатність.
— Цього року особливо гострою була тема підручників. Чи не переоцінено взагалі роль підручників? 
  -     Гадаю, що це — штучна проблема. Роль підручника ми дійсно перебільшуємо. Зараз підручник не є єдиним джерелом інформації для учня. Існує твердження, що підручник має бути таким, щоб учень міг за ним усе самостійно вивчити. Але навіщо тоді вчитель?
— У чому ж  роль учителя? 
  -   Учитель нині — це тренер, який може створити індивідуальну навчальну траєкторію для кожного учня. Він організовує  навчання дитини. У сучасному інформаційному потоці скеровує діяльність учня, допомагає йому. Учитель – супроводжує людину в складному і тривалому  процесі  навчання, він її наставник у дитячому та юнацькому віці. 
· Який відсоток учителів зараз реально може так працювати? 
     — Ми працюємо задля цього і поступово починаємо отримувати результати. Київський Університет імені Бориса Грінченка - унікальний освітній, навчальний та науковий комплекс, у якому поєднується і професійний відбір майбутніх педагогів, і їхня підготовка, і підвищення кваліфікації, і науковий та методичний супровід освітнього процесу. Унікальність нашого Університету в тому, що в межах одного навчального закладу співпрацюють учні, вчителі, керівники навчальних закладів, методисти, науковці, що дає можливість поєднати не тільки теорію з практикою, а й усіх учасників галузі освіти. Сьогодні головне наше завдання — працювати на підвищення професійного рівня вчителя, відновлення довіри до нього та підвищення престижу вчительської професії. Адже лише за цих умов система освіти зможе виконати головне  своє завдання -  забезпечення інтелектуального, духовного та фізичного розвитку учнів. 
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Портрет директора в інтер’єрі Інституту


        Вишуканий, елегантний, діловий – саме таке враження справляє  директор ІППО КУ імені Б.Б.Грінченка Михайло Федорович Войцехівський.  На думку спадає класична формула «Стиль – це людина». Дійсно, зовнішній образ засвідчує «модус вівенді» - спосіб життя Михайла Федоровича та керованого ним Інституту. 
Уважний у спілкуванні до кожного - колеги, слухача курсів, педагога, який звернувся зі своїми проблемами, - Михайло Федорович уміє не лише вислухати, а й почути, навіть відчути те, що приховане в глибокому підтексті або й навмисне залишилося невисловленим. 
Михайло Федорович відчуває, розуміє й бере до уваги все: настрій і стан співрозмовника, видимі й приховані стосунки між людьми, їхні амбіції й слабкості… Легендою стало вміння Михайла Федоровича мудро залагодити будь-який конфлікт (чи ж мало їх у нашому житті?), підтримати в скрутну хвилину, стримати від помилки й надихнути на все гарне. Передовсім за це люблять і шанують Михайла Федоровича не лише освітяни столиці, а й усі, кому доводилося хоч раз із ним поспілкуватись.
Михайло Федорович – віртуоз менеджменту, чудовий організатор. Цей талант у нього вроджений і до того ж відшліфований упродовж багатьох років. Ніхто не знає вчителя і проблем учителя, школи й видимих і латентних проблем школи так, як директор ІППО. Адже пройшов Михайло Федорович усіма стежками-сходинками освітянської долі - починав шкільним учителем  біології,  працював методистом і викладачем Київського міського інституту удосконалення вчителів, довгий час був заступником директора Інституту,  потім – проректором Міського педагогічного університету. Нині директорує, тримаючи на плечах і нервах такий потрібний і важливий для кожного освітянина заклад.
Михайло Федорович відкритий до інновацій, хоч ставиться до них зважено й обережно. Адже освітня галузь консервативна, тому в усьому, що стосується дитини, дотримуйся класичного правила «Не зашкодь», у всьому, що стосується стомленого нелегкою працею й знервованого життям учителя, – сім раз відміряй. 
З легкої руки Михайла Федоровича, проте після кількох проведених в Інституті експериментів стартувала дистанційна форма освіти, «закрутилися» інші актуальні (поки що секретні) інноваційні проекти.
Не можна не згадати про виняткову освіченість Михайла Федоровича. Впадає в око вишукана правильність його мовлення, неперевершене відчуття мови. Він не лише директор та ініціатор, він ще й редактор кожної ідеї, що народжується і втілюється в Інституті, усього, що пишеться й говориться працівниками ІППО у його стінах і поза ними. Спілкуючись із Михайлом Федоровичем, хочеться не випускати з рук словника, щоб бути гідним його співрозмовником. 
Не забуває Михайло Федорович про своє  покликання як біолога. Це виявляється не стільки в тому, що він дає слушні поради колегам щодо дотримання здорового способу життя (у фахових журналах такого не вичитаєш!), як у тому, що найбільшу насолоду він отримує від спілкування з курсистами - вчителями біології. Прочитані ним лекції надихають  та наснажують і аудиторію, і самого лектора. Учитель завжди учитель. Навіть якщо він директор Інституту.
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