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Текст для детального переказу з творчим завданням (10, 11 кл.)

Марія Заньковецька
(1854-1934)

Якось  на виставу українського театру, що виступав в Одесі, уже уславлений на той час Петро Чайковський прийшов з величезним букетом квітів. На стрічці, яка обвивала квіти, був напис: «Безсмертній від смертного». Так великий композитор висловив захоплення майстерністю видатної актриси.

Справити враження на корифея російської і світової літератури Льва Толстого було нелегко: він умів бачити суть речей і явищ. Найбільше в житті він шанував правду, якою б гіркою вона не була. Саме ця правда і вразила його у грі Заньковецької. Як реліквію письменник зберігав хустинку, яку Марія  Костянтинівна подарувала йому після спектаклю.

Українська актриса створила на сцені плеяду хвилюючих образів жінок, показуючи тяжкі страждання знедолених і нещасних. Одночасно вона підкреслювала їхню духовну красу й життєстійкість. Героїні Заньковецької не тільки сумують, вони протестують. 

Шлях Марії Заньковецької не сцену був тернистим.  Маючи красиве, звучне меццо-сопрано, вона з юних років виступала в любительських спетаклях та концертах. Чоловік-офіцер не схвалював захоплення Марії, вважаючи театр заняттям недостойним. Хтозна як склалася б доля потомственої дворянки, коли б не покликав її Микола Садовський влитися до першої української професійної трупи. Марія кидає розкішне життя, залишає чоловіка і, переслідувана за розірваний шлюб церквою та проклята батьком, стає  мандрівною актрисою.

Сорок років вона, геніально обдарована, владарювала на кону, хвилюючи уми та викликаючи захоплення. Усе працювало в неї на розкриття образу: міміка нервового, напрочуд рухливого обличчя; погляд очей – то жагучо променистих, спопеляючих, то благальних, задумливих, то широко розкритих від страху чи подиву, то звужених від  зневаги й осуду; голос – несильний, грудний, лагідний, повністю підвладний актрисі, від зойку якого публіка крижаніла, від ніжності якого хмеліла, а від щасливого окрику раділа…

Вершинами вершин стали в її доробку образи Харитини й Софії в п’єсах Івана Карпенка-Карого, створені разом із режисером Марком Кропивницьким, Олена й Оксана  в його ж драмах, Наталя в «Лимерівні» Панаса Мирного.

Чимало російських та західноєвропейських артисток, знаменитостей свого часу, грали на сцені ролі жінок з народу. Але, як наголошують театрознавці, жодна з них не піднесла жіночі образи на такий п’єдестал величі,  як піднесла своїх українок Марія Заньковецька.

Після 1917-го року Заньковецька брала активну участь у будівництві українського театру, разом з Панасом Саксаганським організувала народний театр у Києві. Саме на базі цього закладу пізніше було створено  театр її імені (нині Львівський академічний український театр імені Марії Заньковецької).

Першою в Україні вона була удостоєна звання народної артистки ( 1922р.),  було створено її музей. Мало хто з акторів удостоївся такої прижиттєвої слави…

Та на останніх фотографіях ми бачимо  сиву жінку з великими, на півобличчя, стражденними очима. Чим пояснити цю муку? Тим, що була безнадійно хворою на сухоти, майже сліпою й немічною? Чи тим, що коїлося в Україні  наприкінці двадцятих – у тридцятих роках? Страшна машина тоталітарного ладу не щадила ні живих, ні мертвих… (За О.Козулею,  450 сл.)

Завдання: доповнити переказ роздумами про роль театру у  духовному житті та національному відродженні народу в добу корифеїів українського театру та  в наш час.

