30 вересня -  Всеукраїнський день бібліотек
Усіх бібліотекарів і пошановувачів бібліотеки вітаємо із цим святом!

Зичимо здоров’я, успіхів, добра і любові.

Кличу в свою професію: есе

Бібліотечна доля – наче книга, 

сюжет якої обираєш ти. 

Її сторінки – лебедині крила, 

що прагнуть до нової висоти. 

Пізнати в ній незвідане, глибинне, 

відчути подих таємниць віків, 

знайти найкращі мудрості перлини,

· і цілий світ відкриється в тобі.

С.В.Івкіна, 
бібліотекар, працівник бібліотеки-філії № 6, м.Херсон

У сучасному світі, коли роль інформації у всіх сферах життя суспільства й кожної людини зростає, пріоритетним джерелом такої інформації є бібліотека і бібліотекар. Вітчизняні бібліотеки інтенсивно змінюються, освоюють сучасні технології, створюють унікальні інформаційні ресурси. Ці зміни потребують високоосвіченого, мобільного, який добре володіє як традиційними бібліотечними, так і  сучасними інформаційними технологіями,  фахівця.
Наша професія виникла дуже давно, і вже на перших етапах, коли термін «професіоналізм» ще й не розглядався, єдиною вимогою до бібліотекаря була енциклопедична освіченість. Мабуть, тому серед найвідоміших бібліотекарів були відомі світові вчені: Архімед, Каллімах… Серед виданих українців стосунок до бібліотечної справи мали Х.Д.Алчевська, С.О.Сірополко, К.І.Рубинський, Л.Б.Хавкіна, М.О.Максимович, О.О.Русов, І.Я.Франко, Б.Д.Грінченко, Д.І.Дорошенко, Ю.О.Меженко та багато інших.
Уже в ХVІІІ столітті до професії бібліотекаря було сформульовано певні вимоги: освіченість, знання книги і бібліографії, володіння іноземними мовами й навичками спілкування з читачами. Проте тільки в 1876 році М.Дьюї вдалося переконати суспільство в тому, що бібліотечна справа – особлива, гідна поваги й визнання професія, а бібліотекарі - самостійна соціальна група, яка вирізняється спільністю мети та інтересів. 

      У 1893 році при Берлінському університеті почала функціонувати Вища бібліотечна школа, яка поклала початок професійній бібліотечній освіті. Тож бібліотечна освіта існує понад два століття! Вона має орієнтовну систему: 
· бібліотечні курси для учнів 10-11 класів у плані профорієнтації і підготовки їх до вступу в професійні бібліотечні навчальні заклади; 
· бібліотечна освіта в училищах культури; бібліотечний коледж; вища бібліотечна освіта при інститутах, університетах культури, класичних університетах. 
 Усіх охочих ріднити людей із книгою, відкривати їм красу й силу слова  закликаю до своєї професії – Бібліотекар!

