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Ведущей идеей нашего учебника является формирование творческого читателя, который, проходя путём открытий, испытаний и прозрений познаёт радость общения с произведением словесного искусства как эстетическим явлением. 
Определяя концептуальные подходы к учебнику, мы руководствовались мыслью, ярко сформулированной выдающимся австрийским композитором и дирижёром конца ХІХ – нач. ХХ вв. Густавом Малером: «Традиция – это не поклонение пеплу, а передача огня». Именно поэтому считали целесообразным сохранить находки, уже давно завоевавшие авторитет среди учителей, а главное – учеников. Вместе с тем прошедшие испытание временем традиции пытались гармонизировать с новыми походами к преподаванию литературы. Работая над учебником, стремились также учитывать специфику преподавания не только родной оригинальной, но и зарубежной переводной литературы.

В центре нашего учебника находится читатель, для которого встречи с художественными произведениями являются непременным условием самопознания и духовного роста. 
Читателецентричный тон задан уже во «Вступлении» к учебнику, которое содержит материалы «Книга и чтение в нашей жизни», «О талантливом читателе».

В учебнике мы стремились отразить современные тенденции  в преподавании литературы. Это культурологический и компаративный подходы, диалогическое, интерактивное и личностно-ориентированное обучение. Но самыми главными считаем идею ненавязчивого воспитания патриотизма, украиноцентричный подход к преподаванию литературы.

Удобство в работе с учебником, на наш взгляд, обеспечивается чёткой структуризацией материалов, а также их оформлением. Так, каждый раздел открывается шмуцтитулом, на котором можно увидеть образное название раздела, эпиграф, краткое описание составляющих читательской компетенции, а также ведущий символ (или символы). Например, проводником в мир мифов и притч является Прометей, а в мир приключенческой и фантастической литературы – фрегат. 
Важную роль в учебнике для средних классов выполняет его хрестоматийная часть, которой, по традиции, определено ведущее место в его структуре, ведь именно эта часть призвана помочь ученику в самом главном – возможности прочесть произведение. В ней размещены все произведения, предложенные программой для обязательного изучения. Тексты малых жанров даны полностью, средних или больших – в сокращении. Все они оснащены необходимыми комментариями. Учебник даёт учителю возможности для выбора, поскольку представлены и вариативные тексты (например, романы Д.Дефо и Ж.Верна, рассказы В.Астафьева и Л.Петрушевской).


Предложенные в учебнике статьи о писателях небольшого объёма и соответствуют, прежде всего, двум требованиям:

- заинтересовать учащихся личностью и творчеством автора;

- подготовить их к восприятию предлагаемого произведения.

В учебнике представлены следующие систематические рубрики:

1."Читаем, размышляем, обсуждаем…", которая содержит вопросы и задания, направленные на литературное развитие учащихся. Они различны по типам (репродуктивные, поисковые, проблемные, практические), по характеру (индуктивные и дедуктивные), по уровню сложности, чтобы учитель мог осуществлять дифференцированный подход к учащимся. Назову лишь некоторые из заданий: пересказ текстов (детальный, краткий, выборочный, творческий), сравнение произведений, обложек к их изданиям, литературного текста и его экранизации, исправление ошибок невнимательного читателя, аргументация жанровой принадлежности произведения. В системе заданий широко представлены тестовые и игровые.
2. "Из тайников искусства слова" – статьи по теории литературы, а также вопросы и задания к ним. 

3. Рубрика "Диалог искусств" служит формированию представления учащихся о взаимодействии различных видов искусств, влиянии литературы на развитие театра, кино, изобразительного искусства.

4. Цель рубрики "У литературной карты мира" – представить учащимся памятные места, сохранённые или созданные в знак великого уважения к литературным шедеврам и их творцам. Это и музеи, и памятники, и скульптурные изображения литературных героев. Мы стремились, чтобы на страницах учебника, как и в предыдущем классе, были представлены литературные уголки разных регионов Украины, и, конечно же, Крыма. 
5. Рубрика "Читателю ХХІ столетия на заметку" содержит интересные литературоведческие, лингвистические, переводоведческие, исторические, культурологические и украиноведческие сведения, которые являются либо своеобразным фоном для более глубокого восприятия произведения, либо дополнительной информацией, которая будет способствовать расширению мировоззрения современного ученика.

6. В конце изучения каждой темы запланирована рубрика "Подытожим изученное", которая поможет учителю организовать итоговый этап работы над произведением. Аналогичная рубрика представлена в конце каждого раздела.

Выполнить предлагаемые в учебнике задания помогут памятки, размещённые на форзацах (например, «Как выразительно прочитать художественный текст», «Как подготовиться к характеристике литературного героя», "Как сравнивать художественные произведения" и многие другие). В помощь учащимся также  представлен «Словарик литературоведческих терминов».

В учебнике использован разнообразный иллюстративный материал. Представлены портреты писателей, иллюстрации к произведениям, кадры из экранизаций, фото обложек изданий, марок и т.д.

Интересно и полезно закончить учебный год поможет страничка «Познаём себя через книгу», где учащимся предлагается вспомнить самое важное и интересное.

Как и подготовленные нами издания для старших классов, этот учебник призван показать мир русской и зарубежной литературы сквозь призму украинской культуры. Это нашло отражение, например,  в таких материалах:

- высказывания украинских литературоведов, писателей о чтении, писателях, художественных произведениях (например, А.Белецкого о мифах, Т.Шевченко о Гоголе);

- сведения о переводах романов Ж.Верна Марко Вовчком;

- иллюсрация Т.Шевченка к роману "Робинзон Крузо";

- фото памятников, скульптур, информация о них (памятник Гоголю в Нежине, скульптуры Ярила в Донецке, Прометея в Днепродзержинске, Геракла в Евпатории и Партените);
- задания на сравнения произведений русской и зарубежной литератур с украинскими (например, стихотворения М.Рыльского "Прометей" и мифа, рассказов Джека Лондона "Любовь к жизни" и А..Довженко "Воля до життя").
В дополнение к учебнику нами подготовлены «Тетрадь творческого читателя», включающая две рубрики («Ведут беседу двое: я и книга…» и «Любознательному читателю») и «Тетрадь для контрольных работ», содержащая тесты, творческие задания, темы творческих работ. Эти тетради являются составными учебно-методического комплекса.
