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Компетентнісний  підхід у навчанні школярів
в умовах  упровадження  нового Державного стандарту

(вивчення предмета музичне мистецтво в 1–х, 2–х та 5–х класах

загальноосвітніх навчальних закладів)
Новий  Державний стандарт освіти покликаний підняти рівень сучасної системи освіти .Він передбачає поетапне становлення дитячої особистості, її фізичний, пізнавальний, соціальний, естетичний розвиток. 
 Головним завданням сучасної системи освіти є створення та забезпечення умов якісного навчання.  Позитивною ознакою навчальних програм є те, що в них вкладено засади компетентнісного підходу до формування, змісту та організації навчального процесу. Програма визначає формування діяльнісного ставлення до музичного мистецтва, збагачення досвіду  музичної діяльнісності, набуття спеціальних художніх умінь, навичок спілкування з музичними образами, розвиток художньо–творчого потенціалу особистості учнів на уроці, слухання музики, хоровий спів, рухи під музику, виконання творчих завдань.
          Втілення компетентнісного підходу –  найважливіша умова підвищення якості освіти. Компетентнісний підхід у навчанні пов'язаний з особистісно зорієнтованим підходом, оскільки торкається особистості учня та може бути реалізований і перевірений лише в процесі виконання конкретним учнем визначеного комплексу дій. Набуття учнями у процесі навчання компетенцій – вимога, норма освітньої підготовки учнів.
Щодо класифікації та виокремлення найважливіших компетентностей нині висловлюють різні думки. Дослідники наводять різноманітні означення поняття компетентності. Бути компетентним означає вміти мобілізувати в даній ситуації отримані знання та досвід .
Компетентність — це складна інтегрована характеристика особистості, під якою розуміють набір знань, умінь, навичок, ставлень, що дають змогу ефективно провадити діяльність або виконувати певні функції, забезпечуючи вирішення проблем і досягнення певних стандартів у галузі професії або виді діяльності.
Компетентність - це той ланцюжок, який пов'язує знання та діяльність людини. Найголовнішою компетентністю стає продуктивна творча діяльність. 

       Одним із найважливіших факторів успішного запровадження компетентнісного підходу в навчанні музичного мистецтва є готовність учителя до реалізації поставленої мети.

Щоб успішно формувати компетентну особистість, сучасний педагог повинен володіти певними якостями:
· усвідомлювати мету компетентнісно орієнтованого навчання;

· планувати урок з використанням усього розмаїття форм і методів навчальної діяльності і насамперед усіх видів самостійної роботи, діалогічних, евристичних і проблемних методів;

· пов'язувати навчальний матеріал з повсякденним життям та інтересами учнів;

· залучати до обговорення попередній досвід школярів;

· демонструвати учням рольові моделі на прикладі реальних людей, літературних персонажів;
· оцінюючи навчальні досягнення школярів, брати до уваги не тільки продемонстровані знання і вміння. а передусім здатність застосовувати їх у навчальних і життєвих ситуаціях.     

       Таким чином, компетентність не зводиться ні до знань, ні до умінь. Компетентність - це той ланцюжок, який пов'язує знання та діяльність людини.

         Важливим фактором успішної реалізації компетентнісного підходу в навчанні музичного мистецтва є добір ефективних методів, прийомів навчання і форм організації навчальної діяльності. Метод навчання - це спосіб взаємної діяльності учителя й учнів, спрямований на розв'язання навчально-виховних завдань.
 Формування діяльності компетентної особистості  можливе в умовах комплексного використання інтерактивних методів навчання. Інтерактивні методи сприяють розвитку здібностей кожної особистості, дають можливість кожній дитині продемонструвати свої навчальні досягнення в конкретних ситуаціях, порівнювати свій рівень розвитку з іншими учасниками навчального процесу.

Ця група методів чи не найбільше відповідає вимогам компетентнісно орієнтованого навчання, оскільки організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, які сприяють формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії.

Використання інтерактивних методів можливе за умови готовності учнів до виконання тих розумових і практичних дій, які передбачає той чи інший метод. Над формуванням такої готовності педагог повинен працювати заздалегідь. 
У підручниках для 1–х, 2–х та 5–х класів подані матеріали, спрямовані на формування і розвиток в учнів комплексу ключових, міжпредметних і предметних (музичних) компетентностей у процесі сприймання та практичній діяльності.

Та в процесі роботи з`явилися деякі питання та зауваження, які вчителі визначали під час проведення круглого столу для вчителів музики ЗНЗ нашого району. 

       Відзначали перевантаженість підручників для 1–го та 2–го класів, деяку непослідовність тем; виникали також зауваження  щодо оформлення підручника (дрібні малюнки, занадто складні завдання та запитання, шо не враховують вікові та психологічні особливості дітей даного віку). 

Підручник  для 5–го класу хоч і повторює деякі попередні теми 4–го класу, та в цілому більш логічно вибудований, проте знов відчувається  перевантаженість матеріалом. Але слід відзначити цікавий пісенний матеріал, творчі домашні завдання, сучасний рівень подання матеріалу. Але для учителя має бути створено методичний збірник і диск із музичними творами як для слухання, так і з «мінусами» для співу, що, як правило, відсутнє на час отримання підручників.
Важливо, щоб учитель музичного мистецтва  мав змогу творчо реалізувати матеріал програми, враховуючи можливості окремого класу, використовуючи інший доступний матеріал. Реалізація зазначеного змісту потребує оновлення навчально-методичного забезпечення навчального процесу, тобто наявність нових підручників, посібників, дидактичного матеріалу, мультимедійних засобів тощо. Необхідно, щоб учитель мав можливість обирати програму, яка йому ближча, краще дозволяє донести учням матеріал, розкрити їхні здібності та організувати навчально–виховний процес для успішного формуваня компетентної особистості.
