Людмила Михайлівна Масол, 
провідний спеціаліст лабораторії естетичного виховання 

Інституту проблем виховання НАПН України,

кандидат педагогічних наук

Новий Державний стандарт мистецької освіти: 
науковий коментар до основних змін

(3-й, 6-й класи)
Тези виступу

В основній школі навчання мистецьких дисциплін у 5-6-х класах здійснюватиметься за новою програмою «Мистецтво» (авт. Масол Л. та ін.), створеною відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти.
Шестикласники знайомитимуться з характерними ознаками жанрів камерно-вокальної та хорової музики відповідно до їх призначення (І семестр) та жанрів камерно-інструментальної і симфонічної музики (ІІ семестр); вчитимуться інтерпретувати образний зміст музичних творів та визначати їхню композиційну будову (форму), а також типи розвитку музики.

Відповідно до програми, підручник «Музичне мистецтво. 6 клас» (авт. Л.Масол) складається з двох частин: «Образ людини у мистецьких жанрах» (І семестр) і «Образи природи в мистецьких жанрах» (ІІ семестр).
	У блоці «Музичне мистецтво» представлено пісні для співу, а в блоці «Образотворче мистецтво» – художньо-практичні завдання, які супроводжуються малюнками (поетапне виконання композицій, варіанти-зразки або схеми побудови композицій) і порадами. 
Основний текст доповнюють рубрики «Портрет митця», «Це цікаво: з історії жанру», «Секрети майстер-ності», «Мистецька скарбничка» (словник термінів, спільних для різних видів мистецтва понять). 
Система запитань і завдань для закріплення знань і вмінь передбачає розвиток ключових, предметних, міжпредметних компетентностей особистості,  передбачає включення учнів у різні види діяльності: репродуктивно-узагальнювальну і художньо-творчу, ігрову та проектну, індивідуальну, групову й колективну. Частина завдань є варіативними, вони передбачають особистісний вибір учнів (теми проектів, художньої техніки тощо), самостійну пошукову роботу, зокрема й із використанням можливостей Інтернету.


	




Згідно з навчальною програмою підручник «Музичне мистецтво. 6 клас» (авт. Л.Масол, Л.Аристова) присвячений розкриттю особливостей музичних жанрів і складається з 4 розділів: «Жанри камерно-вокальної музики» і «Жанри хорової музики» (вивчаються в І семестрі) та «Жанри камерно-інструментальної музики» і «Жанри симфонічної музики» (ІІ семестр). Зміст підручника передбачає розвиток ключових, предметних, міжпредметних компетентностей учнів.
В електронному варіанті підручник можна переглянути на сайті www.Pidruchniki.net
Підручник «Музичне мистецтво. 6 клас»

http://pidruchniki.net/music6/902-pidruchnik-muzichne-mistectvo-6-klas-masol-aristova-2014.html
