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Організація гурткової роботи в початковій школі
за принципами синкретизму співу та інструментального музикування

Звуки чарівної флейти полонили царство Аїда в давньогрецькому міфі про Орфея. Магічну силу вони засвідчили й у найвідомішій комічній опері Вольфганга Амадея Моцарта «Чарівна флейта». Тому й не дивно буде, якщо цей інструмент зачарує своїм звучанням на заняттях з гурткової роботи ваших вихованців, адже успішним результатом музикування на флейті може стати не лише ансамблева гра дітей у класі, а й їхні урочисті виступи на сцені

У нашому колежі діє студія пісні «Суцвіття», заняття якої проводимо в межах гурткової роботи за напрямом «Музичне мистецтво». Діти, які відвідують студію пісні, навчаються ансамблевого співу, елементів нотної грамоти, інструментального музикування, а також основ сценічної майстерності. Діяльність студії має на меті реалізацію творчого потенціалу дітей засобами пісенно-інструментального виконавства та музично-сценічної діяльності.

Наші вихованці не просто співають, а й грають на блок-флейтах. Ідея навчити дітей грати на цьому доволі простому музичному інструменті виникла з їхньої власної ініціативи.

Блок-флейта — невеличкий, компактний духовий музичний інструмент. Опанування гри на блок-флейті створює безліч можливостей для трансформацій пісенного репертуару, наприклад, додавання до вокальних партій ще й інструментальних програшів, які виконуватимуть самі діти. Така виконавська особливість зумовила авторський підхід до репертуару колективу: діти виконують народні та естрадні пісні в аранжуваннях керівника студії, у яких поєднуються вокал та інструментальне музикування.

                                                            Характеристики блок-флейти та способи гри на ній

Для гри на блок-флейті не потрібні сильні й довгі пальці, як для гри на фортепіано, або міцні нігті, як для гри на гітарі, чи абсолютний слух, як для гри на скрипці. Бути музичним генієм теж не треба! А ось відкрити захопливий світ музики і прекрасного за допомогою гри на блок-флейті цілком можливо. Інструмент доступний за ціною, а ще — із ним зручно ходити до школи і мандрувати містом, сховавши у портфелі.

За матеріалом виготовлення блок-флейти бувають дерев’яні та пластикові. У дерев’яних флейт звучання м’яке, тепле, тихе. У флейт із пластику звучання більш чітке, різке та гучне. Для роботи з дітьми ліпше обрати флейти пластикові, оскільки вони «виживають» після падінь, утоплень та інших цікавих пригод, які постійно трапляються з юними музикантами, і не потребують особливого догляду.

За аплікатурною системою розрізняють флейти німецькі та барочні. На флейті німецької системи грати простіше, тому вона більш придатна для роботи з дитячим колективом.

За діапазоном звучання розрізняють такі блок-флейти:

· сопраніно — ФА2–СОЛЬ4;

· сопрано (Descant) — ДО2–РЕ4;

· альт (Treble) — ФА1–СОЛЬ3;

· тенор — ДО1–РЕ3;

· бас — ФАмал–СОЛЬ2.

Як показала практика, найоптимальнішим варіантом для занять з дітьми є блок-флейта сопрано (Descant).

                                                                                Особливості будови інструмента
На першому ознайомчому занятті разом із дітьми ми розбирали блок-флейту на всі можливі частини без найменшого сумніву, адже зібрати її дуже просто (рис. 1). Частина, в яку «дмухають», називається свисток. Прямокутний продовгуватий отвір, що кріпиться на свистку, — це мундштук. Трубка з кругленькими отворами — основна частина інструмента. У пластикових флейт можна відокремити ще одну частину — нижнє коліно, що кріпиться з іншого кінця трубки.

Варто звернути увагу дітей на те, що не всі отвори на флейті однакові. З однієї сторони трубки розміщено п’ять звичайних отворів і два подвійних. Мундштук на свистку має знаходитися в одній лінії з п’ятьма отворами на трубці. Останній подвійний отвір розміщений на нижньому коліні. Положення цього отвору регулюється відповідно до постановки пальців.

Із «тильної» сторони трубки розміщено ще однин отвір — октавний клапан. Якщо під час гри його відкрити до половини, можна видобути дуже високі звуки.

                                                           Найпростіші вправи для ознайомлення з видобуванням звуків
Після коротенького вивчення «анатомії» блок-флейти дітям варто надати змогу видобути перші звуки — нехай не зовсім мелодичні, проте дотепні й смішні. Для цього можна скористатися простими вправами зі збірки Ірини Гулиніної «Без музикалки. Самовчитель для сачків».

Вправа «Підвивання». Відокремлюємо свисток від трубки і видмухуємо в нього. Потім закриваємо долонею правої руки великий круглий отвір на кінці свитка, «йорзаючи» нею праворуч-ліворуч, при цьому поступово видмухуючи повітря.

Вправа «Індіанці». Усе робимо, як і в попередній вправі, за винятком рухів долоні — швидко закриваємо-відкриваємо отвір, ніби плескаючи по ньому.

Награвшись в «індіанців» із «підвиваннями» діти можуть зібрати блок-флейту, щільно вставивши частини одна в одну, і вже із зібраним інструментом приступати до безпосередньої гри на ньому.

                                                                                 Базові основи гри на блок-флейті
Під час гри на музичному інструменті, як, власне, і під час співу, слід стежити за правильною поставою. Зокрема, музикуючи на блок-флейті, слід сидіти на краєчку стільця або стояти з рівною спиною та розправленими плечима. Музичний інструмент потрібно тримати в руках так: згори — лівою рукою, знизу — правою, зафіксувавши його на обох великих пальцях. Великий палець лівої руки має повністю закривати октавний клапан.

Аплікатура

Задля зручності та ліпшого запам’ятовування дітьми, де який палець має розміщуватися на основній частині блок-флейти, пальці слід «пронумерувати»:

· мізинець — 5-й;

· безіменний — 4-й;

· середній — 3-й;

· вказівний — 2-й;

· великий — 1-й.

Адже кожен отвір блок-флейти закриває певний палець (рис. 2). Зафіксувавши флейту на великих пальцях, її слід тримати під кутом близько 45о, занадто не нахиляючи вниз і не піднімаючи вгору.

Для закріплення матеріалу, як домашнє завдання, дітям можна запропонувати обвести свою долоню олівцем на аркуші паперу і пронумерувати кожен палець.

Техніка видиху

Звук на блок-флейті видобувається дуже легко, без опору, і за надто слабкого або сильного видиху можна не отримати бажаної висоти, чистоти та прозорості звучання. Тому важливо на перших заняттях освоїти техніку видиху, наприклад, на звуці «ля», як за камертоном. Для цього потрібно показати дітям за допомогою рук, які отвори на блок-флейті слід відкрити (рис. 3), і пояснити, як видувати повітря у свисток. Техніка видиху є такою:

· набираємо велику кількість повітря й акуратно, поступово та рівномірно вдуваємо його у блок-флейту;

· із початком звуку язиком підштовхуємо повітряний потік так, ніби промовляємо «ту», лише без голосу;

· стежимо, щоб сила повітряного потоку не була надто великою, водночас прагнучи, щоб звучання було чітким і насиченим.
                                                                                            Перші спроби гри на блок-флейті
Для того, щоб діти практично оволоділи грою на блок-флейті, їм потрібно опанувати найелементарніші знання з теорії музики. Зокрема, керівник з гурткової роботи має роз’яснити, що таке нотний стан, скрипковий ключ, ноти і тривалості, і як із ними слід працювати. Лише отримавши та засвоївши теоретичні знання, діти зможуть розпочати практичне музикування.

У нашій студії вивчення нотної грамоти гармонійно включено у процес роботи над піснею. Першою композицією, яку ми зробили з дітьми з інструментальним програшем на блок-флейтах, стала авторська інтерпретація пісні «Про бабусю», слова Оксани Білозір, музика Олександра Злотника, яку ми назвали «Заспівай мені, бабусю…».

Так, на фоні фортепіанного супроводу діти виконували на блок-флейтах простий мотив, складений із чотирьох звуків — ЛЯ2, СОЛЬ2, СІ2 та МІ2 — у певній ритмічній послідовності (цілими та половинними тривалостями).

Спочатку діти розучували ці звуки «з рук» керівника з гурткової роботи на слух, після чого їхні слухові уявлення візуально підкріплювалися партитурою-схемою, за якою діти продовжували працювати вдома.

Спочатку деяким учням, які мають труднощі із засвоєнням музичного матеріалу, доцільно підписувати пальці та розподіл рук у партитурах-схемах. Поступово, за умови систематичних занять, така необхідність зникне.

Музикування на блок-флейті слід проводити по півгодини щодня або через день для самостійного закріплення матеріалу, розученого з керівником із гурткової роботи на груповому занятті, а також — на додаткових репетиціях для удосконалення злагодженого звучання блок-флейт в ансамблі.

Надзвичайно важливо навчити дітей грати на блок-флейтах в ансамблі, а саме:

· слухати одне одного;

· одночасно починати і закінчувати гру;

· вирівнювати звучання за гучністю;

· грати на одному спільному диханні;

· узгоджувати ансамблеву гру з основним інструментальним супроводом чи фонограмою.

Із цією метою керівник із гурткової роботи може використати свої диригентські уміння, а також різноманітні словесні прийоми, на кшталт «Розчиніться у звучанні одне одного», «Грайте вухами», «Дихайте разом зі мною» тощо.

Наступним етапом нашої спільної творчої роботи з дітьми стало засвоєння нових звуків — ФА2 і найнижчого ДО2, а також нової тривалості — четвертної, які було включено до програшу польської народної колядки «Wśrόd nocnej ciszy».

Найскладнішим у виконавському плані виявися звук ДО2. По-перше, задіяні всі отвори, і останній знизу подвійний отвір доволі непросто повністю закрити мізинцем — у цьому треба дуже добре вправлятися. По-друге, цей звук украй непередбачуваний: трішки сильніше видуєш —свисне, трішки слабше — стихне; якийсь з отворів неповністю закриєш — прозвучить що завгодно, лише не звук ДО2. Тому запам’ятати силу видиху та правильне положення пальців виявилося для дітей нелегкою справою техніки і, звісно, напрацюванням м’язової пам’яті. Утім, за кілька занять вони подали всі труднощі і вправно видобували примхливий звук.

Своєрідним підсумком в опануванні дітьми ансамблевої гри на блок-флейті стало введення елементів двоголосся. Із цією метою я створила пісню «За сонцем хмаронька пливе» на вірші Тараса Шевченка з інструментальним програшем на тему «Аве Марія» Йоганна Себастьяна Баха — Шарля Гуно. Використання класичної мелодії в новій інтерпретації допомогло дітям не лише освоїти елементи двоголосся, а й вивчити на практиці усі ноти звукоряду ДО, а також доданий фа-дієз і ритмічний рисунок четвертна з крапкою та восьма.

           У нашій студії пісні «Суцвіття» діти мають змогу не лише музикувати на заняттях із гурткової роботи, а й демонструвати свої музичні досягнення на сцені. Системна робота студії пісні показує, що в музичній діяльності найпотужнішим мотивом для дітей насамперед є змога самовираження та самореалізації перед слухачем.
