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ІГРОВА ВПРАВА «ВЕСЕЛІ КОМАШКИ»

для дітей молодшого дошкільного віку 

З РОЗВИВАЛЬНОГО КОМПЛЕКСУ «КУЛЬКИ-ІГРУЛЬКИ»

Ігровий комплект: різнокольорові гумові кульки та відповідного кольору гумові фігурки різних комах.


Мета ігрової вправи: корекція граматичної будови мовлення.


Завдання: вчити утворювати дієслова за допомогою префіксів під-, з-, об-, при-, від-; закріплювати вміння узгоджувати прийменники на, за, біля, між, попереду, позаду, під з іменниками; удосконалювати навички розміщення предметів на обмеженій площині та орієнтування у просторі; визначати колір та пояснювати практичні дії з предметами.

Ігрові дії: дитині пропонується вибрати з комплекту різнокольорових кульок три кульки одного кольору, з’єднуючи в купку, утворити з них квітку; щоразу беручи наступну кульку, називати її колір. Вибрати фігурку комахи, що відповідає кольору квітки, та за проханням педагога розмістити її на квітці, праворуч (ліворуч) від квітки, за (перед, під) квіткою. Дитина називає місцезнаходження своєї комахи відносно квітки. Запропонувати, обіграючи предмети, скласти розповідь про комаху, що літає навколо квітки.

Примітка. З дидактичними мовленнєвими іграми-вправами («Кольорові пірамідки», «Ланцюжок», «Вправні пальчики», «Звукова доріжка» та ін.), що входять до розвивального комплексу «Кульки-ігрульки», можна ознайомитися на шпальтах науково-методичного журналу «Дошкільне виховання». – 2011. – № 3. – С. 24.

