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Матеріали до заняття з валяння
Сухе валяння (фелтинг).
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Фелтинг (валяння) – це цікава й корисна техніка. Сьогодні такий вид рукоділля, як валяння з вовни, набуває все більшої популярності. Це не випадково, адже така діяльність розвиває старанність, акуратність і фантазію.

За допомогою спеціальної голки і вовни можна створювати різні малюнки на тканині. За технікою фелтинга виготовляють різні іграшки, пред  мети одягу, об`ємні фігури та різні декоративні предмети .
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Суть фелтинга полягає в тому, що непрядена вовна протикається багаторазово спеціальною тригранною голкою із загартованої сталі, яка має на гранях щербини, завдяки яким волокна вовни підчіплюються й змішуються між собою.









Для сухого валяння підходить будь-яка натуральна вовна (овеча, верблюжа, козина і т.ін.), тому що вона має властивість збиватися. З натуральною вовною дуже приємно працювати, вона тепла, жива (адже її отримують, підстригаючи тварин), м`яка та різнобарвна. Така вовна просякнута любов`ю й позитивом.








Є різновиди вовни:

Груба овеча вовна: світла й темна. Для валяння іграшок та виробів у етнічному стилі.
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Слівер: розчесана овеча вовна, без остьових волосків. Використовується як основа валяння з наступним накладанням вовни інших кольорів.
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Очіс:  дрібні волоски з овечої вовни. Використовуються для виготовлення повсті, як підкладка при виготовленні килимків, а також для набивання шитих іграшок.
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Вибіленка: розчісана і вибілена овеча вовна. Для створення світлого фону і для домашнього фарбування. Напівтонка овеча вовна використовується для декору та оздоблення виробів.

