Людмила Василівна Удод,
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м.Київ
Методична розробка заняття для дітей середнього дошкільного віку

«У гості до фіалок»

Мета: розширювати знання й уявлення про кімнатну рослину – фіалку (назва рослини, особливості її зовнішнього вигляду, особливості догляду за нею), підтримувати й закріплювати інтерес до кімнатних рослин; формувати знання про спосіб розмноження  рослин та вміння  висаджувати їх у землю; виховувати ціннісне ставлення до природи, підводити до розуміння її естетичної, пізнавальної, моральної цінності.

Обладнання: вазони з кімнатними фіалками, укорінені листочки фіалки (діти спостерігали за їх розвитком у садочку), спеціальний ґрунт для фіалок, гравій, знаряддя для висадки квітів.
Хід заняття

Вихователь:
Діти, сьогодні ми з вами потрапили у квіткову країну, де на нас чекає чудова незнайомка. Ось вона -привітно  простягає нам назустріч свої  прегарні листочки. Як називається  ця квіточка? Так,  це вже знайома нам фіалка. 


Спершу я розповім вам про походження цієї квіточки. Вона – мешканка далеких земель – Південної Африки, а до України потрапила довгим складним шляхом через Середземне море, Болгарію, Румунію. 


Цю фіалку називають сенполією, тому що в горах Південної Африки її знайшов ботанік,  ім’я якого - Вальтер фон Сен-Поль. Він побачив цю квітку в глибині тропічних лісів серед густих зелених кущів і трав’янистих рослин.  У цьому лісі її листків практично ніколи не досягає світло, тому  ця рослина не витримує прямих сонячних променів. Фіалка була така гарна, що всі, хто приходив у гості до Сент–Поля, теж хотіли мати щось подібне. Він дарував гостям листочок від фіалки, щоб посадили  посадили її вдома. Через деякий час фіалка опинилася і в нашій країні. 

Вихователь:
Діти,  пригадаймо, які кімнатні рослини є в нашій групі? А фіалку ви серед них бачили? 
Відповіді дітей.

Розгляньмо листочок фіалки. Яка форма листочка? Він який  -  м’якенький  чи тверденький? 
Відповіді дітей. 

Листочки фіалки продовгуваті, мають оксамитову поверхню, вони м’якенькі.  Не всі листочки округлі, у деяких є по краях ніби мереживо. А який колір мають квіти фіалки? (розглядаємо) 
Відповіді дітей.
Діти, кожна фіалка має свої особливості -  залежно від кольору своїх  квітів вона по-різному  впливає на настрій людини.

Білий колір – символізує добро, удачу, прикрашає святковий стіл, знімає агресію.

Фіалки з червоними і рожевими квітами вичищають енергію дому, тут люди менше хворіють. 

Блакитна фіалка – позитивно впливає на людину під час навчання співів, музики, малювання.

Наша фіалка – незвична квіточка, вона може цвісти протягом року. Тому і влітку, і взимку всі милуються її красою.

Вихователь: Пригадаймо, як ви доглядаєте за кімнатними квітами в групі. 
Відповіді дітей.

Що необхідно для росту рослин? (Світло, вода, тепло, ґрунт).
Вихователь:  Ви знаєте, коли я дивлюсь на фіалочку, вона нагадує мені принцесу в пишній бальній сукні зеленого кольору, з гарною, прикрашеною квітами зачіскою. Як справжня принцеса, вона вельми вибаглива: не любить, щоб її багато поливали. Особливо потрібно дбати, щоб водичка потрапила на листочки, бо вони можуть змінити колір і зів’янути. Листочки, тобто сукня, зіпсується, тому поливати її слід обережно, аж біля самісінької розетки листя. Улітку сенполію краще розмістити у трохи затемненому місці, а взимку поставити  у світліше приміщення.


Сьогодні ми з вами посадимо листочок фіалки, який нещодавно поставили у водичку, спостерігали за ним, чекаючи, коли  з’явиться корінчик. Тепер ми можемо посадити майбутній кущик. Зараз я покажу, як це правильно зробити. Беремо горщик у руки. Зверніть увагу, він має бути з дірочкою посередині, щоб туди могло потрапити повітря. На дно горщика кладемо гравій, потім землю і садимо фіалочку.

 Поряд із квітами людина стає добрішою, чуйнішою, дбайливішою.

 У доброї людини очі випромінюють тепло і сяють, як зірочки. А своїми добрими вчинками  вона заспокоює інших. Отже:

Добрим бути  - це насправді добре 
Не залежить доброта від зросту. 
Не залежить доброта від віку. 
Добрими ми будемо довіку.

Сьогодні з вами зробили гарний вчинок  -  посадили фіалочки. Які кожен з вас скаже приємні для своєї  фіалочки слова? Відповіді дітей.
         Діти, чи можна рвати квіти? Чому? Що станеться з квіточкою?  (Відповіді дітей).
                                                            Тепер попрямуємо на виставку фіалок !
