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«Боярин Орша»

Поэмы занимают в творчестве М.Ю.Лермонтова не меньшее по сравнению с лирикой место. Всего поэтом было написано 30 поэм, среди них есть и неоконченные. Жанр поэмы у М.Ю.Лермонтова претерпевает эволюцию от ранних ученических подражаний А.С.Пушкину и другим поэтам до оригинальных произведений самостоятельного творчества. Поэмы, созданные Лермонтовым в 1835-1840 гг., являются неповторимыми в своем роде образцами этого жанра. Кроме того, они образуют некоторые контрастные пары: «Боярин Орша» – «Сашка»,   «Песня про царя Ивана Васильевича…» – «Мцыри», «Сказка для детей» – «Демон».

Проблемами творчества М.Ю.Лермонтова занимались многие исследователи: А.Н.Соколов, Н.Меднис, Г.Л.Абрамович, В.Э.Вацуро, Г.Виноградов, П.В.Владимиров, Л.Я.Гинзбург, К.Н.Григорьян, С.Ф.Елеонский, Д.Максимов, М.Н.Розанов, Б.М.Эйхенбаум, Л.С.Мелихова, В.Н.Турбин, С.И.Родзевич, В.И.Коровин и многие другие. 

Цель данной статьи –  исследовать и описать традиции «готического» романа в общей системе поэмы «Боярин Орша». Поставленная цель предполагает решение таких задач: 1) проанализировать место поэмы «Боярин Орша» в контексте творчества М.Ю.Лермонтова, 2) описать основные черты поэтики «готического» романа, 3) рассмотреть стилистические и культурно-литературные особенности поэмы «Боярин Орша», 4)   выявить и описать «готические» элементы в поэме «Боярин Орша».
«Боярин Орша» –  романтическая поэма М.Ю.Лермонтова, датируется она 1835-1836 гг. Действие поэмы относится к царствованию Ивана Грозного и событиям Ливонской войны (1558-1583 гг.). В отличие от ранних поэм, в «Боярине Орше» поэт подходит к поэтическому  овладению конкретным миром, он передает детали, изображает действительность живописно и красочно. Также характерно обращение к фольклорному материалу. Сказка о любви к боярской дочери, которую рассказывает Орше Сокол, является не только пружиной развития действия, но и фольклорной моделью сюжета поэмы. Индивидуальный замысел поэта сливается в поэме с народно-поэтической стихией. 
По мнению исследователей «Боярин Орша» представляет собой первоначальные редакции «Мцыри» и восходит к поэме «Исповедь» (главным образом, описание жизни Арсения, тема свободы, социальный протест).

Сюжет «Боярина Орши» приурочен к русской жизни 16 века, которая напоминает в преломлении Лермонтова испанское средневековье. В поэме господствуют сумрачные «готические» краски и романтические ужасы [2], а также есть «рудименты поэзии романтических ужасов» (описание дома Орши, сцена смерти дочери)    [3, с. 36]. Описывая грозные покои боярского терема, угрюмый нрав боярина, его дикую месть и мрачную процедуру монастырского суда, М.Ю.Лермонтов приближается к так называемому «черному роману». Вместе с тем в поэме уже начинает ощущаться влияние новых тенденций лермонтовского творчества. Не случайно злобному произволу Орши противопоставляются возвышенные речи безродного Арсения. Действительно, в поэме «Боярин Орша» встречается большое количество готических элементов  по сравнению с другими поэмами М.Ю.Лермонтова.
Готицизм – сочетание идейно-художественных тенденций в литературе и искусстве, претендующих на символическое выражение определенных взглядов о необъяснимом и амбивалентном характере человеческой природы путем создания атмосферы угрозы и таинственности. Начало этих тенденций отмечено в Англии в 60-х годах 18 века и связано с происходившей революцией исторического прошлого, особенно средневековья. «Готический» жанр исследовали многие литературоведы и ученые: М.Саммерс, Э.Биркхэд, Э.Райло, Э.Бёрк, Д.Варма, А.А.Елистратова и другие. 
Прилагательное «готический», являвшееся синонимом  слову «варварский, средневековый», изменило свое значение после выхода в свет романа Г.Уолпола «Замок Отранто» (1764)  и стало синонимом таинственности, угрозы и чудесного в литературе. нр поэмы у Лермонтова претерпевает эволюцию от ранних ученически п























































 Источником таинственности мог быть не только окружающий мир, но и внутренний мир человека, что привело к повышенной психологизации, а затем и к парапсихологизации жанра. Тайна кроется в темой части души, скрытой от внешнего мира и проявляющейся только в особых  состояниях сна, галлюцинаций, раздвоения сознания, магических действий, гипноза, транса, сомнамбулизма.          

Теоретической основой исследования жанра «готического» романа стала философско-эстетическая система Эдмунда Берка, выпустившего в 1757 году книгу «Исследование наших представлений о возвышенном и прекрасном». Он видел источник прекрасного в чувствах изумления и испуга, вызванных образами страшного  и возвышенного. Э.Берк отвел особую роль впечатляющим факторам, сопровождающим аффект страха: тьме (мраку), силе, мощи, огромным размерам, бесконечности, великолепию. К источникам возвышенного он отнёс «отрицательные состояния»: пустоту, одиночество, молчание и т.п. Чертами «готики» постепенно начинают признаваться  сверхъестественное и ужасное. 

   «Готический» роман – это уникальное литературно-художественное явление в Англии на рубеже 18-19 веков. Многочисленные «готические» романы этого периода стали выражением протеста против идеалов классицистического рационализма, обращались к воображению и чувственности читателей (Г.Уолпол «Замок Отранто», А.Радклиф «Сицилийский роман», «Роман в лесу», «Удольфские тайны», М.Г.Льюис «Монах», М.Шелли «Итальянец», Ч.Р.Мэтьюрин «Мельмот Скиталец», Э.-Т.-А.Гофман «Элексир сатаны»/ «Элексир дьявола»). Практически сразу английский «готический» роман выработал свою поэтику, совершенствуя ее от произведения к произведению. Эталоном для формирующегося жанра «готического» романа стал средневековый рыцарский роман, из которого были заимствованы коллизии, атрибутика – замки, привидения, призраки, таинственная атмосфера, героический подвиг, этическая проблематика [4].нр поэмы у Лермонтова претерпевает эволюцию от ранних ученически п





























































         «Готический роман» отличают определенные черты. Назовем основные:

1. Сюжет строится вокруг тайны (старинная легенда, проклятия, похищение, исчезновение, тайна рождения или происхождения, нераскрытое преступление, лишение наследства, любовная интрига и др.); 
2. Повествование окутано атмосферой страха и ужаса и разворачивается в виде непрерывной серии угроз покою, безопасности и чести героя и героини;
3. Место действия имеет важнейшее значение и является не только маркировкой жанра, но и действующим лицом. Большинство готических романов имеют местом действия древний, заброшенный, полуразрушенный замок или монастырь, с темными коридорами, запретными помещениями, запахом тлена, дремучие леса, безлюдные пустоши, могилы. Обстановка включает в себя завывание ветра, бури, скрипы и шорохи, выстрелы, вздохи, крики и плач, звуки природы, животных и птиц – словом, все, что способно усилить страх героев и читателя. Кроме того, эстетически значимым фактором является тишина, а также музыка как система (игра на музыкальных инструментах, песнопения и молитвы, псалмопение);
4. В ранних готических романах центральный персонаж – девушка (невинная жертва). Персонажи четко разделены на «белых» и «черных». Кроме главной героини, в романе присутствуют нелюдимый хозяин (хозяйка), демонические слуги, чернокнижники, сатанисты, колдуны, цыгане, астрологи, разбойники, и, конечно, благородный юноша. Сама природа сюжета требует присутствия злодея, который со временем вытеснял в «готическом» романе главную героиню и становился его центральным персонажем;

5. Стилистика «готического» романа насыщена эмоционально-характерологическими эпитетами, определениями и сравнениями, нагромождением тропов.  
Все эти черты были известны прозе и драматургии и прежде, но именно в готическом романе они вошли в отчетливое и эффективное сочетание. В русской литературе с 18 века наблюдался интерес к готике и готическим элементам, которые использовались, в основном, в поэтических текстах (романтических поэмах, балладах, стихотворениях). Среди поэтов, использовавших элементы поэтики «готического» романа в своих произведениях, следует назвать В.А.Жуковского («Двенадцать спящих дев», перевод поэмы Вальтера Скотта «Замок Смальгольм»), А.С.Пушкина («Борис Годунов», «Моцарт и Сальери», «Медный всадник», «Каменный гость»), М.Ю.Лермонтова («Боярин Орша», «Мцыри»). 
При анализе поэтического текста «Боярина Орши» обнаруживаются не все заявленные черты «готического» романа. В то же время наблюдается появление новых, специфических элементов в исследуемой поэме. 
В поэме «Боярин Орша» большое внимание уделяется постройкам: заброшенный дом Орши (терем), храм, монастырь, башня, избы, монастырская тюрьма. Старый, обросший могильной травой дом Орши организует сюжет поэмы, он предвосхищает трагическое развитие событий и с самого начала обречен: Но близко, близко…/ вот и дом на берегу Днепра крутом/ Пред ним встает из-за горы,/ Заборы, избы и дворы./ Приветливо между собой/ Теснятся пестрою толпой,/ Лишь дом боярский между них,/ Как призрак, сумрачен и тих!.. (5, с. 43). 
Для поэтики «готического» романа важным является использование в повествовании вставных новелл, будь то воспоминания, предания, легенды, семейные тайны, содержащие элементы фантастики и необычности, При помощи подобных вставок читателю передавалась эмоциональная информация и вызывалось чувство страха, изумления или ужаса.  Так, в поэме «Боярин Орша» иносказательная сказка Сокола о заточенной в башне девице – это популярный, но свободно варьированный сюжет баллады о Ваньке-ключнике. Он определяет дальнейшее течение событий в поэме и входит в текст органически.  Отношения Арсения с дочерью Боярина Орши изображены по аналогии с сюжетами фольклорных баллад о любви холопа к боярской дочери. Сказка Сокола о царевне, запертой отцом в башне, предсказывает судьбу боярской дочери. Застав Арсения в комнате дочери ночью и узнав о плане похищения и побега,  в наказание Орша запирает ее в комнате, а ключ выбрасывает в реку: Боярин сделал шаг назад,/ На дочь он кинул злобный взгляд,/ Глаза их встретились – и вмиг/  Мучительный, ужасный крик/ Раздался, пролетел и стих./  И тот, кто крик сей услыхал,/ Подумал, верно, иль сказал,/ Что дважды из груди одной/ Не вылетает звук такой (5, с. 25).  

Обращают на себя внимание специфические элементы постройки в поэме: лестница, ступени, крыльцо, окно и стены: Ступени лестницы крутой/ Под тяжкою его (Орши) стопой/ Скрипят – и свечка два раза/ Из рук не выпала едва (5, с.24); 
И лестницу Арсений зрит/ Сквозь сумрак; он бежит, летит/ Наверх, по шатким ступеням… (5, с.44).  

Окно хозяина дома – Орши – сравнивается в поэме со звездой. Оно светится всю ночь во время всеобщего сна, и ничто, в том числе тайная любовь, не может скрыться от всевидящего глаза хозяина: Туманно в поле и темно/ Одно лишь светится окно/ В боярском доме – как звезда/ Сквозь тучи смотрит иногда (5, с. 21). 
 
В центре поэмы — столкновение властолюбивого тирана Орши и бунтаря-вольнолюбца Арсения, который вырос в «тесных»  монастырских стенах. Сложность образа Арсения — результат размышлений Лермонтова о способах достижения свободы и счастья. Вот как говорит о себе Арсений во время монастырской исповеди: И был я отдан с ранних пор/ Под строгий иноков надзор,/ И вырос в тесных я стенах/ Душой дитя – судьбой монах! (5, с. 32). Происхождения Арсения загадочное, тайное. Не зря Орша в гневе называет его «найдёныш без креста, безродный раб и сирота». В жилах Арсения, по выражению поэта,  «кипела кровь татар». Исследователи предполагают, что Арсений мог быть незаконным сыном Орши, которого он прижил с татаркой. Тогда вполне объяснима забота боярина о юноше, который не подозревал, что полюбил родную сестру и выступил на поле битвы против отца. Глухие намеки, содержащиеся в тексте, не позволяют убедительнее истолковать загадку, таящуюся во взаимоотношениях героев [1, с. 101].   

Важное значение в поэме приобретает акустический фон: колокольный звон, вой ветра, буря, зимняя вьюга, скрипы, крик, стон, туман, метель, тишина и молчание (безмолвная трапеза в монастыре, молчание Орши на суде, тихий боярский дом, тишина в поле и в степи). Например: А завтра быть грозе большой! – / Сказал, крестясь, старик седой, –/ Смотри-ка, молния вдали/ Так и доходит до земли,/ И белый месяц, как монах,/ Завернут в черных облаках;/ И воет ветер, будто зверь…(5, с. 21); 
Но вьюги зимней не страшась, / Однажды в ранний утра час/ Боярин Орша дал приказ/ Собраться челяди своей/ Точить ножи, седлать коней…(5, с. 38); 
Возвел он (Орша) их на терем тот,/ Где прежде жил он без забот,/ Где нынче ветер лишь живет./ И где, качая изредка/ Дверь без ключа и без замка,/ Как мать качает колыбель, Поет гулливая метель…(5, с. 38). 
  
Персонажи поэмы «Боярин Орша» составляют своеобразные  антиномии: тираны Иван Грозный и Орша – жертвы Арсений и дочь Орши. Главный герой поэмы – боярин Орша – нелюдимый, странный  и угрюмый: Но Орша нравом был угрюм:/ Он не любил придворный шум,/ При виде трепетных льстецов/ Щипал концы седых усов… …(5, с. 20);  
Иногда/ Усы седые, борода,/С игривым встретившись лучом,/ Вдруг отливали серебром,/ И часто кудри старика/ От дуновенья ветерка/ Приподнималися слегка./ Движеньем пасмурных очей/ нередко он искал дверей,/ И в нетерпении порой/ Он по столу стучал рукой. …(5, с. 20). 

С главным героем поэмы связан еще один важный элемент поэтики «готического» романа – месть. Орша мстит Арсению и своей дочери. Смертельно раненый боярин даже перед смертью  не прощает. Он говорит Арсению: Но знай, что жизни мне не жаль,/ А жаль лишь то, что час мой бил,/ Покуда я не отомстил……(5, с. 41); 
Скачи скорей в мой старый дом./ Там дочь моя; ни ночь, ни днем/ Не ест, не спит, все ждет да ждет,/ Покуда милый не придет!/ Спеши!... уж близок мой конец,/ теперь обиженный отец/ для вас лишь страшен как мертвец! …(5, с. 41). 
Арсений приезжает в старый дом Орши, ломает дверь в светлицу и видит поистине «готическую» сцену: Громаду белую костей/ И желтый череп без очей/ С улыбкой вечной и немой – / Вот что узрел он пред собой./ Густая длинная коса,/ Плеч беломраморных краса,/ Рассыпавшись, к сухим костям/ Кой-где прилипнула…и там,/ Где сердце чистое такой/Любовью било огневой,/ Давно без пищи уж бродил/ кровавый червь – жилец могил!  …(5, с. 45). При виде останков своей возлюбленной, Арсений испытывает смешанное чувство ужаса и изумления. Эмоциональное состояние героя автор передает при помощи глаголов «затрясся, отскочил, вскрикнул»: Арсений голову склонил…/ Но вдруг затрясся, отскочил/ И вскрикнул, будто на змею/ Поставил он пяту свою…(5, с. 45).
 
Важно отметить, что «готическая» повесть, как правило, заканчивается благополучно для влюбленных. Однако у Лермонтова дочь Орши погибает в заброшенном доме, а Арсений остается один и не знает, куда идти: Иду отсюда навсегда/ Без дум, без цели и труда,/ Один тоской во тьме ночной,/ И вьюга след завет мой……(5, с. 46). Этими словами Арсения заканчивается поэма.

Итак, проведенный анализ поэмы М.Ю.Лермонтова «Боярин Орша» позволяет утверждать, что  текст поэмы содержит большое количество «готических» элементов, определяющих сюжетную линию и стилистику поэмы. В перспективе возможно исследование других романтических поэм М.Ю.Лермонтова, логических связей между ними, а также влияния «готического» романа на стилистическую организацию поэтических произведений.  
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