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СЛАЙД 1. Портрет Лермонтова в ментике лейб-гвардии Гусарского полка. Художник К. А. Горбунов. 1883.
          Как известно, род Лермонтовых происходил из Шотландии и восходил к полумифическому барду-пророку Томасу Лермонту).

Казался ты и сумрачным и властным,

Безумной вспышкой непреклонных сил;

Но ты мечтал об ангельски-прекрасном,

Ты демонски-мятежное любил!

Валерий Брюсов. К портрету М.Ю.Лермонтова

Это один из стихотворных «портретов» Лермонтова, созданный на рубеже XIX и XX веков. В этом стихотворении, быть может, наиболее отчетливо выразилось ощущение противоречивости, изменчивости, загадочности духовного облика поэта. Таким Лермонтова увидел другой поэт – Валерий Брюсов. 
А каким его увидели мы? Каким увидят и запомнят его наши ученики? Постигнуть тайны творчества Михаила Лермонтова, приблизить писателя и его эпоху современному читателю, визуализировать образ поэта помогут его портреты.
Каждое изучение творчества М.Ю.Лермонтова, как в средних, так и в старших классах, ставит перед учителем проблему выбора его портретов, которые наиболее полно бы характеризовали внешний и внутренний облик писателя. Известно, что только при жизни Лермонтова было создано 15 изображений писателя. Из них два детских. С 1834 по 1841 (за семь лет) было написано 13 портретов. Это немало, если принять во внимание трагическую судьбу поэта – две ссылки на Кавказ, участие в боевых походах и его раннюю гибель. Ни один портрет Лермонтова, взятый отдельно, не дает исчерпывающего представления о внешнем облике, о глубине и многогранности внутреннего мира гениального поэта. Но в совокупности, созданные профессиональными художниками прошлого и современности, эти портреты всё же дают конкретное представление о наружности Лермонтова. 
Работу с портретом писателя на уроке рекомендуем строить по такому плану:
1. Презентация кратких сведений о художнике, времени и истории создания портрета. Соотнесение даты написания портрета с фактами жизни и творчества писателя.
2. Сообщение краткой информации о портрете (особенности изображения (по грудь, по бёдра, по колени, в полный рост), по способу изображения (масляный, карандашный, акварельный, фотопортрет), по стилю (реализм, модерн, абстрационизм и др.), по характеру изображения (парадный, полупарадный, камерный).
3. Рассматривание портрета учениками. Высказывание первых впечатлений.
4. Анализ изображения внешности писателя (поза, жесты, выражение лица, взгляд, особенности костюма).
5. Анализ композиции (наличие и роль фона, атрибутов, символических элементов).
6. Замысел художника.
7. Личностное восприятие писателя учениками.
Анализируя портрет по данному плану, школьники научатся его «читать»; различать и понимать специфические приёмы живописи, с помощью которых художник передаёт внешний облик и характер писателя, своё отношение к изображаемому; приблизятся к личностному восприятию внутреннего мира писателя. 

Рассмотрим, какие живописные портреты М.Ю.Лермонтова целесообразно использовать при изучении жизни и творчества писателя, а также очертим возможную методику работы с ними.
СЛАЙД 2. Детские портреты Лермонтова неизвестных художников.
Самый ранний портрет Л. – 3-4-летнего ребенка – выполнен неизвестным художником, возможно, крепостным. Обращаем внимание учеников, что мальчик изображен в натуральную величину, в белом платье. Ожидаем вопрос, возможно, недоумение школьников: Почему на Лермонтове надето платье? Дать ответ поможет историко-бытовой комментарий. Сообщаем ученикам, что примерно с ХVI века и по 20-е годы ХХ века в странах Европы и Америки, а также в России существовал обычай – одевать маленьких мальчиков в платья. Когда он считался взрослым (примерно по достижению 8-ми летнего возраста) мальчику разрешалось носить брюки. Платье у мальчиков как элемент одежды остался и сегодня в виде крестильной рубашки. 
Обращаем также внимание учеников, что на картине отражена и склонность Л. к рисованию: правой рукой он что-то чертит на грифельной доске, в левой держит полуразвёрнутый лист бумаги с какими-то зарисовками. 
Второй портрет Л. (1820-22) также выполнен неизвестным художником, вероятно, тоже крепостным. На портрете 6-8-летний мальчик с каштановыми, гладко причесанными волосами, умным и сосредоточенным взглядом, одетый в красную курточку и синий костюм с золотым шитьем и кружевным воротником. Комментируя костюм, подчёркиваем, что детали одежды указывают на дворянское происхождение изображаемого. 
Художнику удалось уловить основные черты оригинала: широкий открытый лоб, большие глаза с выражением доброты и задумчивости, хорошо очерченные губы, слегка вздернутый нос. 

СЛАЙД 3. 1) Пётр Захарович Захаров-Чеченец (1816-1846) или Филипп Осипович Будкин (1806-1850).
 Портрет М.Ю. Лермонтова в вицмундире лейб-гвардии Гусарского полка. 1834. 
2) Пётр Ефимович Заболотский (1803-1866).
 Портрет М.Ю.Лермонтова в ментике лейб-гвардии Гусарского полка. 1837.
Обращаем внимание на время создание портретов, костюм и выражение лица Л. Для комментирования этих портретов целесообразно привлечь дополнительную фоновую информацию исторического характера, а также мемуарную, литературно-критическую литературу.

Так, сообщаем ученикам, что портрет 1834 года Елизавета Арсеньева заказала сразу по производству внука в корнеты. Здесь поэт изображён в натуральную величину, погрудно, в вицмундире лейб-гвардейского гусарского полка, в шинели, наброшенной на правое плечо, с треуголкой в левой руке. 
Предлагаем ученикам внимательно всмотреться в выражение лица писателя и поделиться собственными впечатлениями. Сопоставляем впечатления учеников с описаниями портрета, найденными в мемуарной и литературно-критической литературе. Вот, например, как описал этот портрет Ираклий Андронников: «С полотна пристально смотрит на нас спокойный, благообразный гвардеец с правильными чертами лица: удлиненный овал, высокий лоб, строгие карие глаза, прямой, правильной формы нос, щегольские усики над пухлым ртом. В руке – шляпа с плюма́жем (плюма́ж – украшение из перьев на головных уборах)». «Можем... засвидетельствовать, – писал об этом портрете родственник поэта М.Н. Лонгинов, – что он (хотя несколько польщенный, как обыкновенно бывает) очень похож и один может дать истинное понятие о лице Лермонтова». 
Рекомендуем ученикам ознакомиться с иными портретами Л. и поразмышлять: «Как согласовать это изображение с другими портретами, на которых Лермонтов представлен с неправильными чертами, узеньким подбородком, с коротким, чуть вздернутым носом?». Обобщая ответы учеников, учитель может обратиться к наследию Андроникова, который предполагал, что «дело, видимо, не в портретистах, а в неуловимых чертах поэта. Они ускользали не только от кисти художников, но и от описаний мемуаристов. И если мы обратимся к воспоминаниям о Лермонтове, то сразу же обнаружим, что люди, знавшие его лично, в представлении о его внешности совершенно расходятся между собой. Одних поражали большие глаза поэта, другие запомнили выразительное лицо с необыкновенно быстрыми маленькими глазами. Но решительно все стремятся передать непостижимую силу взгляда: «огненные глаза», «черные, как уголь», «с двумя углями вместо глаз». По одним воспоминаниям, глаза Лермонтова «сверкали мрачным огнем», другой мемуарист запомнил его с «пламенными, но грустными по выражению глазами», смотревшими на него «приветливо, с душевной теплотой».

Очевидно, Лермонтова можно было представить себе только в динамике — в резких сменах душевных состояний, в быстром движении мысли, в постоянной игре лица».
Учитель может также сообщить, что до сих пор окончательно не решен вопрос об авторстве данного портрета. Так, по одним источникам он принадлежит кисти Петра Захарова-Чеченца, по другим – Филиппа Будкина. Ученики могут самостоятельно провести мини-исследования на эту тему и презентовать в классе его результаты. Так, школьникам интересно будет узнать, о судьбе одного из предполагаемых авторов – Захарове-Чеченце. Пётр Захаров-Чеченец – российский живописец-портретист, единственный в ХІХ веке профессиональный художник – чеченец по национальности. В 1819 году, во время Кавказской войны, трехлетним умирающим мальчиком, он был найден в одном из чеченских аулов. По приказу генерала Ермолова мальчик был спасён медиками и отдан на воспитание казаку Захару Недоносову. От имени казака ребёнок получил свою фамилию и отчество. Позже Пётр добавил слово «Чеченец» к своей фамилии. Подписывал свои картины «Захаров из чеченцев» или «Захаров-Чеченец». Затем его взял на воспитание генерал Пётр Николаевич Ермолов. В раннем возрасте мальчик стал проявлять способности к рисованию. В 1836 Пётр Захаров окончил Академию художеств, получил аттестат, право почётного потомственного гражданина и звание свободного художника. Дружил с Л.
Следующий портрет (1837) также выполнен по заказу Елизаветы Арсеньевой. Его автор – учитель живописи Лермонтова, молодой художник Петр Ефимович Заболотский. Поэт изображен в расстегнутом ме́нтике с золотыми шнурами. Портрет, выполненный в реалистической манере и свидетельствует о прекрасном знании художником натуры и дружественном расположении к портретируемому. С портрета на зрителя смотрит совсем еще молодой человек в гусарской форме – смотрит открыто, дружелюбно, с улыбкой. Среди прижизненных портрет считается одним из лучших.
Презентуя эти два портрета, учитель обратит внимание, что к этому времени Л. были написаны стихотворения «Кавказ» («Как сладкую песню отчизны моей, Люблю я Кавказ…», 1830), «Нет, я не Байрон…» (1832), «Я жить хочу! Хочу печали…» (1832), «Парус» (1832), «Бородино» (1837), «Смерть поэта» (1837) драма «Маскарад» (1835) и др. 
СЛАЙД 4. Автопортрет. 1837. Гравюра на стали.
Рассказ учителя о первой кавказской ссылке Л. рекомендуем иллюстрировать автопортретом писателя, созданным в 1837 на фоне кавказского пейзажа. На поэте мундир Нижегородского драгунского полка (красный воротник, эполеты, газыри́, бурка на плече и шашка). На обороте картонной подложки наклейка с надписью по-немецки: «Michel Lermontoff Russischer Officier u/nd/ Dichter von ihm Selbst gemalt» («Михаил Лермонтов, русский офицер и поэт, им самим рисованный»). Автопортрет предназначался любимой женщине – Варваре Лопухиной (Бахметевой), которой Л. и вручил его в июне 1838 при их последней встрече, перед её отъездом в Германию. 
Учитель может отметить, что автопортрет, в котором поэт запечатлел собственное представление о себе, выразил свою затаенную думу, печаль и скрытый трагизм, передал душевную мягкость и доброту, — одно из самых значительных явлений лермонтовской иконографии.
Обращает на себя внимание и некоторая экзотичность лермонтовского мундира. Такие его детали, как шашка, бурка, папаха, газыри́, были заимствованы русской армией у народов Кавказа в процессе завоевания этих территорий. Мундир Нижегородского драгунского полка не имел аналогов в истории русской регулярной конницы и славился, как один из самых красивых и оригинальных в русской кавалерии. 

Интересна история этого портрета. Так, около 80 лет он считался утерянным, но в 1934 на аукционе в Хохберге (Германия) его купил проф. М. Винклер. В 1961 году портрет был опубликован в журнале «Огонек», а в 1962 И.Андроников вместе с другими материалами привез из Германии оригинал портрета.
Работая с автопортретом писателя или с другими изображениями Лермонтова в военной форме, предлагаем ученикам подготовить сообщение историко-культурного характера, раскрывающее особенности эпохи и отношение Л. к военной службе, на тему «Человек в мундире». 
Так, ученики отметят, что с военными мундирами неразрывно связана жизнь русского общества первой половины XIX века. Время Николая I – апофеоз развития военного костюма, эпоха «мундиромании» и неукоснительного соблюдения мельчайших требований (например, относительно ношения усов и длины баков на лице). Мундир в это время являлся не просто изделием портного, это был «вещественный знак невещественных отношений», многозначный символ, напоминавший о боевой доблести и чести воинского товарищества. 
Как известно, почти вся сознательная жизнь Лермонтова была связана с военным мундиром. Возможно, когда писатель мечтал об отставке (с зимы 1841 года), мундир и был ему в тягость, но именно военная служба была настоящей и подлинной жизнью Михаила Лермонтова. Особенно это было заметно во время пребывания поэта на Кавказе. Лермонтов с честью и гордостью носил как экзотичный мундир Нижегородского полка, так и скромный мундир Тенгинского полка. До наших дней дошли две картины, где представлены мундиры этих кавказских полков поэта – его автопортрет (куртка Нижегородского полка) и акварель Кирилла Горбунова (сюртук Тенгинского полка). 

СЛАЙД 5. Александр Иванович Клю́ндер (1802-1875). Два портрета (1838, 1839 гг.).

После возвращения из первой кавказской ссылки (с апр. 1838 по апр. 1840), в пору расцвета поэтической деятельности Лермонтова четыре его портрета создает А.И.Клюндер. В 1838-40 гг. художник пишет серии портретов офицеров л.-гв. Гусарского полка, в т. ч. и портрет Лермонтова. 

1838 год – Л. изображен по пояс, в повороте головы в три четверти влево, в черном расстегнутом офицерском сюртуке лейб-гвардейского Гусарского полка, с красным воротником на голубой подкладке, в эполетах с одной звездочкой (корнет). Портрет Л. 1839 года выполнен в повороте головы три четверти вправо и заметно разнится лицом от двух предыдущих; эполеты с тремя звездочками (поручик). 
Рекомендуем учителю связать работу над этими портретами с творческой деятельностью поэта. Так в это время Лермонтовым были написаны одни из самых известных и значимых произведений, такие как «Поэт» (1838), «Дума» (1838), «Молитва» («В минуту жизни трудную…», 1839), «Тучи» (1840), «Как часто пёстрою толпою окружён…» (1840) и др. С 1838 по 1840 годы был написан и «Герой нашего времени».
СЛАЙД 6. Пётр Ефимович Заболотский (1803-1866). Два портрета Лермонтова (1834, 1840).
В тот же петербургский период Петром Ефимовичем Заболотским создаётся еще один портрет поэта. Лермонтов одет в темный двубортный штатский сюртук с красными обшла́гами. Этот портрет, как и портрет 1837 года выполнен в реалистической манере с теплотой и любовью: умный сосредоточенный взгляд, твердость выразительных губ обнаруживают волю и, видимо, соответствуют состоянию поэта в начале 1840 года.

СЛАЙД 7. Барон Дмитрий (Дитрих) Петрович Па́лен. Портрет М.Ю.Лермонтова в военной фуражке (1840). Горбунов Кирилл Антонович (1822-1893). Портрет М.Ю.Лермонтова в сюртуке Тенгинского пехотного полка (1841).
Чрезвычайно ценен портрет, выполненный в июле 1840 года с натуры однополчанином Лермонтова, бароном Дмитрием Па́леном, после валери́кского боя. Это – оплечное, профильное изображение, выполненное карандашом на бумаге: у поэта усталый вид, он небрит, в глазах грусть; фуражка помята, ворот сюртука расстегнут, без эполет. Это – единственный профильный портрет Лермонтова и, возможно, наиболее схожий с оригиналом из всех прижизненных изображений. 
Последний прижизненный портрет Лермонтова (1841) выполнен во время короткого отпуска поэта, вернувшегося в Петербург из кавказской ссылки. Изображение поясное, Лермонтов одет в сюртук Тенгинского полка. 

Отметим, что в современном лермонтоведении наиболее близкими по сходству считаются автопортрет, портреты работы Заболотского (1837 и 1840) и Па́лена. Среди посмертных портретов Лермонтова немало заслуживающих внимания и представляющих художественную ценность. Это сюжетные рисунки, портреты-композиции (Лермонтов в интерьере, на фоне природы), коллажи.  Обратим внимание на некоторые из них. 
СЛАЙД 8-9. Михаил Александрович Врубель (1856-1910). Рисунок к стихотворению «Журналист, читатель и писатель». 1890-1891. Изображены М.Ю. Лермонтов, В.Г. Белинский, И.И. Панаев.
Безыменных лермонтовских «писателя», «читателя», «журналиста» Врубель превратил в М. Ю. Лермонтова, В. Г. Белинского, И. И. Панаева. 

Художник не задерживает зрителя ни на одной детали обстановки, не заставляет любоваться ни малейшей чертой интерьера. Все внимание художника обращено на собеседников, а особенное, любящее внимание сосредоточено на Лермонтове. 

Когда Врубель создавал фигуру Лермонтова, он опирался на известный портрет Лермонтова в ментике лейб-гвардии гусарского полка, написанный П. Е. Заболотским в 1837 г. 

Лермонтов у Врубеля исполнен живым драматизмом. В его глазах еще живы и мука и радость творчества. Эти глаза Лермонтова Врубель создал сам, вне всякой зависимости от какого бы то ни было портрета поэта. 

СЛАЙД 10. В.А. Фаворский (1886-1964). Портрет-композиция М.Ю. Лермонтова (1931). К.И. Рудаков (1891-1949). Портрет М.Ю. Лермонтова в петербургском интерьере (1940).
У истоков современной иконографии поэта стоят такие видные мастера, как В.А. Фаворский, К.И. Рудаков, Н.П. Ульянов. Так, Владимир Андреевич Фаворский в 1931 году создал портрет-композицию Лермонтова. Поэт изображен в расстегнутом сюртуке, с эполетами; он полулежит на бурке, рядом фуражка. Портрет глубоко психологичен; душевное состояние Лермонтова подчеркнуто образами природы: в глубине одинокое дерево, на горизонте гора и небо с облачком. Портрет созвучен последним стихотворениям Лермонтова. Лиризмом, изяществом колорита и композицией отличается портрет Лермонтова в петербургском интерьере Константина Ивановича Рудакова. 
СЛАЙД 11. Н.П.Ульянов (1875-1949). Портрет Михаила Лермонтова (1941).
Картина Николая Павловича Ульянова – наиболее значительное. произведение этих лет. Л. изображён на фоне кавказского интерьера. Он сидит на пестрой тахте, облокотившись о мута́ку (диванную подушку), левая рука с тетрадью покоится на коленях. Поэт в белой рубашке, черном галстуке; синий офицерский сюртук распахнут. Слева на стене – кавказское оружие. Выполненный в реалистических традициях, портрет остропсихологичен, оставляет ощущение достоверности и жизненности.
СЛАЙД 12. Юрий Врублевский (1931-2001). Портрет М.Лермонтова (1994).  
Портрет М.Лермонтова. Снега Кавказа (1994).
Врублевский Юрий Георгиевич (1931-2001) – псевдоним художника архитектора Ю.Чистякова. В основе творческого метода художника – качественный рисунок, содержательность сюжетных мотивов, чувство ритма цвета и композиции. На первом портрете мы видим Лермонтова вместе с его персонажем – Демоном. Трагичность, мятежность, стремление преодолеть одиночество объединяют Л. и Д. Психологичен и портрет Л. на фоне Кавказских гор. 

Ученикам можно предложить подписать эти портреты строками из стихотворений Лермонтова.

СЛАЙД 13. В.Б.Янкилевский (род. 1938). Лермонтовский натюрморт. Фотокомпозиция.  1983.
Неординарной является работа современного художника и графика Владимира Борисовича Янкилевского, который решил поделиться со зрителями своим восприятием мира Лермонтова, но избрал другие средства – фотографию, что позволило подчеркнуть подлинность предметов, запечатленных на фотокомпозиции «Лермонтовский натюрморт». Предлагаем ученикам её описать. На заднем плане мы видим детские портреты Лермонтова, созданные неизвестным художником, в центре композиции – автопортрет писателя, на переднем плане – один из карандашных рисунков, запечатлевших бег лошади. Также на фотокомпозиции изображены рукописи, автографы, черновики стихотворений поэта. Колорит лермонтовского времени передают стопки книг в старинных переплётах. Учитель может предложить ученикам такие вопросы и задания по работе Янкилевского: С какими гранями лермонтовского таланта знакомит читателя фотокомпозиция художника? Придумайте и опишите свою фотокомпозицию, посвященную жизни и творчеству М.Ю.Лермонтова. 
СЛАЙД 14. Д.Ю.Фёдоров (род. 1979). Портрет Лермонтова из серии «Поэты в интерьере осени» (2007).
Даниил Юрьевич Фёдоров (род. 1979). «Стиль, в котором я пишу нынче, можно назвать нео поп-артом», – говорит художник (ср. Портрет Мерилин Монро Энди Уорхола в стиле поп-арт, 1963). Портрет Лермонтова работы Федорова яркий, мажорный, динамичный, созвучный современной жизни. 
СЛАЙД 15. Д.Ю.Фёдоров (род. 1979). Портреты писателей из серии «поэты в интерьере осени».
СЛАЙД 16. Авторский коллаж «Мой Лермонтов».
На фоне картины Лермонтова «Военно-Грузинская дорога близ Мцхе́ты (Кавказский вид с саклей)» изображены потрет А.С.Пушкина работы Ореста Кипренского, фрагмент монумента «Тысячелетие России» в Великом Новгороде с изображением фигуры Лермонтова, портреты Николая І, Й.В.Гете, бабушки Елизаветы Арсеньевой, Т.Г.Шевченко, Байрона, М.Врубеля, И.Андронникова. В центре – увеличенный фрагмент портрета М.Ю.Лермонтова работы П.Е.Заболотского. Задание для учеников: назвать и прокомментировать составляющие коллажа.
Подобное задание – создать коллаж «Мой Лермонтов» можно дать ученикам в качестве домашней работы. Для коллажа целесообразно использовать репродукции портретов писателя разных лет и картин Лермонтова; фотографии с изображением книг писателя (в т. ч. и на иностранных языках), вещей, представляющих эпоху писателя, памятников, рукописей, черновиков и др. Таким образом, школьники через культурологический контекст жизни и творчества писателя представят своё личностное восприятие мира Лермонтова. 
Таким образом, при изучении биографии М. Ю. Лермонтова с целью создания у школьников целостного представления о внешнем и внутреннем облике художнике слова, учитывая тему, дидактические задачи урока, особенности изучаемых произведений, рекомендуем: 1) использовать разнообразные портреты писателя, представляющие художественно-эстетическую ценность; 2) соблюдать методику работы с портретом; 3) включать в урок разнообразные виды и формы учебной деятельности школьников (такие, как культурологический комментарий, историческая справка, искусствоведческое сообщение, описание и сравнение портретов, чтение и комментирование фрагментов мемуарной и литературно-критической литературы, подготовка и презентация исследовательских и творческих работ и др.).
Закончить своё выступление мне хотелось бы словами Ираклия Андроникова, который говорил, что «самый достоверный лермонтовский портрет, самую глубокую и самую верную лермонтовскую характеристику содержат сочинения Лермонтова, в которых он отразился весь, каким был в действительности и каким хотел быть! Читая лирические стихи и романтические поэмы, трагический «Маскарад» и одну из самых удивительных книг во всей мировой литературе — «Герой нашего времени», мы невольно вспоминаем, что сказал Пушкин о Байроне: «Он исповедался в своих стихах невольно, увлечённый восторгом поэзии».
