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Використання  інтерактивних методів навчання  на сучасному уроці музичного мистецтва

Дитина, яка випробувала радість творчості 
навіть у мінімальному обсязі, стає іншою, 
ніж дитина, яка повторює інших.
Б.Асафьев

       Доцільність використання на уроках музичного мистецтва методів інтерактивного навчання залежить як від теми уроку, так і від характеру навчальної інформації, термінів та понять, які учні мають засвоїти. Специфічними ознаками уроків музичного мистецтва є не лише мистецькі теми та поняття, а й специфічні види діяльності (слухання музики, вокальне, інструментальне, рухове виконання, створення музики).
При інтерпретації пісні можна використати такі методи: 

· метод проблем, 

· рольова імітаційна гра, 

· виконавський конкурс.
Зміст пісні чи хорового твору майже завжди досить різноманітний, і розібратися в ньому буває досить не просто.  Одна й та сама пісня, наприклад, виконана в молодших чи старших класах, залежно від настрою учнів, у кожному випадку звучить і впливає по-різному. Обговорення на уроці можливих варіантів виконання певною мірою робить школярів причетними до створення музики. В будь-якій, навіть найпростішій пісні є безліч можливостей для різних звукових рішень.

Метод проблем передбачає пошук різноманітних варіантів інтерпретації твору:
• музичної інтерпретації (пошуки можливих варіантів виконання окремих куплетів і твору загалом: динамічний розвиток, визначення кульмінації окремих фраз і цілого куплета, нюансування); спів a capella;

• драматичної інтерпретації (варіанти виконання фраз та куплетів певного характеру, з певним настроєм);
• рухової інтерпретації (варіанти образних, танцювальних рухів, диригування);
• інструментальної інтерпретації (варіанти інструментального супроводу за допомогою елементарних музичних інструментів);
• театральної інтерпретації (варіанти інсценізації пісні);
• живописної інтерпретації (варіанти зображення образу, характеру, засобів музичної виразності).

В умовах групової роботи дані інтерпретації обговорюють у групах як завдання. У класі працюють «Музиканти», «Драматурги», «Танцюристи», «Диригенти», «Артисти», «Оркестранти», «Художники» тощо. Результатом вивченої пісні може бути конкурс виконавських інтерпретацій.

                  При засвоєнні навчальної інформації можна використати такі методи:
· «дерево мудрості», 

· метод проекту, 

· рольові імітаційні ігри, 

· «прес-конференція».

       Засвоєнню навчальної інформації про життя й творчість композитора сприяє гра «Дерево мудрості»  — «Музичне дерево». Група учнів (або пара, що сидить за партою) формул.є та записує питання до почутої інформації. Наприкінці розповіді вчителя пари виходять на середину класу й зачитують свої запитання, інші — на них відповідають.
Найцікавіші запитання й відповіді записують на окремих аркушах і «розміщують на дереві мудрості» (на дошці). Оцінюють і відповіді, і запитання.

           У процесі ознайомлення з українськими народними піснями різних жанрів (2-й клас, 2 семестр) учні, розділившись на групи, можуть брати участь у різноманітних проектах зі створення пісенників та альбомів: «Історичні пісні та думи», «Календарно-обрядові пісні», «Лірична пісня», «Родинно-побутова пісня» тощо. У кожній групі над створенням пісенника чи альбому працюватимуть: збирач пісень, оформлювач, художник, редактор.

Для розвитку виконавських умінь та навичок можна використати такі  методи: ігри «Ланцюжок», «Мікрофон».
Наприклад, для розвитку ритмічного відчуття можна використовувати гру «Ланцюжок»: від учня до учня передається шумовий музичний інструмент (бубон, румба), на якому потрібно виконати ритм такту (двотакту) певної ритмічної послідовності — ритмічної вправи, ритму пісні.

Гра «Мікрофон». Учні виконують усім відому пісню (по фразі кожен учень). У такий спосіб можна перевірити, як музичні та вокальні здібності першокласника, так і рівень засвоєння дітьми мелодії вивченої пісні в будь якому класі.

           При слуханні музичного твору можна  використати метод  «Світської розмови»: учні в парах дають оцінку прослуханому твору, аналізують музичний образ, засоби виразності, національну належність музики, зв'язки твору з іншими творами мистецтва, зв'язки твору, його образності з життям тощо.

      Більш ефективному вирішенню  зазначених завдань сприятиме оптимально доцільне використання на уроках музичного мистецтва інтерактивних методів, їх гармонійне поєднання із традиційними.

