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Алкоголь та агресія. Попередження дитячої злочинності
Агресія являє собою поведінку, спрямовану на нанесення шкоди або збитку іншій живій істоті. Агресія прямо чи опосередковано спрямована на живі об'єкти, і шкода в кінцевому рахунку наноситься саме їм. Жертви агресії пасивно або активно протидіють агресору. На сучасному етапі агресію розглядають з різних позицій: 

- теорія інстинкту передбачає агресивну поведінку як невід'ємну властивість усіх живих істот, що реалізується в боротьбі за життя; 

- теорія спонукання стверджує, що для здійснення агресивної поведінки необхідний зовнішній стимул. 
Прийнято вважати, що підліткова агресія значно перевершує агресію дорослих. Найчастіше це пояснюють необхідністю самоствердження. Висновки дослідників доводять, що: 
- підліткова агресія має безпосередні корені в найближчому оточенні підлітка (наприклад, у школі); 

- найбільш агресивні ті підлітки, за поведінкою яких ніхто не стежить (вони відчувають дефіцит уваги), і ті, які піддаються суворим покаранням; 

- агресивна поведінка багато в чому визначається безпосереднім оточенням підлітка: друзями, вчителями, ЗМІ; 

- діти вчаться вести себе агресивно, спостерігаючи за поведінкою однолітків, оскільки поведінка дорослих для них менш значуща. На цій основі формуються молодіжні групи з вираженою асоціальною поведінкою. Агресивність хлопців і дівчат старшого шкільного віку дещо відрізняється за своїми  основами. Як правило, ці основи такі ж, як і в дорослих представників певної статі. 

Хлопчики-підлітки відчувають агресію в таких міжособистісних відносинах, як: навчання, спорт, особиста загроза, ситуація алкогольного сп'яніння. Дівчата більш бурхливо реагують на інтрапсихічні події (недооцінювання зовнішніх чи духовних даних, невдячність, психологічне обмеження). Їхній гнів найчастіше визначається якістю міжособистісних відносин, у результаті чого  виникає неконтрольована ситуація. 

Фізичне самосприйняття хлопчиків-підлітків загострене, їм важко «завуалювати» видимі фізичні вади, які можуть бути причиною агресивності. 

Агресія часто виникає через слабкість самоконтролю і має здатність фіксуватися в свідомості як найбільш легкий шлях вирішення важких ситуацій. У агресивної людини, як правило, поганий настрій, вона насторожена, неспокійна, постійно готується до нападу або перебуває в нескінченній обороні. І те й інше забирає час і сили. Агресивні люди менш успішні, а їхні успіхи, досягнуті агресивним шляхом, не міцні. 

Бійка між двома підлітками може розгорітися з найрізноманітніших причин. У тому числі і через дівчину. Чи можна в даному випадку однозначно ставитися до цієї дуже агресивної дії? Мабуть, ні. А ось бійка «стінка на стінку» – явище небезпечне. Необхідний ретельний аналіз того, що відбувається в підлітковому середовищі. 

Більшість педагогів зіштовхуються з проявами підліткової агресії щодня. Важкість роботи з профілактики та корекції агресивної поведінки полягає ще й у тому, що відсутні вікові соціальні норми дитячої та підліткової агресії. Кожен випадок вимагає індивідуального підходу. 

Існує кілька типових помилок щодо сприйняття підліткової агресії: 

1. Підліткова агресія неминуча. 
Агресія притаманна людині як біологічному об'єкту, однак слід пам'ятати, що в соціально неблагополучних умовах вона набуває загрозливого характеру і складніших форм, тому зрікатися профілактики підліткової агресії безглуздо.
2. Підліткова агресія - наслідок психічної патології. 
Це далеко не завжди так, як правило, підліткова агресія не є наслідком психічних розладів. Дослідження показали, що найбільш небезпечних форм (насильства, вбивства, тероризму) підліткова агресія приймає в результаті збочених реакцій на адаптацію в середовищі. 

Проблема дитячої агресії – проблема батьків, це недолік родинного виховання. 

Звичайно, є різні родини, але, як правило, факторів, що провокують агресивну поведінку, в рамках сім'ї менше, ніж у середовищі підліткової спільноти. Багато батьків дивуються, читаючи в щоденниках записи про поведінку своїх дітей у школі, оскільки в домашніх умовах вони ніколи так себе не поводять. 
Із батьками рекомендується проводити спеціальні семінари (хоча б раз на місяць) та індивідуальні зустрічі (принаймні раз на тиждень). Частіше за все для проведення групових занять у рамках батьківських зборів рекомендується запрошувати фахівців (лікарів, психологів), які консультують дітей у даній школі, класі. Однак індивідуальні бесіди з батьками повинен проводити сам педагог. У ряді випадків можна скоротити бесіду  до нетривалої телефонної розмови, але головне – підтримувати з батьками постійний контакт. Необхідно переконати батьків, що у випадку, якщо вони не в змозі самостійно корегувати в своєї дитини напади підліткової агресії, варто проконсультуватися з фахівцями, які можуть надати їм індивідуальну допомогу.
Проблеми агресивності в підлітковому віці пов'язані з двома основними факторами, це: період статевого дозрівання і фактор переходу від дитинства до дорослого життя. Такий перехід визначається неготовністю вчорашніх дітей до самостійного життя, з проблемами, відповідальністю. Підліткова агресія – результат поганого впливу ЗМІ, наслідування агресивних персонажів фільмів і книг.
При вживанні алкоголю змінюється сприйняття реалій життя, тож змінюється й поведінка. Пияцтво підвищує шанси бути втягнутим у ворожі взаємини. Відомо, що 80% осіб, які вчиняють злочини із застосуванням насильства, в цей момент знаходилися під впливом алкоголю. Наукові дослідження показали, що незначні, малі дози спиртного стримують агресію, у той час як великі дози сприяють здійсненню агресивних витівок. Коли людина твереза, вона може включати інші механізми спілкування з опонентом (інтелект, досвід, аналіз), у п'яному стані ці канали загальмовані, а то й блокуються. 
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