Підготували 

Маковська Вікторія та Меленець Людмила,
методисти НМЦ дошкільної та початкової освіти

 ІППО КУ імені Бориса Грінченка 

Матеріали для бесід з дошкільнятами та їхніми батьками до Міжнародного дня стоматолога

Довідка.
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Аполлонія була дочкою видного олександрійського чиновника (Єгипет), яка увірувала в Христа. На думку гонителів християнства, вона подавала поганий приклад співгромадянам, які повинні були дотримуватися багатобожжя і вірити в божественне походження імператора.

Аполлонію піддали жорстоким тортурам, вимагаючи зречення від християнства. Коли вона відмовилася відректися від своєї віри, їй вирвали всі зуби і погрожували спалити заживо. Аполлонія не здригнулася перед лицем смерті. Вона попросила її розв'язати, щоб стати на коліна і виконати вимогу юрби. Коли ж її розв'язали, відважна жінка сама кинулася у вогонь.

Це трапилося 9 лютого 249 року. У 300 році Аполлонія була канонізована як свята мучениця.

Страждання і християнський подвиг Аполлонії вразили її сучасників і нащадків. Тому й народилася легенда про те, що варто тільки вимовити ім'я Аполлонії, помолитися їй – і зубний біль вщухне. 
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Цікаво знати, як доглядали за зубами у давнину різні народи світу
У давньому світі для чищення зубів використовували гілки різних дерев. Деякі племена в Австралії та Африці й дотепер чистять зуби маленькими дерев'яними гілочками.

В арабських країнах для цього застосовують так званий «сіван» - невеличкі гілочки цього сорту дерева при жуванні розпадаються на безліч волокон, нагадуючи щетинки зубної щітки.
Індусу, який хоче навести чистоту в зубах, стають у нагоді гілочки дерева «нім» - він знімає кору з гілочки і жує її. Розмочені слиною волокна очищують зуби, а приємний на смак сік, який при цьому виділяється, дезінфікує і зміцнює зуби.

У давній Етрусії чи Єгипті  приблизно у II тисячоліття до нашої ери, доводилося користуватися зубним порошком, виготовленим із суміші пемзи і натуральних кислот — винного оцту або винної кислоти.
Жителі стародавньої Русі зуби не просто чистили, а й відбілювали дрібно розтертим попелом, сіллю, порошком пемзи чи липового вугілля.
Стародавні «стоматологи» використовували прототип першої бормашини ще 9 тис. років назад. Таке несподіване відкриття зробили учені із США і Франції. Дослідивши знайдені в пакистанській провінції Белуджістан останки людей, що жили 7-5,5 тис. років до нашої ери, вони виявили в деяких зубах зроблені за життя майже ідеальні отвори діаметром 1-3 міліметрів і завглибшки до 3,5 міліметрів. Про мистецтво стародавніх «стоматологів» свідчить той факт, що у ряді випадків просвердлені труднодоступні корінні зуби, причому один з отворів знаходився з внутрішньої сторони щелепи.
Як організувати діяльність, ініційовану дорослими

і діяльність, ініційовану дітьми
· Запропонуйте малюкам розказати, як вони доглядають за своїми зубами та на особистому прикладі покажіть їм, як правильно чистити зуби;
· організуйте зустріч із лікарем-стоматологом (можливо, це буде хтось із батьків вихованців), наголосіть на необхідності та доцільності виконання настанов лікаря;
· прочитайте художні твори на цю тему, наголошуючи на важливості професії стоматолога та необхідності дотримання правил гігієни ротової порожнини;
· скористайтеся можливістю створення «логічних ланцюжків» на теми «Я доглядаю за своїми зубами правильно»; «Я харчуюся правильно»;
· створіть умови для розгортання сюжетної гри на тему «У лікаря-стоматолога».
Основні завдання діяльності:
· мотивувати дітей до підтримання стоматологічного здоров’я, формувати позитивне ставлення до активної життєвої позиції щодо його збереження;
· знизити/ліквідувати в дітей боязнь лікарів-стоматологів (дентофобія) за допомогою творчого подання пізнавального матеріалу;
· виховувати в дітей потребу в самостійному користуванні індивідуальними гігієнічними засобами та предметами догляду за ротовою порожниною;
· вчити дітей розуміти вплив харчування на стан порожнини рота;
· привертати увагу батьків до проблеми поширення знань щодо стоматологічних захворювань у дітей та особистої їх відповідальності за збереження здоров'я власних дітей, наголошувати на тому, що батькам не слід забувати про прищеплення маляті навички гігієни порожнини рота з моменту появи першого молочного зуба.
Михайло Стельмах. Казка. «Чому в зайця не болять зуби» http://www.ukrlit.vn.ua/lib/stelmah/jb74w.html 
Тетяна Чорновіл. Оповідання. «Зубаста страшилка» http://probapera.org/publication/13/11075/zubasta-strashylka.html 
Яворська Ольга Михайлівна. Конспект заняття. «Здорові зуби дитини – запорука здоров’я всього її організму» http://divosvit29.ucoz.ua/publ/na_dopomogu_vikhovateljam/zdorovi_zubi_ditini_zaporuka_zdorov_39_ja_vsogo_jiji_organizmu/7-1-0-33
Діти з трибуни «Як слід чистити зубки?»

https://www.youtube.com/watch?v=A-e-qvVZplE 

Казка «Пригоди Оленки та Бобра-Суперзуба»

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0CBwQFjAA&url=http%3A%2F%2Fschool83.dn.ua%2Fdon%2Fsuperzub.docx&ei=mSvNVLrUMIyvUcrzguAH&usg=AFQjCNGPNQHyfxUttG4Wcr9gh4ryNF0bZw&sig2=QfikT2mH_a-v0rVseznI8w&bvm=bv.85076809,d.d24&cad=rja
Підбір мультфільмів на тему «Як треба чистити зуби» (рос. мовою) http://multshkola.com/umeniya/chistit-zubyi
https://www.youtube.com/watch?v=G8BFSg5QJsE#t=22
https://www.youtube.com/watch?v=ih1ZDm6h5t8
https://www.youtube.com/watch?v=zKpOxDswBkI
З 2007 року в Україні з’явилася нова посада — зубний гігієніст, завдання якого – впроваджувати програму гігієнічного виховання населення. Як змінити ставлення українців до стоматологічного здоров’я? На які стоматологічні хвороби страждають українці? Як рятувати зуби та посмішку? На ці та інші запитання педагоги та батьки знайдуть відповідь тут http://www.day.kiev.ua/uk/article/cuspilstvo/ryatuiemo-zubi-ta-posmishku 
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