Найбільше і найдорожче добро в кожного народу – це його мова, ота жива схованка людського духу, його багата скарбниця, у яку народ складає і своє давнє життя, і свої сподіванки, розум, досвід, почування. (Панас Мирний).
Щорічно 21 лютого увесь світ відзначає Міжнародний день рідної мови. Це свято досить молоде. Воно було запроваджене в листопаді 1999 року з метою захисту мовної й культурної багатоманітності. 
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Підготувала Олена Полякова,

методист НМЦ дошкільної та початкової освіти 

ІППО КУ імені Бориса Грінченка
Міжнародний день рідної мови
      (Матеріали до годин спілкування у початковій, середній та старшій школі)

Історія свята, на жаль, має трагічний початок.
21 лютого 1952 року в Бангладеш (Східний Пакистан) влада жорстоко придушила демонстрацію людей, які виражали свій протест проти урядової заборони на використання в країні своєї рідної бенгальської мови. Відтоді кожного року Бангладеш відзначає день полеглих за рідну мову. Саме за пропозицією цієї країни ЮНЕСКО проголосило 21 лютого Міжнародним днем рідної мови. А починаючи з 21 лютого 2000 року, цей день відзначаємо і ми, українці. 

Мова – це історія народу, його світогляд, інтелектуальний та духовний результат кількатисячолітньої еволюції  етносу. Без своєї мови, своєї самобутньої культури немає народу. 

Мова функціонує й розвивається тільки в людському суспільстві. Це найважливіший засіб спілкування людей і пізнання світу, передачі досвіду з покоління в покоління. 
Сьогодні у світі існує близько 6000 мов. На жаль, майже половина з них знаходяться під загрозою зникнення. На думку фахівців, це трапляється в тому випадку, коли її перестають з тієї чи іншої причини вживати та вивчати більше 30% носіїв мови. 

У Статті 10 Конституції України сказано: «Державною мовою в Україні є українська мова. Держава забезпечує всебічний розвиток і функціонування української мови в усіх сферах суспільного життя на всій території України». 

.

Сценарії свят 

http://www.dnipro-ukr.com.ua/articles_title-3902.html
Презентація: Рідна мова – божа благодать

https://www.youtube.com/watch?v=9zfeOXI8Oro
