Всесвітній день радіо
(Матеріали до уроків української мови, годин спілкування у середній школі)
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Головна мета радіостанції ООН –The United Nations Radio – пропаганда загальносвітових ідей Об'єднаних Націй, серед яких – гендерна рівність, мир, толерантність, повага до прав людини, економічний і соціальний розвиток, а також захист міжнародних законів.
Це свято, за словами засновників, має послужити зміцненню співпраці між усіма людьми, що мають відношення до радіо: від великих мовних компаній до одинаків-любителів.

За інформацією Міжнародного союзу електрозв’язку, нині понад 75% сімей у світі мають хоча б один радіоприймач. Усе більше людей використовують радіо як джерело новин та комунікації через широкосмуговий інтернет.

Уперше Всесвітній день радіо відзначили в 2012 році, а рішення про його проведення ЮНЕСКО прийняло в 2011.

Перший радіоприймач запатентував у 1893 році сербський учений Н. Тесла. В Україні перший цивільний радіозв’язок установили понад 100 років тому – 30 грудня 1902 року на лінії Херсон – Гола Пристань.
Розповідь про те, як з’явилося радіо 
http://ua.nauchebe.net/2012/09/rozpovid-pro-te-yak-zyavilosya-radio/

Винайдення радіо О. С. Поповим 

http://ua.textreferat.com/referat-344-1.html 
Цікаво знати…

      7 листопада 2014 року, напередодні Дня писемності та мови та в рамках святкування 90-річчя Українського радіо, вчотирнадцяте відбувся Всеукраїнський диктант національної єдності.             

      Текст диктанту звучав двома голосами. Першою – для ознайомлення – прочитала диктор Українського радіо, заслужена артистка України Світлана Горлова. А от диктував традиційно автор шкільних підручників з української мови та літератури Олександр Авраменко. 
       Невеличке оповідання було присвячене Українському радіо. 

       Пропонуємо Вашій увазі текст диктанту.
УКРАЇНСЬКОМУ РАДІО – 90 РОКІВ!

        Історія Українського радіо це – дивовижна епоха: сотні журналістів-корифеїв, тисячі радіопрограм, мільйони листів і телеграм від слухачів і незліченна кількість таких важливих, сказаних і почутих слів.
А знаєте, з якого слова і коли все почалося? Увечері шістнадцятого листопада 1924 року з гучномовців, установлених у центрі Харкова, пролунало: «Алло! Говорить Харків! Працює перша в Україні радіотелефонна станція!» Харків’яни, затамувавши подих, слухали, як звучить по радіо концерт.

         У літопис Українського радіо вписано чимало незабутніх сторінок. Позивні «Реве та стогне Дніпр широкий» не зникали з ефіру в роки Другої світової війни. Українські письменники, а саме: Володимир Сосюра, Павло Тичина, Максим Рильський – з фронту передавали аудіозвернення, які підтримували бойовий дух народу. А по війні чимало українських родин, розпорошених по всіх усюдах, возз’єднувалися завдяки радіо.
Понад вісімдесят годин щодоби – такі обсяги мовлення Національної радіокомпанії України сьогодні, у дні її дев’яносторіччя. І зараз, у ці хвилини, коли ви разом із багатомільйонною українською родиною синхронно, слово за словом пишете радіодиктант, пам’ятайте: це відбувається завдяки нашим спільним зусиллям!
Наші домівки єднають радіохвилі, а наші серця – Українське радіо! І це – найпотужніша хвиля єдності!
Встановлено новий національний рекорд України!
Київський університет імені Бориса Грінченка встановив рекорд із масового написання диктанту єдності
http://www.unn.com.ua/uk/news/1404405-kiyivskiy-universitet-im-b-grinchenka-vstanoviv-rekord-iz-masovogo-napisannya-diktantu-yednosti 
Афоризми
· Радіо – для тих, хто любить слухати. Телебачення – для тих, хто любить дивитися. 
   
· Радіо – засіб масової інформації, слухаючи який, ще ніхто не зіпсував зору. (Волт Стритифф) 
   

· Радіо – засіб масової інформації, який ніколи не показує старих фільмів. (Лестер Климек)     

· Радіо – театр уяви. (Джек Сміт) 

· Радіо – це вулик, у якому гуде цілий світ. (К. Евон) 
   
· Радіо – щось більше, ніж телебачення без бачення.  (Яніна Іпохорська) 
   
· Радіо будить думку. Навіть тоді, коли дуже хочеться спати. (Еміль Кроткий) 
   
· Радіо зближує народи, але сварить сусідів. (Еміль Кроткий) 

   

Підготували Вікторія Маковська та Олена Полякова,

методисти НМЦ дошкільної та початкової освіти 

ІППО КУ імені Бориса Грінченка
