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Дихання і дикція – головні вокально-хорові навички, 

засоби їхнього формування

Головним завданням музичного, зокрема вокально-хорового виховання є не стільки навчання музики, скільки вплив через музику на духовний світ учнів. Учитель має розвинути чутливість школярів до цього виду мистецтва, ввести їх у світ добра й краси, сформувати в них ставлення до музики як животворного джерела людських почуттів і переживань.

           Урок музики – урок мистецтва. Це означає, що музика визначає все те, що відбувається на уроках: характер спілкування вчителя з учнями, методи і прийоми, використані при поясненні музичного матеріалу, логіку організації заняття. Урок має базуватися на закономірностях самої музики, у ньому обов'язково є своя кульмінація, підхід до неї, завершення.

А капела (італ.acappella) — хоровийспів   без інструментального  супроводу.

Зустрічається   у фольклорному,   побутовому, концертному та християнсько-му

HYPERLINK "http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F" \o "Літургія"літургічному  музикуванні. Заборона на використання  інструментів у православному  богослужінні  перетворила  спів А капела на єдиний вид літургічної  музики в православних  країнах і зумовила  розквіт  хорової  музики і виконавської  майстерності хорових  колективів.

Дуже  поширений в Україні в народній та професійній  музиці. У стилі  

а капели написано велику кількість творів вокальної багатоголосної музики для хорів і ансамблів. [http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90_%D0%BA%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D0%B0]

«Ой у вишневому саду» - твір української народної музики, який має надзвичайно велику популярність, твір, який дуже люблять виконувати діти.

Твір має повільний темп і складний для виконання, адже потрібно постійно витримувати штрих «LEGATO» («зв’язно, безперервно, рівномірно»), що, як правило, можна зробити, маючи гарні вокально-хорові навички та велике дихання.

Слід пам’ятати, що вправи для дихання мають виконуватися регулярно.

Дихання

Дихання є найважливішим елементом співацького процесу. Як відомо, повітряний струм викликає коливання голосових зв'язок, унаслідок чого народжується звук, який, попадаючи в резонаторні порожнини, посилюється і набуває вокального звучання. Від дихання залежить сила звуку і всі його відтінки: краса, чистота звуку, виразність співу.
      Характер видиху та вдиху зумовлюється характером звуку. Занадто сильний вдих веде до форсованого нерівного звучання і підвищення інтонації. Мляве дихання позбавляє звук барвистості і викликає пониження інтонування. Видих завжди повинен бути економним. Для цього деякі педагоги-вокалісти радять різноманітні вправи. Наприклад: лежачи, набирати повітря на певну кількість секунд і рівномірно випускати його. Тривалість видиху та вдиху слід з кожним днем збільшувати. Згодом виробляється широке, тривале дихання та вільний видих.
      Існують різні типи вокального дихання. Найбільш визнане сучасною вокальною педагогікою так зване, грудно-діафрагматичне дихання, яке дає можливість зробити найповніший і найглибший вдих.
      Грудне дихання, при якому повітря набирається у верхню частину легенів і груди злегка вип’ячуються вперед.
Костоабдомінальне - у ньому беруть участь нижні ребра, діафрагма і м'язи черевного преса. (Costa - ребро, abdomen - живіт).
      Співацьке дихання, як і звичайне, складається з двох моментів: вдиху і видиху. Співацьке, порівняно зі звичайним, розмовним у 2-2,5 рази більше.
       Характер вдиху, як перед початком виконання твору, так і в процесі співу залежить від характеру твору. Для творів повільних кантиленних природнім є вдих спокійний, глибокий. У творах швидкого темпу вдих повинен бути коротким, але також глибоким.
       Перед співом треба взяти дихання, на якусь долю секунди затримати подих, ніби зробити опору, почати спів за знаком вчителя, економно витрачаючи повітря до кінця фрази. Дихання береться між фразами і завжди за одну долю до початку співу.
      Якщо при звичайному диханні вдих чергується з видихом незалежно від нашої волі, то у співі дихання повинне бути цілком підпорядковане волі виконавця, бо тут воно відіграє дуже важливу роль як основа формування співочого звука. Для співаків важливіше значення має видих, бо завдяки йому утворюється співочий звук. Вдих перед початком хорового співу має бути завжди організований та одночасний, повинен відповідати характерові твору. Набирати повітря треба безшумно, не піднімаючи плечей. Дихання, при якому піднімаються плечі, шкідливе. Таке дихання називається ключичним, воно дуже розповсюджене у  практиці. Плечові рухи вказують на те, що повітрям заповнюється лише верхня частина легенів і такого дихання не вистачає до кінця фрази.
      Завдання вчителя - навчити школярів економно, рівно і поступово витрачати повітря, навчити рівно “тягнути” звук.
     Щоб краще розвинути тривалість дихання, корисно виконувати такі вправи: учні за сигналом керівника  беруть дихання, затримавши подих, зробивши опору на першому звуці, починають співати на голосний “у”. При цьому вчитель рахує  “раз”, “два”, “три”, “чотири” і т.д., це викликає у вихованців інтерес, активність, бажання визначити, хто довше протягне звук. Такі вправи проводяться на початковому етапі, коли учні не знайомі з нотами.

Вокал –  симбіоз культури і фізкультури
1. Знайомство з твором

2. Сольфеджування твору з дотриманням правильності виконання всіх засобів музичної виразності.

3. Сольмізація в динаміці PP.
4. Чітке і правильне використання дихання – «люфту» лише в тих місцях, де  необхідно.

5. Спів музичного твору по фразах.

6. Об’єднання загальних фраз у речення

7. Побудова загальної концепції твору.

8. Інтонація як один із головних засобів музичної виразності, на який потрібно звертати велику увагу, чітко дотримуючися чистоти звучання та правильного виконання.

9. Інсценізація музичного твору.  
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Майстер-клас

Робота над твором.  Артикуляція.

      Артикуляцією зветься робота органів мовлення: губ, язика, м'якого піднебіння, голосових зв'язок.
      Найпоширенішим недоліком у співі є скована нижня щелепа. При такому положенні рот дуже мало відкритий, звук повітрям вільно не виштовхується, голос звучить неприродно, також виникає різниця між голосними звуками. Ліквідувати такий недолік можна під час співу різноманітних нотних прикладів, вправ на різноманітні склади.
Наприклад, ай-ай; ля-ля; дай-дай; та-та.
Така вправа сприяє звільненню нижньої щелепи і правильному положенню рота.
Другим недоліком є в’яла пасивна опущена щелепа, при цьому обличчя співака невиразне, безтурботне. Щоб усунути такий недолік, слід співати вправи на склади: 
ду-ду; ту-ту; му-му; мо-мо;
ду-ду-ду, ду-ду-ді; мо-мо-мо, мо-мо-мо;
ту-ту-ту, ту-ту-ту; му-му-му, му-му-му.

Третім - дуже поширеним недоліком у співі є розтягнутість губ у сторони. При такому положенні рота утворюється ”відкритий”, “плоский”,  “білий” звук.

      Одним із кращих прийомів у роботі з усунення недоліків у співі є особистий приклад учителя, який сам має наочно показати правильний спів. Наочність у  музиці - це і є сама музика. 
      Бажано, щоб кімната, в якій проводяться заняття, була відповідно обладнана (плакати із зображенням співочої постави, портрети композиторів, пісенний репертуар, включений у програму, крилаті вислови про музику,  правила співу, нотна дошка, музичний інструмент, шафа для зберігання нот, методичної та хорової літератури, технічна база тощо). 
       Виховання правильної співочої постави повинно бути у центрі уваги вчителя. 

