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Віра Миколаївна Корнєєва,
 музичний керівник ДНЗ № 810 

Шевченківського району

м. Києва
Весняні таночки  для дошкільників
         Українські народні свята сягають далеких дохристиянських часів. Коли починали танути сніги й наставала тепла пора, наші предки виконували обряди зустрічі весни. Метою цих обрядів було прискорення її приходу. На шляху історичного розвитку прадавні традиції поєдналися з християнськими святами. Культурно - історичне життя слов’ян можна дослідити в пісенно - хореографічній творчості народу.

        Календар українського села завжди був пов’язаний із землею: навесні з її народженням, улітку з працею землероба, восени з весіллями, а взимку з очікуванням нового врожайного року. Вся проблематика життя слов’янських народів віддзеркалювала життя хлібороба та мала тісний зв’язок із природою. Сили природи, на які людина, безперечно, не мала впливу, викликали  почуття подиву, шани та набожності.            

         Настання весни після зими люди розуміли як боротьбу двох сил—холоду й тепла. Упродовж тисячоліть творилася прекрасна та глибоко змістовна народна та релігійна традиція .прискорення її приходу. Щоб допомогти весні подолати свою супротивницю, люди спалювали солом’яне опудало зими, носили вулицями зображення сонця, водили хороводи. Вважалося, що весну з вирію приносять на своїх крилах птахи. Щоб прискорити приліт птахів, діти, співаючи пісень, носили по селу випечених з тіста «жайворонків». 
          Весну зустрічали більшість народів веселими іграми, співами і танцями. Основні елементи народної танцювально - вокальної культури, які зустрічаються у багатьох народів світу,  зокрема у східних, західних слов’ян, угорців та інших — це  різновиди хороводів. Зміст цих танців відображає різноманітну життєву дійсність, основні її сфери ( природне, оточуюче, суспільне, особисте життя тощо), є інформативно - пізнавальним, естетично привабливим, цікавим, корисним, доступним. Зокрема в українських  вокально - хореографічних традиціях варто бачити величезний мистецтвознавчо - педагогічний потенціал впливу на  виховання,  освіту,  розвиток дитячої  особистості  загалом  і музично - руховий розвиток.
             «Коли і де, в якій країні виник звичай  водити хороводи, дослідити тепер уже важко, бо цей звичай належить до  глибокої  старовини – початків  культурного розвитку людства. Але ніхто з слов’янських народів не розвинув хороводних забав так широко і різноманітно, як наш український народ», --  писав О. Воропай. Насправді це ціле дійство синкретичного характеру: драматично - ігрове, пісенно - музично - рухове.
          Найбільш популярні серед весняних таночків ключові («Кривий танок») та  кругові хороводи. Досить поширені весняні ігри, які виконувалися двома паралельними рядами, ніби змагання двох гуртів. До такого типу належить пісня – гра «А ми просо сіяли».  Існують інші варіанти цієї гри: «Царівно, ми твої гості», «А ми нивку виорем»,  «Куди ідеш,  Романочку»,  «Равлику - павлику» та  інші. 
                Це один із найстаріших типів танцювальної культури наших предків. Він представляє тип пісні - гри, що ніби зумовлює  змагання.  Усі (хлопці та дівчата) стають двома рядами один проти одного, формуючи дві рівні лави. Ходіння  рядами  назустріч  по черзі  вимагає  чіткого  поступу вперед, коли весь гурт ступає рівним кроком. Основний принцип такого типу пісень – це рівна хода в поєднанні зі співом та вміння поділити музичний матеріал на дві частини. Перша частина, в котрій діти рухаються в одному напрямку (назустріч ), і  друга, коли діти рухаються назад на свою вихідну позицію. В даному випадку мелодія пісні ділиться на перші три такти – вперед, другі три такти – назад. 
       Серед веснянок зустрічався тип пісні - гри  «жучок». Ігор було декілька варіантів. Один із них виконувався так:  діти,  взявшись за  руки, стають парами одна за одною  і  в’ють танок.  Передня  пара завертає до задньої,  що підіймає вгору руки. Всі йдуть попід руки та, в’ючись, співають. І так кожна пара, що пройшла під руками, стає першою.  Виходить  безкінечний жучок. Прикладом такого танцю є  «Грай, жучку», « А в нашого жучка»,  «Зеленії огірочки»,  «Ой вийтеся, огірочки».  Є цікавий варіант виконання подібного руху в пісні - танку  «Ой, скакали дикі кози»: дівчата стають попарно в ряд. Перші дві, що спереду, роблять ворота, обернувшись до ряду обличчям і піднявши вгору руки.  Ряд біжить попід  їхніми руками  і співає мелодію пісні. Потім роблять ворота  ті дві дівчини, що першими бігли  попід воротами,  а ті дві,  які раніше стояли, приєднуються  до ряду ззаду. Далі  ті, що були ворітьми, залишаються  в кінці, а інші,  до яких доходить черга,  піднімають руки  і роблять ворота,  щоб решта перебігла попід ними.    
                 Інший варіант, коли діти ставали по двоє і бралися за руки таким чином, щоб зі сплетених рук виходив наче стільчик чи дощечка. Пари стояли поряд. По тій дощечці – доріжці ходила маленька дитина – дівчинка Насточка, а двоє найвищих дівчат (хлопців) ідуть поволі по обох боках пар і підтримують  її за руки.  Ось звідки ще одна назва цього типу пісень – вербовая дощечка. Перша пара, коли по її руках перейшла дитина, перебігає й стає попереду всього гурту, далі перебігає друга, третя пара, знов підставляючи руки. Під час гри діти постійно співають. Іноді можуть двоє водити пошиту ляльку і тримати її з двох боків. До таких танців відносяться  різновиди пісень  «Вербовая  дощечка»,  «Ходив жучок».     

                 Важлива  складова весняних ігор – це  парні  танці. Вони зумовлюють музичний діалог: питання – відповідь. Після повтору пари разом виконують найпростіші рухи то в один, то в інший бік. Такими є забави «Ой чому ж ти не танцюєш», «Чого, Галю, не гуляєш?»,  «Ой є в саду». Так, у пісні - грі «Ой чому ж ти не танцюєш» молодь чи діти ставали в коло. В середині кола хлопець і дівчина підтанцьовують, як «Ганя і кавалєр». На голові в Гані віночок. Решта кружляють і чекають, коли «кавалєр» когось вибере. Коли «кавалєр» вибирає іншу дівчину для танцю, перша дівчина передає їй вінок. 

                 Є цікаві варіанти гри в «Зайчика». Клалися навхрест два палички. На приспів пісні діти по черзі перескакували поміж паличками так, щоб не зрушити їх з місця. Інший ігровий варіант зайчика парний. Учасники, беручись за руки  і стаючи обличчям одне до одного, на словах «коли б такі ніжки мала» починають підскакувати з правої ноги. Вони скачуть, наче один одному назустріч, переносячи вагу тіла то на праву, то на ліву ногу.

                Досить популярний в українських весняних дійствах  прийом «заплітання лісочки». Такий рух зустрічається в різних варіантах пісень про «Шум»:  «Ой нумо, нумо в зеленого Шума!»,  «Ой Шум ходить по діброві». А також: «Горе моє, зіллячко підзелене»,  «Плету, плету лісочку». Всі учасники гри стають у шеренгу і беруться за руки.  Починається «заплітання ліси» таким чином: дві дитини скраю піднімають руки вгору, а з іншого краю ведучий проводить усіх дітей між  «воріт» і  повертається з ними  на своє попереднє місце. Коли всі діти пройдуть у перші «ворота», друга дитина мусить знати, як слід «заплестись». Вона не йде за іншими попід свою праву руку, а тільки повертається на своєму місці в той бік, куди її ведуть, і ліву руку першої дитини не переносить через голову, а кладе на своє ліве плече. Так само «заплітаються» третя, четверта дитини і решта. Далі виконують різні фігури: просування «заплетеної ліси» ходом навколо і повернення  на  вихідну позицію,  виконується  доріжка  пряма  вправо  чи вліво. Для того,  щоб  розплести  «лісу», досить  кожному  учаснику гри перекинути  зі свого плеча через голову руку того, хто йде позаду,  і  усім разом,  не  роз’єднуючи  рук, повернутися обличчям до середини.
                 Що стосується кругових танців, то найбільш поширеними серед них є танці типу «подоляночки».Вони будуються на традиційному елементі кола і одного чи двох учасників усередині. Коло не має ні початку, ні кінця, а кожний учасник ніби ланцюжок цієї безкінечності. Учасники стають у коло. Одна дівчинка в середині кола стає за подоляночку. Всі ходять, побравшись за руки, і співають, а подоляночка зображає все, про що говориться в сюжеті пісні. На закінчення  розставляє руки, як крила, розглядається навколо та вибирає нову подружку,  кладе  їй  на плече хусточку,  веде  її  в середину кола, а сама стає  на  її  місце. Гра  починається  знову. Окрім  «Десь тут була подоляночка», до такого типу ігор належать «Горобчику, пташку, пташку», «Соловеєчку, сватку»,  «Ягіл, ягілочка»,  «Білоданчик»,  «Ми голубочку зловили»,  де в колі  два учасники, а потім четверо. 
                 У піснях – хороводах  «Мак»,  та  «Льон»  діти, побравшись за руки, стають у коло, одна дитина сідає всередині. Кругом неї ходять та співають, а на слова «зробіте ось так»  («станьмо так») гурт повторює рухи, які показує ведучий: піднімають руки  вгору чи  присідають, беруться  в боки чи  пританцьовують та  інше. Грають, поки  не обридне.
                 У деяких хороводах використовують прийом звуження та розширення кола. Це стосується  виконання пісень  «Просилася галочка»,  «Ой там на моріжку поставлю я хижку». Співаючи заспів, дівчата, тримаючись за руки, ходять то вправо то вліво широким колом. Під час приспіву  то наближаються (всередину),  виставивши  кулаки,  то подаються назад.

                 Коло, або  «колесо», -- найголовніша фігура - образ  у  «водінні» веснянок - гаївок. І  водиться  воно у напрямку, як сонце  «ходить по небу» -- із заходу на схід. І є коло –«вінок» із різним напрямком  водіння: то  «за сонцем», то проти. Досить розповсюджений рух двома концентричними колами, де дівочі гурти рухаються в протилежних напрямках.  До таких хороводів належать  «Розлилися води на чотири броди», де один гурт заспівує,  а  другий виконує приспів,  потім – навпаки. Після кожного приспіву напрям руху кожного кола змінюють.  «Травко -муравко» аналогічно побудовано на співі по черзі, де один гурт запитує, а другий – відповідає.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        «Он, хлопці, он…» --  це хоровод - гра,  де  при  кінці  кожної  строфи  всі  призупиняються,  опускають руки й виконують те, про що співається  і  що показує всередині ведуча («сядьте ось так»,  а потім:  «станьте, ляжте, стрибніть, крутніться»  тощо).  «Всі веснянку співаймо» –  дитячий хоровод із двома концентричними колами, де після кожного куплета змінюється напрям руху.
                 Цікавим прикладом  поєднання колового руху із парним є пісня –гра  «Ой летіла зозуленька через сад». Діти ходять парами по колу, співаючи. Всередині кола «літає» дівчинка - «зозуленька». Під кінець пісні пари міняються, тобто кожен шукає собі нову пару,  «зозуленька»  теж. Хто пари не знайде, стає  «зозуленькою», і гра починається знову.  Але є певні правила у цієї гри: 1) не можна залишатися в парі  з тим же самим учасником; 2) не можна вибирати в пару найближчого сусіда; 3) нікому не вільно відмовлятися стати в парі з  «зозуленькою» або відбивати в неї пару, коли  вона вже її знайшла; 4) хто вибрав собі  пару, мусить одразу подати їй обидві руки,  щоб хтось не відбив пару.
                 Найпоширеніший у гаївках та веснянках є  «Кривий танок»,  тобто ключовий хоровод. Це багатозначна веснянка. Вона символізує  і  «рух» сонця на небі, зміну дня і ночі, і зміну пір року.  Ведучи  її, дівчата співають найрізноманітніші весняні пісні. Вони тримаються за руки, йдуть швидким  ходом, роблять дивну кривульку на своєму шляху з певними рухами рук то вгору, то вниз. Це ніби розкриває уявлення  наших далеких предків про  те,  як сонце  то  «сходить»,  то підіймається «вгору»,  то  «сходить»  в долину… Називаються  ці  пісні всюди по - різному, але за назвою можна впізнати їх типологію. Наприклад: «Ми кривого танцю йдемо»,  «Перекину кладку»,  «То в гору, то  в долину…»,  «Та  зловили  собі зайця»,  «Ані  кінця, ані  ладу»,  «Кроковеє колесо»  та  інші.
           У цих таночках можливі різноманітні напрямки руху.  Але найбільш типовим є рух, де гурт дітей обходить  три кілочки чи  трьох дітей, які стали ніби по кутах трикутника.  Починати можна так. Призначають чотирьох ведучих дівчат,  стають у замкнене коло. Під спів веснянки  всі ходять звичайним  кроком – по одному кроку  на  кожну долю пісні. Для кращої орієнтації окреслюється долі лінія підкови,  уздовж  котрої мають ходити, а  крім того,  немов  по кутах трикутника  кладуться  три  білі камінці, які треба обходити. На умовленім місці пісні перша дівчина відпускає руку попередньої  і  веде  рядочок  до місця  1. Тут перша дівчинка залишається,  а друга,  відпустивши  її руку,  обходить свою подругу спереду  і веде рядочок до місця  2,  де  залишається сама. Далі рух продовжує третя дівчина. Вона  обходить  другу  ззаду  і,  коли  рядочок наблизиться  до місця  3,  залишається  на  ньому,  а  четверта  дівчина, обійшовши третю спереду,  веде  рядочок  до місця  2. Там вона обходить ззаду  другу дівчину  і завертає до першої,  щоб обійти  її спереду.
                 Десь по дорозі четверта дівчинка доганяє останню дитину з рядочка, береться вільною рукою за її руку і,  таким чином ,  замикається нескінчена лінія,  що своїм виглядом нагадує підкову. Через деякий час четверта дівчинка відпускає руку попередньої дитини і веде рядочок таким шляхом, щоб знову утворилось коло. Дівчата, які стояли на місцях  1 – 2 – 3,  почергово вливатимуться  в  рядочок,  коли  до кожної  з них наблизиться кінець розірваної підкови. По дорозі четверта дівчинка наздоганяє останню  з рядочка,  береться вільною рукою за її руку,  і  коло замикається.  Таким чином можуть поєднуватись різні типи хороводів:  колові та ключеві,  можливо чергування фігур: звичайне коло – « вивернуте» – звичайне – « ліса»  і т. д.  Ще зустрічається  рух  у двох  колах  поруч,  «вісімка»,  «равлик» (закручування кола у спіраль та розкручування). Цікавий варіант поєднання різних типів руху  можна спостерігати у пісні  «Питалася мати дочки, чи садила огірочки»:  у видовженому колі,  подібному до огірка,  стоїть частина дівчат, які беруться за руки  і тримають їх вище своїх голів. Інші,  побравшись за руки,  йдуть одним рядом попід підняті руки дівчат,  обходячи  кожну  з них так,  ніби їх обвивають огудиною.
                 Засвоєння давніх культурних пластів на підсвідомому та свідомому рівні  в дошкільному віці природно впливає на духовне збагачення,  виховання патріотизму, на становлення національної самосвідомості. Навчання дітей виконання українських хороводів  із співом  і  без співу може бути ефективним за  умови  використання художньо  якісної музики,  доступної віковим  особливостям  сприймання  та  відтворення  дошкільниками. Найкращим  варіантом хороводу,  є  той,  який  створений  конкретно  для певної  групи дітей  і  дає можливості врахувати особливості  всієї  групи  та кожної окремої дитини,  який  відповідав  би  рівневі  музично - рухової підготовки  дітей  різного віку.  
                 Так  весняні  пісні можна давати  дітям  у різновікових  групах з урахуванням їх можливостей  (діапазон, текст, ритм, темп пісні). Але  рухатись  під час співу, виконувати  різні танцювальні вправи  можливо  не раніш  як  в середній  та  старшій групах. В підготовці  хороводних таночків можна використовувати  як обробки  народних танців так  і  твори  вітчизняних композиторів,  таких  як  М. Вериківський,  В. Верховинець,  С. Гулак-Артемовський,  К.Данькевич,  М. Дремлюга,  Г. Компанієць,  М. Лисенко,  Я. Степовий,  К. Стеценко, А. Філіпенко  тощо.
                 Пісенно - танцювальні мелодії  з чітким  фразуванням, із  зміною малюнків, дій зможуть забезпечити  дітям практику орієнтування  у просторі та колективі  відповідно  до музичної  побудови  і через  це сприяти  розвитку координації танцювальних рухів дітей.  Але треба  зазначити,  що  в молодших групах діти  ще  не  вміють самостійно орієнтуватись  в  просторі, чітко відчувати  ритм,  напрямок  та його зміну  у  русі  хороводною ходою.  Тому  у молодших групах  таночок  веде  вихователь,  чи  два вихователя, допомагая дітлахам  вчасно зупинитись,  змінити  напрямок  руху,  виконати  ті  чи  інші хореографічні вправи.
                 Для весняних  танців можна використовувати  різні  віночки:  великий,  зроблений  із обруча,  прикрашеного  квітами;  чи  маленькі,  із зелених листячок, які одягаються  на голови.
                 Досить популярна обробка  «Подоляночки»  може стати за основу  весняного  танцю для малюків  І молодшої групи:  на вступ  із великим віночком у витягнутих руках виходить вихователь по колу, а  потім  зупиняється  у центрі зали. Далі  йдуть по  черзі припадання  вправо та вліво,  кружляння на місці. Після цього віночок кладеться  до долу  і  виводяться вихователем до віночка дівчата, тримаючись за  руки. Вони ведуть хоровод біля вінка,  потім присідають на коліна та махають по черзі руками  вгору – вниз та над головою. Наприкінці  всі  встають,  тримаючи вінок,  і  розвернув його до глядачів.
                 Аналогічний більш  ускладнений варіант можна зробити для ІІ молодшої групи, але на вінок у цьому разі  прив’язуються  різного кольору стрічки (5 – 6, в залежності від кількості танцюючих). На  вступ також по колу несе вихователь вінок, піднімає його над головою коли зупиняється у центрі.   Виходять  дівчата  і  беруться  кожна  за  «свою»  стрічку  (попередньо зумовлюється  у  кого  який  колір),  кружляють під стрічкою  вправо – вліво, зупиняються  та розтягують  стрічки в сторони  та кладуть із вихователем вінок додолу. Після цього усі легко оббігають коло та стають на свої місця біля кінців стрічок,  крім ведучої,  яка заходить у центр вінка. Далі  вихователь присідає, а дівчатка підходять, підіймаючи  руки  вгору – відходять,  а вихователь встає, колишучи руками над головою. Це повторюється двічі. Наприкінці дівчата беруть кінцівки своїх  стрічок,  вихователь – віночок  та розвертають обличчям до глядачів,  розтягнув стрічки,  ніби  промені  у  різні  боки. Є певні складні моменти для виконання поворотів  вправо – вліво. Для маленьких дітей  у такому  разі орієнтирами можуть бути поворот до віконечка  чи до стіни. Ведуча  може  допомагати  словами  коли потрібно змінити рух дітям у танці.
                 Треба з відповідальністю підходити до виходу дітей  на святі. Як яркий варіант виходу для ІІ молодшої групи  на весняні свята є  різновиди хороводу. Для цього можна використати  і  фонограму  сучасної пісні  про весну. Вивести можна дітей  двома колами (Дод. ІІ №14). Спочатку  перша ведуча виводить дітей  в коло на задній план,  а слідом друга ведуча виводить дітей  в коло  на передній  план. Таким  чином  утворюється  «вісімка» з двох кіл. Зупинитись треба  так,  щоб  вихователі  опинились одна проти другої, де кола  «зустрічаються».  Після зупинки  виповнюються  різні  рухи у колах  на  вибір музичного керівника:  «пружинка» з поворотом,  кружляння на місці,  різновиди махів руками, звуження та розширення кола. З початком наступного розділу,  ведучі  беруть  одну дитину  із свого кола,  а  іншу  із другого  та  по ходу  розводять  дітей у одне  велике коло.  Тут  теж  робиться  зупинка  із різними рухами. Коли  в  наступний  раз діти  ідуть  по колу,  ведуча  зупиняє їх на півколі, відпустив руку попередньої  дитини. Друга ведуча допомагає останній дитині зупинитись на півколі, підійшовши до неї.
                 Інший варіант  виходу дітей полягає  в виведенні  їх  «змійкою» одним вихователем. «Змійка»  плавно переходить у велике коло. З початком нового розділу діти також виконують різні танцювальні елементи стоячи у колі. В  наступний  раз,   побравшись  за руки,  всі  йдуть  в іншому напрямку і також  виходять на півколо.
                 Діти  середньої  групи  вже  більш самостійні.  Вони  відчувають центр зали,  орієнтуються  в  послідовності  різних  рухів. Так  дівчатка  із  задоволенням  виконують  «Веснянку».  Вони  шикуються  у  шеренгу на задньому плані  зали.  На  витягнутих руках  кожна  тримає  свій  віночок . Із початком  музики  рівною  лінією  вони  повинні  вийти  вперед,  зупинитись, із  «пружинкою»  показати вінок  вправо – вліво.  Потім  віночок  береться в правую руку  та передається  сусідці  так,  щоб  всі,  тримаючись за вінки,  пішли  по колу  спинами  у  центр.  Ведуча  дівчинка  ловить  вінок останньої  і, таким  чином  утворюється  коло.  На  наступний  розділ  дівчата  повертаються обличчям  в  коло.  Тут  важливо знати,  яку  руку  треба відпустити,  щоб забрати  свій  вінок. Далі  вони  «зустрічаються»  у центрі, підняв  вінки  догори,  розходяться  і  знов  ідуть в центр. Але в цей  раз,  піднявши  вінки,  вони одягають  їх собі  на голову  і  повертаються  одна за одною  так,  щоб ліва рука лягла на плече попередньої дівчинки. Знов ідуть по колу,  тримаючись лівою рукою за плече  сусідки,  а правою махають  вгору – вниз.  На  останній  музичній  фразі всі розходяться, кружляють на місці,  а потім  виходять  вперед  в лінію:  мах руками догори і невеличкий поклон  із покладанням правої руки до серця.
                 Що стосується  весняних  танців  для  старших  груп,  то   підготовка дітей дозволяє використовувати  най різноманітні  хореографічні прийоми,  притаманні  цьому жанру. Діти вже в змозі  і співати,  і  рухатись в різних напрямках. Але  коли  вони  співають,  рух  повинен  бути  досить одноманітним,  щоб не заважати  співу,  чи  заспівати  можна  на  місці.  Та коли співу  немає,  малюнок  танцю може включати  різні елементи  весняних танців. Це  і  рух  лавами  назустріч  з  підняттям  рук,  рух  по діагоналям  з наступним  діленням на чотири  кола,  об’єднання  у  два  кола,  одне, «струмочок»,  «равлик», різновиди  ходіння  «змійкою»,  тощо.
                 Нможливо  переоцінити  користь  від вивчення  дітьми  різних  видів хороводів.  А. Шевчук  виділяє  чотири  види  українських  хороводів:  хороводна пісня,  гра - хоровод,  ігровий  хоровод  та  хороводний  танець. І хоча  між  видами  хороводів  є  різниця  в  домінуванні  тих  чи  інших  складових  елементів  (спів,  танок,  гра),  та  об’єднуюча  риса – масовість  навчає  дітей  спілкування,  порозуміння  та  прихильності  одне  до  одного в  танці,  грі,  співі. Велике  значення  має  те,  що  діти  залучаються до  традицій свого народу.  Музичні особливості  хороводів  цілком  доступні  дитині,  сприятливі  для розвитку  музикальності,   формування  виконавства  і творчості.  В  хороводах  діти  вчаться  узгоджувати  дії  гурту  і солістів, вчаться  просторово - руховій  координації,  вмінню змінювати  рухи  зі  зміною  музики,  рухатися  згідно з характером  музики.
                 Зміст  українських  хороводів,  відображуючи  різноманітну  життєву дійсність  ( природне,  оточуюче,  суспільне,  особисте  життя  тощо), є  інформативно - пізнавальним,  естетично  привабливим,  цікавим,  корисним,  сприятливим  для  спілкування  й  виховання  дитини  дошкільного  віку.                                                                                                                             

