Заключний етап міського учнівського конкурсу з українознавства–2015
Завдання з відповідями для 9 класу

1. Визначте зображення на ілюстраціях та поясніть, що їх об’єднує. Охарактеризуйте розвиток української державності у визначену вами добу (10 балів).
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Відповідь. На ілюстраціях:

1) зображення князя Данила Романовича (Галицького);

2) герб Галицько-Волинського князівства 1199-1340 рр.;

3) Пам’ятник Данилу Галицькому у Львові. У 2001 р. на площі поставили кінний пам'ятник королю Данилу Галицькому, який створили скульптори Василь Ярич та Роман Романович, архітектор Ярема Чурилик. Король Данило сидить на коні без корони, яка, разом з тризубом, прикріплена до постаменту під копитами. На чотири сторони світу споглядають леви в кутах постаменту та грифони на сідлі вершника.
Об’єднує зображення постать Данила Романовича (Галицького), отож характеризуємо розвиток української державності за короля Данила.

Після смерті Романа Мстиславовича його вдова Ганна, «княгиня Романова», залишилася з двома малолітніми синами: Василькові було два роки, Данилові – чотири. Галицькі бояри вигнали їх з Галичини. Волинські бояри підтримали княгиню і княжичів. Згодом родина жила у Польщі, Данило виховувався при дворі угорського короля. А в Галицькій землі у різні роки правили новгородські, сіверські, чернігівські, белзькі князі, угорські королевичі. На короткий час навіть боярин Володислав Кормильчич захопив престол і проголосив себе князем, що було нечуваним зухвальством на той час.

Досягнувши повноліття, брати спочатку утвердилися на Волині й розпочали тривалу боротьбу за батьківську спадщину в Галичині. Кілька разів Данило захоплював Галич, але втриматися там не вдавалося. Лише у 1238 р., вигнавши звідти чернігівських князів, він знову об'єднав два князівства в одну державу. Літописець зазначає, що жителі Галича «кинулися до нього, як діти до батька, як бджоли до матки, як спраглий до джерела. Прийнявши стіл свого батька, відсвяткував перемогу і поставив свій прапор на Німецьких воротах».

Столицю держави князь переніс у місто Холм (тепер у складі Польщі). Волинською частиною держави правив Данилів брат Василько.

Укріпившись у Галичині, Данило відразу ж починає відновлювати окраїнні кордони держави батька. Скориставшись внутрішніми чварами в князівстві, німецькі лицарі-хрестоносці захопили західноруську землю Підляшшя. У 1238 р. під Дорогичином війська Данила зустрілися з хрестоносцями у кривавій січі. Ворог був розгромлений вщент, магістр лицарів взятий у полон. Залишки хрестоносців рятувалися втечею з поля бою. Воєнні й дипломатичні успіхи піднесли авторитет Данила Галицького як визначного державного діяча, полководця та дипломата.

У 1239 р. Данило приєднав Київське князівство, посадивши там намісником воєводу Дмитра, якому довелося керувати обороною міста від орд Батия. Таким чином, Данило підтвердив свою зверхність над більшою частиною України. Літописець з гордістю пише, що Данило «завоював Берестій і всю Україну», тобто всю Південно-Західну Русь, яка прибрала назву «Україна».

На кінець 30-х pp. XIII ст. кордони Галицько-Волинського князівства сягали від Закарпаття до Дніпра і від Берестя до Чорного моря. Князь сприяв розвитку ремесла, торгівлі, засновував нові міста – Холм, Львів, названий на честь сина Лева. Всього у Галичині в цей час налічувалося кілька десятків міст.

Укріпленню та зміцненню відновленої держави завадила монголо-татарська навала. Вперше Данило Романович зіткнувся з ордами в битві на річці Калці 1223 р. Тому, передбачаючи нове нашестя, князь будував і укріплював замки, міста і фортеці в Галичині й на Волині. I коли у 1241 р. Батий рушив на Волинь, йому не вдалося взяти деяких із цих укріплень. Данило не дав татарам зовсім знищити свою державу. Галицько-Волинська земля зазнала меншого спустошення і руйнування, ніж інші землі Русі. Після відходу орди Данило відновив зруйновані укріплення, збудував нові і не визнав владу золотоординського хана. Він поповнив державну казну, запрошуючи купців і ремісників з Німеччини, Угорщини, Польщі, із зруйнованих руських міст.

Скрутним становищем, що створило у державі нашестя Батия, вирішили скористатися західні та північні сусіди – угорці, поляки, литовці. Провівши реформу, створивши регулярну піхоту і важко озброєну кінноту, Данило переходить у наступ. Він здійснює успішний похід проти литовців. У 1243 р. на деякий час приєднує Люблін і Люблінську землю.

17 серпня 1245 р. під містом Ярославом Данило Галицький вщент розгромив об’єднане польсько-угорське військо, яке йшло на загарбання Галичини. Ця блискуча перемога князя – відважного полководця, який особисто брав участь у бою, – мала велике історичне значення. Вона зупинила надовго агресивні заміри Польщі та Угорщини щодо Галичини. Угорський король встановив дружні взаємини з Данилом, видавши за Лева Даниловича доньку. Перемога піднесла міжнародний авторитет Галицько-Волинської землі як могутньої східноєвропейської держави.

Та найскладнішими були стосунки із Золотою Ордою. Данило не визнавав її влади. Лише 1246 р. під загрозою воєнного вторгнення князь поїхав у Сарай-Бату. В Орді він пробув 25 днів, і хан дав йому ярлик на княжіння, «доручив йому землю його». Літописець записав: «О, лихіша лиха честь татарська! Данило Романович, що був князем великим, що володів із братом своїм Руською Землею, Києвом, і Володимиром, і Галичем, й іншими краями, нині сидить на колінах, холопом себе називає. А вони данини хотять і погрози ідуть. О, лиха ти, честь татарська!»

Повернувшись, Данило Галицький почав створювати антимонгольську коаліцію європейських держав. Він підписує союз з недавніми ворогами – Польщею, Угорщиною та Литвою. Укладає угоду з володимиро-суздальським князем. Данило веде переговори з римським папою Інокентієм IV про організацію хрестового походу проти Орди. Як організатору коаліції, папа надає Данилу королівський титул. У 1253 р. в Дорогочині Данило Галицький був увінчаний королівською короною.

Проте союзники не подали князю реальної допомоги, коли прийшла біда. У 1254-1257 pp. Данилу самотужки довелося воювати з численним військом золотоординського темника Куремси, завдаючи йому відчутних поразок. Тоді в Золотій Орді вирішили покарати непокірного князя. У 1258 р. до Галицько-Волинського князівства вдерлися полчища ханського намісника Бурундая. He маючи підтримки від союзників, Данило прийняв вимоги ординців. Зруйнував найбільші фортеці у Луцьку, Львові, Володимирі та інших містах, крім Холма. А також визнав себе васалом Золотої Орди і взяв зобов'язання брати участь у військових походах ханів.

Данило Романович не зміг здобути повної незалежності Галицько-Волинській державі. Але й Орда не змогла цілком її підкорити й убити чи усунути князя, як робили це в інших руських землях.

Решту років життя князь витратив на внутрішні державні справи. Він замінив багатьох бояр, обмежив залежність від них селян і ремісників, заохочував купців, займався родинними справами. Останні місяці він тяжко хворів, майже осліп. Помер він ще не зовсім старим у 1264 р. у Холмі. Оцінюючи його діяльність, сучасник-літописець записав: «Король Данило був добрим князем, хоробрим і мудрим, який спорудив городи многі і церкви поставив, і оздобив їх різними прикрасами. I братолюбством він світився, був із братом своїм, Васильком. Сей же Данило був другим по Соломоні ».

У тих надзвичайно складних, темних роках XІІІ ст. успіхи князя Данила були справді визначними.


2. Кому з українських письменників Тарас Шевченко присвятив свого вірша, уривок з якого наведено? Про який літературний твір ідеться в поезії Т. Шевченка? Розкрийте його значення для розвитку української літератури (10 балів).

	Старий ___________ отак щебетав.

Замовк неборака, сиротами кинув

І гори і море, де перше витав,

Де ватагу пройдисвіта

Водив за собою, –

Все осталось, все сумує,

Як руїни Трої.

Все сумує, – тільки слава
	Сонцем засіяла.

Не вмре кобзар, бо навіки

Його привітала.

Будеш, батьку, панувати.

Поки живуть люди;

Поки сонце з неба сяє,

Тебе не забудуть!



Відповідь.
У вірші «На вічну пам’ять Котляревському» Шевченко пише про І. П. Котляревського і згадує його поему «Енеїда».

Цей твір був написаний, коли Котляревський перебував на військовій службі. Спочатку письменник не мав наміру друкувати “Енеїду”. Проте вона стала дуже популярною серед читачів і поширювалася в рукописних списках. За одним із них 1798 р. у Петербурзі з’являється перше видання поеми.
Після відставки Котляревський підготував до друку й видав 1809 р. свою поему вже в чотирьох частинах “Виргилиева Энеида, на малороссийский язык переложенная И. Котляревским”. На титулі він зазначив: “Вновь исправленная и дополненная противу прежних изданий”. Поема присвячувалася С.М. Кочубею – полтавському губернському маршалкові, коштами якого й була видана.

Вихід її у світ був епохальним за своєю значущістю явищем в духовному житті українського народу. Іван Котляревський утверджував в ній безсмертя свого народу, підносив його самобутню історію, культуру, мову за дуже тяжких для України часів, коли Росія перетворила її на свою колонію, ліквідувала рештки української державності, знищила Запорізьку Січ, остаточно покріпачила селянство. Це був час, за влучним висловом академіка О. Білецького, “коли політичні обставини поставили під знак запитання право на існування української мови, українського народу. Бути йому чи не бути? Бути! – відповів на весь свій могутній голос полтавський поет”.

Він перший у нашій літературі взяв усе краще з книжної мови і поєднав це з багатствами народної мови. За це М. Рильський слушно назвав його Коперником українського слова. З уст героїв І. Котляревського полилася багата, соковита і різнобарвна українська мова.


3. Відредагуйте словосполучення (1 бал – за кожну правильну відповідь).

1. битком набитий

2. вирішити завдання
3. на протязі навчання
4. не по собі

5. у порядку виключення

6. бувша назва

7. покращувати рівень життя

8. у випадку потреби

9. зробити наступним чином

10. нести матеріальні втрати

Відповіді.
1. ущерть наповнений, переповнений

2. виконати завдання

3. упродовж (протягом) навчання

4. ніяково, незручно

5. як виняток

6. колишня назва

7. підвищувати рівень життя

8. у разі потреби, за потреби

9. зробити таким чином

10. зазнавати матеріальних збитків


4. На фотографії 1912 р., зробленій на київській студії «Гудшон і Губчевський», – одна з головних пам’яток тогочасного Києва. Визначте пам’ятку архітектури, час її створення та подайте стислу характеристику (10 балів).
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Відповідь. Михайлівський Золотоверхий монастир – споруджений у 1108-1113 рр. онуком Ярослава Мудрого київським князем Святополком Ізяславичем на базі Михайлівського Золотоверхого собору.

Хрестово-купольний шестистовпний храм з трьома нефами та одним позолоченим куполом. На початку XX ст. храм – 7-купольний (фотографія). Михайлівський Золотоверхий собор було збудовано з каміння і цегли-плінфи на вапняно-цем’яковому розчині технікою «мішаної кладки» з використанням голосників у пазухах склепінь. Стіни собору прикрашали мозаїки і фрески. Був одним з найбільших монастирів Стародавнього Києва.

На території монастиря знаходиться Київська православна богословська академія та храм святого апостола і євангеліста Іоана Богослова.

Згідно з думкою деяких істориків, київський князь Ізяслав Ярославич, чиє християнське ім'я було Димитрій, збудував монастир св. Димитрія та церкву у верхньому Києві поблизу Собору святої Софії в другій половині 1050-х років.

Через півсторіччя його син Святополк II Ізяславич збудував в 1108–1113 рр. монастирську церкву (була закладена 11 липня 1108, тут був похований її фундатор), присвятивши її своєму патронові архангелу Михаїлу. Можливо, що однією з причин, що спонукала князя збудувати церкву, була недавня перемога Святополка над половцями, оскільки архангел Михаїл був заступником воїнів.

Під час монгольської навали в 1240-х роках монастир зазнав відчутних втрат. Монголи пошкодили собор та зняли його позолочені бані. У 1496 р. монастир було відроджено і перейменовано з монастиря св. Димитрія на монастир св. Михаїла, відповідно до назви церкви, збудованої Святополком. Після численних відбудов та розширень упродовж XVI ст. монастир став одним з найбільших та найбагатших монастирів України. У 1620 р. Іов Борецький зробив його резиденцією відновленої православної Київської митрополії.

1655 р. за сприяння гетьмана Богдана Хмельницького було покрито міддю та позолочено верх церкви Архістратига Михаїла Золотоверхого монастиря у Києві.

На початку XVIII ст. було споруджено муровану Трапезну церкву Іоана Богослова. Тоді ж споруджений мурований льох.

У 1855–1856 рр. збудовано церкву Св. Миколая при покоях настоятеля.

У середині XIX – на початку XX ст. формується комплекс келій та корпусів для прочан: келії Михайлівського відділення (1849–1852), готель для прочан (1857–1897), келії півчих (1894), келії Варваринського відділення (1898–1899), дві будівлі готелів для прочан (1902–1903) та (1907–1908).

1922 р. Михайлівський монастир було ліквідовано. У 1934-1936 рр. Михайлівський Золотоверхий собор, дзвіниця та частина інших споруд монастиря були знесені у зв’язку з проектом створення на цьому місці урядового центру. Останній планували зробити копією головного будинку ЦК КПУ – зараз Міністерство закордонних справ України. Єдиний із українських вчених, хто відмовився підписати акт на знесення Михайлівського Золотоверхого монастиря – Микола Макаренко, якого невдовзі за це було репресовано.

Перед знищенням унікального ансамблю української архітектури, була проведена дослідницька робота. Фрески, мозаїки були перевезені до музеїв Москви, Ленінграду (Санкт-Петербургу), Новгорода та інших міст СРСР. Мозаїчну композицію «Євхаристія» було перенесено до Софійського собору. Багато смальтового розпису потрапило до Лаврського заповідника. Урядовий центр на місці Михайлівського Золотоверхого собору так і не збудували.
У роки Другої світової війни деякі фрески були вивезені до Німеччини, звідки вони потрапили до Ермітажу в Ленінграді. В Софійському соборі зберігалися: «Євхаристія», «Стефан і Фаддей» – фрагменти постатей святих; фрески – сцени з «Благовіщення», постать святого Захарії та ін. Мозаїка «Дмитро Солунський» і верхня частина фрескової постаті Самуїла – в Третьяковській галереї і Російському музеї в Санкт-Петербурзі.

На початку 1990-х рр. Українська Православна Церква Київського Патріархату збирає кошти для відтворення собору. В ньому проходить служба Української православної церкви, а поруч, як у давні часи, діє монастир. Грошей вистачило лише на початкові дослідження, було зрозуміло, що без державної підтримки унікальну пам’ятку українського бароко не буде відбудовано. Українська спільнота надсилала численні звернення до голови держави виділити фінансування на реставрацію. Нарешті 9 грудня 1995 р. Президент Л. Кучма видав указ який визначав відбудову Михайлівського Золотоверхого монастиря загальнодержавним пріоритетом.

Першою постала дзвіниця в стилі українського бароко у первозданному вигляді. Собор було відкрито на День Києва 1998 р., за участю патріарха Київського і всієї Русі-України Філарета, який освятив монастир.

У лютому 2001 р. чотири фрагменти фресок XII ст. Михайлівського Золотоверхого собору, що зберігалися в Ермітажі, були передані Україні.

У січні 2004 р. Міністерство культури Росії ухвалило рішення про передачу Україні з Ермітажу останніх семи фресок київського Михайлівського Золотоверхого собору, які опинилися в Росії. Восени 2004 р. передачу фресок було закінчено.

Улітку 1997 р. на Економічній брамі Михайлівського Золотоверхого монастиря відкрито меморіальну дошку з бюстом Миколи Макаренка.

Головний архітектор проекту відтворення Михайлівського Золотоверхого собору – Юрій Лосицький. У відновленні розписів інтер’єру брав участь український митець Олександр Андрійович Бородай.

Імена художників, які створили мозаїки і фрески Михайлівського Золотоверхого собору, невідомі. Ймовірно, в роботах брав участь давньоруський майстер Алімпій з Києво-Печерського монастиря. Загальна площа мозаїк, що збереглися, – 45 м². Написи на мозаїках собору зроблено старослов’янською мовою. Крім мозаїк і фресок, збереглися дві шиферні плити кінця з рельєфним зображенням вершників. Відомо, що іконостас для притвору Святої Катерини був оздоблений різьбярем Романом, оправу для Євангеліє виконав київський золотар Самійло Ростовський.

Під час силового розгону Євромайдану у ніч на 30 листопада 2013 р. частина людей, які втекли від підрозділу міліції «Беркут», знайшла прихисток на території Михайлівського Золотоверхого монастиря. Під час сутичок із «Беркутом» у соборі двічі (вперше 30 листопада 2013 р. і вдруге 19 лютого 2014 р.) переховувались мітингувальники та розбивали тимчасовий штаб. Семінаристи із КПБА допомагали мітингувальникам: ходили на нічні чергування, приносили медикаменти, робили чай, носили гарячу воду.

В ніч на 11 грудня 2013 р. дзвони Михайлівського Золотоверхого монастиря вперше за 8 століть били набат (востаннє у 1240 р., під час Монголо-татарської навали). Саме завдяки звуку дзвонів до центру столиці зійшлося безліч киян і спроба зачистити Євромайдан працівниками спецпідрозділу «Беркут» та військовослужбовцями Внутрішніх військ виявилася невдалою.


5. Установіть відповідність між козацькими клейнодами та їхніми визначеннями (1 бал – за кожну правильну відповідь).
	1. бунчук
	А  відзнака гетьманської влади та кошового отамана в Запорозькій Січі

	2. литаври
	Б  військова відзнака, що зберігалася в хорунжого

	3. корогва
	В  військова, січова, полкова або сотенна – зберігалася в генерального чи полкового судді, а сотенна – в сотника

	4. каламар
	Г  загальновійськові клейноди, що були у віданні генерального чи полкового обозного, а на Січі – в пушкаря

	5. сурми
	Д  вид холодної зброї в середньовічній Європі, відзнака полковника полку чи полковника паланки

	6. булава
	Е  первісна відзнака козацьких гетьманів, січових отаманів, а пізніше – відзнака генерального чи полкового судді

	7. печатка
	Є  відзнака гетьмана і кошового, яка зберігалася в бунчужного

	8. пернач (пірнач)
	Ж  військовий, полковий та січовий клейнод, що знаходився у віданні сурмача

	9. тростина
	З  символ влади писаря

	10. гармати
	І  військові клейноди, що знаходилися в довбиша


Відповіді.
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	Є
	І
	Б
	З
	Ж
	А
	В
	Д
	Е
	Г



6. Поясніть, який зміст уклав Тарас Шевченко у виділені жирним шрифтом рядки вірша «Іржавець» (10 балів).
	                                                     Іржавець

Наробили колись шведи

Великої слави,

Утікали з Мазепою

В Бендери з Полтави.

А за ними й Гордієнко...

Нарадила мати,

Як пшениченьку пожати,

Полтаву достати.

Ой пожали б, якби були

Одностайне стали
Та з фастовським полковником

Гетьмана єднали.

Не строміли б списи в стрісі

У Петра у свата.

Не втікали б із Хортиці

Славні небожата,

Не спиняв би їх прилуцький

Полковник поганий...
	Не плакала б Матер Божа

В Криму за Украйну.

Як мандрували день і ніч,

Як покидали запорожці

Великий Луг і матір Січ,

Взяли з собою Матер Божу,

А більш нічого не взяли,

І в Крим до хана понесли

На нове горе-Запорожжя.
Заступила чорна хмара

Та білую хмару.

Опанував запорожцем

Поганий татарин.

Хоч позволив хан на пісках

Новим кошем стати,
Та заказав запорожцям

Церкву будувати.


Відповіді.
В основі поеми «Іржавець» – суспільно-політичні процеси, що відбувалися протягом чверті століття: шведський похід 1708-1709 рр., Полтавська битва, перехід гетьмана І. Мазепи і кошового К. Гордієнка на бік Карла XII, зруйнування Січі та втеча запорожців до володінь кримського хана, будівництво Петербурга, каналів і укріплень, повернення запорожців на батьківщину 1734 р.

У центрі уваги поета – жорстоке національне гноблення українського народу, кривди, заподіяні йому царизмом.

Іржавець (або Ржавиця) – село Прилуцького повіту Полтавської губернії (тепер Ічнянського району Чернігівської обл.). Назва твору, а почасти і його сюжет пов’язані не стільки з однойменною назвою села, скільки з легендою про чудотворну ікону, що знаходилася в цьому селі й плакала з жалю над долею України. Раніше в поемі «Великий льох» Шевченко також згадував про іржавецьку ікону Богоматері. Вона зберігалась в іржавецькій Троїцькій церкві й у 20-х роках ХХ ст., там її сфотографував С. І. Маслов
... Утікали з Мазепою / В Бендери з Полтави – після поразки під Полтавою 27 червня 1709 р. шведське військо на чолі з Карлом XII і загони І. Мазепи відступили до молдавського міста Бендери, яке тоді перебувало у володіннях Туреччини. Незабаром І. С. Мазепа помер.

А за ними й Гордієнко... – Гордієнко Кость (? – 1733) – кошовий отаман Запорозької Січі. У кінці березня 1709 р., за домовленістю з Мазепою, привів під Полтаву 8 тисяч очолених ним козаків і уклав угоду з Карлом XII про військовий союз проти Москви. Після поразки у Полтавській битві відступив разом з Карлом XII і Мазепою до Бендер. Навесні 1711 р. на чолі загону запорожців узяв участь у поході гетьмана П. Орлика на Правобережну Україну. Через деякий час очолив Олешківську Січ у володіннях кримського хана і виступив проти порозуміння з російським урядом, за що проросійська партія 1728 р. скинула його з кошового.

Фастовський полковник – Семен Палій (Гурко Семен Пилипович) – (40-і роки XVII ст. – січень 1710 р.) – фастівський і білоцерківський полковник, один із ватажків визвольної боротьби на Правобережній Україні проти польських загарбників. Спочатку служив у Ніжинському полку, потім перебував на Запорозькій Січі. У 80-х роках з кількома сотнями запорожців перейшов на Київщину, поповнив козацьке військо селянами-втікачами й обрав опорним пунктом свого війська місто Фастів. Козаки під проводом Палія успішно відбивали напади турецько-татарських грабіжників, 1683 р. брали участь у віденському поході польського війська проти турецьких завойовників. На спробу польського уряду підкорити козаків Палій та його соратники С. Самусь, З. Іскра, А. Абазин підняли козаків на боротьбу з польським гнобленням.

На початку XVIII ст. на Правобережній Україні вибухнуло національно-визвольне повстання під проводом Палія. Побоюючись росту популярності Палія серед народу, Мазепа звинуватив його у зносинах з польським коронним гетьманом Г. Любомирським, що був прихильником шведського короля Карла XII, заарештував, обмовив перед Петром І і той 1705 р. заслав його до Сибіру. Після виступу Мазепи проти Петра І Палія було звільнено і він узяв участь на боці Петра І у Полтавській битві 1709 р. Похований у Межигірському монастирі. Подвиги Палія оспівано в численних народних піснях. Шевченко у вірші «Швачка» назвав Палія «славним» за те, що змагався з поляками і водночас давав йому негативну оцінку за те, що він не єднався з І. Мазепою, був проросійської орієнтації. Саме брак власної програми, марність затрачених зусиль переживав герой поеми як свою трагічну провину.

Не втікали б із Хортиці… Хортиця – острів на Дніпрі, був важливим форпостом Запорозької Січі. Після зруйнування Січі царськими військами і компанійським полком Г. Ґалаґана14 травня 1709 р. чимало запорожців утекли на човнах на південь і у пониззі Дніпра 1711 р. збудували Олешківську Січ.

Прилуцький полковник поганий... Прилуцький полковник Ґалаґан Гнат Іванович (?-1748), чигиринський (1709-1713) і прилуцький (1714-1739) полковник. Шевченко називає його «поганим» за те, що він допомагав царським військам руйнувати Січ і розправлятися з запорожцями. Пізніше у повісті «Музыкант» Шевченко згадав Г. Ґалаґана, який «первый отложился от Мазепы и передался царю Петру, за что и был, по смерти полковника Носа, возведен в звание прилуцкого полковника и одарен великими маетностями в том же полку».

Великий Луг і матір Січ – Великий Луг – історична назва місцевості, велетенських річкових плавнів, які колись існували на лівому березі Дніпра між Дніпром і Конкою. Плавні, зарослі листяним лісом, очеретом і рогозом мали площу понад 400 км². Вся ці місцевість належала Запорозькій Січі, з Великим Лугом часто ототожнювали усе Запоріжжя. Великий Луг був затоплений водами Каховського водосховища у 1955-1957 рр. за винятком окремих ділянок.

На території Великого Лугу, або в його безпосередньому сусідстві, містилася Запорозька Січ. У Великому Лузі козаки випасали худобу і знаходили в тутешніх плавнях та заростях добрий захисток. Тому Великий Луг був символом безпеки й волі. У піснях його називали «Батьком»:

«Ой Січ – мати, а Великий Луг – батько,

Що в Лузі заробити, то в Січі пропити».

Після знищення Запорозької Січі в 1775 р. Великий Луг разом з іншими її місцинами Катерина II поділила між своїми найближчими вельможами.

І в Крим до хана понесли / На нове горе-Запорожжя – так поет називає Олешківську Січ, що перебувала у володіннях кримського хана і зазнавала жорстоких утисків.

Опанував запорожцем / Поганий татарин. / Хоч позволив хан на пісках / Новим кошем стати – йдеться про Олешківську Січ – територіально-військову організацію запорозьких козаків України в пониззі на лівому березі Дніпра на території володінь Кримського ханства. Землі під Січ були надані ханом Девлет-Гіреєм ІІ на прохання кошового отамана Костя Гордієнка.

Заснована у 1711 р. після зруйнування царським військом у 1709 р. Старої Чортомлицької Січі. Фортеця Січ розташувалася в урочищі Олешки (нині – м. Цюрупинськ), навпроти сучасного міста Херсона. Спершу територія Олешківської Січі була незначною, з 1712 р., після поразки Росії у війні з Туреччиною, запорозькі володіння поширилися на північ до річок Орель та Самара. З цієї Січі козаки на певний час переселялися на місце колишньої Кам’янської Січі, але повернулися назад.

Січ являла собою правильний чотирикутник з ровами й валами заввишки 1,5 метри, з редутами по кутах та брамою з північного боку. У центрі розташовувалися курені-напівземлянки (вони досліджувалися археологами в 1990–2003 рр.). На захід від коша стояла церква Покрови Пресвятої Богородиці, зроблена з очерету, біля якої був цвинтар і криниця, де ніколи не замерзала вода.

У травні 1728 р. в Олешківській Січі виникло повстання. Козаки скинули кошового отамана Антона Лапінського й рушили вверх по Дніпру.

Олешківська Січ проіснувала до 1734 р., коли Військо Запорозьке низове перейшло під московський протекторат за наслідками Лубенського договору. Після цього козаки переселилися з турецьких володінь в українські землі і заснували Нову Січ.
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