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Мета конференції:

· продовжити обмiн досвідом методистів-кореспондентів кафедр Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка;
· iнформувати педагогів столиці про діяльність методистів-кореспондентів, їхні професійні досягнення через веб-сайт ІППО та періодичні фахові видання. 
Конференція відзначає:

· методисти-кореспонденти кафедр Інституту володiють значним методичним потенціалом, ними напрацьовано значний інноваційний педагогічний досвід;
· концептуальна основа діяльності методистів-кореспондентів потребує удосконалення.
Учасники конференції ухвалили:
· З метою активізації діяльності методистів-кореспондентів звернутися до кафедр та НМЦ Інституту з такими пропозиціями: 
*продовжити вивчення та узагальнення передового та перспективного досвіду методистів-кореспондентів;
*спланувати роботу методистів-кореспондентів кафедр на навчальний рік
*навчально-методичну роботу кожного методиста-кореспондента планувати в індивідуальному порядку терміном на навчальний рік;

*продовжити залучення методистів-кореспондентів до участі в спільних із науковцями Інституту конференціях, семiнарах, нарадах з актуальних питань педагогіки, психології та методик викладання окремих предметів; 

*з метою популяризації інноваційного педагогічного досвіду методистів-кореспондентів продовжити проведення семінарів, майстер-класів, «круглих столів» з певного фаху, зокрема в галузі застосування інноваційних технологій навчання і виховання.
· Кожному методисту-кореспонденту сформувати професійне портфоліо, у якому систематизувати напрацьований досвід педагогічної діяльності; вказати напрямки науково-дослідної, методичної і практичної роботи та способи реалізації професійного потенціалу (виступи на семінарах, конференціях, проведення майстер-класів, круглих столів; друковані навчально-методичні матеріали).  

· Матеріали Четвертої міської науково-методичної конференції методистів-кореспондентів ІППО КУ імені Бориса Грінченка «Методичні новації столичної освіти: здобутки та перспективи» оприлюднити через веб-сайт ІППО КУ імені Бориса Грінченка.
