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Дніпровського району

                               Козацькі забави

Орієнтовний план-сценарій розважального конкурсу для учнів 7-9 класів 
Мета: розширити знання учнів про  історію  козацтва, звичаї, традиції, побут Запорозької Січі; виховувати патріотизм, повагу до історичних та культурних надбань українського народу, почуття національної гідності, спонукати до наслідування  кращих рис народних героїв: мужності, безкорисливості, товариськості;  розвивати фізичні якості дітей: спритність, силу, швидкість реакції.
У центрі сцени  -    плакат  «Козацькому роду нема переводу».
У запису звучить народна музика.

На сцену виходять  ведучі та учні-читці. Музика стихає.
Ведуча. Доброго дня, дорогі друзі! 14 жовтня – День, який поєднав у собі великі свята: День Покрови Пресвятої Богородиці, День українського козацтва та День захисників Вітчизни. 
Учні стисло розповідають про кожне зі свят.
Учень.  Покрова Пресвятої Богородиці – одне з найшанованіших  християнських свят. Установлене воно в пам’ять події, яка відбулась у Візантії 910 року за царювання Льва VI Філософа. У Візантію вторглися загарбники сарацини. Під час всенощної у Влахернському храмі Константинополя юродивий Андрій і його учень Єпіфаній побачили чудесне з’явлення Божої Матері в оточені ангелів і апостолів. Вона опустила додолу біле покривало (омофор) і покрила ним християн. Звідси й  назва – Покров Пресвятої Богородиці.

 Підбадьорені підтримкою Заступниці, греки-християни перемогли напасників.

Учениця. Прославляючи свою небесну Заступницю, християни (православні та греко-католики) радісно святкують Покрову, яка набула значення не тільки релігійного, а й національного свята. Ознакою Покрови є те, що вона накриває траву листям, землю - снігом, воду - льодом, а дівчат - шлюбним вінцем. З Покровою пов’язано чимало народних звичаїв і прикмет. В українських селах до сьогодні дотримуються давньої народної традиції - грати весілля після Покрови аж до Пилипівки.

А ще в цей день ми вшановуємо пам’ять славних козаків, покровителькою яких є Богородиця. Вони вірили в силу Покрови Пресвятої Богородиці, тож свято набуло ще й козацького змісту, отримавши другу назву - Козацька Покрова. 
Ведуча. Цього дня молодих козаків виряджали на Січ, на Покрову вони давали військову присягу. 
Учениця.

Ми з вами часто говоримо про цінності, без яких людина не може жити. Що ж  відносите до цінностей життя ви?

Відповіді учнів.

Ведуча.  Найбільша цінність для кожної людини – це її Батьківщина.
Учениця.

Від батька – слово Батьківщина,
Вітчизна – від отця,

Вона для кожного – єдина

І рідна до кінця!

Ведуча. Як і всяка цінність, наша Батьківщина потребує захисту. А захисниками Батьківщини з давніх часів були представники важливої й небезпечної професії – солдати, воїни. Щоби бути справжнім воїном, треба мати  важливі якості – і розум, і силу, і сміливість, любов до людей і прагнення захищати слабших. Народна мудрість стверджує, що Земля може нагодувати людину своїм хлібом, напоїти водою зі своїх джерел, але захистити сама себе не може. Тож на захист цілісності України стають кращі сини і доньки держави. 
Президент України Петро Порошенко скасував святкування 23 лютого та своїм указом  призначив 14 жовтня – Днем захисника Вітчизни http://www.volynpost.com/news/40869-den-zahysnyka-vitchyzny-teper-sviatkuvatymut-14-zhovtnia
Ведучий. Сьогодні ми матимемо змогу дізнатися, на що спроможні наші хлопці,  майбутні захисники Вітчизни. Вітаємо глядачів як нащадків славетного козацького роду та переходимо до конкурсу «Лицарський турнір»
Ведуча пропонує учням  узяти участь у конкурсі.
Представляє членів журі. 

Учасники конкурсу виходять на сцену. Звучить козацький марш. 
Оголошуються назви команд-куренів. Ведуча знайомить школярів із правилами гри.
У запису звучить  пісня у виконанні Н. Яремчука «Козаченьки» (сл.  В.Крищенка, муз. Г.Татарченка).
	Гей, ви, козаченьки.

Вітер в чистім полі –

Научіть нащадків

Так любити волю
	Крутобока наша доля

Не вода в ній – кров тече,

Козаку найперше – воля,

Козаку найперше – честь.
	Гей, ви, козаченьки, 

Спомин з м’яти-рути

Научіть минулу славу

Повернути.


Ведуча. З нагоди Дня українського козацтва ми проведемо змагання між  нашими юнаками. Як відомо козаки обороняли фортеці. Отже, наше перше завдання матиме назву  «Військові маневри»
Види змагань
А) «Захист фортеці».


У центрі кола – «фортеця» - нагромаджено м’ячі, кеглі. Біля «фортеці» захисник. Учні, які стоять у колі, передають м’яч один одному,  кидають його, намагаючись влучити у «фортецю». Переможе той курінь, чий захисник, захищаючи свою «фортецю»,  протримається найдовше. 
Б) «Сильна рука» 


Щоб мужньо боронити свій народ,  козаки  переборювали будь-які труднощі, а для цього потрібно  бути витривалим і дужим.  У наступному змаганні візьмуть участь найсильніші. Змагання називається  «сильна рука».

Захопивши великі пальці одне одного, потрібно силою нахилити руку суперника, не відриваючи ліктя від столу. Переможе курінь, члени якого здолали найбільше суперників.

В) «Перетягування канату»
Перетягування канату курінь на курінь  організовується  по черзі. Канати посередині помічено стрічкою, яка перебуває над лінією. Курінь, якому вдалося перетягнути стрічку від лінії на один метр, перемагає і бореться з наступними суперниками.

Г)«Метання ядра»

            По одному з учасників команд кидають ядро. Переможцем стане той курінь, чий учасник кине ядро далі.
Д) «Влучи в ціль» 

    Участь у цьому  змаганні беруть по одному козаку з кожного куреня. Перемагає той курінь, представник, якого влучить з лука в ціль найточніше.

Е) «Затягти в коло» 

Усі козаки кожного з куренів стають перед накресленим колом і беруться за руки. Вони розташовуються через одного в різних куренях. За сигналом намагаються втягнути один одного в коло. Перемагає курінь, козакам якого вдалося втягнути в коло найбільше суперників.

«Спритність та кмітливість»

Види змагань:

А) «Козацька бійка»

Щоб перемогти ворога, потрібно бути не лише сильним, але й спритним. Наступний конкурс - «Козацька бійка». За допомогою палиці, на якій  з обох боків прикріплено боксерські рукавички, потрібно збити суперника з колоди.
Б) «Передача листа»

Усі ви знаєте  картину І.Рєпіна «Козаки пишуть лист турецькому султану». Шикуйтесь у 2 шеренги - подивимося, котрий курінь швидше передасть написане. На старт. Увага! Почали!

В) Естафета «Стрибки в мішках»

Бувало, що козаки потрапляли в полон до ворога. Та завдяки своїй силі, спритності та витривалості вони вміли, долаючи перешкоди,  втекти з неволі.   Отож почали!

Г) «Кидання кілець на стовпчик»

Перед лініями стоять у колонах по одному учаснику різних команд. На відстані 5-6 м від них – стовпчики, на які вони почергово накидають кільця з фанери або гуми. Кожен має по 3 спроби. Перемагає той курінь, козаки якого зробили найбільше влучних кидків.
Д) «Хто швидше вип’є кухоль квасу»
З кожного куреня обирається  по одному  учаснику гри. Всі стають у  ряд і п’ють кухоль квасу на швидкість. Перемагає той курінь, козак якого вип’є квас найшвидше.

Е) «Хто швидше з’їсть яблуко, підвішене на нитці»
Наступний конкурс такий: член команди має якнайшвидше з’їсти яблуко, підвішене на нитці. Перемагає найшвидший.

Ж) «Хто дістане і з’їсть цукерку в тарілці з борошном без допомоги рук»
. Учасник конкурсу повинен дістати цукерку з тарілки з борошном без допомоги рук і з’їсти.

З) «Хто кого швидше нагодує варениками»

    Завдання наступного конкурсу полягає в тому, щоб обрати з кожного куреня по 2 учасники. Один з них повинен якнайшвидше нагодувати варениками іншого свого товариша. 
И) «Хто швидше наносить ложкою води»


Беруть участь з кожної команди по 1 учаснику.

Журі підбиває підсумки.

 «Жарти та козацькі звичаї»
А) «Козацькі побрехеньки»

Наступне завдання – розказати дотепний анекдот. Участь беруть по 1 козаку з куреня.
Б) «Інсценізування козацького обряду чи звичаю»

Кожен курінь повинен інсценізувати якийсь козацький обряд чи звичай. 

В) « Танцювальний конкурс «Гопак»

Усі члени куреня по черзі виконують козацький танець «Гопак».
Ведучий. Це був останній конкурс нашого сьогоднішнього змагання. Поки журі підбиває підсумки, ми переходимо до останнього раунду змагань.
 «З історії козацтва»

  Учасники гри мають відповісти на запитання вікторини. Переможе курінь, котрий дасть найбільше правильних відповідей:
Що означає слово «козак»? (З тюркської – «вільна людина»)
Символ влади гетьмана? (Булава)
Як називали козацькі човни?(Чайки)

Хто такі «характерники»? (Ворожбити, лікарі)
. Журі підбиває підсумки конкурсу та оголошує переможця..
Ведуча. Пам’ятаймо, що ми нащадки славних українських козаків. Хай кожен  своїми добрими справами і вчинками доведе, що козацькому роду нема переводу!
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