Координація ресурсів: міжнародний досвід
Великобританія
Кодекс практики 
Кодекс практики, розроблений для всіх, хто працює з дітьми з особливими освітніми потребами (шкільні команди, Координатори  роботи з дітьми з особливими потребами, вчителі), описує принципи, якими повинні керуватися всі фахівці, які працюють із дітьми з особливими потребами. Ці принципи такі:
· Урахування думки дітей та їхніх сімей.
· Надання можливостей дітям та їхнім сім’ям брати участь у процесі прийняття рішень.
· Співпраця з партнерами – представниками сфер освіти, охорони здоров’я, соціального захисту.
· Визначення потреб дітей.
· Забезпечення високоякісних послуг для забезпечення потреб дітей з особливими потребами.
· Фокусування на інклюзивних практиках та усуненні бар’єрів у процесі навчання.
· Допомога дітям і молоді підготуватися до дорослого життя.

У рамках цього кодексу місцеві органи влади зобов’язані забезпечити інтеграцію зусиль і співпрацю між секторами освіти, охорони здоров’я і соціального захисту в таких сферах, як дослідження, планування, надання спеціальних послуг та ін. На рівні шкіл це передбачає також участь у стратегічному плануванні.
Деякі школи також можуть надавати спеціальні послуги, як наприклад: послуги логопеда, надання консультацій. У таких випадках ці послуги мають координуватися з іншими послугами, що надаються у громаді, а також отримувати необхідну підтримку з метою забезпечення позитивних результатів  для дітей.
Місцеві органи влади зобов’язані організувати структуру, яка  містила б інформацію про всі види підтримки з питань освіти, охорони здоров’я та соціального захисту дітей та молоді з особливими потребами, які навчаються за індивідуальними навчальними програмами, а також таких, що можуть не мати індивідуальних навчальних програм.

Така структура має забезпечувати дві цілі:

1) Вільний доступ до актуальної інформації про наявні послуги і шляхи їх отримання.

2) Максимальне наближення наявних послуг до потреб дітей з інвалідністю та їхніх сімей шляхом організації умов для спільного розвитку та перегляду цих послуг у разі потреби.

Місцеві органи влади, партнерські організації, у тому числі навчальні заклади, мають співпрацювати між собою в процесі створення та моніторингу діяльності цієї структури. Це важливо для того, щоб зазначена структура надавала повну, прозору та доступну інформацію щодо наявних послуг.

Зазначена структура має забезпечувати таку інформацію:

· Послуги спеціальної освіти, охорони здоров’я, соціального захисту для дітей і молоді з особливими потребами – має бути поєднання стаціонарних і он-лайн послуг.

· Інші освітні послуги, наприклад: фізичне виховання, мистецька діяльність, читання в парі.

· Послуги з питань вирішення конфліктів, послуги медіаторів, надання інформації з питань написання скарг.

· Послуги із забезпечення транспортування до школи і назад додому.

· Послуги щодо перехідного періоду – дитячий садок – початкова школа – основна школа тощо.

Школи повинні співпрацювати з місцевими органами влади, щоб допомогти цій структурі розробити повне і чітке бачення всіх додаткових послуг, які потрібні дітям з інвалідністю у цій школі, та потреб у навчанні персоналу.
Обов’язки навчальних закладів

Для того, щоб забезпечити максимальний успіх у процесі навчання дітей з особливими потребами, навчальні заклади мають призначити педагога, який би відповідав за координацію додаткових послуг (координатор  роботи з дітьми з особливими потребами), в обов’язки якого входить також інформування батьків про надання  додаткових послуг дитині – час, періодичність, місце тощо.

Навчальні заклади повинні забезпечити реалізацію принципів універсального дизайну та розумного пристосування, причому це вони повинні робити заздалегідь – до фактичного прийому дітей із тими чи іншими порушеннями розвитку до навчального закладу.

Для забезпечення ефективно інклюзивної політики, один із членів ради навчального закладу має відповідати за це питання. 

Керівники навчальних закладів мають максимально використовувати додаткові послуги, шо надаються окремим дітям з особливими потребами, для покращення загальношкільного середовища. 

Учні з особливими освітніми потребами віком від 8-ми до 13-ти років мають отримувати рекомендації щодо незалежної майбутньої кар’єри.

Роль координаторів  роботи з дітьми з особливими потребами

Координатор  роботи з дітьми з особливими потребами (КДОП) – це кваліфікований фахівець, який працює у штаті навчального закладу і  пройшов відповідне післядипломне навчання (60 кредитів).

Основне завдання КДОП – спільно з адміністрацією навчального закладу розробляти і здійснювати моніторинг інклюзивної політики на рівні навчального закладу, у тому числі забезпечувати координацію необхідних послуг дітям з особливими потребами.
Координатор  роботи з дітьми з особливими потребами надає професійну підтримку колегам і працює в тісній співпраці з усім персоналом навчального закладу, батьками дитини з особливими потребами та іншими організаціями, у тому числі зі структурою, створеною на рівні місцевого органу влади.

У випадку невеликої кількості дітей з особливими потребами в одному навчальному закладі координатор  роботи з дітьми з особливими потребами може працювати з кількома школами.
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