Тарас Шевченко-художник

Запитання Інтернет-вікторини для учнів  9-11- класів

	  Як осучаснити проведення такої звичної для школи роботи, як вікторина? Звісно, усім гуртом вийшовши у веб-середовище, запропонувавши всім охочим (не лише учням свого класу) взяти участь у пошуках відповідей на хай і традиційні, але від цього не менш значущі  запитання.

Для ознайомлення з творчістю Шевченка-художника Інтеренет надає колосальні можливості – і для  виконання вже звичних для школи проектів,  і для створення пошукових інтернет-спільнот у технології веб-3, а ще – для онлайн-обговорення результатів дослідження  з  подальшим створенням грандіозного учнівського Інтернет-ресурсу зі своєю радою та з безкінечною кількістю відгалужень – за змістом,  інтересами,  обраними технологіями,  особливостями дизайну та ін.

Пропонуємо  питання-відповіді  для Інтернет-вікторини.




У кого Тарас Шевченко вчився малювати до навчання в Петербурзькій академії художеств?
(Тарас навчався у Вільшані — у Степана Степановича Превлоцького, у Вільно — у Яна Рустема, у Петербурзі — у Василя Гри​горовича Ширяєва. Крім того, Шевченко від​відував класи Товариства заохочення худож​ників, де викладали знані художники Василь Іванович Григорович та Олексій Гаврилович  Венеціанов).
Назвіть перший відомий нам малюнок Шев​ченка. Де він зберігається?
Зберігся майстерно виконаний італійським олівцем малюнок жіночого по​груддя (часом його називають «Жіноча голівка») з чітким ав​торським підписом: «1830-го года.  Рисовал Тарас Шевченко». Припускають, що це копія з естампного портрета видатної французької трагедійної актриси Адрієни Лекуврер. Малюнок Шевченко подарував родині Уварових, власноручно написавши: «На память Александру Ивановичу Уварову. Т. Шев​ченко». Робота зберігається в Національному музеї Тараса Шевченка).
Назвіть малюнки, створені Тарасом Шевченком  до викупу з кріпацтва.
З робіт, створених до викупу з кріпацтва (22 квітня 1838 року), збереглися не всі. Зна​йдені й експонуються в Національному музеї Шевченка в Ки​єві: «Погруддя жінки», «Портрет П. В. Енгельгардта», «Голова жінки», «Смерть Лукреції», «Смерть Олега, князя древлянського», «Александр Македонський виявляє довір'я своєму лікареві Філіппу», «Смерть Віргінії», «Смерть Богдана Хмельницького», «Смерть Сократа», «Портрет Катерини Абази», «Порт​рет Є.П.Гребінки», «Портрет невідомого», «Портрет дівчини з собакою», «Портрет М.О.Луніна»). 

Коли Шевченко почав відвідувати То​вариство заохочення художників?

Рисувальні класи Товариства заохочен​ня художників Шевченко почав відвідувати після знайомства з Іваном Сошенком. У постанові комітету від 4 жовтня 1835 р. Шевченко на​званий «стороннім учнем». Однак цей факт свідчить, що він відвідував класи, не будучи «пансіонером».
Коли  Тарас Шевченко створив перший ав​топортрет?
Перший автопортрет (полотно, олія, 43 × 45, в овалі) Т. Шевченко зма​лював узимку 1840—1841 рр. Про цей твір згадує товариш Шевченка по Академії худо​жеств Ф.П.Пономарьов. Жив тоді Шевчен​ко в Петербурзі в домі Аренста на 5-ій лінії. Зберігається в Національному музеї Тараса Шевченка.
Коли Шевченко розпочав навчання в Ака​демії художеств?
Після звільнення з кріпацтва (22 квіт​ня 1838 р.) Тараса Шевченка було офіційно зарахо​вано слухачем (учнем) Академії художеств. В автобіографії Шевченко писав: «с того же дня начал он посещать классы Академии ху​дожеств и вскоре сделался одним из люби​мых учеников-товарищей великого Карла Брюллова».

За які картини Шевченко одержав срібні медалі?
Уже на третьому іспиті,  3 трав​ня 1839 р., Шевченко одержав срібну медаль за малюнок з натури, всього ж, навчаючись в Академії художеств, він одержав три срібні медалі за малюнки «Рисунок з натури», «Жебрак-хлопчик дає хліб собаці», «Циганка-ворожка» (картини не збереглися).
Які малюнки Шевченка на теми ста​родавньої історії ви знаєте?
Найбільш відомі малюнки Шевченка на теми зі стародавньої історії, що увійшли в VII том творів, такі: «Смерть Лукреції», «Александр Македонський виявляє довір'я своєму лікаре​ві Філіппу», «Смерть Віргінії», «Смерть Со​крата».

Які графічні твори Т. Шевченка  присвячені  істо​рії України?
«Смерть Б. Хмельницького», «Коза​цький бенкет», «Дари в Чигрині 1649 року».
Які літературні твори Тарас Шевченко ілюстрував, навчаючись в Академії ху​дожеств?
Твори Г.Квітки-Основ'яненка («Зна​харі» та «Панна Сотниківна»), М.В.Гоголя («Зустріч Тараса Бульби з синами»), «Сліпа з дочкою» (автоілюстрація до поеми «Слепая»). Ілюстрував твори В.Шекспіра «Король Лір», М.Польового «История Суворова», «Русские полководцы» (12 портретів у книзі М.Польового), «Рус​ские полководцы, или жизнь и подвиги рос​сийских полководцев от времен Петра Вели​кого до царствования императора Николая I».

Які ескізи створив Тарас Шевченко 1843 р. в Києві?
Перебуваючи в Києві 1843 р., Тарас Шевченко змалював в альбом ескізи: «У Ки​єві», етюд (олівець), «Краєвид Києва» (вид на Володимирську гірку, олівець), «Дальні печери Києво-Печерської лаври», «Печерськ» (олівець) і «Київ з-за Дніпра» (олівець).
Які архітектурні пам’ятки змалю​вав Шевченко в 1843 р. в Києві?
1843 р. «Видубицький монастир», історико-архітектурна пам’ятка XI ст. Ори​гінал зберігається в Національному музеї Т. Г. Шевченка в Києві.
Коли Тарас Шевченко закінчив навчання в Академії художеств?
22 березня 1845 р. Шевченко подає до Ради Академії художеств прохання надати йому звання, того ж дня Рада Академії худо​жеств ухвалила надати Шевченкові звання некласного художника й подала цю постано​ву на затвердження загальних зборів Акаде​мії. Не чекаючи одержання атестата, Шевчен​ко виїхав з Петербурга в Україну.
Які твори побутового жанру Шев​ченко створив в  Україні?
Подорожуючи  Україною в 1843— 1846 pp., Шевченко виконав олійні картини «Селянська родина», «На пасіці», а ще - багато малюнків, що характеризують побут і життя кріпаків («Вдовина хата»),  офорти «Судна рада», «Старости».
Які малюнки створив Тарас Шевченко у Суботові й Чигирині?
У Суботові та Чигирині Тарас Шев​ченко створив акварелі «Богданові руїни в Субото​ві», «Богданова церква в Субото​ві» та «Чигирин з Суботовського шляху».
Чиї портрети створив Тарас Шевченко,  мандруючи Україною в 1843—1846 рр.?
Портрети Т.Маєвської, П.Куліша, М.Рєпніна, В.Рєпніної, Г.Закревської, П.Закревського, дітей Рєпніних, Г.Родзянка, О.Лук’яновича, Горленка, І.Лизогуба, членів родини Катеринича, О.Афендик, Ю.Средбольської (Кейкуатової). Крім того, Шевченко змалю​вав багато портретів олівцем, у числі їх В.Забіли, В.Білозерського.
На яких малюнках Шевченко відобра​зив старий Київ?
Шевченко відобразив старий Київ на малюнках, що увійшли в VII том ПЗТ: «Краєвид Києва», «Київ з-за Дніпра», «У Києві», «Видубицький монастир», «Золоті во​рота», «Костьол у Києві», «Церква всіх свя​тих у Києво-Печерській лаврі», «Аскольдова могила», «Ва​сильківський форт у Києві». 
Що ви знаєте про альбом «Живописная Украина»? 
Повернувшись із першої подорожі  Україною в Петербург (1843 р.), Т. Г. Шевченко розпочинає роботу над серією офортів «Живописна Україна», задуманої як художнє періодичне видання про історичне минуле, народний побут, звичаї, фольклор, природу й історичні пам'ятки України. Роботу продовжував протягом 1844 року, прагнув видавати по 12 естампів щороку, але через матеріальну скруту цей грандіозний задум реалізувати не вдалося. Було видано лише один альбом, куди ввійшло 6 естампів: «У Києві», «Видубицький монастир», «Судна рада», «Старости», «Казка», «Дари в Чигирині».
Який перший малюнок Тарас Шевченко створив у засланні?
Першою роботою в галузі образотвор​чого мистецтва періоду заслання Шевченка вважають автопортрет олівцем у солдатсько​му кашкеті з написом «З р» (третя рота).
Назвіть малюнки, зроблені Шевчен​ком під час Аральської експедиції.
«Форт Кара-Бутак», «Укріплення Іргиз-Кала», «Форт Кос-Арал»; акварелі: «Ук​ріплення Раїм. Видвід верфі на Сир-Дар'ю», «Урочище Раїм із заходу», «Спорядження шхун» (сепія), «ПристаньнаСир-Дар'ї» (ак​варель), «Шхуни«Константин» та«Миха​ил» (сепія, білило). Акварель «Острів Куг-Арал», «ПівденнийберегпівостроваКуланди» і «Могила Мула-Дос-Мал на півострові Куланди», «Шатро експедиції на острові Барса-Кельмес»; «Крутий берег Аральського моря» (акварель), «Остров Николая», чотир​надцять малюнків аквареллю; острови Кос-Арал, Куг-Арал, Барса-Кельмес, Такмак-Ати, острів Миколи, острів Костянтина, Кос-Арал; акварелі: «Шевченко серед учасників експе​диції на березі Аральського моря», «На бе​резі Аральського моря», «Місячна ніч на Кос-Аралі», «Тигр», сепії: «Укріплення», «Кос-Арал взимку», «Шевченко малює това​риша», «Портрет невідомого з гітарою».
Які археологічні пам'ятки змалював Шевченко під час Аральської експедиції?
Перейшовши річку Іргиз, Т.Шевченко по​трапляє на могили батирів і киргизьких (ка​захських) «аулья» (святих). Створив акварель «Дустанова могила». У VIII томі вона датована 27. V. 1848—1849. Зма​лював «Могилу  батиря  Раїма» в Раїмському укріпленні.
У яких роботах Тарас Шевченко відобра​зив побут і життя казахського народу?
«Казахи в юрті», «Казахи біля вог​ню», «Казах на коні», «Казашка Катя», «Ка​зашка над ступою», «Казахський хлопчик дрімає біля грубки», «Байгуші», «Тріо», «Піс​ня молодого казаха».
Назвіть малюнки, присвячені казах​ським дітям.
«Казахський хлопчик палить грубку», «Казахський хлопчик дрімає біля грубки», «Байгуші», «Щасливий ловець».

Чиї портрети Тарас Шевченко створив під час Аральської експедиції та в Орен​бурзі?
Портрети О.Бутакова, О. Істоміна, «Портрет невідомого з гі​тарою», портрет Макшеєва, Лазаревських, Вернера, Ісаєва, автопортрет.
У яких роботах Тарас Шевченко змалював і себе?
На малюнку «Серед товаришів» 1851 р., «Байгуші», «Казарма».

Які скульптурні роботи виконав Тарас Шев​ченко?
На засланні в Новопетровському укріпленні Шевченко захопився скульптурою, він пи​сав С. Артемовському: «Мені, ти знаєш, ри​совать запрещено, а ліпить ні, то я ліплю тепер...». З гіпсу виліпив композицію «Тріо», де казах грає на домрі, дружина щось товче у ступі, зробив пам'ятник сину Ускових.
Що ви знаєте про серію малюнків «Притча про блудного сина»?
Серія з восьми малюнків-сепій «Притча про блудного сина» виконана в 1856— 1857 рр., наприкінці перебування Т.Шевченка, як він сам казав, у «незамкненій тюрмі». Християнська притча дала можливість символічно показати несправедливість і глім над людиною в злочинній імперії, у якій не доводилося сподіватися милості доброго батька (під образом батька в Євангелії розуміється Бог Отець).
Кого Тарас Шевченко малював з натури в Новопетровському укріпленні?
Одна з найкращих сепій, створених Т.Шевченком у Новопетровському укріпленні з натури,  - «Казашка Катя» (позувала вихо​ванка Ускових) та портрети.

Які літературні твори ілюстрував Тарас Шев​ченко в Новопетровському укріпленні? 
У 1856 р. Шевченко створив ряд склад​них за темою і композицією малярських творів на літературні теми: «Робінзон Крузо», «Телемак на острові Каліпсо».

Які біблійні теми проілюстрував Тарас Шевченко в Новопетровському укріп​ленні?
«Благословення дітей», «Самаритянка».

Які портрети  створив Тарас Шевченко після повер​нення з заслання в Петербурзі?
У Петербурзі в 1858—1859 рр. Шев​ченко створив портрети М.Лазаревського (вугілля й білило), Б. Суханова-Подколзіна, М.Кржисевич (італійський та білий олі​вець), Айри Олдріджа (італійський та білий олівці), а також портрети, які не збереглися, — Г.Суханова-Подколзіна, дочки С.Гулака- Артемовського.

Хто з художників-офортистів підтримував із Тарасом Шевченком дружні стосунки?
У Петербурзі, в Ермітажі, Шевченко познайомився з відомим гравером Ф. Іорданом, професором Академії художеств по кла​су гравірування, який і став його учителем, а також офортистами Сморжинським, Уткіним.

Які офорти виконані Тарасом Шевченком у Пе​тербурзі?
Офорти за картиною Б.Е.Мурильйо «Свята родина», за картиною Рембрандта «Притча про виноградаря», а також «Автопортрет», «Смерть Марії», «Лазар Клап», «Поляк з шаблею і палицею», «Дві дівчини» (аква​тинта); «Сама собі господиня».
Коли Т.Г.Шевченкові присвоєно звання академіка художеств?
За великі успіхи в образотворчому мистецтві, зокрема в жанрі гравюри, Рада Академії художеств постановою від 2 ве​ресня 1860 р. ухвалила: «З поваги до мис​тецтва і до знань у художествах, доведених виконаними роботами за програмами, зада​ними від Академії, і за іншими відомими пра​цями, визнати академіками: ...по гравіруван​ню Тараса Шевченка».
Чиї портрети створив Шевченко на Україні 1859 р.?
Портрети М.Максимовича та його дружини М.В.Максимович (італійський олівець, крейда), портрет О.Лазаревської.
Які картини змалював Шевченко, пе​ребуваючи в Україні?
Перебуваючи в Україні в 1859 р., Шевченко змалював у художньому альбомі «В Лихвині» (туш, перо), краєвиди «Коло Канева», «У Черкасах», ряд ескізів, малюнки«Над Россю», «В Корсуні».
Що малював Шевченко в 1860 р.?
У 1860 р. Шевченко створив два акварельні проспекти хати (фасад і бік) та портрет Ликери Полусмак. Крім того, вико​нав офорти «Вірсавія» з картини К.П.Брюл​лова, «Дуб» з картини А. Мещерського, «На​турниця» з власного малюнка та офорти портретів Ф.Бруні, Ф.Толстого, П.Клодта, І. Горностаєва. Шевченко виконав шість автопортретів-офортів, серед них — один з раннього періо​ду із свічкою.

З якими художниками впродовж життя  дружив Тарас Шев​ченко?
Найближчими друзями Шевченка бу​ли художники: К.П.Брюллов, В.Венеціанов, І.Сошенко, П.Федотов, О.Агін, Ф.Пономарьов, П.Петровський, В.Штернберг.
Які з власних  творів Тарас Шевченко ілюстрував? 
1842 року Шевченко написав поему «Слепая». Одночасно з поемою він намалював олівцем і сепією ілюстрацію до такого уривку  тексту:
Сидит скорбящая слепая 

И псалму жалкую поет. 

Она поет, а молодая 

Дочь несчастливицы моей 

Головкой смуглою прильнула 

К коленям матери своей; 

Тоски не ведая, заснула 

Сном непорочной простоты.

Ще Шевченко проілюстрував поеми «Невольник», «Катерина», баладу «Утоплена».

Які живописні твори Шевченко написав олією?
Портрети М.Рєпніна, дітей Рєпніних, Кейкуатової, Маєвської, Лизогуба, Закревських, Кочубея, картини «Катерина» 1842 р., «Селянська родина», «На пасіці».

Скільки творів Тараса Шевченка-художника знайдено, де вони зберігаються?
У повному зібранні творів Т.Г.Шевчен​ка (т. VIII—X) описано та репродуко​вано 835 творів за оригіналами, описано 278 незнайдених творів Шевченка та 257 тво​рів, приписаних Шевченку. Оригінали збері​гаються в Державному музеї Т. Г. Шевчен​ка в Києві.
Склала  Н.Нестеренко,
заступник директора з виховної  роботи

Українського гуманітарного ліцею

Київського національного університету ім. Т.Г. Шевченка

