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       Одним із пріоритетних напрямів роботи шкільної бібліотеки є сприяння педагогічному колективу в патріотичному вихованні  учнів – планомірній  виховній діяльності, спрямованій на формування у школярів почуття патріотизму, любові до батьківщини, національної самосвідомості й гідності; дбайливого ставлення до рідної мови, культури, традицій; потреби зробити свій внесок у долю батьківщини; інтересу до міжнаціонального спілкування; прагнення праці на благо рідної країни, її народу. 
        Як доведено багатьма науковцями і практиками, важливим для виховання є позитивний приклад. Усі періоди історії України багаті на постаті, які надихали й надихають на шанобливе ставлення до батьківщини. Це діячі культури, освіти, мистецтва. Найбільш пошанованою постаттю для українців є Тарас Григорович Шевченко, у життєвій і творчій долі якого наскрізно простежується любов до Батьківщини. Твори  Кобзаря є для нас джерелом гуманних почуттів, і в цьому їх загальнолюдське значення, писав Павло Грабовський. 

Ознайомлення із творчістю Т.Г.Шевченка, висвітлення його спадщини – одне з важливих завдань  кожної бібліотеки. В арсеналі шкільних бібліотекарів наявне розмаїття форм і методів роботи, спрямованої на популяризацію спадщини Великого Кобзаря. Назвімо найбільш поширені форми бібліотечної роботи:

· Тематичні книжкові виставки: «Шевченкіана»; «Шевченко - це Україна, Україна – це Шевченко»; «Ми Шевченка славить будем»; «Шевченкове слово житиме у віках»; «Шевченків «Букварь южнорусский»; «Т.Шевченко в екслібрисах українських художників»; «Тарас Шевченко–художник»  та ін.

· Бібліографічні огляди літератури: «Твори Т.Шевченка в нашій бібліотеці»; «Природа у творах Т.Шевченка»; «Золоті зерна поезії  Кобзаря»; «Вічний, як народ» та ін.

· Бесіди (рекомендаційні, про прочитану книжку, про нові надходження): «Кобзарем його ми звемо», «Т.Шевченко в українській літературі»; «Українські прислів’я та приказки у творах Т.Шевченка».  

· Літературно-мистецькі вечори: вечір запитань і відповідей  «Його доля – Україна»; зустріч із письменником-лауреатом Національної премії України імені Тараса Шевченка (вечір-портрет), свято поезії «О слово рідне, України слава, Богдана мудрість і Тараса заповіт»; літературна вітальня «Ми чуємо тебе, Тарасе, крізь століття», «Тарас Шевченко мовами народів світу». 
· Літературні читання «Уклін тобі, Кобзарю»; читацькі конференції «Поет - виразник дум народних», «Жіноча доля у творчості Кобзаря», «Т.Шевченко – народний поет», «Не у минуле, а в майбутнє до тебе ми, Тарасе, йдем». 
· Краєзнавчі читання: «Т.Шевченко і наш край»;  «Т.Шевченко і Ніжин»; «Т.Шевченко і Сумщина»; «Т.Шевченко і Черкащина»; «Т.Шевченко на Чернігівщині»; «Фастівська земля в житті і творчості Великого Кобзаря» та ін.
· Бібліотечна година «Сторінками поезій Т.Шевченка»; літературна світлиця («Ми тебе не забули, Тарасе»; усний  журнал «Перехрестя долі Кобзаря»; презентація книжок про Т.Шевченка; «Літературний компас» (ознайомлення із книжковими новинками – книжками про Кобзаря); літературна композиція «Вінок Кобзареві». 

· Конкурс ерудитів «Що ми знаємо про Т.Г.Шевченка?», вікторини: «Тарас Шевченко: біографія та творчість»;  «З  якого вірша Т.Шевченка ці рядки?»; конкурс читців поезії Тараса Шевченка; конкурс-виставка створених школярами ілюстрацій до «Кобзаря»; конкурс на кращий відгук на книжку про Т.Г.Шевченка.
    Серед інноваційних форм роботи назвімо такі: складання рекомендаційних списків Інтернет-ресурсів,  на яких  подано інформацію про життя і творчість Т.Шевченка; створення і презентація присвяченого Т.Шевченкові веб-ресурсу; скайп-спілкування учнів із шевченкознавцем, письменником - лауреатом Державної премії України імені Тараса Шевченка; проведення шевченківського флешмобу; організація перфомансу за творчістю Т.Шевченка; конкурс на створення кращого буктрейлера (відеоролика-анонсу книжки); віртуальні екскурсії Шевченківськими місцями.

     Заходи, присвячені  Великому Кобзареві, шкільна бібліотека має проводити і в межах Тижня  дитячої та юнацької книги (березень). Такі заходи  мають допомогти учням систематизувати й узагальнити  здобуті на уроках та в поза ними знання про життя та творчість Т.Шевченка, поглибити  інтерес до його поетичного слова, спонукати  до більш детального вивчення його творів; виховувати  в учнів любов до України, української літератури, історії. 

     Шкільна бібліотека – важливий осередок духовного життя школярів, зокрема й виховання громадянина-патріота.
З журналу  «Методичні діалоги».
