РЕКОМЕНДАЦІЇ З АДАПТАЦІЇ ФОРМ И СПОСОБІВ ОЦІНЮВАННЯ
· Не сприймайте беззастережно те, що всім учням з особливими потребами потрібна адаптація оцінювання. Адаптація оцінювання має здійснюватися в навчальному процесі.

· Звіряйтеся з ІПР учня. У багатьох випадках спосіб оцінювання буде записаний в ІПР учня.
· Розумійте роль оцінювання. Обирайте лише ті форми адаптації, які не заважають основній цілі перевірочної роботи. Наприклад, якщо основною метою перевірочної роботи є перевірка вміння виконувати арифметичні обчислення, то калькулятор дав би дитині несправедливу перевагу. Проте, якщо математичний тест перевіряє вміння логічно мислити, використання калькулятора може бути допустиме. Також, якщо ви прочитаєте завдання теста, це не дасть несправедливої переваги, якщо тільки завданням теста не є перевірка вміння читання. У всіх інших випадках читання теста учневі забезпечить більш надійну оцінку його (її) знань.

· Вибирайте адаптацію, виходячи з потреб учня. Адаптація має відповідати спеціальним потребами саме цього учня. Не варто прив’язувати способи адаптації до тієї чи іншої проблеми в розвитку дитини взагалі, або до того, де відбувається навчання (наприклад, процентне співвідношення часу, який учень проводить у класі, займаючись за загальною програмою). 
· Рекомендуйте тільки ту адаптацію, яка потрібна. Занадто багато варіантів адаптації можуть перевантажити учня і причинити шкоду, а не користь. Рекомендуючи більше, ніж один спосіб адаптації, переконайтеся в тому, що вони сумісні.  
· Поважайте культурні та етичні традиції учня. Пропонуючи адаптацію, переконайтеся в тому, що вона не завдасть незручності. Крім цього, працюючи з учнем, який недостатньо володіє мовою, що використовується у школі, продумайте варіант перевірочної роботи рідною мовою учня. 
· Сплануйте адаптацію заздалегідь. Розгляд можливостей адаптації має початися до того, як в цьому виникає необхідність – для того, щоби в учня було достатньо часу ознайомитися з адаптацією і не відчувати незручності у зв'язку з цим.  
· Визначте, чи не вимагає обраний спосіб адаптації додаткової адаптації. Деякі види адаптацій, як наприклад, читання вголос, можуть відволікати інших учнів і тому вимагати додаткової адаптації місця проведення перевірочного завдання. 
· Дайте учневі можливість попрактикуватися. Багато перевірочних завдань можуть передбачати зразки виконання і варіанти для тренування. Безумовно, практикуватися з учнем з фактичним тестом некоректно, а ось варіанти для тренування спеціально призначені для цих цілей.   Наприклад, учні мають знати, скільки часу їм відводиться з тим, щоб правильно обирати темп виконання завдання і не тратити надто багато часу на виконання одного пункту. Навчіть учнів орієнтуватися у змісті теста або в типах запитань. Наприклад, якщо передбачається, що учень має вибрати правильну відповідь з декількох варіантів відповідей, поясніть учням, що потрібно уважно прочитати всі варіанти, відсіяти неправильні і потім вибрати правильну відповідь.  
· Залучайте учнів у процес прийняття рішень. Коли можливо, залучайте учнів у вибір відповідного способу адаптації. З'ясуйте, чи є потреба в адаптації.  
· Інтегруйте адаптацію оцінювання у навчальний процес. Ніколи не пояснюйте учневі незнайому адаптацію під час виконання перевірочного завдання. Бажано, щоб учень використовував цю адаптацію під час регулярних занять.   
· Пам'ятайте, що адаптація перевірочного завдання не обов'язково повністю позбавить учня від невдачі чи дискомфорта. Адаптація дає можливість учневі продемонструвати, що він знає і вміє робити. Адаптпація використовується для того,щоб задовольнити особливі потреби учня, а не для того, щоб надати комусь перевагу.    
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