ПОРТФОЛІО
Що таке портфоліо?

1. Портфоліо – це систематичний збір робіт дитини, що проводиться з певною метою.
2. Портфоліо може містити роботи, що відбираються педагогом, дитиною та батьками.

3. Портфоліо має відображати щоденні види діяльності дитини.

4. Портфоліо має бути постійним процесом – так вони зможуть відображати зусилля дитини, її прогрес та навчальні досягнення за певний період часу.

5. За допомогою портфоліо можна дізнатися хід мислення дитини і спланувати відповідні стратегії та методи роботи з нею.

6. Портфоліо відображає сильні сторони дитини, а також її потреби.

Цілі використання портфоліо:
· Вивчення прогресу розвитку дитини за певний період часу, у тому числі прогрес розвитку відповідних навичок (навички користування ножицями, навички з письма тощо)

· Забезпечення можливості для самооцінювання

· Допомога педагогу у визначенні індивідуальних цілей для дитини

· Шлях для оцінки та розроблення навчальної програми

Види портфоліо
У групі/класі можуть використовуватися різні види портфоліо:  
1. РОБОЧЕ ПОРТФОЛІО – педагог спільно з дитиною здійснює оцінку її робіт.  
· Дитина відбирає зразки робіт, які демонструють її розвиток, опанування відповідними навичками, батьки додають свої коментарі, педагог додає власні зразки робіт дитини.  
· (+) такий вид портфоліо найбільш точно відображає прогрес розвитку дитини, показуючи її щоденний прогрес. 
· (-) містить дуже багато різних зразків робіт. Може створювати ситуацію, коли лише педагог бере відповідальність за його наповнення – щоб уникнути цього, потрібно утримувати портфоліо в доступному для дитини місці.  
2. ДЕМОНСТРАЦІЙНЕ ПОРТФОЛІО – містить лише найкращі роботи дитини. Наповнюється виключно самою дитиною.  
· (+) є мотивацією для дитини виконувати роботи, що демонструють її найкращі здібності.  
· (-) у більшості випадків не відображає щоденну діяльність. Для дитини з особливими потребами таке портфоліо не показує її слабкі місця та сфери, де потрібна додаткова допомога.  
3. ПОРТФОЛІО ПЕДАГОГА – часто ведеться самим педагогом спільно з демонстраційним портфоліо. Цей вид портфоліо містить форми оцінювання розвитку дитини, інформацію від інших фахівців, результати перевірочних завдань, які вибирає не дитина, а сам педагог.
Часто педагоги можуть одночасно використовувати елементи усіх трьох видів портфоліо. Кожен навчальний заклад і кожен вчитель має знайти спосіб, який є найбільш ефективним для того, щоб якомога більше дізнатися про дитину і забезпечити її додаткові потреби.
При наповненні змістом портфоліо потрібно пам’ятати про два важливих чинника:

1. Що вибирає педагог і що вибирає дитина.

2. Мета, з якою вибирається та чи інша робота – демонстрація прогресу в опануванні певними навичками, демонстрація процесу мислення тощо.

В ідеалі, портфоліо має бути максимально орієнтованим на дитину. Коли дитині дається можливість вибирати свої роботи, тим самим створюється ситуація, коли дитина починає визначати стандарти, за якими її роботи будуть оцінюватися. Знаючи мету зберігання тієї чи іншої роботи, діти починають розуміти певні характеристики своєї роботи.
Портфоліо може містити багато різних видів робіт, які розміщуються у портфоліо педагогом, дитиною та батьками, як наприклад:
	Зразки письмових робіт
Малюнки
Опитувальники
Коментарі педагога
Фотографії
Спостереження
Список прочитаних книг
	Зразки спільних робіт
Самооцінювання
Коментарі батьків
Зразки робіт в рамках окремих предметів
Приклади вирішення проблем
Щоденники



Портфоліо – це інструмент, який демонструє, що досягла дитина. Це не інструмент планування роботи з дитиною. Проте, педагог використовує інформацію з портфоліо для того, щоб розробляти подальші плани роботи - адже потрібно спочатку знати, що вже вміє робити дитина, для того, щоб планувати наступні кроки. Користуючись інформацією з портфоліо, педагог також дізнається про сильні і слабкі сторони дитини, про хід її мислення, про прогрес в опануванні навичками тощо.
Портфоліо – це позитивний спосіб оцінювання дитини, оскільки демонструє свідчення досягнень дитини. Портфоліо фокусується на тому, що дитина МОЖЕ робити і як швидко відбувається прогрес у розвитку її здібностей – часто педагоги і батьки бачать лише ціль, яку потрібно досягти, і не і прогрес на цьому шляху, як і зусилля дитини для досягнення цілі.
Школа інклюзивної освіти. Портфоліо
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