ВИСНОВОК

експертної комісії

ІI етапу Всеукраїнського конкурсу рукописів навчальної літератури 
для позашкільних навчальних закладів системи освіти

на рукопис навчальної програми з позашкільної освіти 
еколого-натуралістичного напряму 
«Основи екологічної культури молодших школярів»              

(автор: Адаменко Олена Андріївна, керівник гуртка Центру технічної творчості та професійної орієнтації шкільної молоді Дарницького району міста Києва)
Експертна комісія у складі заступника директора Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка Коваленко Л.Т.; начальника відділу позашкільної освіти Департаменту освіти і науки, молоді та спорту виконавчого органу Київської міської ради (Київської міської державної адміністрації) Тодосової Г.І.; кандидата педагогічних наук, доцента кафедри методики суспільно-гуманітарної освіти та виховання Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка Матвійчук О.Є.; кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника лабораторії позашкільної освіти Інституту проблем виховання НАПН України      Корнієнко Г.В.; директора Центру технічної творчості та професійної орієнтації шкільної молоді Дарницького району міста Києва Антонової О.А.; директора КПНЗ «Київська Мала академія наук учнівської молоді»    Васинюка В.О.; директора Центру дитячої та юнацької творчості Солом’янського району міста Києва Левченко-Гаптенко Г.О.; методиста науково-методичного центру  гуманітарної освіти та виховання Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка Савченко С.В. та методиста науково-методичного центру  гуманітарної освіти та виховання Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка Лясоти С.Є. розглянула рукопис навчальної програми з позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму «Основи екологічної культури молодших школярів», поданої на участь у Всеукраїнському конкурсі рукописів навчальної літератури для позашкільних навчальних закладів системи освіти, та встановила:

1.
Екологічна освіта набуває все більшого значення в усіх сфер людської життєдіяльності. Відповідно зростає її роль у виховному процесі. Запропонована програма є актуальною й зумовлена потребами виховання екологічної культури молодших школярів як одного із  головних ціннісних орієнтирів та ставлень особистості до природи – від конкретно-природознавчих до глобальних, етнокультурних та соціально-гуманітарних.  
2.
Науковий рівень роботи визнано таким, що відповідає вимогам. Важливо підкреслити інтеграцію навчальної програми з іншими дисциплінами –  з  технічними знаннями, мистецтвом, літературою, народознавством та краєзнавством. Результати навчання сприяють формуванню в молодших школярів навичок і зразків поведінки, безпечної для довкілля і здоров’я, спонуканні вихованців до екологізації власного життя.  

3. Найвагомішими та достовірними результатами, які характеризують наукову новизну роботи і особистий внесок автора, варто вважати такі:
· вперше екологічне виховання молодших школярів подається через призму інтеграції з іншими дисциплінами, тому що жива природа – джерело естетичних переживань, творчих ідей, натхнення художників і вчених минулого, сьогодення й майбутнього;

· удосконалено процес поєднання в навчально-виховному процесі раціонального пізнання з впливом художньо-образних засобів мистецтва, безпосереднім спілкуванням з природним середовищем, прагненням пізнавати та берегти свій край і традиції народу та практичною діяльністю щодо поліпшення стану довкілля;
· набуло подальшого розвитку початкове ознайомлення молодших школярів зі світом професій; 
· програма комплексна, носить пропедевтичний характер і може слугувати базою та підставою для подальшого опанування інших програм;
· у програмі реалізовано принципи навчально-виховної роботи:  науковість,  доступність, послідовність, зв'язок навчання з життям, принцип комплексного підходу до навчання й виховання. 

Експертна комісія пропонує визнати рукопис навчальної програми «Основи екологічної культури молодших школярів» (автор Адаменко Олена Андріївна) таким, що  відповідає еколого-натуралістичному напряму позашкільної освіти й сучасним науковим уявленням про формування екологічної культури молодших школярів, та рекомендує направити його до оргкомітету ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу рукописів навчальної літератури для позашкільних навчальних закладів системи освіти. 

Члени експертної комісії:

заступник директора 

Інституту післядипломної 

педагогічної освіти 

Київського університету

 імені Бориса Грінченка




                     Коваленко Л.Т. 
начальник відділу позашкільної освіти

Департаменту освіти і науки, 

молоді та спорту виконавчого органу 

Київської міської ради 

(Київської міської державної адміністрації)

                     Тодосова Г.І.
кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри методики 
суспільно-гуманітарної освіти та виховання 
Інституту післядипломної педагогічної освіти 
Київського університету імені Бориса Грінченка
                     Матвійчук О.Є.
кандидат педагогічних наук,                                                                                               старший науковий співробітник

лабораторії позашкільної освіти 

Інституту проблем виховання НАПН України                                     Корнієнко Г.В.
директор  Центру технічної творчості 

та професійної орієнтації шкільної молоді 

Дарницького району міста Києва                                                           Антонова О.А. 
директор  КПНЗ «Київська Мала 

академія наук учнівської молоді»                                                          Васинюк  В.О. 
директор  Центру 

дитячої та юнацької творчості

Солом’янського району міста Києва                                                    Левченко-Гаптенко Г.О. 
методист науково-методичного центру

гуманітарної освіти та виховання 

Інституту післядипломної педагогічної освіти 

Київського університету імені Бориса Грінченка                                Савченко С.В. 
методист науково-методичного центру

гуманітарної освіти та виховання 

Інституту післядипломної педагогічної освіти 

Київського університету імені Бориса Грінченка                                Лясота С.Є.
