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«Сучасний класний керівник». Який він?

Класний керівник - це педагогічна професія, якої не навчають у вузах. Це професія унікальна. Поєднання високих цілей і завдань, пов’язаних із вихованням колективу дітей та окремого учня, нелегка праця розуму, серця, педагогічного досвіду. Як казав Василь Сухомлинський, «учительська професія – це людинознавство».

Бути класним керівником – не проста місія, але дуже важлива; оскільки основна структурна ланка в школі – це клас. Клас є системою, де зароджується інтерес до навчання, формуються стосунки між дітьми, це місце, де вирішуються проблеми дозвілля, формується емоційна атмосфера колективу.
Організатором діяльності учнів у класі є класний керівник. Завдання класного керівника – створювати умови для саморозвитку дітей, поважати особистість кожного учня, його індивідуальні життєві цілі, запити й інтереси, створювати сприятливі умови для його розвитку.

Головне -  пам’ятати: «Людське в людині – то найбільша цінність, і дар цей треба берегти».
Класний керівник– це педагог-професіонал, який має бути:
· духовним посередником між суспільством і дитиною в засвоєнні основ людських культур;
· зацікавленим організатором співпраці та різноманітних видів спільної діяльності класного колективу;

· небайдужим спостерігачем за індивідуальним розвитком учня з метою створення сприятливих умов для формування його особистості, внесення необхідних педагогічних коректив у систему виховання (спільно з психологом) і процес соціалізації дитини;
· помічником, консультантом у повсякденному житті та діяльності, усвідомленні соціально-економічного життя суспільства, в професійній орієнтації;
· творцем сприятливого морально-психологічного клімату в класі, який організовує виховні дії з урахуванням індивідуальних особливостей учнів;

· координатором зусиль педагогічного колективу, родини, соціуму, усіх виховних сил суспільства, що впливають на становлення та розвиток особистості вихованців.
Якого класного керівника потребує школа?
На думку батьків і учнів, класний керівник – дуже важлива постать у школі. Від нього певною мірою залежить бажання або небажання дітей вчитися, їхні успіхи в навчанні, відносини з однокласниками, вчителями. Він створює умови захищеності, підтримки, нормальних взаємостосунків у колективі. Від нього залежить, цікавим чи нецікавим буде життя класу. Тому учням і батькам хочеться, щоб «класна» була «хороша».
Самі вчителі далеко не однозначно ставляться до ролі класного керівника. Великий і дуже непростий обсяг роботи з дитячим колективом не відповідає, на їхню думку, оплаті цієї праці. Педагог повинен тримати в полі зору навчання, поведінку, відвідування дітьми уроків, взаємодіяти з батьками і  проводити позакласну виховну роботу.
Частина педагогів, особливо не замислюючись над суттю класного керівництва, займається імітацією діяльності: такі вчителі перевіряють щоденники, проводять батьківські збори, класні години – одним словом, роблять те, що входить до їхніх обов’язків. Інші хочуть, але не знають, що і як треба робити, щоб побудувати взаємодію з дітьми. Порадитися з самими дітьми їм просто не спадає на думку. Треті чудово виконують роль класного керівника. Але діти живуть за законами і правилами педагога, не проявляючи своєї ініціативи.
Можна сказати, що ставлення до обов’язків класного керівника залежить від позиції педагога і від його вміння взаємодіяти з дітьми.

Вчитель передусім

«Я – насамперед учитель. Так і в дипломі записано. Моя справа – навчати. Виховною діяльністю повинні займатися ті педагоги, яким це до душі, які хочуть і вміють організовувати позакласну роботу. Але якщо ви наполягаєте на тому, щоб я виконував обов’язки класного керівника, я буду, проте без особливого ентузіазму», - твердять вони.

Такі вчителі, як правило, не приховують від дітей свого ставлення: «Хочете, щоб у класі було цікаво, вам і карти в руки. Я братиму участь, якщо потрібна буде допомога чи порада». У випадку, коли вчитель має авторитет в учнів і їхніх батьків, діти приймають умови гри. Їм передовсім важливе спілкування з цікавою людиною, і вони гордяться, що саме в них така «класна», вони починають організовуватися для різних справ самі, залучаючи класного керівника в разі ускладнень або за необхідності отримати його оцінку.

Класна мама

Це вчитель, для якого робота з дитячим колективом виходить на перший план. Він діяльний, енергійний, клас завжди бере активну участь у всіх заходах. Йому властиво ставати в позицію опікуна й організатора. Він дуже нагадує квочку з курчатами: краще за дітей знає, що добре і що погано, як треба і як не треба. Далеко не всі діти добре себе почуватись під «маминим» крилом, зате все під контролем, усіх «охоплено» діяльністю, і клас на хорошому рахунку.

«Класна» не за суттю, а за назвою

До цієї групи входять ті педагоги, для яких класне керівництво не є великою проблемою. Вони сприймають цю діяльність як складову педагогічної роботи, особливо не замислюючись над її глибинним значенням. Контакт із дітьми, як правило, будується за принципом формальних відносин: «повинні прийти», «треба запросити», «необхідно заповнити». Інтереси дітей, їх індивідуальні особливості, взаємостосунки в класі не входять до поля зору педагога. Позакласні заходи проводяться за потреби і нерідко за сценарієм. Ставлення дітей і їхніх батьків не дуже турбує такого «класного».

Наша класна

Такий педагог будує виховну діяльність на основі співпраці, тобто узгоджує та обговорює всі точки зору та думки. Класний керівник прагне пізнавати свій клас, настрої, що панують у ньому, його ставлення до того, що відбувається в школі та всередині класного колективу. Його завдання полягає у виробленні загальних підходів до вирішення проблем. Педагог розвиває в дітей культуру договірних відносин, уміння аналізувати, творчо підходити до справ. Виробляючи норми й принципи життя дитячого колективу спільно з ним, класний керівник поступово передає управління класом до рук дітей.
Працюючи в сучасній школі, класний керівник повинен знати сутність і закономірність розвитку особистості, фізіологічні та психологічні особливості вихованців, структуру учнівського самоврядування, налагоджувати стосунки з батьками учнів.

Класне керівництво не повинно зводиться тільки до проведення годин спілкування.

Кредо діяльності класного керівника мають бути слова відомого педагога Песталлоці «Учителю! Виховай учня розумнішого і кращого ніж ти сам, бо тільки тоді відбуватиметься прогрес людства».
Класний керівник – це особа, яка здійснює виховання і несе відповідальність за соціальний розвиток та діяльність вихованців, здійснює корекцію всіх виховних впливів на учня і класний колектив як у школі, так і з боку соціального середовища. Переломлюючи ці впливи, він приводить їх у відповідність індивідуальних особливостей, які відрізняють довірений йому клас і кожного учня окремо, сприяє розвитку особистості учня, його громадської, соціальної активності та життєтворчості.
У визначенні змісту роботи класний керівник керується Конституцією України, Конвенцію ООН про права дитини, законами України «Про освіту», законодавчими й нормативно-правовими актами України, а також Положенням класного керівника.

У цьому Положенні, зокрема, зазначено, що класний керівник здійснює свою діяльність відповідно до основних завдань загальної середньої освіти, спрямованих на:

· виховання громадянина України;

· формування особистості учня його наукового світогляду, розвитку його здібностей та обдарувань;

· виконання вимог Державного стандарту загальної середньої освіти;

· виховання в учнів поваги власної гідності, свідомого ставлення до обов’язків, прав і свобод людини і громадянина.
У виховній роботі потрібно віддавати перевагу схваленню, заохоченню – це завжди додає учням упевненості в собі, розвиває відповідальність і бажання бути ще кращими. Особливу увагу слід звертати на розвиток сфери спілкування, адже саме спілкування  значною мірою визначає самовираження людини.
Дрібниць у виховній роботі не буває. Адже мова йде про одну з найскладніших справ – формування людських душ і характерів,  загартування сердець і розуму, і чим різноманітніші види діяльності, до яких залучає класний керівник своїх учнів, тим цікавіше життя в колективі, тим активніше відбувається розвиток дітей.

Класний керівник має ввести дітей у світ чудових почуттів, добрих справ, заповнювати їхні серця радістю і внутрішнім світлом. Крім того, він повинен бути з дітьми відвертим. Стежити, щоб вони не відчували самотності та незахищеності. Виховувати їх чесними, вольовими, справжніми громадянами. Це означає, що вихователь має так ставитись до кожної дитини, як до власної. Як сказав О. Уайльд: «Кращий спосіб зробити дітей хорошими – зробити їх щасливими».
А дороговказами на цьому шляху є закони виховання за В.Сухомлинським:

· радості: геть нудьгу, посмішка на обличчях дорослих і дітей;

· краси: будь красивим сам і бережи красу навколо;

· доброти: будь чуйним і уважним до людей;

· працьовитості: працюй сам і поважай працю інших людей;

· поваги: якщо хочеш, щоб тебе поважали, – поважай інших;

· дружби: хочеш мати друга – будь ним;

· ввічливості: кожний твій вчинок відбивається на інших людях; не забувай, що поряд з тобою людина;

· відповідальності: кожний повинен бачити наслідки своїх вчинків і відповідати за них.
Сьогодні в нашому суспільстві йде процес переосмислення ідей, теорій, історичних фактів. Важливо підтримати молоде покоління у виборі ціннісних орієнтацій. Морально-правові цінності в житті людини, суспільства залишаються незмінними: добро, милосердя, співчуття, патріотизм, взаємодопомога, сумління,честь, любов.

У кінці ХХ століття змінилися засоби виховного впливу: це Інтернет, сучасні комп’ютерні технології, відео – і аудіопродукція, що, з одного боку, значно розширює діапазон знань людини, з іншого, ускладнює чітке визначення підлітком своєї позиції, своєї точки зору, оцінки подій, що відбуваються в суспільстві, розсіює увагу і утруднює  осмислення різних фактів і вчинків.

Процес становлення незалежної демократичної України з її прагненням стати повноправним членом Європейської спільноти передбачає всебічне утвердження в суспільному та індивідуальному житті загальнолюдських та духовних цінностей. Тому мета сучасного освітнього процесу - не тільки сформувати необхідні компетенції, надати ґрунтовні знання з різних предметів, а й сформувати громадянина – патріота, інтелектуально розвинену, духовно і морально зрілу особистість готову протистояти асоціальним впливам, вирішувати особисті проблеми, творити себе і оточуючий світ.
Формування патріотизму залишається першочерговим завданням класного керівника, бо саме національно-патріотичне виховання закладає підвалини для формування свідомості нинішніх і прийдешніх поколінь, які розглядатимуть, державу як запоруку власного особистісного розвитку на засадах гуманізму, соціального добробуту, демократії, свободи, толерантності, виваженості, відповідальності, здорового способу життя, готовності до змін.
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