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«Україна – країна гідності і свободи»
«Де немає свободи, там немає і вітчизни»
Я. Гольбах
Мета: вшанувати патріотизм і мужність громадян, які восени 2004 року та в листопаді 2013 року – лютому 2014 року постали на захист демократичних цінностей, прав і свобод людини і громадянина, національних інтересів України та її європейського вибору;  прищеплювати любов до Батьківщини; донести до учнів об’єктивну інформацію про доленосні події в Україні початку ХХІ століття,  розвивати бажання стати гідними громадянами України.
Відео ролик про Україну. На тлі тихої музики звучать слова вірша.
Учениця. 
	Україно! Ти для мене диво! 

І нехай пливе за роком рік,

Буду, мамо горда і вродлива, 

З тебе дивуватися повік. 

	Україно! Ти мов молитва,

Ти моя розпука вікова.

Гримотить над світом люта битва

За твою любов, твої права.



Ведуча. Сьогодні, 21 листопада, -  День утвердження в Україні ідеалів свободи і демократії, збереження та донесення до сучасного й майбутніх поколінь об’єктивної інформації про доленосні події в Україні. Яких би ідей ми не дотримувалися, маємо поважати життєвій вибір борців за демократію та свободу. Заслуговують на вшанування патріотизм й мужність громадян, які восени 2004 року та в листопаді 2013 року – лютому 2014 року постали на захист гуманістичних цінностей, прав і свобод людини, і громадянина, національних інтересів нашої держави та її європейського вибору.

Ведучий. Український народ – це не уявна спільнота. Майдан став шансом змінити долю і розвиватися для інтеграції до союзу країн Західної Європи. Проте Революція Гідності – це крок, після якого всі українці мають продовжувати боротьбу, роботу над позитивними змінами в нашій країні.
Ведуча.  «Революція гідності» - це трагічні дні і час величі людського духу. Адже протестувальники вимагали насамперед поваги до людини, до демократичних ідеалів, до української історії.
Ведучий. Майдан… Війна… Які ж бентежні слова! Іноді ми боїмося про них говорити чи навіть думати.
Ведуча. Майдан – це один із унікальних прикладів єдності народу, організованості, винахідливості, це символ боротьби за ідею, не за матеріальні цінності, а саме за ідею. Люди покидали роботу, рідних, усе, чим займались, і їхали в столицю, щоб змінити своє майбутнє, майбутнє своїх дітей, а разом – і всієї держави.
Ведучий. Ми - українці - свідомий і відповідальний народ, здатний відстоювати свій вибір. Ми подали історичний приклад того, як солідарність, братерство і взаємоповага між сотнями тисяч людей згуртовує їх довкола спільної мети. Український народ відчув потребу в єднанні, повірив у своє майбутнє і довів, що в нації, яка вийшла на Майдан і заявила, що спроможна на захист своєї свободи, є велике серце і високий дух.
Ведуча. Революція відбулася не лише в політичному житті країни. Передовсім вона відбулась у нас самих, у нашій свідомості. За словами Президента України Петра Порошенка «Україна – це територія гідності і свободи. Такими нас зробила не одна, а дві революції – наш Майдан 2004 року, який був святом свободи, і революція 2013 року, Революція гідності. Це був надзвичайно важкий іспит для України, коли українці продемонстрували свою європейськість, гідність, своє прагнення до свободи».
Ведучий. Революція Гідності –  новий термін, який визначає політичні та суспільні зміни в Україні з 21 листопада 2013 до лютого 2014 року, викликані відходом політичного керівництва країни від законодавчо закріпленого курсу на Європейську інтеграцію та подальшою протидією цьому курсу.

Ведуча. Чим була революція для кожного з нас? Для когось прогулянкою, для когось війною. Та передовсім Майдан став випробуванням на цінність особистості людини, виміром людської гідності.
Перегляд відеохроніки з Майдану
http://www.uamodna.com/videos/maydan-1/
Ведучий. Революція Гідності не завершилася, вона продовжується. Військове протистояння на сході нашої країни стало ще одним важким випробуванням. Завдяки мужності українських військових решта регіонів можуть жити більш спокійним, майже мирним життям.. Ми віримо в перемогу наших воїнів, які з почуттям гідності, патріотизму нині воюють на сході України, захищаючи її територіальну цілісність, відстоюючи ідеали свободи і демократії як найвищої цінності сучасного цивілізованого суспільства. 
Ведуча. Наша мила Україна. Вона цвіте каштановим цвітом, молодіє вербовими гілками, співає солов’їним голосом і говорить своєю рідною мовою. Вона, як тополя, гордо стоїть серед Європи. Бо це – наша рідна земля, яка дає нам силу, наснагу, життя. Україна в нас одна, а сила наша в єдності
Продовження перегляду відеоролика про події на Майдані
Учениця. Тепло сердець здолає ворожнечу, 
І об’єднає всіх свята мета: 
Тримаймось разом. Ми – велика сила.

Й не забуваймо: Батьківщина в нас одна.
Учень. Тут бились прадіди, зросили землю кров’ю, 
Чужинців проганяли раз у раз.
Вороже зло ми переможемо любов’ю, 
Нам об’єднатись заповів Тарас.

І заспіває знову Україна, 
І оживе її свята земля.
І пам’ятаймо: тільки в єдності – народу сила, 
Тож стали золотими ці слова.




(Д. Посільський)

Ведучий. Свідомість українців постійно змінюється. Плинуть роки, народжуються нові покоління. Кожне наступне дивиться на минуле очима свого часу. 
Ведуча. Це рік єднання, пробудження та консолідації українського народу. Майдан став центром революції, місцем правди і свободи, площею добра, тепла, дружби, любові, братерства та гідності. Наші серця стали частиною могутнього серця. Наші голоси – нотами потужного гімну волі. 
Ведучий. Революція Гідності кардинально змінила напрямок розвитку держави та суспільства, згуртувала свідомих, зрілих громадян - справжніх патріотів Батьківщини. Але шанс на зміни дістався нам дорогою ціною - ціною людських втрат. Вічною раною на серці кожного українця буде пам'ять про героїв Небесної Сотні та воїнів АТО, кожен з яких віддав за свої переконання найвищу ціну власне життя.
Ведуча. У пам’яті людей – назавжди молоді патріоти нашої держави. Невідомий автор, мабуть, очевидець тих страшних подій, присвятив тим, хто загинув на Майдані, поезію

Учениця виходить із запаленою свічкою. 

На екрані -  обличчя тих, хто загинув під час революції Гідності на Майдані.
	Покинувши цей грішний світ, 

Лишили по собі кривавий

Та героїчний слід…

Вони не думали про щастя чи добро.

Вони ішли… Ішли назустріч смерті,

І страху зовсім не було.
	Як журавлі, що ринули у небо,

Небесна Сотня – герої незборені,

Найкращі, найвідважніші сини,

Яскравим сяйвом в небі засвітились,

Щоб інші мріяли, любили і жили.


.Вшанування пам᾿яті загиблих на Майдані і під час АТО хвилиною мовчання.
Звучить пісня «Пливе кача»

http://nashe.com.ua/song/2564
Ведуча. Маємо усвідомити, що усі ми творимо долю Батьківщини. У кожного з нас є можливість зробити свій внесок у її розвиток. Якщо  житимемо в злагоді, братерстві, поважатимемо, розумітимемо підтримуватимемо один одного, якщо в кожного в серці буде любов до своєї землі, – наша Україна розквітне.
Ведучий. З кожним днем зростає інтерес багатьох людей до проблем нашої історії, витоків національної культури. Знання свого родоводу, історичних та культурних надбань предків необхідні не лише для піднесення національної гідності, а й для дотримання кращих традицій у сучасному житті. 

Ведуча. Українці мають усі підстави пишатися тим, що їхня Батьківщина переживала дні сили і слави, мала справді легендарних героїв, мужньо переносила найважливіші випробовування, відроджувалася, виростала з пожарищ і руїн, виховувала нові покоління закоханих у рідну землю лицарів правди і волі. Ми можемо втішатися і гордитися тим, що Україна ніколи не поневолювала інші народи, а лише захищала себе від ласих на чуже добро близьких і далеких сусідів.
Ведуча. Друзі, хочеться, щоб кожен із вас завжди відчував себе частинкою нашої славної держави. 
                                                                     Проводиться бліцтурнір.
Бліцтурнір  «Моя Батьківщина»
· Що зображено на Державному гербі України? (Тризуб)

· Коли святкують День Незалежності ? (24 серпня)

· Кого називають духовним батьком українського народу? (Тараса Шевченка)
· Як називають людину, яка любить свою Батьківщину та віддана їй? (Патріот) 
· Як зветься людина, яка належить до певної держави, пiдпорядковується законам, перебуває пiд її захистом? (Громадянин)

· Назвiть найвищу гору Карпат. (Говерла, 2 061 м)

· Які моря є на карті України? (Чорне, Азовське)

· Яка найбiльша річка України? (Дніпро)

· Основний закон України? (Конституцiя)
· Що святкують українцi 28 червня? (День Конституції)
· Державна мова України? (Українська)

Перегляд презентації « Україна - єдина країна»

http://patriot2015.ucoz.ua/news/prezentacija_na_temu_ukrajina_edina_krajina/2014-12-26-3
Ведучий. Яким буде майбутнє – залежить від кожного з нас. Та ми впевнено можемо сказати: разом, у єдиній країні ми зможемо досягти успіху в будь-якій сфері швидше, ніж поодинці. 
Звучить пісня «Наш дім Україна» (муз. Ярослав Борута, сл. Вадим Крищенко)
https://www.youtube.com/watch?v=7QWUZaCchIA
https://www.youtube.com/watch?v=Ciyf71Q4XYE
Використані джерела:
http://ordzhonikidze-cbs.edukit.dp.ua/scenarii/scenarij_do_dnya_gidnosti_i_svobodi/
http://www.schoollife.org.ua/304-2016/
http://www.uamodna.com/videos/maydan-1/
http://go.mail.ru/redir?q=
