






Укладач:







Г.В. Лінчевська,
методист НМЦ 
гуманітарної освіти

та виховання ІППО
КУ імені Бориса Грінченка
Орієнтовний сценарій відзначення Дня Соборності України  для учнів старшої школи

На екрані -  світлини із зображенням подій 22 січня 1919 року.
На сцену виходять ведучі та учні-читці в українських костюмах

Ведучий 1. Шановні учні, вчителі та гості! Сьогодні, 22 січня, українці відзначають День Соборності – свято, яке нагадує про нелегкий шлях до здобуття української незалежності!
Ведучий 2. А чи знаєте ви, яке лексичне значення мають слова «соборність», «злука»? 

                                                                                                  Відповіді учнів. 
Ведучий 1. День Соборності став святковим віднедавна, адже за радянської доби події початку ХХ ст. замовчувалися або піддавались ідеологічним викривленням. Лише за умов новітніх державотворчих процесів в Україні громадськість отримала більше інформації про часи боротьби за незалежність в умовах української революції.  
Ведучий 2. Ідея соборності тривалий час хвилювала найкращих представників українського національного відродження. Адже протягом багатьох століть історичного розвитку Україна  не мала власної державності й єдності території. Українські землі входили до складу сусідніх держав: Російської та Австрійської імперії, пізніше СРСР, Польщі, Угорщини, Румунії, та Чехословаччини. Але бажання відновити власну державність змушувало українців боротися за об’єднання.
Ведучий 1.  У 1919 році в Києві відбулася подія, якій судилося посісти визначне місце в історії багатовікової боротьби нашого народу за свою волю й незалежність. Проголошення Акту злуки було призначене на 22 січня, день першої річниці проголошення ІV Універсалу незалежності Української народної республіки.

Ведучий 2. На жаль, це об’єднання виявилось нетривким, і невдовзі історія розпорядилася так, що окремі частини українських земель знову опинились у складі різних держав. 

Учень. 

Дивлюсь на пройдену дорогу

І гнів, і жаль мене пече…

Але у нашу перемогу

Уже я вірю гаряче!

Як завтра день угледять люди,

Як зійде сонце золоте,

Так Україна жити буде,

Так наша мрія процвіте!

                                                      Олександр Олесь.

На екрані -  світлини із зображенням подій 21 січня1990 року, в тому числі  «живого ланцюга».
                                                        Можна використати уривки документального відео:

                                                                https://www.youtube.com/watch?v=u1WOUj5LGHU
Ведучий 1. Після лібералізації політичного життя в часи Перебудови громадськість отримала доступ до інформації про події 1917-1919 рр. Однією з перших акцій на вшанування Акту злуки став «живий ланцюг» між Києвом і Львовом як символ єдності людей східних і західних земель України,  запорука існування єдиної, соборної України. 

Ведучий 2. Акція 21 січня 1990 року зібрала тисячі людей, які розуміли, що добитися демократичних реформ і розвитку української державності можна лише в умовах загальної національної єдності.
Ведучий 1. Зі спогадів народного депутата України Олеся Донія.

Учень. Тоді на ланцюг вирушали цілими родинами та колективами, власними автомобілями чи організованими групами. Словом, справжніми й нерозривними «ланками»… 22 січня 1990 року чимало з нас остаточно повірили в реальність змін. Повірили в диво. Тоді цей міст єдності мав символічне значення. Тоді об’єдналися демократичні сили для виборення незалежності.

Учениця.

Ми всі одна сім’я.

Єдина ми родина -

У кожнім нашім «я» 

Частинка України!

Ми всі одна сім’я,

Єдина ми родина -

Мільйони різних «я»,

А разом – Україна!
                                                  А.Матвійчук.

Ведучий 2. Згідно з Указом Президента України «Про День  соборності України» від 21 січня 1999 року офіційно в Україні День соборності відзначається з 1999 року,
Ведучий. З указу Президента.
Учень. Свято встановлено в Україні, «…враховуючи велике політичне та історичне значення об’єднання Української Народної Республіки і Західноукраїнської Народної Республіки для утворення єдиної (соборної) української держави…»
Звучить пісня «Одна - єдина», сл. Крищенка, муз. О. Морозова.
Учениця. Ми, громадяни України, можемо пишатися тим, що наша держава ніколи не поневолювала інші народи, не вела загарбницькі війни, а лише захищала власні кордони і народ.
Ведучий 1. На жаль, сьогодні багатьом громадянам доводиться знову захищати ідеї соборності і незалежності зі зброєю в руках. Бійці АТО в умовах неоголошеної війни показують силу та незламність українського духу.
Ведучий 2. Шановні присутні! Ви – майбутнє України! Тож своїми знаннями, працею, здобутками примножуйте її культуру, своїми досягненнями славте її. Будьте гідними своїх пращурів, любіть  рідну землю. Бережіть волю та незалежність України. Поважайте свій народ і його мелодійну мову. Шануйте себе і свою гідність – і шановані будете іншими.
Ведучий 1. Ми маємо пам’ятати, що настання миру, спокою й добробуту в Україні залежить від кожного з нас!
Виконується Гімн України  «Ще не вмерла  України…»
сл. П. Чубинського, муз. М. Вербицького.
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