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Олександр Якович Кониський увійшов в історію української культури як письменник, педагог, громадський діяч другої половини XIX ст. Він – автор відомої «Молитви за Україну», слова якої сьогодні на вустах у кожного українця як порятунок: «Боже великий, єдиний, Русь-Україну храни». Створення гімну «Молитва за Україну», покладеного на музику Миколою Лисенком, стало втіленням великої любові до України, яку Олександр Кониський проніс через усе життя. І якби Олександр Якович написав лише цей твір – він уже б заслуговував на пам’ять та вшанування його як великого патріота. Про його глибоку любов до своєї батьківщини, про жертовність заради свого народу свідчать влучні вислови його духовних учнів, які писали: «Можна любить Україну так, як її любив Кониський, – але більш, як він, – любить не можна. Він не жив, він горів тою любов’ю».

Олександр Кониський заслуговує на пошану і як великий педагог, який запалював патріотизмом молодь. Загальновизнаним є той факт, що Михайла Грушевського називають учнем Володимира Антоновича. Справді, професор Київського університету, відомий учений, громадський діяч, одна з головних постатей Старої громади, – В. Антонович не міг не вплинути на становлення особистості й життєвих орієнтирів М. Грушевського. Але не меншою мірою вплинув на нього і О. Кониський – запальним дієвим патріотизмом, реальною працею, стратегічним підходом до вирішення завдань, які стояли перед українством. Не дарма О. Кониський з гордістю писав до М. Дикарєва в кінці 1894 р.: «А я не хвастаючись вкажу хоч на двох своїх годованців (звісно, не освітою годованців моїх, а духом, патріотизмом і простуванням, – обох їх Ви відаєте: се Барвінський і Грушевський. Дай їм, Боже, здоров’я доброго да віку довгого».

Взірцем роботи педагога з молоддю було створення з його ініціативи та участю першого в Києві постійного українського видавництво «Вік», яке держалося руками молоді. Вони з пошаною ставилися до учителя, схилялися перед тією горою невичерпної енергії та любові до рідного краю, невтомних задля нього заходів. Це й притягало до Олександра Яковича молодь.
Сучасний історик Ігор Гирич справедливо відносить Олександра Кониського до першого послідовного українського самостійника, який не знав компромісів у національній справі і всупереч обставинам завжди твердо стояв на українських позиціях. О. Кониському була притаманна незламна українськість, чітка позиція на творення «культурної відрубности» українців від росіян. 
 На це була спрямована вся його літературна, суспільно-політична та громадська праця.

Фанатичну цілеспрямованість і працездатність Олександра Яковича відзначав Іван Франко: «Його енергія, сила волі і невсипуща трудолюбність змушують до подиву навіть тих, хто перед не згоджувався на напрям його роботи. В хвилях тяжкого занепаду українського духа і українського слова він не раз бував майже одиноким незломним, бував «гласом вопіющим во пустині».

Що знає сьогодні про Олександра Кониського пересічний громадянин, учитель, учень? Небагато. Де жив, де творив, де відійшов у вічність. І це не випадково, адже від кінця 20-х років минулого століття твори Кониського в СРСР були заборонені (за винятком кількох поезій), а радянське літературознавство відносило його до «українських націоналістів». Певна «реабілітація» Кониського відбулася у 80-х роках ХХ ст., а в Києві 1990 року перевидано його монографію «Тарас Шевченко-Грушівський».
Олександр Якович Кониський народився 18 серпня 1836 р. на хуторі Переходівці Борзенського повіту Чернігівської губернії в зубожілій дворянській родині. Визначальну роль у вихованні О. Кониського відіграв батько Яків Федорович, який заклав у ньому повагу до загальнолюдських цінностей, дотримання народних традицій. Використання української мови лежало в основі виховання. Початки грамоти він дістав від матері та діда – старосвітського священика; один рік відвідував дворянську повітову школу в Ніжині; потім як син неімущих дворян був улаштований на прожиття в сирітський дім у Чернігові та навчання в тамтешній гімназії, з якої на тринадцятому році був виключений оскільки «гимназическое начальство усмотрело его испорченность в том, что он пишет стихи на малорусском языке».

Повернувшись до Ніжина, Кониський продовжував учитися в дворянській повітовій школі. Згодом він продовжив навчання в Ніжинському ліцеї. Слід зазначити, що брак статків, хвороба очей та інше, тричі зупиняли спроби О. Кониського закінчити його. Однак, не зважаючи на різні перешкоди у 1852 р. Олександр Кониський закінчив навчання і отримав свідоцтво з деякими відзнаками. На цьому й закінчилася його офіційна освіта.
Здобувати вищу освіту, яка потребувала значних витрат, О. Кониський не зміг, тому обмежився самоосвітою, вивчаючи юриспруденцію та готуючись до іспитів на кандидата права.
Професійна діяльність О. Кониського була пов’язана з адвокатською практикою, яка дозволяла йому забезпечити собі пристойне життя. Юридичну діяльність він розпочав у 1854 р., коли прибув на державну службу у Прилуки, згодом – у Полтаву. Після закінчення Кримської війни (1856 р.) О. Кониський залишив державну службу і став адвокатським дрібним урядовцем.
Юридичну практику він здобував також працюючи діловодом у Г. Старицького. Крім того, О. Кониський був приватним адвокатом. Він збирав гроші, щоб поїхати на екзамен до Харкова. Однак ці плани перервав арешт 1863 р. О. Кониського заарештовано за доносом до III відділу як члена Полтавської громади, що «захоплюється любов’ю до Малоросії і мріє про відновлення її незалежності», звинувачено «у прагненні до поширення малоросійської пропаганди»,«у поширенні хибних соціалістичних ідей» і без суду і слідства відправлено на заслання у Вологду, далі – в Тотьму.
Тут він зустрів майбутню дружину Марію Пестерову, яка була донькою заможного купця. На засланні у нього загострилися проблеми зі здоров’ям. Завдяки родинним зв’язкам дружини, йому дозволили залишити Воронеж. Згідно з указом російського імператора Олександра ІІ від 4 жовтня 1865 р., «Кониський і його жінка, відправляється через Москву і Петербург в Австрію, Германію, Швейцарію і Францію, терміном на один рік». За кордоном Олександр Якович не тільки поправив здоров’я, але й збагатив внутрішній світ.
З огляду на стан здоров’я йому згодом дозволяють переїхати до Бобринця, у 1866 р. – до Катеринослава. Тут політичний засланець О. Кониський склав іспит на кандидата права і розпочав адвокатську практику, перебуваючи під гласним поліцейським наглядом. Діяльність адвоката і державного службовця О. Кониський продовжив і після 1873 р., оселившись у Києві. Під кінець свого віку він жив з невеликої ренти і віддавався роботі на благо української справи.
О. Кониський був активним сіячем на літературній ниві. Тематика текстів відображала особисті зацікавлення, а також відповідала запитам часу. При написанні праць автор дотримувався традицій національно-романтичної школи. Зважаючи на цензуру, він часто користувався псевдонімами. У О. Кониського їх налічують 141 (Верниволя, Горовенко, Перебендя, Переходовець та ін.). Найпоширенішими темами були національні та суспільні. У ранніх творах О. Кониського відчувається антикріпосницький характер. Особливу увагу він звертав на новий тип людини – інтелігента, якому присвятив твори «Семен Жук і його родичі», «Юрій Горовенко» та ін.
Особливою увагою автора користувалася постать Т. Шевченка. Дослідження його життя та творчості сприймалися як високопатріотична справа. У ХІХ ст. найбільший внесок у дослідження життєпису Т. Шевченка зробив саме О. Кониський, написавши працю «Тарас Шевченко-Грушівський. Хроніка його життя». Автор поставив завданням створити не лише біографію Кобзаря, а й дослідити його настрої та переживання, розкрити характер.
Олександр Якович Кониський вів активну громадську діяльність. Недаремно Сергій Єфремов зазначив такі характерні риси письменника: «3 натури своєї Кониський більше здався б на громадського діяча. В іншій країні вийшов би з нього може неабиякий політичний діяч, що своїм практичним розумом та ініціятивою вів би людей громади за собою».

Суспільну діяльність О. Кониський почав у Полтавській громаді. Спільно із О. Строніним він організовував у недільних школах і поза ними народні читання. З іншими громадівцями дбав про розповсюдження дешевих українських книжок, так званих «метеликів». У Полтаві вони організували громадську бібліотеку. Вже згодом, у 1862 р. Кониський відкрив власну бібліотеку, в якій безкоштовно видавав книжки. Згодом О. Кониський вступив до Київської «Старої громади», де, за свідченням О. Лотоцького, ініціював чимало справ. Він також долучився до роботи у Південно-Західному відділі Російського географічного товариства. Із його ініціативи почалося формування фонду (близько 18 тис. крон) для розвитку української літератури й культури. Було зібрано значну суму коштів на купівлю у Львові друкарні для новоствореного Наукового товариства імені Шевченка, яке згодом обрало О. Кониського почесним і дійсним членом. Важливим напрямком громадської діяльності ученого була співпраця з періодичним виданнями. О. Кониський цікавився політичним життям, брав активну участь у так званій «новій ері», за що зазнавав численних звинувачень.
Відправною точкою в розумінні «українськості» серед інтелігенції середини ХІХ – початку ХХ ст. була етнічна самоідентифікація. Одним із першочергових завдань її представників було творення символів, інфраструктури та ідейної бази українського руху, а це, своєю чергою, передбачало чітке виокремлення визначальних рис українського народу, тобто того, що відрізняло його з-поміж інших. Так, на думку О. Кониського, єдиним способом національного самовизначення українців було ототожнення себе з власним народом, його мовою та культурою. Важливим компонентом самоідентифікації вважали мову, тому першочерговою справою було укладання словника української мови. Словникова робота рухалася надто повільно й тим викликала обурення О. Кониського. На зібранні Старої громади Олександр Якович гостро ставив це питання, ініціював запрошення до цієї роботи Є. Тимченка, у кінці 1894 р. вів непрості переговори з В. Науменком про можливу участь Б. Грінченка у завершенні словникового проекту. 

Одночасно він разом з членами семінарської громади бере активну участь в укладанні словника біографій українських діячів. До цієї роботи було залучено чимале коло українських патріотів, насамперед молоді.
Слід наголосити й на його батьківській опіці й допомозі багатьом не лише в духовному плані, але й порадами і ділом у реальному житті. О. Кониський добре знав обставини життя своїх молодих товаришів, дбав про їхнє працевлаштування, намагався розвинути дух колективізму, взаємопідтримки. Відомо, що завдяки його зусиллям було працевлаштовано трьох двоюрідних та троюрідних братів М. Грушевського, випускників Київської семінарії.
Також достовірно відомо, що О. Кониський із допомогою чернігівського земського діяча Іллі Шрага влаштував на кращу роботу В. Самійленка, Б. Грінченка. «Перша і головна річ, – писав О. Кониський до М. Дикарєва, – піклуватися про своїх людей, вигодовувати їх духом, доглядати їх, дбати, щоб більшало їх, та щоб свої люде не бідували, то й примощувати їх скрізь, де можна, на посади. Не треба, звісно, сентиментальничати, не треба підлабузнюватися до молодіжі, шукаючи собі популярности, а треба працею, власним приводом і правдивим, хоч би й не солідним словом гартувати молодіж. Нехай буде її й обмаль спершу, але буде вона міцна духом, поглядами і думками. На мою думку: підроблятися під погляди молодіжи гірш, ніж підробляти фальшиві векселі».

О. Кониський був чи не першим наддніпрянцем, який намагався об’єднати всіх українців, звернувши увагу на Галичину, з огляду на репресії проти українців у Росії. Свої праці він почав надсилати до Галичини ще з 1859 р., і це була перша спроба Центральної України «заговорити» з галичанами.
«Кримська» тема, навіть у тих умовах, теж не залишала у спокої діяльну натуру О. Кониського, який часто перебував там на лікуванні. Знайомлячись з новими людьми, він особливо радо вітає земляків, які виявляють національну свідомість, намагається залучити їх до культурницької роботи. Про його організаторський талант свідчить той факт, що завдяки його зусиллям організовано і гучно відсвятковано роковини Т. Шевченко. У листі до друзів О. Кониський писав: «… татарський Крим сего року гучнійш за всіх пом’янув Тараса і в Севастополі, і в Сімферополі, і в Ялті…». Ось яскравий приклад, коли «й один у полі воїн». Фактично, запальна кореспонденція О. Кониського до місцевої газети стала поштовхом до справжньої маніфестації українства. Крім того, О. Кониський був автором низки нарисів «Листи з Криму», які публікувалися у львівській «Зорі» й 1896 року вийшли окремим збірником. У цих нарисах автор знайомить українського читача з цим благословенним краєм, не забуваючи наголосити на його безпосередньому зв’язку з долею України.
На жаль, родинне життя О. Кониського не склалося: наприкінці віку він характеризував свій шлюб як нещастя всього життя. Попри позитивні якості, «розумна, вольова» Марія Олександрівна «як росіянка, українськими справами не цікавилась» та не підтримувала поривів чоловіка, життя якого «нероздільно було сполучене з життям України». Та, незважаючи на це, в сім’ї Кониських було аж семеро дітей. Однак сімейного затишку Кониський так і не відчув ні від дружини, ні від дітей. У листах він неодноразово нарікав на відсутність уваги від родини: «Ніщо то й лихо, як не брак догляду… та де ж його взяти? Хотів я… придбати його і моральною, і матеріальною ціною; але що з того вийшло? Гіркий сміх та й годі!».
Мало кому відомо, що на місці сьогоднішніх кас попереднього продажу залізничних квитків у Києві (бульвар Тараса Шевченка, 36) стояв двоповерховий будинок, де мешкав О. Кониський зі своєю родиною майже 27 років.
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Саме в його домівці збиралася на збори Стара громада – організація, яка закладала наукові й культурні основи модерної України. Не випадково О. Кониський серед багатьох інших мав псевдоніми «Ратай» – орач цілини для ширення національної свідомості серед молоді; й Перебендя – співець знедолених, продовжувач справи Кобзаря. Саме він доклав найбільше організаційних зусиль для відправлення М. Грушевського до Львова, аби той очолив там першу кафедру української історії у львівському університеті й громадсько-політичний рух, що творив модерну Україну. Часто можна було здибати в гостинній оселі О. Кониського на Бібіковському бульварі ще один гурт, який був близьким до О. Кониського – членів Братства тарасівців  Миколу Міхновського, Володимира Шемета, Віталія Боровика, Бориса Грінченко, Михайла Коцюбинського, Мусія Кононенко, Євгена Тимченко, Олександра Черняхівського, Івана Стешенка. Парафрази думок О.Кониського вчуваються у «Самостійній Україні» М. Міхновського, полеміці Б. Грінченка з М. Драгомановим.
Навпроти будинку О. Кониського у 1876 р. був поставлений пам’ятник графу О. Бобринському – меценатові київської залізниці, власникові одного з найбільших в Україні цукрових заводів – Смілянського, що вперше застосував при виробництві цукру парові машини.
Сергій Єфремов, який уперше 1894 р. відвідав родину Кониських, писав: «В його самітній світлиці проти пам’ятника Бобринському завжди горів огонь великої любови до України, часом один-єдиний навкруги, і не диво, що ми злітались на той огонь, і багато особисто хороших вечорів і за роботою, і за розмовами, і за товариськими жартами пережив у тій пам’ятній світлиці, багато й тривожних ночей пересидів над ліжком хворого, в кому бачив не тільки вчителя , а й особисто дорогу людину». 

Побутове життя О. Кониського теж вирізнялось особливостями. Найкраще збереглися відомості про облаштування в Києві, де він провів більшу частину життя – на Бібіковському бульварі. Мешкав на другому поверсі у світлиці, окремо від родини. Посеред невеличкої кімнатки, з одним вікном навпроти дверей, стояв стіл, перед ним «канапка», далі перед вікном робочий стіл Олександра Яковича та стелажі з власною книгозбірнею, що нараховувала 891 позицію та написом: «книг з дому не даю». На одній із стін висів великий портрет архієпископа Юрія Кониського, поряд менші – Т. Шевченка та Ю. Федьковича. У кімнаті стояло також ліжко та маленький чайний столик, тобто вона служила господареві за спальню, їдальню і кабінет. У Олександра Яковича була також власна прислуга в особі двірника Василя та його жінки Марини.
 На схилі віку він уже не виходив вечорами, зате в нього можна було зустріти когось із киян або приїжджих, людей різного віку, становища та поглядів. Жив О. Кониський у тому будинку до 1899 р.
Таким чином, у 70-80 рр. ХІХ ст. помешкання О. Кониського було осередком української комунікації. М. Грушевський так писав про вплив на тогочасне українство О. Кониського: «Громадський дух в нім був незвичайно розвинений. Він мав незвичайно широкі відносини, старанно розширяв їх повсякчас далі й піддержував, використовуючи їх для ширення української ідеї й національного руху. Енергія його на сім полі була незвичайна. Його покій був клюбом, бо до пізньої ночі, майже без перерви товклися земляки. З неприсутніми він вів величезну кореспонденцію. Дар ініціативи був в нім незвичайно розвиненим; він вічно щось планував, зв’язував, стягав людей».
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Інша адреса, за якою в Києві проживав Кониський – будинок № 80 по вулиці Саксаганського, колишній Маріїнсько-Благовіщенській. Саме в ньому О. Кониський провів два останні роки. (Сьогодні на тому місці височить бізнес-центр «Патріарх-Хол» – елітна новобудова). У цей період якраз друкувалася в НТШ у Львові головна книга його життя «Тарас Шевченко-Грушівський. Хроніка його життя» у двох томах (1898-1901). Передчуваючи смерть Олександр Якович продав будинок на Бібіковському бульварі і віддав гроші дружині. Марія Олександрівна купила новий дім на Маріїнсько-Благовіщенській вулиці і дачу в Боярці. У новому будинку жінки О. Кониський «зайняв дві невеличкі кімнати», де і прожив до кінця життя. Останніми роками О. Я. Кониський мав намір заповісти різним інституціям свої заощадження в цінних паперах приблизно на 25000 карб. на «українську справу». Право ж на свої літературні твори заповів у 1898 р. О. Г. Лотоцькому. І. Шраг виступав у ролі юридичного експерта й довіреної особи у складній та заплутаній справі майнової «духовної» спадщини. Історія із складанням заповіту тяглася з 1894 по 1899 р., провокуючи безперервний родинний конфлікт, бо дружина Олександра Яковича М. О. Кониська не поділяла громадських переконань чоловіка й після його смерті оскаржила цей документ у суді. Судове слухання затяглося аж до 1910-х рр.
Помер Олександр Якович Кониський на 64 році життя, 12 грудня 1900 року, в Києві, де і знайшов свій вічний спочинок на Байковому цвинтарі. У некролозі, написаному С. Єфремовим, одним із його найталановитіших учнів і майбутнім заступником голови Української Центральної Ради, сказано про свого вчителя: «Велике серце, що раз у раз боліло недолею рідного краю і народу і все віддало йому, але дух його – живий між нами і довго ще нагадуватиме нам про наші обов’язки – любити нашу вітчизну і працювати, не покладаючи рук, на неї».

Іван Матвійович Стешенко, близький друг і соратник покійного, виступаючи на похороні, пророче сказав: «Заслуги небіжчика оцінять тільки тоді, коли народ наш прокинеться до свідомого життя».

Нині часто виконується духовний гімн України «Боже Великий, єдиний...». А чи згадують автора цього тексту, чи знають людину, яку можна назвати творцем ідейно-ментального образу сучасного українця, першого самостійника в українському громадському русі?

Настав час не тільки пізнати великого патріота, а й з гідністю вшановувати його пам’ять. Вшановувати людину яка завзято та самовіддано працювала в ім’я України.






Сучасний будинок у Києві


по вулиці Саксаганського, 80





Могила О. Кониського


на Байковому кладовищі
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