Олександр Кочерга
Кольори свободи – натхнення до життя

Ніщо не здатне зупинити біг часу - весна впевнено вступила в свої права. Тисячолітній перебіг українського буття знову наближається до свого Великоднього відродження. Добра традиція киян - зустрічати Христове Воскресіння виставкою писанок на Софійському майдані. 
Цього року наша колега Стелла Лясота, викладач Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка, представить на виставці  своє осмислення сучасної української великодньої писанки. 
Писанка від Стелли Лясоти є яскравим підтвердженням того, що в сучасному бутті українців писанкарство набуває не лише сакральних, а й філософських сенсів.

Осягнувши глибину нашого трагічного сьогодення, писанка від Лясоти об’єднує нас, стверджуючи непереможність віри в неминуче відродження України. Вдивляючись у зображені на писанці сюжетні сцени з життя, відчуваєш і пульс сьогодення, і подих вічності. Наче в потужний мікроскоп авторка бачить людську душу в просторі бурхливого плину часу й зображує цю душу з притаманною їй творчою майстерністю та любов’ю. Як уважний, проникливий дослідник, художниця передає власне бачення цілісності життя наших сучасників. Тонке мереживо чуттєвого розуміння української душі захоплює й надихає.

Філософське осмислення переживань співвітчизників дозволяє автору  не лише представити світ єдності українського минулого й сьогодення, а й окреслити обриси світлого майбуття. Оригінальне поєднання різних художніх засобів, тональностей кольорової гами символічних для кожного українця кольорів, що уособлюють свободу, незалежність, державність, закликає до духовного осмислення кожним власного місця на теренах історичного буття України.

Сподіваємось, що кожен глядач у просторово-смисловому баченні митця віднайде свої координати й ракурси, а ще - отримає неперевершену естетичну насолоду від авторського втілення задуму як на душевному, так і на духовному рівні  світосприймання. Оптимізм, що наповнює загальну композицію писанки, дозволяє сподіватися на оптимістичне майбутнє, яке ми можемо спільно створити всупереч усім негараздам. 
Приємно усвідомлювати, що сучасне писанкарство, зберігаючи споконвічні українські народні традиції, народжує все нові й нові акценти. Поєднання в смисловій єдності сучасності з  минулим дозволяє з оптимізмом дивитись на майбуття України як нашої спільної батьківщини.
