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…Замість червоних корогов


Високо знятих, лиш червона кров


Річками всюди сумними тече,


Стражденне серце тугою пече...


«Яка краса – відродження країни!


Яка печаль – надій сумні руїни!..».


Олена Пчілка. Вірш «Червоні корогви». 1918 р.





«Все, що йде поза рами нації, се або фарисейство людей, що інтернаціональними ідеалами раді б прикрити свої змагання до панування однієї нації над другою, або хворобливий сентименталізм фантастів, що раді би широкими і вселюдськими фразами прикрити своє духовне відчуження від рідної нації».


Іван Франко





«Вважаючи, що кожен нарід може освідчуватися і з поводженням і корисно для себе розвиватися на національному ґрунті і що в нас віднято змогу й право на такому ґрунті розвиватися, ми дбаємо про те, щоб піднести й розворушити на Вкраїні національного духа, відживити і виробити серед інтелігенції й народу національні почування вкраїнські на підставі їх бажання рідної школи з власною викладовою мовою.


Тим кожен Українець у справі популяризовання вкраїнської ідеї фактами щоденного життя свого, своїми відносинами і усякими іншими способами повинен завсіди відрізняти свою націю від інших і підносити національне питання й право Вкраїнської нації скрізь, де тільки можливо: в освіченому товаристві, в народі, у відносинах з урядом, в літературі не тільки московській та польській, але й по західноєвропейських літературах, не забуваючи одначе, що першим і найголовнішим обов’язком Українця єсть писати рідною мовою».


Братство Тарасівців. «Profession de foi» («Символ Віри молодих українців»). 1893 р.
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