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Пам'ятники тваринам

Корова. Відвіку існує культ корів в Індії. Допитливий купець Афанасій Никітін провів в Індії 3 роки. У його книжці «Хождение за 3 моря» є такі слова: «Індійці вола звуть «батьком», а корову - «матір'ю». Часто корови зображалися у вигляді скульптур або скульптурних груп. Найбагатша людина минулого – лідійський цар Крез, що правив в середині VI століття до н.е., подарував одному з храмів статуї корів, зроблені з чистого золота. 
Скульптурні зображення биків і корів подекуди збереглися й до нашого часу. У столиці Непалу Катманду є буддійський храм, у якому й сьогодні можна побачити гігантську статую священного бика. У індійському місті Бенарес один із храмів присвячений тваринам - там до кам'яної скульптури яскраво-червоної корови віруючі індуси приносять підношення і моляться.
 У Голландії була виведена спеціальна м'ясо-молочна порода корів, яка за свої продуктивні якості отримала визнання і широке розповсюдження в багатьох країнах світу. У провінції Фрісландія, на півночі Голландії, молочній корові спорудили пам'ятник. На його постаменті голландці зробили лаконічний напис: «Наша мама». 
           Воли. На Україні воли відвіку були надійними помічниками селян-хліборобів. На них орали, перевозили вантажі. Воли відіграли велику роль в освоєнні просторів Північної Америки. Вони допомагали переселенцям у пошуках вільних земель, безвідмовно тягнули важкі, завантажені домашніми речами і людьми фургони по безкраїх преріях. За допомогу в підкоренні нових земель мешканці міста Додж-Ситі в США спорудили волам пам'ятник. На постаменті викарбуваний недвозначний напис: «Наші стежки стали вашими автошляхами».
Вівці. Зараз овець розводять майже в усіх країнах світу. Але особливо вівчарство розвинено в Австралії. Воно забезпечує місцевим фермерам високі доходи від продажу вовни і м'яса. На знак вдячності за підтримку економіки країни вівцям в Австралії споруджений пам'ятник.
Вепр. Існує легенда, що давні греки перед військовим походом до Малої Азії звернулися за передбаченням до дельфійського оракула. Боги нібито порадили починати битву, коли греки побачать вепра. Коли так і сталося, греки перемогли. З метою відзначення цієї перемоги вони спорудили пам'ятник вепрові в місті Мілеті. Він ще й досі височіє перед міським амфітеатром.
Свиня. Древній пам'ятник свині встановлено у старовинному багатому кварталі міста Мурса на півночі Португалії. Свині – посмаковувачі солоного, і завдяки цьому багато століть тому в німецькому місті Люнебурзі було зроблене цікаве відкриття. Увагу городян привернула поведінка свинки, яка щодня рилася на одному й тому ж місці. Люди вирішили перевірити, що шукає свиня в землі. Розкопали ґрунт, і під його верхнім шаром знайшли кам’яну сіль. Розробка покладів солі і торгівля нею допомогли місту й багатьом городянам розбагатіти. За відкриття покладів солі вдячні мешканці Люнебурга спорудили свині пам'ятник.  
Є також пам'ятник свині і в місті Орхусі, в Данії - на знак вдячності за забезпечення людей їжею.
Олені. Пам'ятник оленям встановлено на острові Родос. Головне заняття місцевих жителів – садівництво. Сприятливі умови вплинули також і на появу численної кількості отруйних змій. Нічого не давало реального результату в боротьбі з ними. З сусідніх країн на Родос преселили шляхетних оленів. Своїми гострими копитами олені в буквальному розумінні знищили загрозу.
Лось. Один із пам’ятників споруджений у Виборзі, а інший у Мончегорську (в перекладі з мови північних суомі «красиве місто») на Кольському півострові, як колишньому хазяїну тих місць.
Заєць. Смілива поведінка зайців привернула колись увагу людей, які шукали спокійного місця для поселення. Землями Німеччини рухався невеликий обоз. Вози й люди довго рухалися похмурим лісом, а коли він скінчився, то по піску люди спустилися до великої річки. Раптом один із хлопчаків вигукнув: «Дивіться, зайці!». Так на Майні з'явилося містечко Кааль, мешканці якого розбагатіли завдяки полюванню на зайців. Згодом придумали для міста особливий герб із зображенням зайця, а через деякий час навіть встановили пам'ятник. 
Кіт. Пам'ятник встановлений у Лондоні. Наприкінці 14 століття до Лондона прийшов шукати щастя хлопчик-сирота Дік Уїттінгтон. На горищі, де жив хлопчик-служка, було багато мишей. На зароблений пенні Дік купив кота, який швидко всіх мишей переловив. Господар Діка займався торгівлею й часто споряджав кораблі з товарами до далеких країн. Дік запропонував господареві судна продати або поміняти кота під час подорожі. Капітан надзвичайно вигідно продав кота правителеві країни, де місцеві жителі страждали від навали щурів. 
Після одержання грошей за тварину Дік став багатим, і його колишній господар зробив хлопця компаньйоном. Поступово Дік став одним із найшанованіших мешканців міста - лондонці тричі обирали його мером. Згодом у місті з’явився пам'ятник, на постаменті якого височіє кіт.
Жаба. Корисні тварини, які винищують шкідливих комах, є важливими об'єктами вивчення біологічних дисциплін. Ветерани серед лабораторних тварин, дієві помічники вчених у вивченні електрики. Пам'ятник є в Сорбонні (Франція, Париж) і Токіо, де споруджений за ініціативи студентів-медиків (після оголошеної інформації про використання 100.000 жаб за час проведених в університеті дослідів).
Горобці. Вигодовуючи пташенят, вони приносять їм за день до 500 комах, 400 з яких шкідливі. В 1850 році горобців завезли до Америки. Пам’ятник у Бостоні їм споруджено за  врятування міста та його околиць від навали шкідників. Горобці також живляться насінням бур’янів. 
Чайки. Солт-Лейк-Сіті. Пам’ятник споруджений мормонами-хліборобами, вдячними за порятунок від навали сарани, яка декілька років поспіль знищувала весь урожай зернових.
Є ще пам’ятник цим птахам у Австрії (Клостернейбург).
Гуси, півень. Легенда стосується подій у Давньому Римі (Капітолії). Брязкання  зброї ворогів, що оточили місто, розбудило гусей, а вони своїм гелганням  – місцевих воїнів. Напад був відбитий, а гуси одержали пам’ятник за пильність.
Мюнстер (Німеччина). Пам'ятник півневі. Коли було обложено місто, останній півень злетів на міську стіну. Вороги вирішили, що в місті ще багато їжі для харчування городян, і відступили.
Голуби. Звеличений птах у Парижі (Франція), в Англії, на території військової бази за військово – морський подвиг з порятунку екіпажу підводного човна. Підводники потерпали від атаки фашистських кораблів, відмовило устаткування, і командир дав наказ «лягти» на дно. Голубка долетіла до бази і за сотню миль принесла під крилом повідомлення про аварію. Моряки і судно були врятовані.
У Варшаві відразу після війни скульптор помітив жінку в лахмітті, яка годувала голубів, і виліпив скульптуру, яка згодом стала символом міста, що відроджується. 
Америка. Вісконсін. Пам’ятник мандрівному голубу, свідомо винищеному людиною.  Поява останнього зафіксована у 1899 році.  
Росія, Ростов-на-Дону. Пам'ятник піонеру Віті Черевичкіну, який під час Великої Вітчизняної війни з голубом посилав  через лінію фронту інформацію про рух ворожих військ.
Журавлі. Пам’ятники в Баварії (Німеччина), Чирчику (Ташкентська обл.), Кисловодську, Шипуново (Алтай), Осетії (Дзуарикау).
Бджоли. Пам’ятник у Польщі (Познань) і  в Японії (Гіфу, Гіфу-Йохо).
          Вовчиця. Рим, Італія. Вигодувала засновників міста Ромула і Рема.
